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EDITORIAL
EMΠΟΡΕΥΜΑΤΑ
Από 0,80 έως 1,20 ευρώ οι πρώτες πράξεις για τα δαµάσκηνα 
Early Queen, αλλά οι ποσότητες είναι λίγες λόγω ακαρπίας. Τιµή 
342 ευρώ στα συµβόλαια σκληρού σίτου δίνει η νέα λίστα 
της Φότζια, που στηρίζει τα 30 λεπτά για το ελληνικό. Μετά τα 
χαµηλά 3,5 ετών, το βαµβάκι ανακάµπτει. Προς µία αύξηση 20 
µε 25% βαδίζει η παγκόσµια σοδειά ελαιολάδου. Με διαρροές 
για 25-28 λεπτά η βιοµηχανία στο συµπύρηνο ροδάκινο.

Φυλλοδέτης ροδακινιάς
Από τα δεδοµένα του δικτύου των 
παγίδων στις περιοχές της Ηµαθίας, 
της Πιερίας και της Πέλλας, η δεύτερη 
πτήση του εντόµου του φυλλοδέτη 
στους ροδακινεώνες παρουσιάζει τις 
τελευταίες ηµέρες µία σηµαντική αύξηση 
συλλήψεων, ενώ τις επόµενες ηµέρες 
αναµένεται και αύξηση των ωοτοκιών 
και των εκκολάψεων. Οι περισσότερες 
ωοτοκίες υπολογίζονται την επόµενη 
εβδοµάδα και οι πρώτες εκκολάψεις 
τις τελευταίες ηµέρες του Ιουνίου. 

Αντιµετώπιση
Οι γεωπόνοι του Περιφερειακού 
Κέντρου Προστασίας Φυτών 
Θεσσαλονίκης επισηµαίνουν ότι οι 
προβλεπόµενες ηµεροµηνίες ωοτοκιών 
και εκκολάψεων των πρώτων εντόµων 
του φυλλοδέτη συµπίπτουν µε αυτές 
των εντόµων ανάρσιας και βλαστορύκτη. 
Οι καλλιεργητές πρέπει να κάνουν 
ταυτόχρονη επέµβαση και για τα τρία 
έντοµα, ενώ συνήθως οι επεµβάσεις 
αυτές ελέγχουν ικανοποιητικά και 
αφίδες και θρίπες. ∆ίνοντας βαρύτητα 
στην καταπολέµηση του φυλλοδέτη, 
ιδιαίτερα σε πιο όψιµες ποικιλίες και 
σε οπωρώνες µε ιστορικό προσβολής, 
µπορεί να πραγµατοποιηθεί επέµβαση 
ανάλογα µε τον τρόπο δράσης των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων. 

Ο ΚΑΙΡΟΣ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ
Σάββατο 22-06-2024
Γενικά αίθριος καιρός µε αραιές 
νεφώσεις στα βόρεια πρόσκαιρα 
από τις µεσηµβρινές ώρες. 
Άνεµοι από βόρειες διευθύνσεις 
έως µέτριοι και στο Αιγαίο έως 
ισχυροί. Θερµοκρασία σε υψηλά 
για την εποχή επίπεδα. 

Κυριακή 23-06-2024 
Αίθριος καιρός µε λίγες 
πρόσκαιρες νεφώσεις τις 
µεσηµβρινές - απογευµατινές 
ώρες στα βορειοδυτικά 
ηπειρωτικά, κυρίως ορεινά, µε 
πιθανότητα για τοπικές βροχές 
ή όµβρους. Άνεµοι από βόρειες 
διευθύνσεις έως µέτριοι, στο 
Αιγαίο και στο βόρειο Ιόνιο έως 
ισχυροί. Θερµοκρασία σε µικρή 
άνοδο στα νότια ηπειρωτικά. 

∆ευτέρα 24-06-2024 
Λίγες πρόσκαιρες νεφώσεις στα 
δυτικά και κεντρικά ηπειρωτικά, 
κυρίως ορεινά, µε τοπικές 
βροχές και µεµονωµένες 
καταιγίδες στα βορειοδυτικά. 
Άνεµοι βόρειοι. Θερµοκρασία 
χωρίς αξιόλογη µεταβολή.

Τρίτη 25-06-2024
Αίθριος καιρός µε λίγες 
νεφώσεις τις µεσηµβρινές και 

Ο∆ΗΓΙΕΣ
ΓΕΩΠΟΝΩΝ

απογευµατινές ώρες στα δυτικά 
και κεντρικά ηπειρωτικά, κυρίως 
ορεινά. Άνεµοι από βόρειες 
διευθύνσεις και στο Αιγαίο 
τοπικά ως ισχυροί. Θερµοκρασία 
χωρίς αξιόλογη µεταβολή.

Τετάρτη 26-06-2024 ως
Παρασκευή 28-06-2024
Γενικά αίθριος καιρός µε λίγες 
πρόσκαιρες νεφώσεις τις 
µεσηµβρινές και απογευµατινές 
ώρες στα βόρεια ορεινά. Άνεµοι 
από βόρειες διευθύνσεις έως 
µέτριοι και στο Αιγαίο τοπικά 
έως πιο ισχυροί. Θερµοκρασία 
σε µικρή περαιτέρω άνοδο.

Οι άνεµοι θα 
πνέουν από βόρειες 
διευθύνσεις 4 µε 5, 
στα πελάγη 6 και στο 
Αιγαίο πρόσκαιρα 
έως 7 µποφόρ.
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Αν κάτι έχει αποδειχθεί περίτρανα, ειδικά στη δι-
αχείριση των θεµάτων του αγροτικού χώρου, 
είναι ότι η δηµόσια διοίκηση κι’ αυτό που λέ-
µε συγκρότηση του κράτους, νοσεί βαθύτατα. 

Τι να σου κάνει ένας ή µια υπουργός, όσο καλός ή 
καλή κι αν είναι, όταν το σύνολο των υπηρεσι-
ακών µηχανισµών περί άλλων τυρβάζουν; Ό-
ταν οι υπηρεσίες έχουν αποδεκατιστεί, οι ορ-
γανωτικές δοµές έχουν καταρρεύσει, η σχέση 
πολιτικής ηγεσίας και στελεχικού δυναµικού 
κινείται µεταξύ καχυποψίας και αλληλοϋπο-
νόµευσης; Όταν η ανεπάρκεια της διοίκησης 
µεταφέρει όλο το βάρος για τη χάραξη πολιτι-
κής σε κάποιους περαστικούς συµβούλους, ό-
ταν η µέση διάρκεια παραµονής ενός υπουρ-
γού ή µιας πολιτικής ηγεσίας δεν φτάνει τον 
έναν χρόνο, κι όταν ακόµα και οι θέσεις των 
γενικών γραµµατέων είναι προσωρινές;

Τι να σου κάνει ένας υπουργός, όταν βρίσκεται 
συνεχώς σε περιοδείες και συναντήσεις, όταν 
το ένα ερέθισµα επισκιάζει το άλλο χωρίς πο-
τέ να είναι δυνατή η αξιοποίησή του προς επί-
λυση ζητηµάτων, καθώς, δεν ακολουθεί κά-
ποιος µηχανισµός που να λαµβάνει το µήνυ-
µα και να φροντίζει για τη διεκπεραίωσή του;

Τι να σου κάνει ένας υπουργός, όταν, ακόµα και 
για την κατάρτιση νόµων µε βαρύ περιεχόµε-
νο και τεράστιες επιπτώσεις στην αγροτική 
οικονοµία, όπως π.χ. ο νόµος για την ασφά-
λιση της αγροτικής παραγωγής, δεν υπάρχει 
συνεργασία όλων των άµεσα εµπλεκοµένων; 
Όταν η θεσµοθετηµένη διοίκηση του υπουρ-
γείου είναι έξω από όλο αυτό και το βάρος 
πέφτει (συνήθως) στις πλάτες ενός ή µιας νο-
µικού που πολλές φορές δεν έχει καµιά σχέ-
ση µε το συγκεκριµένο αντικείµενο; 

Τι να σου κάνει ένας υπουργός, όταν, µε το που α-
ναλαµβάνει την ευθύνη του υπουργείου, πέ-
φτουν σαν την ακρίδα οι συνήθεις καλοθελη-
τές, πρόθυµοι να προσφέρουν τη γνώση τους 
και τις υπηρεσίες τους, αρκεί να µην αλλάξει 
τίποτα; Να µην κοπούν οι «γέφυρες» όσων α-
ποµυζούν τον αγροτικό χώρο και εκµεταλλεύ-
ονται το ότι οι πραγµατικοί γεωργοί και κτη-
νοτρόφοι δεν έχουν την πολυτέλεια να περι-
διαβαίνουν τους διαδρόµους του υπουργείου; 

∆εν υπάρχει αµφιβολία, ότι, όπως συµβαίνει σε κά-
θε χώρο, υπάρχουν καλοί και κακοί υπουργοί. 
Υπάρχουν αυτοί που αγωνίζονται ανιδιοτελώς 
για το δηµόσιο συµφέρον και την προσφορά 
στην κοινωνία την οποία υπηρετούν και αυτοί 
που βλέπουν αυτάρεσκα µέσα σε όλο αυτό µό-
νο τον εαυτό τους και ενδεχοµένως τις επιδι-
ώξεις ενός στενού κύκλου συνοδοιπόρων και 
παραγόντων µε συγκεκριµένη ατζέντα. 

Με βάση την έξωθεν καλή µαρτυρία από τη µέχρι 
σήµερα διαδροµή του, ο Κώστας Τσιάρας ανή-
κει στην πρώτη κατηγορία. Αυτό όµως δεν ση-
µαίνει ότι εδώ και µια βδοµάδα δεν βρίσκεται 
αντιµέτωπος µε όλες τις κακοδαιµονίες της 
δηµόσιας διοίκησης. Όπως και µε έναν περι-
φερόµενο θίασο, που συνήθως αυτόκλητα και 
πάντοτε… δωρεάν, αναλαµβάνει δράση στις 
συµβουλευτικές υπηρεσίες, οι οποίες, όµως, 
στο τέλος, κοστίζουν πολύ ακριβά.    Agrenda

Τι να σου κάνει
ένας υπουργός

ΝΟΜΙΣΜΑΤΑ ∆ΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ 
1,07490

∆ΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑ∆Α 
1,47370

ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ 
0,95060

ΛΙΡΑ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ
0,84455

ΓΙΕΝ ΙΑΠΩΝΙΑΣ 
169,78000
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Η προδηµοσίευση του Μέτρου των Βιολο-
γικών έρχεται να αλλάξει τα δεδοµένα και 
στις φετινές επιλογές των eco-schemes των 
παραγωγών, µε τις αρµόδιες αρχές να το-
ποθετούν όπως φαίνεται επί σκοπού εντός 
του Νοεµβρίου την πρόσκληση, ώστε να ξε-
φορτώσουν κόσµο από τα οικολογικά σχή-
µατα. Tο παιχνίδι αναµονής έχει ήδη ξεκι-
νήσει, µε τις αιτήσεις των eco-schemes να 
προηγούνται από εκείνες της Μετατροπής 
των Βιολογικών. Τι θα κάνουν, λοιπόν, οι 
παραγωγοί: Θα ρισκάρουν να περιµένουν 
την πρόσκληση µε κίνητρο το µεγαλύτερο 
πριµ, αλλά µε κίνδυνο να µείνουν εκτός λό-
γω περιορισµένου προϋπολογισµού και µο-
ριοδότησης; Ή θα διαλέξουν τη µικρότερη 
ενίσχυση των eco-schemes αλλά τη σίγου-
ρη ένταξη σε αυτά, χάνοντας την ευκαιρία 

να εξασφαλίσουν µία πολύ καλή επιδότη-
ση τριετίας στα Βιολογικά του ΠΑΑ; Πολλά 
θα εξαρτηθούν για το ποιες καλλιέργειες 
µιλάµε. Όπως και να έχει, είναι δεδοµένο 
ότι η ζήτηση των eco-schemes θα µπορέσει 
να ξελαφρώσει έως ένα βαθµό και άρα οι 
επιδοτήσεις τους θα είναι υψηλότερες σε 
σχέση µε εκείνες του 2023. Αναλυτικότερα:

Οι επιλογές των παραγωγών

1. Η πρώτη επιλογή που έχουν οι πα-
ραγωγοί είναι να περιµένουν την 

πρόσκληση των Βιολογικών. Αν θέλουν να 
το κάνουν αυτό θα πρέπει οι επιλογές που 
θα κάνουν στο ΟΣ∆Ε για τα eco-schemes 
να µην παρουσιάζουν ασυµβατότητα µε την 
πρόσκληση των Βιολογικών.  

Ως εκ τούτου, στα eco-schemes θα πρέπει 
να δηλώσουν συµµετοχή σε περιορισµένο 
αριθµό δράσεων. Αυτές είναι οι εξής:

∆ράση1: Καλλιέργεια προσαρµοσµέ-

νων στις τοπικές συνθήκες ειδών και ποικι-
λιών: Ενίσχυση 31,3 ευρώ το στρέµµα για τα 
χειµερινά σιτηρά (13 ευρώ/στρέµµα η πλη-
ρωµή του 2023) και 62,8 ευρώ το στρέµµα  
(28 ευρώ το στρέµµα η πληρωµή του 2023) 
για τα ψυχανθή. 

∆ράση 5: Γεωργοδασικά οικοσυστήµατα: 
Αφορά τις αρόσιµες εκτάσεις και τα βοσκο-
τόπια που εµφανίζονται σε συγκεκριµένο 
επίπεδο πληροφορίας στο γεωχωρικό περι-
βάλλον του ΟΣ∆Ε. Η ενίσχυση είναι 10 ευ-
ρώ/στρέµµα (πληρώθηκε 5,4 ευρώ/στρέµµα).

∆ράση 6: ∆ιαχείριση εισροών:
Χρήση της ψηφιακής εφαρµογής: 3 ευ-

ρώ/στρέµµα (1,7 ευρώ η πληρωµή).
Πολλαπλά καλοκαιρινά κλαδέµατα: 21 ευ-

ρώ/στρέµµα (7,8 ευρώ η πληρωµή).
 ∆ράση 8: ∆ιατήρηση και προστασία 

καλλιεργειών σε εκτάσεις µε αναβαθµίδες: 
Επιδότηση 25 ευρώ/στρέµµα (πληρώθηκε 
µε 13,8 ευρώ/στρέµµα).

Στη Μετατροπή Βιολογικών οι 
στρεµµατικές ενισχύσεις είναι 
αρκετά υψηλές, µε την ελιά
γύρω στα 70 ευρώ το στρέµµα. 

Στις δενδρώδεις καλλιέργειες 
η µόνη επιλογή είναι εκείνη 
για τα πολλαπλά καλοκαιρινά 
κλαδέµατα σε συνδυασµό µε 
την ψηφιακή εφαρµογή.

Μετατροπή

Δενδρώδεις

Για τις αροτραίες καλλιέργειες 
πέρα από τα χειµερινά σιτηρά 
και τα ψυχανθή (∆ράση 1), δεν 
υπάρχει κάποια αξιόλογη επιλογή 
στα eco-schemes για όποιους 
παραγωγούς θέλουν να κάνουν 
αίτηση στα Βιολογικά του ΠΑΑ.

Σύµφωνα µε την προδηµοσίευση 
των Βιολογικών του ΠΑΑ, 
προτεραιότητα ένταξης θα 
δοθεί σε δενδροκαλλιέργειες 
και κηπευτικά έναντι των 
αροτραίων καλλιεργειών.

Ψυχανθή

Ένταξη

Στις αιτήσεις του 2023 η ζήτηση 
είχε ξεπεράσει τα 950 εκατ. 
ευρώ και έγιναν δεκτές αιτήσεις 
ύψους περίπου 720 εκατ. ευρώ, 
που σηµαίνει ότι οι ενισχύσεις 
µειώθηκαν κατά 40% σε σχέση 
µε τις ονοµαστικές τιµές των 
εφαρµοστικών αποφάσεων.

Ζήτηση

Παιχνίδι τακτικής 
στα eco-schemes, αλλάζει τα 

δεδομένα η 3ετία Βιολογικής   
Για ποιο λόγο να πει όχι ένας ελαιοκαλλιεργητής στα 70 ευρώ του ΠΑΑ και να 

πάρει λιγότερα μέσω eco-schemes; Το «τυρί» και η «φάκα» στις νέες δηλώσεις 
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Τα συµπεράσµατα που µπορούν να 
βγουν από τα παραπάνω είναι πως για 
τις αροτραίες καλλιέργειες πέρα από τα 
χειµερινά σιτηρά και τα ψυχανθή (∆ρά-
ση 1), δεν υπάρχει κάποια αξιόλογη ε-
πιλογή στα eco-schemes για όποιους 
παραγωγούς θέλουν να κάνουν αίτηση 
στα Βιολογικά του ΠΑΑ. Άρα, το ρίσκο 
της αναµονής είναι µεγαλύτερο. Σηµει-
ώνεται πάντως πως το βαµβάκι δεν είναι 
επιλέξιµο προς ενίσχυση στα Βιολογικά 
του ΠΑΑ µε βάση την προδηµοσίευση. 

Στις δενδρώδεις καλλιέργειες η µόνη 
επιλογή που υπάρχει ουσιαστικά είναι 
εκείνη για τα πολλαπλά καλοκαιρινά 
κλαδέµατα σε συνδυασµό µε τη χρήση 
της ψηφιακής εφαρµογής. Οπότε και ε-
δώ το ρίσκο είναι εξίσου µεγάλο.

Αξίζει να σηµειωθεί εδώ το εξής: Σύµ-
φωνα µε την προδηµοσίευση των Βιολο-
γικών του ΠΑΑ, προτεραιότητα ένταξης 
θα υπάρξει στις καλλιέργειες µε αυξηµέ-
νες εισροές. Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει 
ότι προτεραιότητα θα δοθεί σε δενδρο-
καλλιέργειες και κηπευτικά έναντι των 
αροτραίων καλλιεργειών. Άρα οι καλλι-
εργητές σε µηδική, κτηνοτροφικά φυτά 
κ.λπ που συνήθως λαµβάνουν µεγάλη 
µερίδα των κονδυλίων πιθανώς να δυ-
σκολευθούν για την ένταξή τους. 

2. Η δεύτερη επιλογή των παρα-
γωγών είναι να δηλώσουν ξανά 

eco-scheme βιολογικών ή οποιαδήποτε 
άλλη επιλογή τους βολεύει όπως έκαναν 
το 2023. Πρόκειται για µία κίνηση η ο-
ποία είναι µονόδροµος για τους καλλι-
εργητές βάµβακος καθώς στην προδη-
µοσίευση της πρόσκληση των Βιολογι-
κών δεν περιλαµβάνεται ως επιλέξιµη 
καλλιέργεια. Όπως και να έχει, σε αυ-

τήν την περίπτωση ο παραγωγός θα πρέ-
πει να ζυγίσει προσεκτικά τι τον συµφέ-
ρει από πλευράς επιδότησης. 

Είναι γεγονός πως στη Μετατροπή των 
Βιολογικών οι στρεµµατικές ενισχύσεις 
είναι αρκετά υψηλές. Για παράδειγµα στην 
ελιά η επιδότηση είναι γύρω στα 70 ευ-
ρώ το στρέµµα. Στα βιολογικά των eco-
schemes πληρώθηκε µόλις µε 30 ευρώ 
το στρέµµα. Απολύτως καµία από τις ε-
πιλογές ή ακόµη και συνδυασµός επιλο-
γών που υπάρχουν στα eco-schemes δεν 
φτάνει σε αυτό το ποσό, ή τουλάχιστον 
δεν πληρώθηκε έτσι. Από την άλλη αξί-
ζει να σηµειωθεί πως τα Βιολογικά του 
ΠΑΑ δεν έχουν σχέση και ως προς τους 
ελέγχους και ως προς τις δεσµεύσεις, 

µε τα eco-schemes. Ο ενδιαφερόµενος 
πρέπει να κάτσει 3 χρόνια στο πρόγραµ-
µα και οι έλεγχοι είναι πιο αυστηροί σε 
σχέση µε τις ενισχύσεις του Α’ Πυλώνα. 

3. Η τρίτη επιλογή των παραγω-
γών είναι να µοιράσουν τα α-

γροτεµάχιά τους. ∆ηλαδή να αφήσουν 
κάποια για τα eco-schemes ανάλογα την 
καλλιέργεια και κάποια άλλα για το πριµ 
των Βιολογικών του ΠΑΑ. Σηµειώνεται 
εδώ πως στη νέα πρόσκληση δεν ελέγ-
χεται το ΑΦΜ αλλά το αγροτεµάχιο/ε-
κτροφή. Ως εκ τούτου, αυτή η επιλογή 
φαίνεται συµφέρουσα σε πολλές περι-
πτώσεις, ανάλογα κατά πόσο θέλει να 
ρισκάρει ο παραγωγός. 

Είναι αρκετό για να αποφορτιστεί 
 η ζήτηση στα eco-schemes

Η προκήρυξη Βιολογικών όπως και άλ-
λων γεωργοπεριβαλλοντικών προγραµ-
µάτων που κρίνεται ασύµβατη η συµµε-
τοχή σε αυτά µε ορισµένες δράσεις eco-
schemes, είναι βέβαιο πως θα µειώσει 
την αιτούµενη δαπάνη στα eco-schemes 
φέτος. Βέβαια το θέµα είναι κατά πόσο 
και πώς θα επηρεάσουν τις επιλογές των 
παραγωγών οι εγκύκλιοι για τις αιτήσεις. 
Σηµειώνεται πως στις αιτήσεις του 2023 
η ζήτηση είχε ξεπεράσει τα 950 εκατ. ευ-
ρώ, και µε ένα πρώτο ξεσκαρτάρισµα έγι-
ναν δεκτές αιτήσεις ύψους περίπου 720 
εκατ. ευρώ. Ως εκ τούτου οι ενισχύσεις 
µειώθηκαν κατά µέσο όρο 40% σε σχέση 
µε τις ονοµαστικές τιµές που αναφέρο-
νται στις εφαρµοστικές αποφάσεις. Κά-
ποια θεαµατική πτώση στη ζήτηση πά-
ντως µοιάζει προς το παρόν το λιγότε-
ρο πιθανή, παρά τις όποιες προσπάθει-
ες κάνουν οι αρµόδιες αρχές. 

Η ΕΕ νοιάζεται
κυρίως να μην
πωλούνται ψευτο-
βιολογικά, όχι να
μην επιδοτούνται 
Για να γίνουν οι αιτήσεις των eco-schemes θα 
πρέπει πρώτα να ανοίξει η δυνατότητα αυτή 
µέσω των αιτήσεων ΟΣ∆Ε και δεύτερον να 
εκδοθεί η σχετική εγκύκλιος ΟΠΕΚΕΠΕ. Προς 
το παρόν τίποτα από αυτά δεν έχει συµβεί. 
Υπενθυµίζεται πως πέρσι, οι αιτήσεις eco-
schemes άνοιξαν µήνα Αύγουστο οπότε και 
εκδόθηκαν οι σχετικές οδηγίες, και οι πληρωµές 
έγιναν το Πάσχα του επόµενου έτους. Κάτι 
τέτοιο δεν είναι καθόλου απίθανο να συµβεί και 
φέτος, παρά τις κατά καιρούς διαβεβαιώσεις της 
πρώην πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ περί 
πληρωµές τον ερχόµενο ∆εκέµβριο. Αναφορικά 
τώρα µε την τύχη των βιολογικών των eco-
schemes, σύµφωνα µε το ρεπορτάζ δεν φαίνεται 
να αλλάζει κάτι ιδιαίτερο. Μάλιστα, πηγή που 
γνωρίζει πολύ καλά το πώς σχεδιάζεται η ΚΑΠ, 
αναφέρει χαρακτηριστικά πως τις ευρωπαϊκές 
αρχές δεν τις νοιάζει τόσο να δίνονται οι 
επιδοτήσεις σε βιολογικά που καλλιεργούνται 
στην πραγµατικότητα ως συµβατικά, αλλά αυτά 
τα προϊόντα να µην βγαίνουν στο εµπόριο µε 
τη σήµανση των βιολογικών. Ως εκ τούτου, δεν 
πρόκειται να κουνηθεί φύλλο για το τί ακριβώς 
δηλώνεται και το τί πληρώνεται στα eco-
schemes. Σηµειώνεται πως τα περισσότερα 
χρήµατα στη Βιολογική Γεωργία (12% του 
συνολικού κονδυλίου των Βιολογικών) 
αναφορικά µε τη φυτική παραγωγή τα 
απορρόφησε το βαµβάκι και ήταν συνολικού 
ύψους 15.012.729 εκατ. ευρώ.

Για ακόµη µία χρονιά 
οι αγρότες δεν ξέρουν πώς 
να κινηθούν στις αιτήσεις

Με κλειστό το ΟΣ∆Ε, άφαντες 
τις νέες εγκυκλίους ΟΠΕΚΕΠΕ 
για όλα τα καθεστώτα επιδοτήσεων, 
προδηµοσιεύσεις προγραµµάτων 
που δεν έχουν καµία νοµική ισχύ 
ή δεσµευτική έννοια, οι αγρότες για 
ακόµη µία χρονιά δεν είναι σε θέση 
να λάβουν αποφάσεις που είναι 
σίγουροι πώς θα τους «βγουν». 
Ακόµα και για µικρότερα ζητήµατα 
όπως αυτό των µεταβιβάσεων ή για 
το Εθνικό Απόθεµα ακόµη δεν έχει 
οριστικοποιηθεί κάτι για αυτή 
τη χρονιά, οπότε, από Ιούλιο και 
βλέπουµε οι αιτήσεις ΟΣ∆Ε.  

Αιτήσεις
eco-schemes

ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ
2023

ΠΛΗΡΩΜΗ
�ΕΥΡΩ�

•Ελιά  348.040 10.441.212
•Σταφίδα  3.954 158.166
•Μηλοειδή  3.999 131.953
•Πυρηνόκαρπα  34.082 1.874.514
•Επιτραπέζια σταφύλια  4.026 322.046
•Εσπεριδοειδή  13.638 313.678
•Οινοποιήσιµα Σταφύλια  28.560 1.170.960
•Ροδιά  2.942 205.919
•Ακτινίδιο  8.714 479.270
•Συκιά  1.167 74.675
•Μικρόκαρπες/∆άσους  544 32.610
•Αβοκάντο  621 40.352
•Ακρόδρυα  45.697 1.645.076
•Φραγκόσυκα  98 7.327
•Βρώσιµος Αραβόσιτος  224.635 7.188.316
•Κτηνοτροφικός αραβόσιτος  30.222 1.269.328
•Μηδική. Τριφύλλι  475.039 14.963.744
•Χειµερινά σιτηρά  602.869 4.822.951
•Βαµβάκι  600.509 15.012.729
•Καπνός  5.351 216.719
•Ρύζι  110.733 2.768.320
•Λοιπές αροτραίες  135.503 3.726.329
•Αρωµατικά φυτά  21.865 1.421.246
•Όσπρια  35.905 1.148.966
•Κτηνοτροφικά ψυχανθή  359.997 10.619.912
•Φυλλώδη λαχανικά  21.886 860.109
•Τοµάτα/Μελιτζάνα/Πιπεριά  15.515 992.931
•Αιγοπρόβατα  3.035.562 57.675.670
•Βοοειδή Κρεατοπαραγωγικής  534.992 7.864.379

•Βοοειδή Γαλακτοπαραγωγής  39.607 855.502

ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ



Agrenda6 ΠΛΗΡΩΜΕΣ.ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣΣάββατο 22 & Κυριακή 23 Ιουνίου 2024

(Eκατ. ευρώ)

ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΑΠΛΗΡΩΤΑ
ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ

 ΜΕΧΡΙ ΤΙΣ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 

54 
ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΕΣ
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3,2 ECO�SCHEMES
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ33,3 70

ΤΗΣ  ΕΛΕΝΗΣ ∆ΟΥΣΚΑ 
  douska@agronews.gr

Στην τελευταία στροφή πριν την επιβεβληµένη 
από τις Βρυξέλλες εξόφληση των άµεσων ενι-
σχύσεων του έτους 2023 και τα πράγµατα πα-
ραµένουν ρευστά. Οι αλλαγές στην ηγεσία της 
πλατείας Βάθη µπορεί να αποτελέσουν την αρ-
χή της διευθέτησης των πολλών ανοικτών ζη-
τηµάτων που υπάρχουν στον αγροτικό τοµέα, 
ωστόσο σε αυτή τη φάση σίγουρα δεν διευκο-
λύνουν το κοµµάτι των πληρωµών που εκκρε-
µεί. Οι κοινοτικοί κανονισµοί είναι σαφείς και 
απαρέγκλιτοι, που σηµαίνει ότι αν η εξόφλη-
ση δεν γίνει µέχρι τις 30 Ιουνίου θα επιβλη-
θούν καταλογισµοί στη χώρα µας. Το ζητού-
µενο, ωστόσο, είναι αφενός πόσα από τα 230 
εκατ. ευρώ που περιµένει ο αγροτικός κόσµος 
θα πιστωθούν και αφετέρου πότε. 

Όσον αφορά τους χρόνους, αυτό που είναι 
σίγουρο – όπως άλλωστε συµβαίνει κάθε χρό-
νο, τα τελευταία χρόνια- οι πληρωµές θα «γρα-
φτούν» στο σύστηµα ότι έγιναν το αργότερο µέ-
χρι την Κυριακή 30 του µήνα, ωστόσο επί τοις ου-
σίας αγρότες και κτηνοτρόφοι θα µπορέσουν να 

προχωρήσουν σε αναλήψεις από τις αρχές του 
Ιουλίου, χωρίς τίποτα ακόµα να είναι σίγουρο. 

Από την άλλη πλευρά, σχετικά µε το τι θα 
πληρωθεί, όλα είναι στον αέρα. Τα δεδοµένα 
έχουν ως εξής: Οι έλεγχοι ακόµα δεν έχουν ο-
λοκληρωθεί, ενώ οι πληροφορίες λένε ότι στις 
περισσότερες των περιπτώσεων δεν έχουν καν 
αρχίσει. Επίσης, ακόµα δεν έχει ανοίξει η δια-
δικασία  των ενστάσεων στα eco-schemes, για 
να ακολουθήσουν οι διορθώσεις και κατ’ επέ-
κταση η πληρωµή όσων παραγωγών δικαιω-
θούν. Μεγάλο ζήτηµα συνεχίζουν να αποτε-
λούν οι βοσκότοποι και όσες ενισχύσεις συν-
δέονται µε βοσκήσιµες εκτάσεις. Σηµειωτέον 
δεν έχει καν αποφασιστεί αρµοδίως πως θα 
διευθετηθεί το θέµα µε όσους δήλωσαν βο-
σκότοπο χωρίς ζώα και ό,τι αυτό σηµαίνει για 

τη βασική ενίσχυση και το Εθνικό Απόθεµα. 
Στο δια ταύτα, οι επιλογές των αρµοδίων ε-

πί των πληρωµών είναι δύο: Είτε να πληρω-
θούν µόνο τα εύκολα, δηλαδή συνδεδεµένες, 
Βιολογικά και ό,τι «γίνεται» από τη βασική ε-
νίσχυση, είτε να γίνει µια πληρωµή για όλα 
χωρίς ωστόσο να ανταποκρίνεται µε ακρίβεια, 
αλλά απλά για να µην προκαλέσει νέες αντι-
δράσεις στον αγροτικό κόσµο και να διευκο-
λύνει τη ρευστότητα στις αγροτικές εκµεταλ-
λεύσεις που την έχουν ανάγκη.

Από τον πλευρά του, βέβαια, ο πρόεδρος 
του Οργανισµού Πληρωµών πριν λίγες µέ-
ρες κατά την τελετή παραλαβής παράδοσης 
στην πλατεία Βάθη δήλωσε στην Agrenda ό-
τι «δεν θα υπάρξει κανένα πρόβληµα µε την 
εξόφληση των άµεσων ενισχύσεων του έτους 
2023, µέχρι το τέλος του Ιουνίου». Στο ίδιο 
µοτίβο και η ανακοίνωση των εργαζοµένων 
του ΟΠΕΚΕΠΕ, µε αφορµή την απόφαση της 
αρµόδιας Αρχής ∆ιαπίστευσης του υπουργεί-
ου Αγροτικής Ανάπτυξης να εντάξει τον ορ-
γανισµό σε επιτήρηση, τονίζουν ότι  «οι πλη-
ρωµές στους αγρότες της χώρας θα συνεχί-
ζονται σύµφωνα µε τα χρονοδιαγράµµατα».

Για Αύγουστο αιτήµατα άρσης επικάλυψης 
Για αργότερα και δη για τον Αύγουστο θα 

µείνουν σίγουρα όσοι παραγωγοί θα προχω-
ρήσουν µέχρι τις 28 Ιουνίου σε αιτήµατα άρ-
σης επικάλυψης, σύµφωνα µε σχετική εγκύ-
κλιο του ΟΠΕΚΕΠΕ, αφού οι Περιφερειακές 
∆ιευθύνσεις και Μονάδες θα τα εξετάσουν 
προκειµένου να τα εγκρίνουν ή να τα απορ-
ρίψουν µέχρι τις 31 Ιουλίου. Σύµφωνα µε την 
εγκύκλιο που εξέδωσε ο ΟΠΕΚΕΠΕ, «τα αιτή-
µατα άρσης επικάλυψης κατατίθενται για τις 
περιπτώσεις που η επικάλυψη έχει διαπιστω-
θεί ως αποτέλεσµα του χωρικού διασταυρω-
τικού ελέγχου (κωδ. λάθους 53101) που διε-
νεργείται στο Ο.Π.Σ. του ΟΠΕΚΕΠΕ. Κατά τη δι-
αδικασία αυτή δεν επιτρέπεται µεταβολή της 
δηλούµενης γεωµετρίας των αγροτεµαχίων».

Προς 
πληρωμή 
700 Λαρισαίοι 
για Δάσωση 
του 2022
Μέχρι το τέλος του τρέχοντος 
µηνός Ιουνίου θα πληρωθούν 
σταδιακά σε 700 περίπου 
Λαρισαίους δικαιούχους-αγρότες 
τα ποσά της ∆άσωσης για το 2022, 
ενώ έπεται η πληρωµή για τα ποσά 
του έτους 2023. Αυτό 
δεσµεύτηκαν ο πρόεδρο του 
Οργανισµού Πληρωµών Κυριάκος 
Μπαµπασίδης και οι αντιπρόεδροι 
Λευτέρης Ζερβός και Γιάννης 
Κουρδής στον βουλευτή Λάρισας 
της Ν∆, Χρήστο Καπετάνο, 
µε τον οποίο είχαν επικοινωνία.
Μάλιστα, από τη διοίκηση 
του ΟΠΕΚΕΠΕ τονίστηκε ότι 
«η καθυστέρηση στις πληρωµές 
οφειλόταν σε προβλήµατα στο 
πληροφοριακό πρόγραµµα του 
Οργανισµού, γεγονός που 
καθυστέρησε τις πληρωµές 
προγραµµάτων των αγροτών».
Από την πλευρά του ο κ. 
Καπετάνος δήλωσε ότι «περίπου 
700 αγρότες του νοµού Λάρισας 
από Αγιά, Κιλελέρ, Φάρσαλα, 
Ελασσόνα θα δουν µέσα στις 
επόµενες ηµέρες να µπαίνουν 
σταδιακά στους λογαριασµούς τους 
χρήµατα από την καθυστερούµενη 
πληρωµή του προγράµµατος 
«∆άσωση Γεωργικών γαιών» 
του έτους 2022, µετά και την 
ολοκλήρωση των διασταυρωτικών 
ελέγχων και µε την καίρια 
συνδροµή του ∆ασαρχείου. 
Έπεται άµεσα η πληρωµή και των 
καθυστερούµενων πληρωµών του 
ίδιου προγράµµατος για το 2023. 
Επόµενος στόχος η ολοκλήρωση 
των διασταυρωτικών ελέγχων για 
την πληρωµή του προγράµµατος 
της «Μακροχρόνιας παύσης γαιών, 
που αφορά και το νοµό Λάρισας».

Με πιθανότητες
συνδεδεμένες, τσεκ
και Βιολογικά 2023

Δύσκολα ως την Παρασκευή, για πρώτες μέρες του 
Ιουλίου λογαριάζουν πληρωμή στον ΟΠΕΚΕΠΕ 

«Μέχρι τις 30 Ιουνίου θα λάβει χώρα η εξόφληση των 
αποζηµιώσεων, όπως έχει ήδη εξαγγελθεί και θα δοθούν 
στο 100% της αξίας των αποζηµιώσεων που δικαιούνται 
οι παραγωγοί βάσει των πορισµάτων, χωρίς περικοπές ή 
µειώσεις. Ειδικά για τις καλλιέργειες ακτινιδίου, ο ΕΛΓΑ έχει 
ήδη χορηγήσει ενισχύσεις ύψους περίπου 450.000 ευρώ για 
1.200 στρέµµατα καλλιέργειας». Αυτά δήλωσε ο βουλευτής 
Λαρίσης της Ν∆ Μάξιµος Χαρακόπουλος µετά την απάντηση 

που έλαβε από τον τέως υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης 
∆ιονύση Σταµενίτη σχετικά µε τις αποζηµιώσεις σε παραγωγή 
και φυτικό κεφάλαιο στις ζηµιωθείσες από τις πληµµύρες 
καλλιέργειες ακτινιδίου στο ∆έλτα του Πηνειού, τον 
Σεπτέµβριο του 2023. Επίσης, ο ίδιος ανέφερε ότι «µαζί µε 
τις εν λόγω αποζηµιώσεις θα πρέπει να συνυπάρχουν και 
εντατικές ενέργειες για την διεκπεραίωση εκτιµήσεων και 
διαδικασιών για αποζηµιώσεις και για το φυτικό κεφάλαιο».

Τέλος Ιουνίου αποζημιώσεις ο ΕΛΓΑ για ακτινίδια

Συντάξεις ΟΓΑ
Την Τρίτη 25 Ιουνίου πληρώνει 

ο e-ΕΦΚΑ τις αγροτικές συντάξεις 
του µηνός Ιουλίου
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Ο Αριστοτέλης 
και η Παναγιώτα 
στην κορυφή 
των επιδοτήσεων 
Οι εννιά στους 10 αγρότες λαμβάνουν βασική ενίσχυση 
κάτω από τα 5.000 ευρώ και το 50% των επιδοτήσεων 
μοιράζεται στο 10% των ΑΦΜ που κάνουν ΟΣΔΕ

ΤOY   ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ
kontonis@agronews.gr

Με 24 νέα ονόµατα, δύο εκ των οποίων 
µάλιστα βρίσκονται στην κορυφή της 
σχετικής λίστας µε τα 100 µεγαλύτερα 
ποσά βασικής ενίσχυσης, δηµοσίευ-
σε στην ειδική πλατφόρµα ο ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ τον κατάλογο µε όλους τους δικαι-
ούχους επιδοτήσεων του οικονοµικού 
έτους 2023. Η περίοδος αυτή αφορά 
το διάστηµα πληρωµών από 16 Οκτω-
βρίου 2022 έως 15 Οκτωβρίου 2023 
του εκάστοτε έτους και ως εκ τούτου, 
λαµβάνει υπόψη τις δηλώσεις ΟΣ∆Ε 
2022. Σηµειώνεται πως ο κατάλογος 
βρίσκεται αναρτηµένος στην ιστοσε-
λίδα https://transpay.opekepe.gr/, 
όπου τα στοιχεία είναι προσβάσιµα 
προς όλους, σύµφωνα µε κοινοτική 

υποχρέωση βάσει του Κανονισµού 
(EE) αριθ. 1306/2013 του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου και του Συµβουλί-
ου. Σε αυτά τα ποσά (βλ. πίνακα) µπο-
ρεί παράλληλα να προστεθεί κατά πε-
ρίπτωση και το πρασίνισµα, που είναι 
περίπου ίσο µε το 50% του ποσού της 
βασικής ενίσχυσης. 

Αναφορικά µε τα ποιοτικά στοιχεία 
του πίνακα, φαίνεται πως οι 100 της λί-
στας έλαβαν επιδοτήσεις (αφορά µόνο 
τη βασική ενίσχυση) ύψους 6.899.842 
ευρώ ενώ την προηγούµενη χρονιά 
που γίνεται η σύγκριση (ΟΣ∆Ε 2021) 
συγκεντρώνουν επιδοτήσεις ύψους 
5.411.440 ευρώ. Αυτό φαίνεται και 
από τις διαφορές µεταξύ των δύο ε-
τών που παρουσιάζονται, καθώς µό-
λις τέσσερα πρόσωπα εµφανίζουν κά-
ποια µείωση. Σηµειώνεται εδώ πως ε-

κείνη τη χρονιά δεν συντελέστηκε κά-
ποια σύγκλιση στα δικαιώµατα και ως 
εκ τούτου, λογικά, η αύξηση των ενι-
σχύσεων έγινε από την αγορά αγρο-
τεµαχίων που συνοδεύονται µε δικαι-
ώµατα, από τους δικαιούχους. Αξίζει 
να σηµειωθεί εδώ πως το 2020 (ΟΣ∆Ε 
2019), στη σχετική λίστα οι πρώτοι 100 
λάµβαναν στο σύνολό τους 3.270.584 
ευρώ ενώ το 2021 (ΟΣ∆Ε 2020) αυξή-
θηκε στα 3.330.021 ευρώ. Κάποια στοι-
χεία µε βάση τις πληρωµές για την κα-
τανοµή των επιδοτήσεων µε βάση την 
ανάλυση της Agrenda έχουν ως εξής:

Η κατανοµή των επιδοτήσεων
 Συνολικά 1.533 δικαιούχοι εκ των 

510.000 περίπου που κάνουν ετησίως 
δηλώσεις ΟΣ∆Ε, δηλαδή το 0,3% των 
αγροτών, έλαβε από 20.000 ευρώ και 

άνω βασική ενίσχυση. Σε αυτούς πλη-
ρώθηκε συνολικό ποσό ύψους 44,25 
εκατ. ευρώ δηλαδή περίπου το 4% του 
συνολικού προϋπολογισµού της βα-
σικής ενίσχυσης του 2022. 

 Η συντριπτική πλειοψηφία των 
αγροτών (91%) που κάνουν ΟΣ∆Ε, 
δηλαδή 467.821 φυσικά πρόσωπα, 
έλαβαν βασική ενίσχυση έως 5.000 
ευρώ. Σηµειώνεται πως πληρωµές 
βασικής ενίσχυσης µε βάση τον κα-
τάλογο του ΟΠΕΚΕΠΕ πραγµατοποι-
ήθηκαν σε συνολικά 510.561 δικαι-
ούχους την περίοδο αναφοράς. Υ-
πολογίζεται ότι οι  467.821 δικαιού-
χοι έλαβαν συνολικά πληρωµές ύ-
ψους περίπου 500 εκατ. ευρώ. ∆η-
λαδή το 9% των δικαιούχων, λαµ-
βάνει το υπόλοιπο 50% των κονδυ-
λίων της βασικής.

 Το 71% των αγροτών που έκαναν 
ΟΣ∆Ε, δηλαδή 364.227 φυσικά πρό-
σωπα λαµβάνουν βασική ενίσχυση 
η οποία δεν ξεπερνά τα 2.000 ευρώ. 
∆εν ήταν δυνατόν να µετρηθεί το πο-
σό που µπήκε στο σύνολο των λογα-
ριασµών λόγω του µεγάλου πλήθους 
των στοιχείων. Κατά µέσο όρο µπο-
ρεί να υπολογιστεί ένα ποσό ύψους 
περίπου 290-300 εκατ. ευρώ πως κα-
τευθύνθηκε προς αυτήν την κατηγο-
ρία αγροτών, δηλαδή το 71% των δι-
καιούχων έλαβε το 30% περίπου των 
επιδοτήσεων. 

Δεν αλλάζει κάτι δραματικά στη μοιρασιά της νέας ΚΑΠ
Σύµφωνα µε τα στοιχεία πληρωµών του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ του 2022 περίπου το 50% του προϋπολο-
γισµού της βασικής ενίσχυσης, κατευθύνθηκε 
στο 9-10% των εκµεταλλεύσεων. Του χρόνου 
τέτοια εποχή θα δηµοσιευτούν τα στοιχεία των 
πληρωµών του ΟΣ∆Ε 2023, όπου αναµένεται οι 
ισορροπίες να έχουν αλλάξει. Σύµφωνα µε µία 
πρώτη ανάλυση της Agrenda από το φάκελο ά-
µεσων ενισχύσεων , αν προστεθεί η βασική ε-
νίσχυση και η αναδιανεµητική σε ένα σύνολο 
«τσεκ» η κατανοµή, το 40% των επιδοτήσεων θα 
κατευθυνθεί προς το 10% των δικαιούχων. ∆η-
λαδή θα υπάρχει µία καλύτερη κατανοµή των 
πόρων (βασικής και αναδιανεµητικής δηλαδή 
σύνολο 1 δις ευρώ) µε τους «µικρούς» να έχουν 
ένα 10% συν στο σύνολο των ενισχύσεών τους. 
Η σύγκλιση εφόσον ήταν στο 25% δεν αναµένε-
ται να αλλάξει κάτι θεαµατικά ως προς την κα-

τανοµή. Άλλωστε µε βάση πάντα την ανάλυση 
των συµβούλων της ΚΑΠ, τα ιστορικά δικαιώ-
µατα είναι στην κατοχή κυρίως των µικρών εκ-
µεταλλεύσεων της χώρας. Προσοχή: Η κατανο-
µή των επιδοτήσεων που παρουσιάζεται δεν α-
φορά το σύνολο των άµεσων ενισχύσεων, πα-
ρά µόνο βασική και αναδιανεµητική. Στη σχετι-
κή ανάλυση διαβάζουµε: «Κεντρικό συµπέρα-
σµα από την µελέτη των διαφορετικών σενα-
ρίων ήταν ότι λόγω εσωτερικής σύγκλισης, θα 
σηµειωθούν µεταβιβάσεις ποσών βασικής (και 
πράσινης) ενίσχυσης από εκµεταλλεύσεις που 
σχεδόν στο σύνολό τους είναι µικρού οικονο-
µικού µεγέθους (περίπου 265.000 ή το 44% του 
συνόλου) προς 210.000 λοιπές εκµεταλλεύσεις 
ή το 35% του συνόλου (διαφόρων οικονοµικών 
µεγεθών). Το ύψος των µεταβιβάσεων εξαρτά-
ται από την αυστηρότητα κάθε σεναρίου. Στην 

περίπτωση εξίσωσης της µοναδιαίας αξίας των 
δικαιωµάτων, θα µεταβιβαστούν, από εκµεταλ-
λεύσεις που σχεδόν στο σύνολο τους είναι µι-
κρού οικονοµικού µεγέθους, ποσά 206 εκατ. ευ-
ρώ βασικής και πράσινης ενίσχυσης (σε σύνο-
λο 1,566 εκατ. ή 13,1% του συνόλου), επηρεά-
ζοντας την οικονοµική βιωσιµότητα του συνό-
λου των εκµεταλλεύσεων.»

Ερωτηµατικό η κατανοµή στα eco-schemes
Από εκεί και πέρα µεγάλο ερωτηµατικό υπάρ-

χει στο το τι έχει συµβεί µε τα eco-schemes που 
αντικατέστησαν το πρασίνισµα. 

Το πρασίνισµα έως και το 2022 δινόταν ως πο-
σοστό επί των δικαιωµάτων, άρα είναι λογικό η 
κατανοµή των ποσών να είναι ίδια µε εκείνη της 
βασικής ενίσχυσης. ∆ηλαδή και πάλι περίπου το 
50% του προϋπολογισµού του πρασινίσµατος, 

κατευθύνθηκε στο 9-10% των εκµεταλλεύσεων. 
Στα eco-schemes δεν ισχύει κάτι τέτοιο, κα-

θώς τα δικαιώµατα δεν έχουν καµία σχέση. Αλ-
λά και πάλι µιλάµε για ενισχύσεις που όσο µε-
γαλύτερη έκταση δηλώνεται, τόσο µεγαλύτερο 
είναι και το ποσό που πληρώνεται. Σηµειώνε-
ται εδώ πως σε αντίθεση µε το πρασίνισµα, υ-
πάρχει και µία µερίδα αγροτών -µικρή ή µεγά-
λη άγνωστο- που δεν έκανε καν αίτηση για έ-
νταξη σε αυτό το καθεστώς. 

Ως εκ τούτου, η ανισοκατανοµή των επιδοτή-
σεων στα οικολογικά σχήµατα µπορεί να είναι 
µεγαλύτερη και εις βάρος των µικρότερων πα-
ραγωγών που λαµβάνουν έως 5.000 ευρώ βα-
σική ενίσχυση. Άλλωστε, µην ξεχνάµε πως το 
10% των επιδοτήσεων των  eco-schemes στη µία 
τσέπη των παραγωγών µπήκε και από την άλλη 
βγήκε ως αµοιβή προς τις υπηρεσίες των ΚΥ∆. 

Ο ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ  
HTTPS://
TRANSPAY.
OPEKEPE.GR/
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1 ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ Α. Πέλλας  243.244,34 0  243.244,34 
2 ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ  Γ. Βοΐου  147.906,76 0  147.906,76 
3 ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ  Μ. Πύδνας - Κολινδρού  112.361,34 58.032,15  54.329,19 
4 ΙΩΑΝΝΗΣ Α. Σ. Σητείας  106.913,00 105.172,59  1.740,41 
5 ΣΤΕΛΛΑ Ε. Λαγκαδά  105.886,23 54.240,13  51.646,10 
6 ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ Γ. Γρεβενών  101.223,73 46.346,73  54.877,00 
7 ΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ Σιθωνίας  100.880,12 78.804,24  22.075,88 

8
ΤΑΜΕΙΟ ∆ΙΟΙΚΗΣΕΩΣ & 
∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΩΝ ∆ΑΣΩΝ

Πύλης  100.270,22 0  100.270,22 

9 ΜΑΡΙΟΣ Ζ Σερρών  95.913,67 94.355,73  1.557,94 
10 ΑΛΙΚΗ Ο. Τρικκαίων  94.215,38 93.129,47  1.085,91 

11
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Κασσάνδρας  92.430,71 71.880,73  20.549,98 

12 ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ Π. Αµφίπολης  89.891,54 46.567,74  43.323,80 
13 ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ∆. Ηγουµενίτσας  89.291,98 83.538,97  5.753,01 
14 ΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ Τρίπολης  83.756,04 82.477,33  1.278,71 
15 ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Ν. Γρεβενών  81.179,41 62.604,66  18.574,75 
16 ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Ο. Τρικκαίων  79.908,98 0  79.908,98 
17 ΓΕΩΡΓΙΟΣ Π. Νεστορίου  79.439,73 63.869,27  15.570,46 
18 ΙΩΑΝΝΗΣ Σ. Βοΐου  78.366,55 60.661,24  17.705,31 
19 ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Μ. Πύδνας - Κολινδρού  76.886,74 63.671,09  13.215,65 
20 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Ο. Τρικκαίων  75.313,17 74.952,78  360,39 
21 ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Μ. Φαρκαδόνας  74.793,18 72.841,86  1.951,32 
22 ΛΟΥΚΑΣ Α. Αλιάρτου - Θεσπιέων  74.605,68 33.101,68  41.504,00 
23 ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ Μ. Εµµανουήλ Παππά  74.279,61 38.152,04  36.127,57 
24 ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ Ε. ∆έλτα  73.318,39 72.043,5  1.274,89 
25 ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Γ. Σκύδρας  71.739,21 70.266,94  1.472,27 
26 ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Π. Κοµοτηνής  71.200,79 72.659,16 -1.458,37 
27 ΒΙΚΤΩΡΙΑ Μ. Φαρσάλων  69.374,95 68.259,84  1.115,11 

28 ΘΕΟ∆ΩΡΑ Τ.
Βορείων 
Τζουµέρκων

 66.158,92 65.094,58  1.064,34 

29 ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Θ.
Ηρωϊκής Πόλεως 
Νάουσας

 65.043,14 47.334,48  17.708,66 

30 ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ Γ. Νέστου  64.460,52 26.860,84  37.599,68 
31 ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Π. Πύλης  63.982,07 57.686,42  6.295,65 
32 ΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ ∆ιδυµοτείχου  63.860,96 59.139,83  4.721,13 
33 ΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ Τοπείρου  63.320,36 62.326,09  994,27 
34 ΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ Ζίτσας  63.106,41 35.581,3  27.525,11 
35 ΓΕΩΡΓΙΑ Β. Φαρσάλων  62.859,25 61.849,65  1.009,60 
36 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Κ. Φαρκαδόνας  62.738,63 61.728,23  1.010,40 
37 ΒΑΙΟΣ Τ. Παλαµά  62.604,41 61.599,04  1.005,37 
38 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Τ. Πύργου  62.536,28 35.024,95  27.511,33 
39 ΜΙΛΤΙΑ∆ΗΣ Χ. Νέας Προποντίδας  61.640,17 48.570,02  13.070,15 
40 ΙΩΑΝΝΗΣ Ζ. Σερρών  61.632,35 60.643,1  989,25 
41 ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Κ. Ελασσόνας  61.548,13 60.554,22  993,91 
42 ΕΥΘΥΜΙΟΣ Π. Γρεβενών  60.413,31 44.512,69  15.900,62 
43 ΘΩΜΑΣ Λ. Ηγουµενίτσας  60.061,98 32.873,77  27.188,21 
44 ΑΝ∆ΡΕΑΣ Π. ∆ράµας  59.327,66 51.294,97  8.032,69 
45 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Β. Σερρών  58.040,36 57.110,7  929,66 
46 ΓΕΩΡΓΙΑ Π. Βέροιας  57.986,05 111.303,2 -53.317,15 
47 ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ Α. Ζαγορίου  57.678,76 56.753,04  925,72 
48 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Π. Κιλκίς  57.493,95 36.869,43  20.624,52 
49 ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ Π. Φιλιατών  56.039,88 55.143,41  896,47 

50 ΘΩΜΑΣ Π. Κιλελέρ  55.327,29 47.680,15  7.647,14 

51 ΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ Καρύστου  54.139,89 52.626,57  1.513,32 

52 ΕΛΙΣΑΒΕΤ Μ. Σκύδρας  54.128,12 53.263,36  864,76 

53 ΙΩΑΝΝΗ Π. Φλώρινας  53.839,17 0  53.839,17 

54 ΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ Νέστου  53.436,33 53.556,87 -120,54 

55 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Κ. Αµφίπολης  53.221,96 52.487,72  734,24 

56 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Σ. Φαρκαδόνας  53.163,41 46.156,86  7.006,55 

57 ΝΙΚΟΛΑΟΣ Π. Βέροιας  52.659,48 51.819,09  840,39 

58 ΧΡΗΣΤΟΣ Κ. Προσοτσάνης  52.334,02 45.820,94  6.513,08 

59 ΖΗΣΗΣ Π. Ελασσόνας  51.939,44 51.110,99  828,45 

60 ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β. Σερρών  51.567,41 51.727,34 -159,93 

61 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Ζ. Σερβίων - Βελβεντού  51.516,23 44.192,7  7.323,53 

62 ΠΑΝΩΡΑΙΑ Τ. Φαρκαδόνας  51.297,68 16.640,66  34.657,02 

63 ΙΟΡ∆ΑΝΗΣ Π. Ελασσόνας  51.044,49 48.461,87  2.582,62 

64 ΘΩΜΑΣ Κ. Ελασσόνας  50.884,59 40.413,29  10.471,30 

65 ΝΙΚΟΛΑΟΣ Κ.     Ελασσόνας  50.787,49 49.978,15  809,34 

66 ΣΤΑΜΑΤΗΣ Σ. Κύµης - Αλιβερίου  50.719,91 41.095,97  9.623,94 

67 ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Μ. Βέροιας  50.674,72 49.867,25  807,47 

68 ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Γ. Πολυγύρου  50.651,23 38.522,27  12.128,96 

69 ΣΥΜΕΩΝ Κ. ∆ράµας  50.557,55 43.362,9  7.194,65 

70 ΙΩΑΝΝΗΣ Π. Κιλελέρ  50.392,39 44.435,87  5.956,52 

71 ΓΕΩΡΓΙΟΣ Κ. ∆έλτα  49.872,75 49.078,59  794,16 

72 ΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ Λέσβου  49.826,64 39.894,19  9.932,45 

73 ΣΤΕΦΑΝΟΣ Τ. Λαγκαδά  49.726,86 23.848,22  25.878,64 

74 ΓΕΩΡΓΙΑ Κ. Ακτίου - Βόνιτσας  49.315,16 42.134,13  7.181,03 

75 ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Π. Μυλοποτάµου  49.288,02 49.119,73  168,29 

76 ΝΙΚΟΛΑΟΣ Τ. Κασσάνδρας  48.269,62 41.088,05  7.181,57 

77 ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Τ. Ελασσόνας  48.249,27 36.997,34  11.251,93 

78 ΚΥΡΙΑΚΟΣ Σ. Κοζάνης  48.087,81 47.208,13  879,68 

79 ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ∆. Λαγκαδά  47.869,23 47.517,12  352,11 

80 ΓΕΩΡΓΙΟΣ Σ. Φιλιατών  47.790,68 47.954,83 -164,15 

81 ΜΑΡΙΓΟΥΛΑ Π. Τρικκαίων  47.771,62 47.012,31  759,31 

82 ΑΝ∆ΡΕΑΣ Π. Μυλοποτάµου  47.530,42 44.926,68  2.603,74 

83 ΑΝΘΟΥΛΑ Μ. Καλαµπάκας  47.373,42 46.619,31  754,11 

84 ΣΟΦΙΑ Λ. Φαρσάλων  47.075,44 44.385,25  2.690,19 

85 ΒΑΣΙΛΙΚΗ Κ. Τρικκαίων  46.867,50 46.144,28  723,22 

86 ΓΕΩΡΓΙΟΣ Χ. Λαγκαδά  46.595,86 40.642,31  5.953,55 

87 ΙΩΑΝΝΗΣ Τ. Βισαλτίας  46.203,09 41.130,37  5.072,72 

88 ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ Σ. Κιλελέρ  46.174,16 45.441,35  732,81 

89 ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Α. Σοφάδων  46.152,55 45.420,1  732,45 

90 ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Γ. Ορεστιάδας  45.863,00 35.171,7  10.691,30 

91 ΝΙΚΟΛΑΟΣ Γ. Αλµυρού  45.741,48 45.017,6  723,88 

92 ΑΓΓΕΛΟΣ Κ. Καλαµπάκας  45.734,04 45.145,35  588,69 

93 ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Τ. Μαραθώνος  45.642,41 40.598,24  5.044,17 

94 ΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ Λοκρών  45.621,83 35.238,61  10.383,22 

95 ΑΝ∆ΡΕΑΣ Ν. Τυρνάβου  45.618,79 25.709,49  19.909,30 

96 ΘΩΜΑΣ Τ. Αµφίπολης  45.186,77 34.940,2  10.246,57 

97 ΑΝΝΑ Β. Βέροιας  45.156,15 46.747,1 -1.590,95 

98 ΣΤΕΡΓΙΟΣ Κ. Βέροιας  44.813,24 44.997,21 -183,97 

99 ΣΤΕΦΑΝΟΣ Τ. Πέλλας  44.509,18 23.191,32  21.317,86 

100 ΘΩΜΑΣ Τ. Γρεβενών  44.507,63 34.880,25  9.627,38 

ΟΝΟΜΑ ∆ΗΜΟΣ

ΒΑΣΙΚΗ 
ΕΝΙΣΧΥΣΗ 

2023 
�ΟΣ∆Ε 2022�  

 ΒΑΣΙΚΗ 
ΕΝΙΣΧΥΣΗ 

2022 
�ΟΣ∆Ε 2021� 

∆ΙΑΦΟΡΑ 
ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 

ΑΝΑ ΕΤΟΣ
ΟΝΟΜΑ ∆ΗΜΟΣ

ΒΑΣΙΚΗ 
ΕΝΙΣΧΥΣΗ 

2023 
�ΟΣ∆Ε 2022�  

 ΒΑΣΙΚΗ 
ΕΝΙΣΧΥΣΗ 

2022 
�ΟΣ∆Ε 2021� 

∆ΙΑΦΟΡΑ 
ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 

ΑΝΑ ΕΤΟΣ

ΤΑ 100 ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΑ ΠΟΣΑ ΒΑΣΙΚΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ  (ΕΥΡΩ)
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Λακούβες 
Η πρώτη παγίδα 
στον ΟΠΕΚΕΠΕ 
για τον Κ. Τσιάρα 
Για να πληρωθούν οι κοινοτικές ενισχύσεις, 
πρέπει να μας δώσεις το ΟΣΔΕ, του διαμηνύουν 

ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΟΥ 
panagos@agronews.gr

Με το καληµέρα στα βαθιά καλείται 
να… κολυµπήσει ο νέος υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης, Κώστας Τσιά-
ρας, καθώς, δύο τουλάχιστον κρίσιµα 
θέµατα θα πρέπει να τύχουν ειδικού 
χειρισµού αλλά και ταχείας αντιµε-
τώπισης, αν δεν θέλει να βρεθεί από 
πολύ νωρίς µε την πλάτη στον τοίχο. 

Η ολοκλήρωση επεξεργασίας των 
στοιχείων για τις πληρωµές των υπο-
λοίπων άµεσων ενισχύσεων, έτους 
2023, συνολικού ύψους 240 εκατ. 
ευρώ περίπου, αποτελεί αναντίρρη-

τα την πρώτη προτεραιότητα. Κανο-
νικά, αυτό είναι θέµα του ΟΠΕΚΕΠΕ 
για το οποίο ο υπουργός δεν θα ‘πρε-
πε να έχει ευθύνη, καθώς ο Οργανι-
σµός Πληρωµών είναι αυτεξούσιος 
και θα όφειλε να το έχει λύσει. Έλα 
όµως, που, ποτέ στην Ελλάδα, η δια-
χείριση των κοινοτικών ενισχύσεων 
δεν λειτούργησε οµαλά, καθώς ποτέ, 
ο εν λόγω Οργανισµός, δεν ανέλαβε 
την πλήρη ευθύνη του θέµατος, µετα-
θέτοντάς τη, πότε σε ιδιώτες «τεχνι-
κούς συµβούλους», πότε στα λεγό-
µενα Κέντρα Υποδοχής ∆ηλώσεων 
(ΚΥ∆) και πότε στο ίδιο το υπουργείο; 

Κάπως έτσι, 20 χρόνια µετά την υι-
οθέτηση του καθεστώτος άµεσων ενι-
σχύσεων από την Ε.Ε. (µεταρρύθµιση 
Φράνς Φίσλερ 2003), στην Ελλάδα, ο 
εδώ Οργανισµός Πληρωµών, άγεται 
και φέρεται από εργολάβους και συ-

ντεχνίες που νοιάζονται µόνο για την 
τσέπη τους, χωρίς να ενδιαφέρονται 
για τη θέση του αγρότη και την πρό-
οδο της ελληνικής γεωργίας.

Έτσι, ακόµα και η εξόφληση των 
κοινοτικών ενισχύσεων, µέχρι τις 
30 Ιουνίου 2024, δεν θα είχε τόσο 
µεγάλη σηµασία και θα έβρισκε το 
δρόµο της, αν κάποιοι εκ των εµπλε-
κόµενων δεν την ήθελαν πακέτο µε 
την από δω και µπρος διαχείριση του 
ΟΣ∆Ε. Αν δεν έθεταν επιτακτικά θέ-
µα εγκατάλειψης του δηµόσιου η-
λεκτρονικού νέφους, δηλαδή του 
gov.gr και επιστροφής της διαδικα-
σίας υποβολής των νέων δηλώσεων 

(ΕΑΕ 2024) µε παρω-
χηµένες τεχνολογι-
κά εφαρµογές και φι-
λοξενίας των δεδο-
µέων στους αδιαφα-
νείς servers κάποιων 
ιδιωτικών εταιρειών. 

Μέσα σ’ αυτό το κλί-
µα, ο νέος υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης, 
Κώστας Τσιάρας, κα-
λείται να κινηθεί, µε-
θοδικά, αποφασιστικά 
και µε σαφήνεια. Κα-

λείται να απαιτήσει, βάσει των υπο-
χρεώσεων που πηγάζουν από τις α-
ντίστοιχες συµβάσεις, την άµεση και 
επαρκή διαχείριση των στοιχείων για 
τα υπόλοιπα πληρωµών του 2023, 
αποφεύγοντας οποιαδήποτε παρα-
χώρηση στις απαιτήσεις της «συντε-
χνίας» για τις νέες δηλώσεις ΟΣ∆Ε. 

∆ίµηνη καθυστέρηση
Η νέες δηλώσεις ΟΣ∆Ε έχουν κα-

θυστερήσει πάνω από 2 µήνες εξ αι-
τίας αυτού του ιδιότυπου εκβιασµού 
και ίσως να µην είναι τελικά τόσο µε-
γάλο πρόβληµα αν καθυστερήσουν 
άλλες 10 µέρες, προκειµένου το ένα 
να είναι ανεξάρτητο από το άλλο. Σε 
κάθε περίπτωση, αυτό το οποίο δεν 
θα πρέπει να τεθεί υπό διαπραγµά-
τευση, είναι η σταθερή επιλογή της 
δηµόσιας πλατφόρµας, gov.gr. 

Λύση δηλώσεις
ΟΣ∆Ε µόνο
µέσω gov.gr
Μια καλή λύση επ’ αυτού θα ήταν 
η στενή συνεργασία των δύο 
υπουργείων, δηλαδή Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Ψηφιακής 
∆ιακυβέρνησης, έτσι ώστε, οι έµπειρες 
οµάδες τεχνικής υποστήριξης 
του δεύτερου, να συνδράµουν 
τις υποθέσεις του πρώτου και εν 
προκειµένω το κρίσιµο ζητούµενο 
που είναι η διαχείριση του ΟΣ∆Ε και 
η υποβολή των νέων δηλώσεων, 
αποκλειστικά µέσω του gov.gr.  
Σε κάθε περίπτωση, µια ξεκάθαρη και 
αποτελεσµατική λύση επ’ αυτού, θα 
µπορούσε να ανοίξει δρόµο για το 
ξεκαθάρισµα πολλών θεµάτων που 
ταλαιπωρούν σήµερα τη διοίκηση 
του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίµων και να δώσει στο νέο 
υπουργό, την άνεση να κινηθεί µακριά 
από ιδιοτελή συµφέροντα και 
συντεχνιακές αντιλήψεις που κρατούν 
την αγροτική οικονοµία δέσµια 
της υπανάπτυξης.     

Ο όρκος του νέου 
υπουργού Κώστα 
Τσιάρα για πίστη στο 
δηµόσιο συµφέρον που 
περνάει µέσα από την 
ενίσχυση του gov.gr. 

Έναν 
οργανισµό 
υπό επιτή-
ρηση από 
την ΕΕ  πα-
ραλαµβά-
νει ο νέος 
υπουργός 
Κώστας 
Τσιάρας. 
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Η 
ελληνική αγορά βάμβακος πάγωσε 
καθώς οι κλώστες γλυκάθηκαν α-
πό την πτώση και αισιοδοξούν πως 
θα αγοράσουν αργότερα ακόμα 

χαμηλότερα. Οι εκκοκκιστές δεν βιάζονται να 
προπωλήσουν περισσότερα παρά τον υποτονι-
κό ρυθμό ζήτησης εδώ και σχεδόν ένα χρόνο. 

  Στην εγχώρια αγορά σκληρού σίτου η εξα-
γωγή θεωρητικά είναι στα 290-300 ευρώ ο τόνος 
FOB λιμάνι μας για τα καλής ποιότητας σιτάρια, 
αλλά οι Έλληνες εξαγωγείς διστάζουν να που-
λήσουν καθώς δεν γνωρίζουν πόσο θα αγορά-
σουν τα σιτάρια από τους παραγωγούς. Η πρώ-
τη λίστα στη Φότζια ανακοίνωσε για τις καλές 
ποιότητες, τιμές 13 ευρώ ο τόνος χαμηλότερα.

Στο βαμβάκι αργά  
οι προπωλήσεις  

ΜΕ ΜΙΑ 
  ΜΑΤΙΑ

∆ΙΑΚΥΜΑΝΣΗ ∆ΙΕΘΝΩΝ ΤΙΜΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΜΑΛΑΚΟ ΣΙΤΑΡΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο (ΕΥΡΩ/ΚΙΛΟ)

ΖΑΧΑΡΗ ΛΟΝ∆ΙΝΟ (∆ΟΛ. /ΤΟΝΟΣ)

ΣΟΓΙΑ (ΣΕΝΤΣ ΑΝΑ ΜΠΟΥΣΕΛ)

ΓΑΛΑ ΑΓΕΛΑ∆ΙΝΟ(ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΧΟΙΡΙΝΟ (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΒΟΟΕΙ∆Η (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΜΑΛΑΚΟ ΣΙΤΑΡΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο (ΕΥΡΩ/ΚΙΛΟ)

ΖΑΧΑΡΗ ΛΟΝ∆ΙΝΟ (∆ΟΛ. /ΤΟΝΟΣ)

ΣΟΓΙΑ (ΣΕΝΤΣ ΑΝΑ ΜΠΟΥΣΕΛ)

ΓΑΛΑ ΑΓΕΛΑ∆ΙΝΟ(ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΧΟΙΡΙΝΟ (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΒΟΟΕΙ∆Η (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)
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Μέσα Μαΐου-Αρχές Ιουνίου 50 - 60

Μέσα Ιουνίου    70-80
ΠΗΓΗ: AGRENDA

Τα 342 ευρώ της 
Φότζια στηρίζουν τα 
30 λεπτά στο σκληρό

Έως 1,20 ευρώ τα 
δαμάσκηνα, μειωμένη 
έως 70% η παραγωγή

Αυξηµένη διεθνώς 25% 
η παραγωγή ελαιολάδου
Αύξηση της παγκόσµιας παραγωγής 25% 
αναµένεται στο ελαιόλαδο, µε τη σοδειά 
να υπολογίζεται γύρω στους 2,9 εκατ. 
τόνους. Μια αύξηση ικανή να κρατήσει 
τα έσοδα των Ελλήνων παραγωγών 
στα ίδια ή και καλύτερα επίπεδα. 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ...

Έως 80 λεπτά 
η πιπεριά στη 
Βόρεια Ελλάδα 
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Εξαγωγή
Σε διεθνές επίπεδο, 

οι τιµές εξαγωγής στις 
κοντινές χώρες διαµορ-

φώνονται σε επίπεδα που 
καθιστούν την Ελλάδα 

των 310 ευρώ ο τόνος ως 
τελευταίο τροχό 

της αµάξης 

Λίγο χαμηλότερα, στα 342 
ευρώ ο τόνος για την α’ 
ποιότητα άνοιξε η λίστα της 
Φότζια, διευκολύνοντας 
τα 30 λεπτά το κιλό στην 
ελληνική αγορά σκληρού

ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ 
roupas@agronews.gr

Στο στέρεο έδαφος της Φότζια πατάει πλέον η συ-
ζήτηση για τα 30 λεπτά και άνω για το ελληνικό 
σκληρό σιτάρι, µε το ιταλικό κέντρο εµπορίας να 
δίνει στη συνεδρίαση της 19ης Ιουνίου τιµή στα 
342 ευρώ ο τόνος για τα συµβόλαια στη πρώτη ποι-
ότητα, σε έναν βηµατισµό παράλληλο µε το 2023.

Σπάζοντας µια παράδοση αρκετών ετών, το 
εµπορικό κέντρο δηµοσίευσε λίστα τιµών στις 
δύο αντί για τρεις εβδοµάδες που αναµενόταν 
και µόνο για την πρώτη ποιότητα. Βέβαια, η λί-
στα είναι µόνο κατά το ήµισυ συµπληρωµένη 
και επικαιροποιεί την τιµολόγηση αποκλειστι-
κά στην πρώτη ποιότητα Fino. Το εµπορικό κέ-
ντρο της νότιας Ιταλίας δεν τιµολόγησε τις αµέ-
σως χαµηλότερες κατηγορίες buono mercantile 
και mercantile.

Συγκεκριµένα, η τιµή των 350-355 ευρώ ο τό-
νος που παρέµενε ως είχε από 17 Απριλίου, τρο-
ποποιείται στα 337-342 ευρώ ο τόνος τιµή απο-
θήκευσης εµπόρου. Αυτή η υποχώρηση της τά-
ξης των 13 ευρώ ο τόνος είναι ιδιαίτερα ενθαρ-

ρυντική για τη συνέχεια, αφού το ελεύθερο ε-
µπόριο υπολόγιζε µέχρι πρόσφατα αφετηρία 
στα 320-325 ευρώ για την πρώτη ποιότητα και 
στο όριο των 300 ευρώ για τη δεύτερη, ώστε να 
δικαιολογήσει τα 26-27 λεπτά στις τιµές µέρας.

Οι νέες συνθήκες, ειδικά αν η επικαιροποίη-
ση στις 26 Ιουνίου φέρει εκ νέου άνοδο στη Σ1 
ποιότητα µε πλήρη λίστα αυτή τη φορά, δικαιο-
λογούν ακόµα καλύτερες τιµές πάνω από τα 30 
λεπτά το κιλό κλειστά στο χέρι. Μέσα σε αυτό το 
περιβάλλον, είναι πολύ πιθανό το ελεύθερο ε-
µπόριο να ανοίξει κάπως οργανωµένα τα χαρ-
τιά του τις επόµενες µέρες, αν και σύµφωνα µε 
το ρεπορτάζ οι περισσότεροι θα προβούν σε α-
νάρτηση τιµής µέρας στις 27-28 Ιουνίου, ώστε 
να έχουν µετρήσει ξανά πρώτα την όποια δυνα-
µική ανόδου αναπτύξουν οι τιµές στην Ιταλία.

Πάντως, τα 342 ευρώ της Φότζια σήµερα, αντι-
στοιχούν στα µέρη µας ακατέβατα 29 λεπτά το 
κιλό στα Σ1 στάρια, στην τιµή δηλαδή που φιξά-
ρουν τις καλές ποιότητες σήµερα αρκετές ενώσεις 
και συνεταιρισµοί παραγωγών.  Για την ιστορία, 
πέρυσι µέσα στον Ιούλιο οι τιµές για την πρώ-
τη ποιότητα τσίµπησαν 45 ευρώ ο τόνος στη Φό-
τζια και ο µήνας έκλεισε στα 385 ευρώ ο τόνος.

Οι συντελεστές της αγοράς δείχνουν να αντι-
µετωπίζουν µέχρι τώρα την τιµή των 30 λεπτών 
το κιλό ως βάση και όχι ως οροφή, για το σκλη-
ρό σιτάρι νέας εσοδείας. Κι αυτό, παρά τις τε-
χνικές «βουβής διαπραγµάτευσης» που θέλει 
να µεταχειρίζεται το ιδιωτικό εµπόριο, προκει-
µένου να περιορίσει από νωρίς τις απαιτήσεις 
των παραγωγών.

∆εν είναι λίγοι αυτοί που υποστηρίζουν ότι 
µε βάση τις καιρικές συνθήκες που επικράτη-
σαν καθ’ όλη τη διάρκεια του Ιουνίου, οι ποι-

ότητες στα σκληρά σιτάρια της Ελλάδας είναι 
κορυφαίες, πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι δεν 
αποκλείεται φέτος ακόµα και διαφοροποίηση 
της τιµής για τα ελληνικά σιτάρια προς τα πάνω, 
προκειµένου να ικανοποιηθεί η αυξηµένη ζή-
τηση από τις µεγάλες βιοµηχανίες ζυµαρικών.

Σε διεθνές επίπεδο, οι τιµές εξαγωγής στις κο-
ντινές χώρες διαµορφώνονται σε επίπεδα που 
καθιστούν την Ελλάδα ως τελευταίο τροχό της 
αµάξης. Ενδεικτικά στην Ισπανία η τιµή βγαί-
νει στα 320 ευρώ ο τόνος λιµάνι τους, στη Γαλ-
λία (λιµάνι Λα Ροσέλ) προς το παρόν στα 310 
ευρώ ο τόνος και στην Τουρκία ξεκινούν από 
330 ευρώ ο τόνος για τη νέα σοδειά. 

Πάντως, λόγω του γενικότερου κλίµατος που 
προκαλεί οργανικά η συγκοµιδή, αλλά και το 
δυσµενές για την ώρα διεθνές περιβάλλον, πα-
ρατηρείται πίεση στα αγροτικά εµπορεύµατα που 
για πρώτη φορά άγγιξε την αγορά στο σκληρό 
σιτάρι. Ενδεικτικά, οι τιµές εξαγωγής στο γαλ-
λικό λιµάνι του Λα Ροσέλ έχασαν 25 ευρώ ο τό-
νος τις τελευταίες 10 µέρες, διαµορφούµενες 
στα 310 ευρώ ο τόνος. 

Στα 342 ευρώ η Φότζια
σε ισχύ τα 30 λεπτά 
με περιθώριο ανόδου

Πέρυσι 36 λεπτά
φέτος καλύτερα
Ανεξάρτητα από το τι κάνει 
το ιδιωτικό εµπόριο, µια 
διαφορετική τακτική φαίνεται 
να υιοθετούν κάποιες από τις 
εναποµείνασες οργανώσεις των 
παραγωγών, µε τον Αγροτικό 
Συνεταιρισµό Λιβαδειάς «Ο 
ΑΙΧΜΕΑΣ» να προσφέρει ήδη 
στο χέρι του παραγωγού 29 
λεπτά για φιξάρισµα. Αν και 
όπως εξηγεί στην Agrenda 
ο πρόεδρος Γιώργος Ανέστης, 
αυτό δεν προτείνεται ως 
επιλογή, καθώς µέσα Ιουλίου οι 
τιµές στο σκληρό θα πατήσουν 
τα 32 λεπτά και ίσως κινηθούν 
κοντά στα περσινά υψηλά 
των 35-36 λεπτών. Ο έµπειρος 
συνεταιριστής διευκρινίζει 
πως τα 29 λεπτά µοιάζουν µε 
«τιµή ανάγκης» παρά µε 
«τιµή ηµέρας», δεδοµένης της 
εικόνας στις διεθνείς αγορές 
αλλά και τις  κορυφαίες 
ποιότητες που καταγράφονται 
για τα σιτάρια που έχουν 
παραδοθεί στον Συνεταιρισµό. 
«Παραλαµβάνουµε µε 
προκαταβολή 20 λεπτά στο 
σκληρό, όµως πάντα κάνουµε 
διαγωνισµό στα τέλη Ιουλίου, 
κερδίζουµε το µέγιστο από 
πλευράς τιµής και µέχρι 10 
Αυγούστου έχουµε πληρώσει 
τους παραγωγούς. Αυτό 
το µοντέλο µας έχει βγάλει 
ασπροπρόσωπους στα 19 εκ 
των 20 ετών που ακολουθούµε 
αυτή τη στρατηγική. Πέρυσι 
πιάσαµε έτσι 36,5 λεπτά, 
όταν είχαµε ανωµαλίες στην 
ποιότητα. Φέτος το 90% είναι 
Σ1 ποιότητα, γιατί να µην τα 
πάρουµε τα ίδια;» διερωτάται 
ο πρόεδρος του «ΑΙΧΜΕΑΣ». 

 
   

ΑΓΟΡΑ ΣΚΛΗΡΟΥ ΣΙΤΟΥ
(ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟ)

ΦΟΤΖΙΑ 

ΜΠΟΛΟΝΙΑ 

TOYΡΚΙΑ

ΙΣΠΑΝΙΑ

ΕΛΛΑ∆Α

342

340

330

320

310
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Απεριποίητοι 
ελαιώνες 
Σε πυκνής βλάστησης ελιές 
βρίσκουν έδαφος τα κοκκοειδή

ΤΗΣ  ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ ΜΑΝΤΑ 
manta@agronews.gr

Σηµαντική απώλεια στην παρα-
γωγή δύναται να προκαλέσουν 
τα κοκκοειδή, ευρέως γνωστά και 
ως ψώρες, τα οποία προσβάλ-
λουν ιδιαίτερα τους απεριποίη-
τους ελαιώνες. Οι γεωπόνοι α-
πό το Περιφερειακό Κέντρο Προ-
στασίας Φυτών Βόλου, καλούν 
τους παραγωγούς σε επεµβά-
σεις µε κατάλληλα εντοµοκτό-
να, µε τη µικρότερη δυνατή ε-
πίδραση στην ωφέλιµη πανίδα.

Ειδικότερα, τα κοκκοειδή που 
προσβάλλουν την ελιά είναι µυ-
ζητικά έντοµα, από τα οποία αρ-
κετά είναι πολυφάγα. Θεωρού-
νται ως δευτερεύουσας σηµασί-
ας εχθροί της ελιάς. Η πληθυσµι-
ακή τους ανάπτυξη ευνοείται σε 
σκιερά και πυκνής βλάστησης 
περιβάλλοντα, όπως είναι οι α-
περιποίητοι ελαιώνες, όπου η 

ηλιακή ακτινοβολία και η κίνη-
ση του αέρα εµποδίζονται. Ένας 
άλλος σηµαντικός παράγοντας 
που µπορεί να αυξήσει τοπικά 
τους πληθυσµούς των κοκκο-
ειδών είναι η συνεχής και αλό-
γιστη χρήση εντοµοκτόνων ευ-
ρέως φάσµατος, τα οποία κατα-
στρέφουν την ωφέλιµη πανίδα.

Τα κοκκοειδή έχουν πληθώ-
ρα φυσικών εχθρών (αρπακτι-
κά και παρασιτοειδή) οι οποί-
οι υπό κανονικές συνθήκες εί-
ναι ικανοί να ελέγξουν αποτε-
λεσµατικά τους πληθυσµούς. 

Υπενθυµίζεται ότι η προστα-
σία της ελαιοκαλλιέργειας από 
τα κοκκοειδή βασίζεται κυρίως 
σε καλλιεργητικά µέτρα όπως:

 το σωστό κλάδεµα που επι-
τρέπει το φωτισµό και την κυ-
κλοφορία του αέρα στο εσωτε-
ρικό της κόµης των δέντρων,

 η ισορροπηµένη θρεπτική 
κατάσταση των δέντρων.

Τέλος της ανθόβιας γενιάς 
πυρηνοτρήτη, συνεχίζονται 
οι τακτικοί έλεγχοι

Οι συλλήψεις ακµαίων του 
πυρηνοτρήτη στο δίκτυο φερο-
µονικών παγίδων διατηρούνται 
σε χαµηλά επίπεδα, γεγονός 
που δείχνει ότι οδηγούµαστε 
προς το τέλος της πτήσης των 
ακµαίων της ανθόβιας γενιάς.

Όµως, επειδή κάθε ελαιώνας 
θεωρείται ιδιαίτερη περίπτωση, 
συστήνεται στους παραγωγούς 
να παρακολουθούν τις συλλή-

ψεις των ακµαίων του πυρηνο-
τρήτη στο δίκτυο των φεροµο-
νικών παγίδων στον ελαιώνα 
τους και να συνεχίσουν την 
προστασία των καρπών µε τη 
χρήση κατάλληλου εντοµοκτό-
νου, στην αξιόλογης δραστηρι-
ότητας των ακµαίων.

Ο ρυγχίτης τρέφεται από 
αναπτυσσόµενους καρπούς

Σε κάποιους ελαιώνες που 
δεν εφαρµόστηκε έγκαιρη ή α-
ποτελεσµατική καταπολέµηση 
κατά του πυρηνοτρήτη, εµφα-
νίστηκε σηµαντική προσβολή 
καρπών από τροφική και ωο-
τοκική δραστηριότητα ακµαίων 
του ρυγχίτη. Αυτή την εποχή τα 
ακµαία τρέφονται από τη σάρκα 
των αναπτυσσόµενων καρπών 
δηµιουργώντας οπές (βοθρία) 
διατροφής και ωοτοκίας. Οι ο-
πές ωοτοκίας είναι βαθιές και 
φτάνουν µέχρι το ενδοκάρπιο.

Σε εξέλιξη η πρώτη πτήση της καρπόκαψας σε καρυδιές
Στις ορεινές περιοχές της Κρήτης η πρώτη πτήση του εντόµου της καρπόκαψας 
(Cydia pomonella) παραµένει σε εξέλιξη. Αν και στο δίκτυο συλλήψεων των 
αρσενικών οι πληθυσµοί σταδιακά µειώνονται, οι γεωπόνοι του Περιφερειακού 
Κέντρου Προστασίας Φυτών Ηρακλείου επισηµαίνουν ότι η προστασία των 
καρπών θα πρέπει να συνεχιστεί και οι παραγωγοί να µην εφησυχάζονται. 
Ψεκασµοί συνίστανται ιδιαίτερα σε οπωρώνες καρυδιάς µε βεβαρηµένο 

ιστορικό προσβολών. Επίσης, µεγάλη προσοχή πρέπει να δοθεί στην καλή διαβροχή των 
καρπών και του φυλλώµατος, καθώς και στις περιπτώσεις που υφίσταται ήδη προσβολή 
στους οπωρώνες, η οποία για τον οποιονδήποτε λόγο δεν έχει αντιµετωπισθεί µε πλήρη 
επιτυχία, ως σήµερα. Οι παραγωγοί θα πρέπει να τηρούν τα αναγραφόµενα στις ετικέτες 
έγκρισης των φυτοπροστατευτικών προϊόντων και ιδιαίτερα τον προβλεπόµενο µέγιστο 
αριθµό επεµβάσεων µε το ίδιο εντοµοκτόνο. Οι επόµενοι ψεκασµοί να γίνονται µε 
σκευάσµατα που έχουν διαφορετικό τρόπο δράσης για την αποφυγή ανάπτυξης 
ανθεκτικότητας. Ενδεικτικός χρόνος επανάληψης της αντιµετώπισης στις ορεινές περιοχές 
(οροπ. Λασιθίου, Λιβάδι Κρουσώνα, ∆αµάστα) του νησιού προτείνεται από τα µέσα Ιουνίου.

∆ΕΛΤΙΟ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΠΡΟΕΙ∆ΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΜΑΝΤΑ

Οπές σε καρπούς
Σε ελαιώνες που δεν 

έγινε κάποια επέµβαση, 
οι οπές ωοτοκίας στους 

καρπούς είναι βαθιές 

Σέζια µηλιάς
Σε φάση ωοτοκίας θα βρίσκεται η σέζια 
στους οπωρώνες µηλιάς µέχρι και 
τον Ιούλιο. Πρόκειται για ένα ξυλοφάγο 
έντοµο, οι πεταλούδες του οποίου 
ωοτοκούν σε κορµούς και σε βραχίονες. 
Ειδικότερα, οι νεαρές προνύµφες 
ανοίγουν στοές στο κορµό των δέντρων,
εισέρχονται στο φλοιό, αναπτύσσονται 
στο κάµβιο - ξύλο και παραµένουν εκεί 
1 - 2 έτη µέχρι τη µεταµόρφωσή τους σε 
πεταλούδες. Ωοτοκούν κυρίως σε πληγές 
κλάδων, σε τοµές κλαδέµατος και γενικά 
σε εξασθενηµένα µέρη του δέντρου.
Οι γεωπόνοι του Περιφερειακού Κέντρου 
Προστασίας Φυτών Ηρακλείου συνιστούν, 
κατά την περίοδο ωοτοκιών - 
εκκολάψεων των προνυµφών, 
να προστατεύονται κατά διαστήµατα 
οι κορµοί και οι βραχίονες 
µε κατευθυνόµενο ψεκασµό και καλή 
διαβροχή. Όπως αναφέρουν το 
ασβέστωµα των κορµών και των 
βραχιόνων δρα επιπλέον απωθητικά 
στην εναπόθεση αυγών και εφαρµόζεται 
µόνο σε δέντρα µε ξυλοποιηµένο κορµό, 
ηλικίας δηλαδή άνω των δύο ετών.

Περονόσπορος στο αµπέλι 
Από την καρπόδεση και µέχρι το 
γυάλισµα, οι ράγες και η ράχη των 
βοτρύων στα αµπέλια παραµένουν 
ευπαθείς στον περονόσπορο. Όταν 
οι προσβολές των σταφυλιών γίνονται 
νωρίς, στην καρπόδεση, είναι πολύ 
σοβαρές, διότι προσβάλλονται όλα τα 
µέρη του σταφυλιού (άνθη, βοτρίδια, 
άξονες). Μόλυνση πάνω σε άξονα του 
σταφυλιού ξεραίνει πλήρως το τµήµα 
κάτω από την προσβολή προκαλώντας 
σηµαντική µείωση της παραγωγής.
Οι καιρικές συνθήκες, µε συχνές 
βροχοπτώσεις, υψηλή ατµοσφαιρική 
υγρασία και σχετικά χαµηλές για την 
εποχή θερµοκρασίες, µέσα στον Ιούνιο 
ευνόησαν ιδιαίτερα την εµφάνιση 
κηλίδων περονόσπορου σε πολλούς 
αµπελώνες. Οι γεωπόνοι του 
Περιφερειακού Κέντρου Προστασίας 
Φυτών Iωαννίνων συνιστούν στους 
αµπελοπαραγωγούς να επιθεωρούν 
προσεκτικά τις καλλιέργειές τους και 
µόνο όπου παρατηρηθούν συµπτώµατα 
της ασθένειας, να προβούν 
σε ψεκασµό χρησιµοποιώντας διεισδυτικά 
ή διασυστηµατικά σκευάσµατα που 
να έχουν και θεραπευτική δράση, µε 
εφαρµογή από αργά το απόγευµα και 
µετά λόγω των υψηλών θερµοκρασιών 
που επικρατούν αυτές τις ηµέρες.

Σκευάσµατα
BAYER: Aliette 80WG, Profiler 71,11WG
CORTEVA: Zorvec Vinabel 340 SE
FMC: Airone SC, Foskey 80 WG
SYNGENTA: Orondis Ultra, Ampexio.

ΦΡΟΝΤΙ∆ΕΣ
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ΙΣΠΑΝΙΑ

ΙΤΑΛΙΑ

ΕΛΛΑ∆Α

ΤΟΥΡΚΙΑ

ΤΥΝΗΣΙΑ

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

ΜΑΡΟΚΟ

ΥΠΟΛ. ΧΩΡΕΣ

ΣΥΝΟΛΟ

2024/25 2023/24 ∆ΙΑΦΟΡΑ

1,200

275

225

265

250

200

130

350

2,900

850

330

150

180

215

145

105

450

2,425

41%

-17%

50%

47%

16%

38%

24%

-22%

20%

EKTΙΜΗΣΗ
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ
ΠΑΡΑΓΩΓΗ
ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ

 (ΧΙΛΙΑ∆ΕΣ ΤΟΝΟΙ)

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

Αυξημένη διεθνώς 
20% η παραγωγή 
στο ελαιόλαδο
Προς μία αύξηση 20 έως 25% βαδίζει η παγκόσμια σοδειά 
ελαιολάδου που επιτρέπει καλές τιμές και επάρκεια ύλης

ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ 
roupas@agronews.gr

Κοµµένη και ραµµένη στα µέτρα που 
ζητούν όλοι οι φίλοι του ελαιολάδου 
µοιάζει η επόµενη παραγωγική χρο-
νιά στον κλάδο. Η αύξηση της παρα-
γωγής σε παγκόσµιο επίπεδο εκτιµά-
ται στο 20-25%, γύρω στους 2,9 εκατ. 
τόνους, µετά από δύο συνεχόµενες 
πολύ κακές χρονιές, από τις οποίες η 
αγορά θα εξέλθει µε ελάχιστα αποθέ-
µατα. Η αύξηση της παραγωγής κρί-
νεται ικανή ώστε από τη µία να κρα-

τήσει τα έσοδα των Ελ-
λήνων παραγωγών στα 
ίδια ή και καλύτερα επί-
πεδα, ενώ παράλληλα 
θα επιτρέψει µία λογι-
κή υποχώρηση της τι-
µής στο ράφι, φέρνο-
ντας πίσω την πίτα του 
καταναλωτικού κοινού 
που προσωρινά κατευ-
θύνθηκε σε άλλες φθη-
νότερες επιλογές.

 Άλλωστε, αν λάβει 
κανείς υπόψιν την αύ-
ξηση των τιµών στο ρά-
φι αθροιστικά τις δύο 
τελευταίες χρονιές, σε 

σχέση µε την παγκόσµια κατανάλω-
ση, το ελαιόλαδο απέδειξε πως πρό-
κειται για ένα αγαθό µε ιδιαίτερα α-
νελαστική καµπύλη ζήτησης.

Προς ισορροπία ο κλάδος 
Η συγκυρία µοιάζει ιδανική ώστε 

και να διακινείται περισσότερη πρώ-
τη ύλη που θα φέρει τον κλάδο εµπο-
ρικά σε µια ισορροπία, ενώ παράλλη-
λα η στρόφιγγα της προσφοράς θα 
επιτρέψει την διαµόρφωση µιας µέ-
σης τιµής παραγωγού σε αποδεκτά 
επίπεδα. Με τα µέχρι τώρα δεδοµέ-
να, η Ισπανία, η «ατµοµηχανή» της 
παγκόσµιας αγοράς ελαιολάδου α-
ναµένει µία σοδειά µεγαλύτερη των 
1.000.000 τόνων και µικρότερη των 
1.400.000 τόνων, όπως επιβεβαίωσε 
ο υπουργός Γεωργίας της χώρας σε 

δηλώσεις του πριν λίγες µέρες. Την 
οµιλία του έδωσε στη δηµοσιότητα η 
ισπανική «El Correo». Αυτό που πρέ-
πει να γίνει σαφές είναι πως η αρνη-
τική παραγωγική συγκυρία των δύο 
τελευταίων ετών σε έναν τόσο µεγά-
λο αριθµό χωρών είναι πολύ δύσκο-
λο να επαναληφθεί και σίγουρα δεν 
είναι το σενάριο που θα παιχτεί την 
εµπορική περίοδο 2024-2025. 

Ο καταναλωτής στηρίζει το ελαιόλαδο
Το υπό κατασκευή σενάριο είναι 

παρόµοιο µε κείνο που επιχειρούσε 
να γράψει µε πολύ κόπο η βιοµηχα-
νία τυποποίησης (σε συνεργασία µε 
αλυσίδες λιανικής όπως έδειξε το φε-
τινό παράδειγµα της Τουρκίας), από 
τα µέσα του Φεβρουαρίου, όταν µε 
τις πρώτες βροχές στην Ανδαλουσία 
δοµήθηκε κλίµα κατάθλιψης και δι-
όρθωσης στην αγορά, λες και οι υ-
ψηλές τιµές στον παραγωγό τον χει-
µώνα ήταν «µάννα εξ ουρανού» που 
δεν δικαιολογούνταν από τα θεµελι-
ώδη της προσφοράς και της ζήτησης. 

Εκείνες τις εβδοµάδες όµως δεν α-
κουγόταν τίποτα περί µείωσης των τι-
µών στο ράφι εντός 1-2 µηνών αφού η 
συγκεκριµένη εξέλιξη πάντοτε έπαιρνε 
αναβολή για…µετά. Οι µήνες Απρίλι-
ος και Μάιος έδειξαν πως ο καταναλω-
τής στήριξε το ελαιόλαδο και πλήρω-
σε το κάτι παραπάνω ώστε να βγάλει 
την χρονιά ο κλάδος δίχως απώλειες.

Έτσι λοιπόν, ξανά από Οκτώβριο 
πολλοί θα ζητούν από τον παραγω-
γό να πουλήσει 4-5 ευρώ το προϊόν 
του, µε την δικαιολογία της καλύτε-
ρης σοδειάς. Ήδη, φωνές από την Ι-
σπανία φωνάζουν για «κάτω από 5 
ευρώ το Γενάρη». Ωστόσο, η σεζόν 
θα ξεκινήσει από 1η Οκτωβρίου δί-
χως αποθέµατα, µε τους παραγωγούς 
σε πλεονεκτική θέση και θα πρέπει 
όλοι οι συντελεστές της αλυσίδας α-
ξίας να κάνουν το κοµµάτι τους ώστε 
να έχει ο παραγωγός το έσοδο που 
του αναλογεί και ο καταναλωτής να 
µπορεί να  προµηθευτεί ελαιόλαδο 
σε τιµή που να θέλει να πληρώσει.

Λουίς Πλάνας
«Πάνω από 1 και 

κάτω από 1,4 εκατ. 
τόνους η παραγωγή 

ελαιολάδου στην 
Ισπανία», δήλωσε ο 
Ισπανός υπουργός 

Γεωργίας.

Τιµή 
παραγωγού

Οµαλή διόρθωση 
προς τα 6-7 ευρώ 
το κιλό στο έξτρα 

παρθένο ελαιόλαδο 
δικαιολογούν οι 

πρώτες εκτιµήσεις

ΙΣΠΑΝΙΑ

Γύρω στους 1,2 εκατ. τόνους
η παραγωγή της Ισπανίας

Προς µία σοδειά µεγαλύτερη του ενός 
και πιθανότατα κάτω από 1,4 εκατ. 

τόνους βαδίζει η Ισπανία, δήλωσε 
ο υπουργός Γεωργίας Λουίς Πλάνας, 
πριν λίγες µέρες στο «Encuentro 
SER» Φόρουµ της Σεβίλλης. 

Ο συνδυασµός θερµικής καταπόνησης 
και υδατικού στρες που έχουν υποστεί τα 

ελαιόδεντρα στα νότια της χώρας δεν δίνουν 
και πολλά περιθώρια διόρθωσης της εκτίµησης προς 
τα πάνω, εκτός αν ξαφνικά αρχίσει να βρέχει. Η χρονιά 
2024-2025 χαρακτηρίζεται ως «µεταβατική» προς µία 
επαναφορά της ισπανικής παραγωγής σε φυσιολογικά 
νούµερα. Οι επίσηµες εκτιµήσεις αναµένονται µεν τον 
ερχόµενο Οκτώβριο, ωστόσο η χώρα σε µεγάλο βαθµό 
διασώθηκε από τις βροχές Φεβρουαρίου και Μαρτίου, που 
εναπόθεσαν αρκετό νερό σε έδαφος και ταµιευτήρες ώστε 
να διατηρηθεί σε ανεκτά επίπεδα η υγρασία του εδάφους. 
Μετά την αρνητική επίδοση των 667.000 τόνων και 
τους 855.000 τόνους πέρυσι, οι πρώτες εκτιµήσεις 
βλέπουν λαδιά από 1,1 µέχρι 1,3 εκατ. τόνους.
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ΙΣΠΑΝΙΑ

ΙΤΑΛΙΑ

ΕΛΛΑ∆Α

ΤΟΥΡΚΙΑ

ΤΥΝΗΣΙΑ

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

ΜΑΡΟΚΟ

ΥΠΟΛ. ΧΩΡΕΣ

ΣΥΝΟΛΟ

2024/25 2023/24 ∆ΙΑΦΟΡΑ

1,200

275

225

265

250

200

130

350

2,900

850

330

150

180

215

145

105

450

2,425

41%

-17%

50%

47%

16%

38%

24%

-22%

20%

EKTΙΜΗΣΗ
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ
ΠΑΡΑΓΩΓΗ
ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ

 (ΧΙΛΙΑ∆ΕΣ ΤΟΝΟΙ)

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ

ΕΛΛΑ∆Α

Με οδηγό την Κορωνέικη
ανακάμπτει η ελληνική σοδειά

ΤΟΥΡΚΙΑ

Χωρίς αξιόπιστα στοιχεία,
μια κατηγορία μόνη της

ΙΤΑΛΙΑ

Ξανά χρονιά υποαπόδοσης,
λόγω εξαιρετικής ανομβρίας

Στο 65-70% της βεντέµας 2022-
2023 συγκλίνουν οι εκτιµήσεις 
παραγωγών και γεωπόνων από 
Mεσσηνία, Λακωνία και Ηράκλειο 
για το µέγεθος της επόµενης 

παραγωγής ελαιολάδου. Με την 
επιφύλαξη ποτιστικών βροχών αρχές 

Φθινοπώρου, η επόµενη σοδειά θα 
διαµορφωθεί πάνω από 210.000 τόνους και µε οροφή τους 
240.000 τόνους. Την ψυχολογία της ανθοφορίας 
διαδέχθηκε γρήγορα ο προβληµατισµός της καρπόδεσης, 
καθώς το θερµικό φορτίο που βαραίνει τα ελαιόδεντρα 
είναι τέτοιο που τα αναγκάζει να αποβάλλουν µεγάλο µέρος 
του καρπού. Πιο σαφή εικόνα για το εύρος στα νούµερα 
της σοδειάς θα υπάρξει από 15 Ιουλίου και ύστερα, όταν 
δηλαδή θα σχηµατιστεί το κουκούτσι. Σε µικρότερες ζώνες, 
όπως αυτές των νησιών, υπάρχει ικανοποίηση για το αρχικό 
δέσιµο. Στην Κρήτη οι παραγωγοί κυνηγούν να προλάβουν 
την πρώτη γενιά του δάκου. Με δεδοµένο πως 8 στα 10 
ελαιόδεντρα στη Κρήτη είναι ξερικά και όχι αρδευόµενα, 
πολλά θα κριθούν από τις θερµοκρασίες το επόµενο δίµηνο.

Εδώ αρχίζουν τα δύσκολα, καθώς θα 
πρέπει κανείς να δεχθεί ως αλήθειες 
δηλώσεις θεσµικών φορέων που 
αλληλοαναιρούνται. Για παράδειγµα, 
κανείς δεν ξέρει πόσα αποθέµατα 
ακριβώς διατηρεί η Τουρκία. 

Άλλοι λένε 100.000 χιλιάδες, άλλοι 
150.000 και αισίως γράφεται πως έχουν 

250.000 τόνους. Έτσι λοιπόν, µετά από µια σοδειά που 
µετά βίας η παραγωγή ελαιολάδου ξεπέρασε τους 
180.000 τόνους και σε συνέχεια µιας υπερπαραγωγής 
420.000 τόνων την 2022-2023, πολλοί περιµένουν η 
Τουρκία να ξαναπιάσει 400.000 τόνους, κάτι που… δεν 
προβλέπεται. ∆εδοµένης της ανοµβρίας που µοιράζονται 
φέτος όλες οι χώρες της Μεσογειακής λεκάνης, αλλά µε 
το συν της απουσίας όψιµων παγετών όπως πέρυσι, µία 
καλή εκτίµηση θα ήταν οι 250-280.000 τόνοι. Ωστόσο, το 
µεγάλο θέµα µε την Τουρκία είναι το πως θα διαχειριστεί 
αυτή τη σοδειά, αφού για παράδειγµα την 2023-2024, 
τα υπουργεία Εµπορίου και Γεωργίας έκαναν ζηµιά στη 
δικιά τους αγορά µε την απαγόρευση εξαγωγών χύµα.

Μια χειρότερη χρονιά σε σχέση µε 
την 2023-2024 αναµένει η Ιταλία. 
Ο κύκλος της παρενιαυτοφορίας 
που την 2024-2025 θα ευνοούσε 
µια συνολικά καλύτερη παραγωγή 

όµως παρεµποδίζεται από τις 
καιρικές συνθήκες, καθώς η ιστορική 

ανοβρία και η θερµική καταπόνηση 
επιµένουν. Παρατηρείται επίσης µία τάση στα Νότια 
να µετατρέπονται περισσότεροι ξερικοί ελαιώνες σε 
αρδευόµενους. Φέτος, η Ιταλία παρήγαγε περίπου 330.000 
τόνους, ένα καλό νούµερο δεδοµένων των συνθηκών, αν 
και µακριά από το θεωρητικό µέγιστο που µπορεί να πετύχει 
η χώρα. Πολλά θα εξαρτηθούν από τις όποιες βροχές των 
επόµενων µηνών σε Απουλία και Σικελία, ωστόσο σχεδόν 
όλοι περιµένουν η παραγωγή να κυµανθεί σε χαµηλότερα 
επίπεδα από πέρυσι, µεταξύ 260.000 και 290.000 τόνων. 
Να σηµειωθεί πως οι σοδειές των τελευταίων ετών 
δεν αντιπροσωπεύουν την πραγµατική δυναµική της 
καλλιέργειας στη χώρα, η οποία ιστορικά έχει δείξει πως 
µπορεί να βγάλει πάνω από 450.000 τόνους προιόντος.

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

Στο 100% της δυναμικής
με 200.000 τόνους σοδειά

ΤΥΝΗΣΙΑ

Στους 250.000 τόνους
κάθεται η μπίλια φέτος

Ένα σκαλοπάτι προς τα πάνω 
για την παραγωγή ελαιολάδου 
στον έτερο γεωγραφικό σύντροφο 
της Ισπανίας, που απαρτίζουν µαζί 
τον όρο «Ιβηρική», όπου η σοδειά 

αναµένεται αυξηµένη κατά 20-30% 
σε σχέση µε τους 145.000 τόνους της 

φετινής περιόδου. Μετά την πραγµατικά 
κακή εµπειρία της 2022-2023, όταν παρήχθησαν µε το 
ζόρι 100.000 τόνοι, η χώρα επανήλθε στα φυσιολογικά 
της και περιµένει µια καλή παραγωγή από Οκτώβριο. 
Η παρενιαυτοφορία ευνοεί µεγαλύτερη παραγωγή 
σε Αλεντέζου στα νότια και Τρασοµόντε (βορειοδυτικά), 
µε το µεγαλύτερο ποσοστό βέβαια να βγαίνει από 
τους εντατικούς ελαιώνες στο νότο.

Η ελαιοπαραγωγή στην Τυνησία 
εµφανίζει οµοιότητες µε την Ιταλία. 
Θεωρητικά, η χώρα µπορεί να 
παράξει πάνω από 400.000 
τόνους, µε πολλές νέες εκτάσεις 

που µπαίνουν σε παραγωγικούς 
ρυθµούς κάθε χρόνο, ωστόσο τα 

ξηροθερµικά φαινόµενα είναι έντονα και 
παρά τις φιλότιµες προσπάθειες του κλάδου περιορίζουν 
το δυναµικό της χώρας. Η Τυνησία οδεύει προς µία 
καλύτερη χρονιά 230.000-270.000 τόνων, µετά από τη 
φετινή χαµηλών πτήσεων που η αγορά είχε να διαχειριστεί 
210-220.000 τόνους. Το Μαρόκο, που µετά βίας 
ξεπέρασε τους 110.000 τόνους φέτος, περιµένει µια 
κάπως καλύτερη σοδειά, περί των 120-140.000 τόνων.



Κομφούζιο, Νιτρικά, Σπάνιες Φυλές

Μποτιλιάρισμα στις 
προκηρύξεις του ΠΑΑ 
από το κλειστό ΟΣΔΕ

 Αν δεν ανοίξει το σύστημα αιτήσεων, προσκλήσεις για Μέτρα 
όπως το Κομφούζιο, οι Σπάνιες Φυλές, η Απονιτρόποιηση 
αλλά και η Εξισωτική δύσκολα θα βγουν στον «αέρα»

 Οι φετινές είναι οι πιο κρίσιμες δηλώσεις της προγραμματικής 
περιόδου και θα καθορίσουν τα πολυετή πριμ των αγροτών

ΤOY   ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ
kontonis@agronews.gr

Μποτιλιάρισµα στις προκηρύξεις 
των Προγραµµάτων Αγροτικής 
Ανάπτυξης δηµιουργεί η κλειστή 
πλατφόρµα του ΟΣ∆Ε, το οποίο 
θεωρείται το πιο κρίσιµο της τρέ-
χουσας προγραµµατικής περιό-
δου. Αν δεν ανοίξει το σύστηµα 
αιτήσεων, προσκλήσεις για Μέ-
τρα όπως το Κοµφούζιο, οι Σπάνι-
ες Φυλές, η Απονιτρόποιηση αλλά 
και η Εξισωτική δεν πρόκειται να 
βγουν στον «αέρα». Προαπαιτού-
µενο για αυτές τις προσκλήσεις ώ-
στε να γίνουν αιτήσεις είναι ο πα-
ραγωγός να έχει οριστικοποιήσει 
τις αιτήσεις ενιαίας ενίσχυσης. Ο-
πότε ακόµη και... αύριο να ανοί-
ξει το ΟΣ∆Ε, θα πρέπει να υπάρ-
ξει ένα εύλογο χρονικό διάστηµα 
για να υπάρξουν οι προκηρύξεις. 
Αυτός είναι και ένας από τους λό-
γους που τα Βιολογικά τελικά θα 
προκηρυχθούν εντός του Φθινο-
πώρου, και δεν αποκλείεται την ί-
δια µοίρα να έχουν και τα υπόλοι-
πα αγροπεριβαλλοντικά Μέτρα. 
Παρά το γεγονός πως οι αρµόδι-
ες αρχές στις προδηµοσιεύσεις σε 
Κοµφούζιο και Σπάνιες Φυλές έ-
χουν δεσµευθεί για προσκλήσεις 
εντός του πρώτου εξαµήνου, δη-
λαδή έως τα τέλη Ιουνίου. 

Έτος αναφοράς σηµαίνει 
πως µετά δεν δύναται να 
προστεθούν επιλέξιµα 
αγροτεµάχια/εκτροφές

Το φετινό ΟΣ∆Ε θεωρείται πο-
λύ κρίσιµο γιατί οι δηλώσεις θα 
αποτελέσουν το έτος αναφοράς 
για πολυετείς δεσµεύσεις. Αυτό 
σηµαίνει πως όσα στρέµµατα ή ε-
κτροφές προσθέσουν σε µετεγε-
νέστερες περιόδους αιτήσεων οι 

Παράταση στα αιτήµατα πληρωµής 
έως τις 15 Οκτωβρίου, έλαβαν οι δι-
καιούχοι του προγράµµατος Σχεδί-
ων Βελτίωσης για αρδευτικά (Μέτρο 
4.1.2), σύµφωνα µε την 4η τροποποί-
ηση του θεσµικού πλαισίου. Παράλ-
ληλα στη σχετική απόφαση, λαµβά-
νονται µέτρα για τους δικαιούχους 
σε περιοχές που επλήγησαν από τις 
καταιγίδες Daniel και Elias στην Πε-
ριφέρεια Θεσσαλίας, στην ΠΕ Φθιώ-
τιδας και στην ΠΕ Εύβοιας και από τις 
πυρκαγιές του έτους 2023 στις ΠΕ Έ-
βρου και Ρόδου, λόγω του γεγονότος 
ότι η ένταση και έκτασή τους ήταν τέ-
τοια που έπληξαν το σύνολο της οι-
κονοµίας αυτών των περιοχών. Τα 
µέτρα αυτά είναι τα εξής:

1. Εγκεκριµένα επενδυτικά αγα-
θά τα οποία είχαν υλοποιηθεί και τι-
µολογηθεί έως την επέλευση του ε-
πιζήµιου γεγονότος παραλαµβάνο-
νται από τις αρµόδιες επιτροπές ακό-
µα και αν έχουν καταστραφεί εξ αιτί-
ας των ανωτέρω επιζήµιων γεγονό-
των και ανεξάρτητα από το στάδιο 
ολοκλήρωσής τους κατά την στιγµή 
της καταστροφής. Για την παραλαβή 

πρέπει α) να προσκοµισθεί έγγραφο 
δηµόσιας υπηρεσίας µε το οποίο πι-
στοποιείται ότι η καταστροφή του ε-
πενδυτικού αγαθού οφείλεται στα α-
νωτέρω γεγονότα και β) να ακολου-
θηθεί η διαδικασία του άρθρου 26, 
εξαιρουµένων των προβλέψεων πε-
ρί λειτουργικότητας της επένδυσης.

2. Οι δικαιούχοι που κάνουν χρή-
ση της δυνατότητας που παρέχεται α-
πό την παράγραφο 1, µπορούν στη 
συνέχεια να αιτηθούν την απαλλαγή 
τους από τις δεσµεύσεις της δράσης 

Εξάμηνη παράταση για τα

παραγωγοί, οι επιδοτήσεις από τα 
Προγράµµατα θα είναι βάση των ό-
σων δηλώσουν φέτος.

Για τους Νέους Αγρότες οι δηλώ-
σεις του 2024 θα µετρήσουν για την 
Τυπική Απόδοση, που είναι κριτή-
ριο ένταξης και µοριοδότησης για 
το πρόγραµµα. Προς το παρόν αυ-
τό έχει γίνει σαφές µε βάση τις προ-
δηµοσιεύσεις των παραπάνω προ-
γραµµάτων καθώς καµία ακόµη πρό-
σκληση δεν έχει εκδοθεί επισήµως.

Αξίζει εδώ να σηµειωθεί πως η έ-
νταξη στα αγροπεριβαλλοντικά προ-
γράµµατα επηρεάζει και τη συµµε-
τοχή στα eco-schemes λόγω της α-
συµβατότητας µεταξύ ∆ράσεων και 
Μέτρων στο ίδιο αγροτεµάχιο. Αυ-
τό σηµαίνει πως θα πρέπει οι πα-
ραγωγοί να προσέξουν να µην δη-
λώσουν κάποια δράση eco-scheme 
που κρίνεται ασύµβατη σε επίπεδο 
αγροτεµαχίου ή εκτροφής και µε αυ-
τόν τον τρόπο «µπλοκαριστούν» οι 
εντάξεις στους στα Μέτρα. 

Τέλος, επισηµαίνεται ότι οι δικαι-
ούχοι του προγράµµατος Σπάνιων 
Φυλών είναι οι µόνοι από τους δι-
καιούχους Προγραµµάτων που µπο-
ρούν να εντάξουν το κοπάδι τους 
στη διατήρηση των βιολογικών του 
eco-schemes και έτσι να εξασφαλί-
σουν επιδότηση συνολική κοντά στα 
100 ευρώ το ζώο στα αιγοπρόβατα.

Εντός του φθινοπώρου
Τα Βιολογικά θα προκηρυχθούν 
το Φθινόπωρο και δεν αποκλεί-

εται την ίδια µοίρα να έχουν 
και τα υπόλοιπα αγροπεριβαλ-

λοντικά Μέτρα

Το φετινό ΟΣ∆Ε 
θεωρείται πολύ 
κρίσιµο γιατί 
οι δηλώσεις θα 
αποτελέσουν το 
έτος αναφοράς 
για πολυετείς 
δεσµεύσεις.
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Κίνδυνος
Αν δεν ανοίξει το σύστηµα 
αιτήσεων, προσκλήσεις για 
Μέτρα όπως Κοµφούζιο, 
Σπάνιες Φυλές, Απονιτρόποιηση 
αλλά και Εξισωτική Αποζηµίωση 
δεν θα βγουν στον «αέρα».

Συμμετοχή
Η ένταξη στα αγρο-
περιβαλλοντικά προγράµµατα 
επηρεάζει και τη συµµετοχή 
στα eco-schemes λόγω της 
ασυµβατότητας ∆ράσεων και 
Μέτρων στο ίδιο αγροτεµάχιο.

Σπάνιες
Μόνο οι δικαιούχοι των Σπάνιων 
Φυλών µπορούν να εντάξουν το 
κοπάδι τους στη διατήρηση των 
βιολογικών του eco-schemes και 
έτσι να εξασφαλίσουν επιδότηση 
συνολική κοντά στα 100 ευρώ 
το ζώο στα αιγοπρόβατα.



Αρδευτικά

Δανεισμός μέσω
πρόσθετης πράξης
Σχεδίων Βελτίωσης
Σε παραγωγική λειτουργία βρίσκο-
νται οι ενέργειες αίτησης προκατα-
βολής, πρόσθετης πράξης (εκχώ-
ρηση ενίσχυσης σε τράπεζες), αί-
τησης πληρωµής και αίτησης τρο-
ποποίησης για το Μέτρο των Σχε-
δίων Βελτίωσης (4.1.5). Όπως ανα-
φέρει σε σχετική ενηµέρωση ο προ-
ϊστάµενος της Μονάδας Επενδύσε-
ων των διαχειριστικών αρχών, Θύ-
µιος Τσιατούρας, το εργαλείο της 
πρόσθετης πράξης έχει δηµιουρ-
γηθεί ώστε να διευκολύνονται τα 
χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα να ε-
γκρίνουν τη δανειοδότηση για την 
υλοποίηση του επενδυτικού σχε-
δίου, µε µειωµένες εξασφαλίσεις. 
Στο πλαίσιο της δράσης 4.1.1 µέσω 
της πρόσθετης πράξης χρηµατοδο-
τήθηκαν 2.300 επενδυτικά σχέδια.

Με το εργαλείο της πρόσθετης 
πράξης η τράπεζα µπορεί να εγκρί-
νει δάνειο ύψους που δεν ξεπερνά 
την υπολειπόµενη δηµόσια δαπά-
νη του επενδυτικού σχεδίου. Στην 
παρούσα φάση, όπου δεν έχουν γί-
νει ακόµα εκταµιεύσεις, η υπολει-
πόµενη δηµόσια δαπάνη των επεν-
δυτικών σχεδίων ισούται µε την ε-

γκεκριµένη. Με την καταχώριση 
της πρόσθετης πράξης στο ΠΣΚΕ, 
το σύστηµα απενεργοποιεί τη δυ-
νατότητα αλλαγής του τραπεζικού 
λογαριασµού στο οποίο ο δικαιού-
χος έχει δηλώσει ότι θα καταβλη-
θεί η δηµόσια δαπάνη. Στη συνέ-
χεια ο δικαιούχος ξεκινά την υλο-
ποίηση του επενδυτικού σχεδίου 
µε την τράπεζα να εκταµιεύει το ε-
γκεκριµένο δάνειο σε λογαριασµό 
του προµηθευτή. Με την εξόφληση 
των τιµολογίων ο δικαιούχος µπο-
ρεί να τα συµπεριλάβει σε αίτηµα 
πληρωµής στο ΠΣΚΕ. Μετά την εκ-
καθάριση της πληρωµής η δηµό-
σια δαπάνη καταβάλλεται στον λο-
γαριασµό του δικαιούχου και κα-
τευθύνεται από την τράπεζα στην 
εξόφληση του δανείου.

«Προκειµένου να µην δηµιουρ-
γούνται προβλήµατα στη χρηµατο-
δότηση των σχεδίων και µε δεδο-
µένο ότι, αυτά πρέπει να έχουν ο-
λοκληρωθεί έως τις 15 Οκτωβρίου 
του 2025, συστήνουµε σε όσους 
προτίθενται να δανειοδοτηθούν, 
πριν ξεκινήσουν την υποβολή αι-
τήµατος τροποποίησης ή αιτήµα-
τος πληρωµής για το οποίο θέλουν 
να εξοφλήσουν τις δαπάνες µε 
δάνειο, να χρησιµοποιήσουν την 
πρόσθετη πράξη ώστε να διευκο-
λύνουν τη δανειοδότησή τους. Υ-
πενθυµίζουµε ότι η πρόσθετη πρά-
ξη υποβάλλεται και καταχωρίζεται 
στο σύστηµα αυθηµερόν και άρα 
δεν δηµιουργεί καθυστέρηση», α-
ναφέρει ο κ. Τσιατούρας. 

Ενστάσεις στο πρόγραµµα 
«Φωτοβολταϊκά στο
χωράφι» για 10 ηµέρες
«Πράσινο φως» πήρε από το 
Υπουργείο Ενέργειας και 
Περιβάλλοντος ο Προσωρινός 
Πίνακας Επιλέξιµων/Επιλαχουσών 
αιτήσεων στο πρόγραµµα 
«Φωτοβολταϊκά στο χωράφι». 
Υπενθυµίζεται ότι το πρόγραµµα 
«έτρεξε» από τον ∆Ε∆∆ΗΕ.
Σύµφωνα µε την απόφαση, από την 
ηµεροµηνία έκδοσης της παρούσας 
απόφασης και εντός αποκλειστικής 
προθεσµίας δέκα (10) ηµερών, 
υφίσταται δικαίωµα ένστασης για 
όλες τις υποβληθείσες αιτήσεις 
(Επιλέξιµες/Επιλαχούσες) οι οποίες 
περιλαµβάνονται στον Προσωρινό 
Πίνακα Επιλέξιµων/Επιλαχουσών 
αιτήσεων. Η ένσταση υποβάλλεται 
αποκλειστικά ηλεκτρονικά 
και µόνο από τον αιτούντα, 
µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 
στον ∆Ε∆∆ΗΕ, συνοδευόµενη από 
την κατάλληλη τεκµηρίωση, 
ενώ δύναται να αναρτηθούν 
και υποστηρικτικά έγγραφα. 
Μετά την παρέλευση της ανωτέρω 
προθεσµίας, ουδεµία ένσταση 
θα γίνει δεκτή. 

για λόγους ανώτερης βίας χωρίς την 
υλοποίηση των υπόλοιπων επενδύσε-
ων εφόσον έχουν υποστεί, αθροιστι-
κά, σε ποσοστό µεγαλύτερο του 50% 
ως προς το σύνολο της τυπικής από-
δοσης κατά το έτος 2020 [...].

3. Οι δικαιούχοι που κάνουν χρήση 
της δυνατότητας που παρέχεται από 
την παράγραφο 1, εφόσον παραµέ-
νουν στη δράση, µπορούν να αιτηθούν 
την στήριξη των ιδίων επενδυτικών 
αγαθών χωρίς να υπόκεινται στους 
όρους της απλής αντικατάστασης.

Τιµολόγια
Με την εξόφληση των 

τιµολογίων ο δικαιούχος 
µπορεί να τα συµπεριλάβει 
σε αίτηµα πληρωµής στο 
ΠΣΚΕ, ώστε να του κατα-
βληθεί η δηµόσια δαπάνη
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ΞΥΠΝΗΤΗΡΙ

Ανασύσταση 
ζωικού κεφαλαίου 
και στάβλων
Έως τις 31 Ιουλίου γίνονται 
δεκτές οι αιτήσεις στα 
πλαίσια του Μέτρου 5.2 
«Επενδύσεις αποκατάστασης 
των ζηµιών που 
προκαλούνται στο γεωργικό 
κεφάλαιο (φυτικό, ζωικό 
και πάγιο) από φυσικά 
φαινόµενα, δυσµενείς 
καιρικές συνθήκες και 
καταστροφικά γεγονότα», 
του ΠΑΑ, για δωρεάν 
ανακατασκευή σταβλικών 
εγκαταστάσεων και 
αντικατάστασης ζώων.

∆ασώσεις
Μέχρι τις 24 Ιουνίου 2024 
θα µπορούν κατ’ εξαίρεση 
για το έτος δεσµεύσεων/
εφαρµογής 2023 να 
υποβάλουν οι δικαιούχοι 
του υποµέτρου 8.1 
«∆άσωση και δηµιουργία 
δασικών εκτάσεων» 
(δασώσεις) του ΠΑΑ 
τη δήλωση εφαρµογής, 
σύµφωνα µε την 5η 
τροποποιητική απόφαση.

ΣΧΕ∆ΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΓΩΝ 1
ΕΩΣ 15 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2025

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2
300 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

∆ΑΝΕΙΟ∆ΟΤΗΣΗ 3
ΜΕΣΩ ΠΡΟΣΘΕΤΗΣ ΠΡΑΞΗΣ
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ΤOY   ΒΑΣΙΛΗ ΣΟΦΟΥ
sofos@agronews.gr

Η Kubota ανακοίνωσε ότι ξεκίνησε µια νέα 
συνεργασία µε την UV Boosting, µια γαλλι-
κή νεοφυή επιχείρηση που ειδικεύεται στην 
παραγωγή τεχνολογιών UV-C flash, ικανών 
να διεγείρουν τη φυσική άµυνα των καλλι-
εργειών έναντι εξωτερικών παραγόντων και 
παθογόνων οργανισµών.

Στόχος της συνεργασίας είναι να εργα-
στούν οι δύο εταιρείες πάνω σε βιώσιµες λύ-
σεις για τον κόσµο της αµπελοκαλλιέργειας, 

σύµφωνα µε τους νέους περιβαλλοντικούς 
κανονισµούς που συστήνουν τους κανόνες 
ενός τοµέα που, µεταξύ άλλων, πρέπει να υ-
πολογίζει τις ολοένα και πιο έντονες επιπτώ-
σεις της κλιµατικής αλλαγής.

Kubota και η UV Boosting φιλοδοξούν να 
επεκτείνουν το πιλοτικό πρόγραµµα του α-
µπελοοινικού τοµέα και στους οπωρώνες. 
Κίνηση προς τη βιωσιµότητα του αµπελώνα 
Η UV Boosting ιδρύθηκε το 2017 στη Γαλλία 
και η τεχνολογία της έχει ήδη παρουσιαστεί 
στις ευρωπαϊκές αγορές.

Οι υψηλής ενέργειας λάµψεις UV-C που 

Μηχάνημα UV που 
λειτουργεί στο αμπέλι 
σαν βιοδιεγέρτης  
Συνεργασία Kubota με UV Boosting για μία μεγάλη 
καινοτομία που δρα κατά του στρες στις καλλιέργειες

Αυτόνοµη στο εξής 
η εταιρεία Överum
Ο όµιλος CNH αποδέσµευ-
σε την Överum, η οποία πέ-
ρασε στα χέρια της γερµα-
νικής επενδυτικής εταιρεί-
ας Fair-Cap και στο εξής 
θα ονοµάζεται Överum 
Industries AB. Η Överum 
έχει στην γκάµα της άρο-
τρα που διαθέτουν µεγάλο 
πλάτος εργασίας και υψηλή 
ευελιξία, µειώνοντας το κό-
στος λειτουργίας.

Μέγιστη ορατότητα 
µε τους Farmlift
Χάρη στην ανασχεδιασµένη 
καµπίνα, τα πέντε µοντέλα 
Case IH Farmlift µε ανυψω-
τική ικανότητα 3,3 έως 4,2 
τόνων και ύψος ανύψωσης 
6 έως 9 µ. προσφέρουν βελ-
τιωµένη ορατότητα σε όλο 
το µήκος. Αυτό οφείλεται ιδί-
ως στο επανασχεδιασµένο 
καπό, µε τη χαµηλότερη 
γραµµή να αυξάνει την 
ασφάλεια κατά τη λειτουργία 
αλλά και τους ελιγµούς.

Ροµπότ FarmWise 
για ζιζανιοκτονία
Το Vulcan είναι ένα από 
τα παρελκόµενα της 
FarmWise για τη ζιζανιο-
κτονία και έχει σχεδιαστεί 
για τη βελτιστοποίηση της 
διαχείρισης των ζιζανίων 
σε καλλιέργειες λαχανι-
κών στην Καλιφόρνια, οι 
οποίες έχουν αργήσει να 
αυτοµατοποιηθούν λόγω 
της πολύπλοκης και ευέλι-
κτης φύσης των ειδικών 
καλλιεργειών.

Yβριδικό µηχάνηµα 
Agrisem Scalp
Το Agrisem Scalp είναι 
ένα υβριδικό παρελκόµενο 
ικανό να καλύψει µια σει-
ρά από διαφορετικές ανά-
γκες. Θα µπορούσε να πει 
κανείς ότι το µηχάνηµα εί-

Νέα χορτοκοπτικά 
από την MF
Η Massey Ferguson εισή-
γαγε 12 νέες χλοοκοπτικές 
µηχανές Butterfly βαρέως 
τύπου στη γκάµα της. Aνα-
λυτικά, τα δύο νέα µοντέλα 
MF DM 9614 και MF DM 
10114 αποτελούν προσθή-
κες στη σειρά MF DM και 
διατίθενται µε µια σειρά 
χαρακτηριστικών που αντα-
ποκρίνονται σε κάθε ανά-
γκη. Τα υπάρχοντα µοντέ-
λα MF DM 8612 TL και 
MF DM 9614 TL εξακο-
λουθούν να είναι διαθέσιµα 
για όσου χρειάζονται ελα-
φρύτερα παρελκόµενα.

ναι παρόµοιο µε ένα σκα-
λιστήρι, ικανό να εργάζεται 
µεταξύ των γραµµών µιας 
καλλιέργειας. Όπως και η 
τσάπα ή το strip-till, απο-
τελείται από στοιχεία τοπο-
θετηµένα σε ένα παραλλη-
λόγραµµο, καθένα από τα 
οποία εργάζεται µεταξύ 
των γραµµών. Εκτός από 
το ρόλο του ως σκαλιστι-
κού, το Scalp είναι και 
σπαρτική µηχανή.
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Nέο συνεργατικό 
βήμα ανάπτυξης της 
ελαιοκαλλιέργειας 
στην Κρήτη
Η ελαιοκαλλιέργεια αποτελεί βασικό πυλώνα της γεωρ-
γίας στην Κρήτη, ωστόσο τα τελευταία χρόνια οι παραγω-
γοί αντιµετωπίζουν σοβαρές προκλήσεις. Η Timac Agro | 
ΛΥ∆Α δεσµεύεται να συµβάλλει στην παροχή πολυετούς 
γνώσης, εµπειρίας και εξεύρεσης πρωτοποριακών λύσε-
ων για την καλλιέργεια της ελιάς, λειτουργώντας ως σύµ-
µαχος στο πλευρό των παραγωγών. 

Για αυτόν τον λόγο, ένα νέο συνεργατικό βήµα ξεκινά µε-
ταξύ του Ινστιτούτου Ελιάς, Υποτροπικών Φυτών και Αµπέ-
λου, ΕΛΓΟ-∆ΗΜΗΤΡΑ και της πολυεθνικής εταιρίας θρέψης 
φυτών Timac Agro | ΛΥ∆Α µε σκοπό να δώσει λύσεις και 
να φέρει την καινοτοµία στην καλλιέργεια της ελιάς. Η συ-
νεργασία αυτή αποτελεί ένα σηµαντικό βήµα για την ελαι-
οκαλλιέργεια στην Ελλάδα, φέρνοντας κοντά έναν ανεξάρ-
τητο οργανισµό και µια εταιρεία µε ηγετική θέση στον τοµέα 
της θρέψης των φυτών. Βασικός στόχος αποτελεί η αρωγή 
του Έλληνα παραγωγού ελιάς και η συστηµατική ενηµέρω-
σή του για τα εξειδικευµένα προϊόντα θρέψης, για την ποι-
οτική και ποσοτική αναβάθµιση του τελικού του προϊόντος.

Η εταιρεία Timac Agro | ΛΥ∆Α αποφάσισε να προχω-
ρήσει σε χορηγία που αφορά τη δωρεάν προσφορά προ-
ϊόντων θρέψης φυτών, όπως κοκκώδη λιπάσµατα και βι-
οδιεγέρτες, για τις ανάγκες των πειραµατικών ελαιώνων 
µε 3.000 ελαιόδεντρα του ΕΛΓΟ-∆ΗΜΗΤΡΑ στα Χανιά. Τα 
προϊόντα αυτά θα διατεθούν στο Ινστιτούτο από τον συ-
νεργάτη και διανοµέα της Timac Agro | ΛΥ∆Α στην Κρή-
τη, την AgriSC – Decoexper S.A., µια εταιρία µε πολυετή ε-
ξειδίκευση και εµπειρία στο διεθνές και εγχώριο εµπόριο.

Η συνεργασία περιλαµβάνει µια σειρά κοινών δράσεων, 
κύριο πυρήνα των οποίων αποτελεί η ανανέωση των ελαι-
ώνων και η υποστήριξη του παραγωγού στη Κρήτη. Αυτές 
οι ενέργειες σχετίζονται µε ενηµερωτικές και εκπαιδευτι-
κές παρουσιάσεις σε παραγωγούς και γεωπόνους, ηµέρες 
αφιερωµένες στην επίσκεψη ελαιώνων για την παρατήρη-
ση της αποτελεσµατικότητας και της υπεραξίας που µπο-
ρούν να προσδώσουν τα ειδικά προϊόντα θρέψης της Timac 
Agro, καθώς και µε την αναζήτηση και εφαρµογή λύσεων 
στη καλλιέργεια της ελιάς. Η νέα αυτή συνεργασία αναµέ-
νεται να έχει σηµαντικό θετικό αντίκτυπο στην ελαιοκαλλι-
έργεια της Κρήτης, προσφέροντας πολλαπλά οφέλη στους 
τοπικούς παραγωγούς και την κοινότητα. Ενθαρρύνονται έ-
τσι περαιτέρω παρόµοιες συνεργασίες στον αγροτικό τοµέα, 
που προωθούν καινοτόµες και βιώσιµες πρακτικές για την 
καλλιέργεια της ελιάς συνεισφέροντας µε αυτόν τον τρό-
πο στην οικονοµική ευηµερία και ανάπτυξη της περιοχής.

ανέπτυξε η γαλλική εταιρεία ενεργοποιούν 
έναν αµυντικό µηχανισµό στα φυτά, βελτιώ-
νοντας τη φυσική τους άµυνα και επιτρέπο-
ντας στους παραγωγούς να µειώσουν την ε-
ξάρτηση από µυκητοκτόνα και να ελαχιστο-
ποιήσουν τις ζηµιές που προκαλούνται από 
παθογόνα και άλλες καταπονήσεις, όπως ο 
εαρινός παγετός ή η ξηρασία. Η µοναδική 
τεχνολογία UV-C flash του UV Boosting δεν 
εξαρτάται από την καλλιέργεια και το υπάρ-
χον χαρτοφυλάκιο εφαρµογών µπορεί εύκο-
λα να επεκταθεί και σε άλλες καλλιέργειες.

Η Kubota στοχεύει να αντιµετωπίσει τις 
παγκόσµιες προκλήσεις, όπως οι περιβαλ-
λοντικοί κανονισµοί, οι κλιµατικές επιπτώ-
σεις και οι ελλείψεις εργατικού δυναµικού, 
επεκτείνοντας τις δραστηριότητες µε επίκε-
ντρο την κοινότητα και προσφέροντας ολο-

κληρωµένες λύσεις και τεχνολογικές εξελί-
ξεις για τους πελάτες.

«Οι αυξανόµενοι περιορισµοί και οι περι-
βαλλοντικές ανησυχίες δηµιουργούν την α-
νάγκη για εναλλακτικές λύσεις για την ελα-
χιστοποίηση των χηµικών εισροών στις ειδι-
κές καλλιέργειες», τονίζει ηγετικό στέλεχος 
της Kubota Innovation Center Europe. Οι δύο 
εταιρείες σκοπεύουν να εµπλέξουν ενεργά 
τους συνεργάτες διανοµής στη διαδικασία.

Το πιλοτικό πρόγραµµα, προς το παρόν, θα 
πραγµατοποιηθεί σε δύο χώρες: Ιταλία (πε-
ριοχή Brescia) και Γαλλία (Anjou). Οι συµµε-
τέχοντες έµποροι λιανικής πώλησης θα δια-
χειρίζονται και θα υποστηρίζουν την τεχνο-
λογία UV Boosting κατά τη διάρκεια της δεύ-
τερης πιλοτικής περιόδου σε τοπικό επίπεδο 
και θα συλλέγουν τα σχόλια των πελατών.

Το δίκτυο διανοµής αναγνωρίζει ήδη την 
αυξανόµενη ζήτηση για νέες λύσεις φιλικές 
προς το περιβάλλον που επιτρέπουν την αυ-
τοπροστασία των φυτών µέσω της διέγερσης 
µε υπεριώδη ακτινοβολία. Οι πελάτες της 
Kubota θα εφαρµόσουν 4-7 επεµβάσεις κατά 
τη διάρκεια της σεζόν, για να αξιολογήσουν 
τον αντίκτυπο της τεχνολογίας στα αποτελέ-
σµατα της απόδοσης και τη συνολική απο-
τελεσµατικότητα στην υγεία των δέντρων.

Αµυντικός µηχανισµός
Οι υψηλής ενέργειας λάµψεις UV-C 

που ανέπτυξε η γαλλική εταιρεία 
ενεργοποιούν έναν αµυντικό 

µηχανισµό στα φυτά
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Οι φίλοι

 ∆ιαχρονικό: Ο Θεός µας δίνει 
τους φίλους, ως συγνώµη για 
τους συγγενείς που αποκτήσαµε…

 Καλαµπόκι: Καθώς ξεκινά και 
πάλι η συγκοµιδή του καλαµποκιού 
στη Θράκη, το Εθνολογικό Μουσείο 
Θράκης διαθέτει τσάντες από 
καλαµπόκι. Τις πλέκουν στο χέρι 
χρησιµοποιώντας µια παραδοσιακή 
τεχνική της περιοχής οι 
Θρακιώτισσες υφάντρες του ∆ικτύου 
Τεχνουργών Θράκης «Ρίζα» 
(Οργάνη, Μπαξέδες, Ίµερος). Το 
πολιτιστικό, άυλο και υλικό απόθεµα 
είναι πολλαπλά χρήσιµο στο σήµερα. 
Για το Ε.Μ.Θ. ο δρόµος για την 
ανάπτυξη της Θράκης περνά σαν σε 
βελόνα µέσα από το τρίπτυχο 
Πολιτισµός -∆ηµιουργία -Οικονοµία. 
Α. Γιαννακίδου, Ε.Μ.Θ., 8/6/2024

 Θερµικό 
στρές: Οι 
περισσότερες 
αγελάδες 
υφίστανται 
θερµικό στρες 
για τουλάχιστον 
25% του έτους 
ετησίως. 1. Όταν 

οι αγελάδες λαχανιάζουν, ξοδεύουν 
πολλή ενέργεια προσπαθώντας να 
δροσιστούν. 2. Η αυξηµένη αναπνοή 
οδηγεί σε µεταβολές του pH του 
αίµατος. 3. Η θερµική καταπόνηση 
µπορεί να επηρεάσει τη σύλληψη ή/
και να προκαλέσει πρώιµο εµβρυϊκό 
θάνατο. 4. Οι αγελάδες σε θερµική 
καταπόνηση στέκονται περισσότερο 
όρθιες, µασάνε λιγότερο, τρώνε 
λιγότερο και µεταθέτουν το φαγητό 
τους στη νύχτα και 5. Όση ενέργεια 
χρησιµοποιούν για να ψύξουν το 
σώµα τους, τόσο λιγότερη ενέργεια 
διαθέτουν για παραγωγή γάλακτος. 
tyrokomos.gr, 7/6/2024.

 Αγροτικά: Το 93% των 9,1 εκατ. 
αγροτικών εκµεταλλεύσεων της 
ΕΕ είναι οικογενειακές. Το 57% 
λειτουργούσαν µόνο από τον κάτοχο 
και τα µέλη της οικογένειας. 
Οι οικογενειακές εκµεταλλεύσεις 
καλλιεργούσαν το 61% των 1.574 
εκατ. στρεµµάτων, πρόσφεραν το 
78% του εργατικού δυναµικού και 
η παραγωγή τους ήταν το 56% της 
συνολικής αγροτικής παραγωγής. 
Οι µη οικογενειακές εκµεταλλεύσεις 
είναι το 7% και παράγουν το 44% 
της αγροτικής παραγωγής. Eurostat, 
6/6/2024.             *ΑΓΡΟΤΟΛΟΓΟΥ

ΤΟΥ ∆ΗΜΗΤΡΗ       
ΜΙΧΑΗΛΙ∆Η*

ΑΓΡΟΝΕΑ

Το Messinia Terroirs 
Wine Festival 2024, 
φιλοξενήθηκε στον 

πολυχώρο Navarino Agora.

Πλούσιο και σε συζητήσεις για τις εξελίξεις στον αµπελοοινικό κλάδο, το Messinia 
Terroirs Wine Festival που φιλοξενήθηκε για τρεις µέρες στη Navarino Agora.

Το σύγχρονο δυναµικό της Μεσσηνίας πατάει 
σε ένα ιστορικό terroir µε βαθιές ρίζες.

Η Τριφυλία 
βάζει πλώρη 
για ΠΟΠ Φιλέρι
Η αναγέννηση του ιστορικού αμπελώνα Μεσσηνίας 
στο επίκεντρο του ιδρύματος  Καπετάν Βασίλη

ΤΗΣ  ΜΑΡΙΑΣ ΓΙΟΥΡΟΥΚΕΛΗ 
giouroukeli@agronews.gr

Τον δικό τους σύγχρονο µύθο φιλοδοξούν να δηµι-
ουργήσουν αµπελουργοί και οινοποιοί της Μεσση-
νίας, βάζοντας πλώρη για ΠΟΠ µε όχηµα το Φιλέρι 
και για µεγάλα κρασιά, πάνω στις ρίζες ενός terroir 
που κρύβει τεράστιο πλούτο από γηγενείς και ξεχα-
σµένες ποικιλίες όπως η Πλατάνα.

Την συζήτηση πάνω στα ανοικτά ζητήµατα που απα-
σχολούν την κλάδο αλλά και τις προκλήσεις για το επό-
µενο διάστηµα, άνοιξε το τριήµερο φεστιβάλ, Messinia 
Terroirs Wine Festival (14-16/6), στην διάρκεια του ο-
ποίου παραγωγοί, οινοποιοί, επιστήµονες, υπηρεσια-
κοί παράγοντες και ειδικοί της αγοράς αµπελοοινικών 
προϊόντων κατέθεσαν τους προβληµατισµούς αλλά και 
τις προτάσεις τους για τον σχεδιασµό της επόµενης µέ-
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Messinia Terroirs
 Wine Festival

Τη συζήτηση πάνω στα ανοικτά 
ζητήµατα που απασχολούν την 

κλάδο άνοιξε το διήµερο φεστιβάλ, 
Messinia Terroirs Wine Festival

ρας.  Κοινή συνισταµένη, η ανάγκη δραστηριο-
ποίησης νέων αγροτών και ένα στρατηγικό σχέ-
διο από την αρχή που θα κουµπώνει µε επενδύ-
σεις και επιστηµονικά προγράµµατα στην πρό-
κληση που ακούει στο όνοµα βιωσιµότητα και 
που θα βάλει τέλος στην εγκατάλειψη του χώ-
ρου. «Το terroir θέλει µαζί του την κοινωνία και 
επενδύσεις», τόνισαν σε στρογγυλή τράπεζα, υ-
πό τον συντονισµό της δηµοσιογράφου Μερόπης 
Παπαδοπούλου, δείχνοντας προς το πετυχηµένο 
µοντέλο για την περιοχή που έφερε το Ίδρυµα 
Καπετάν Βασίλη & Κάρµεν Κωνσταντακόπουλου.

Ενδεικτική ήταν η αναφορά του καθηγητή α-
µπελουργίας ΑΠΘ, ∆ρ. Στέφανου Κουνδουρά, 
που εξέπεµψε «καµπανάκι» για τις εκριζώσεις 
παλιών αµπελώνων, και την αξία που έχουν οι 
ρίζες τους και την εν δυνάµει απώλεια ποικιλι-
ών. Έφερε, µάλιστα, το παράδειγµα, παλιών α-
µπελουργών, που νοµοτελειακά θα εκλείψουν, 
τονίζοντας την ανάγκη διατήρησης αµπελώνων 
πάνω των 60 ετών. Αναφορικά µε τις προκλή-
σεις που φέρνει η κλιµατική αλλαγή, σύµφωνα 
µε τον καθηγητή, δεν είναι κάτι απίθανο για την 
περιοχή, οι ξηρικοί αµπελώνες, οι οποίοι εντού-
τοις αποτελούν αντικείµενο έρευνας. Σε αυτό το 
πεδίο, την πτυχή της «γαιοπικιλότητας» µιας πε-
ριοχής και πως συνδράµει στην βιοποικιλότητα, 
αναφέρθηκε ο ∆ρ. Γιώργος Ηλιόπουλος, καθη-
γητής Γεωλογίας του Πανεπιστηµίου Πάτρας, µε 
αφορµή τα πρώτα αποτελέσµατα του προγράµ-

µατος Messinia Terroirs για την αναγέννηση του 
ιστορικού αµπελώνα της Μεσσηνίας.

Πάντως, ο Σπύρος Λαφαζάνης της Νέστωρ Οι-
νοποιητικής, ανέφερε ότι σήµερα «όποιος δεν 
έχει νερό, δεν µπορεί να καλλιεργήσει». Κατά 
τον ίδιο, µεγάλο ζητούµενο για την ανταγωνι-
στικότητα του τοµέα είναι οι χαµηλές τιµές πα-
ραγωγού και το υπάρχον σύστηµα κατανοµής 
των δικαιωµάτων ώστε να µπουν περισσότεροι 
νέοι αγρότες στο χώρο, ώστε να υπάρχει επεν-
δυτική συνέχεια στο µέλλον.

Μιλώντας για επενδύσεις, µε τους ίδιους τους 
παραγωγούς κατά την διάρκεια του φόρουµ, ό-
λοι έδειχναν προς µία κατεύθυνση στην βοή-
θεια που είχαν εκ µέρους της δραστήριας ∆Α-
ΟΚ Τριφυλίας και του αεικίνητου προϊσταµένου 
της Αντώνη Παρασκευόπουλου, ο οποίος τους 
ανοίγει δρόµους µε Πανεπιστήµια και ερευνητι-
κά κέντρα πάνω στην αξιολόγηση και ανάπτυξη 
τεχνολογικών καινοτοµιών που βρίσκουν πρα-
κτική εφαρµογή στις καλλιέργειες, δίνοντας έ-
τσι προοπτική στην εξέλιξη του αγροτικού τοµέα. 
«Θέλουµε να επενδύσουµε µε ΠΟΠ στην ποικι-
λία Φιλέρι», είπε κάνοντας λόγω για τον πολυ-
δύναµο ποικιλιακά 7.745 στρεµµάτων αµπελώ-
να της Τριφυλίας που κυριολεκτικά έχει µπαλ-
κόνι του το Ιόνιο πέλαγος. «Φθάσαµε από τους 
9 τοπικούς οίνους να έχουµε 20», είπε αναφε-
ρόµενος στις προσπάθειες που κάνει οι ∆ΑΟΚ 
δίνοντας πλώρη στα οινοποιεία που κατακτούν 
µε διεθνείς βραβεύσεις αγορές του κόσµου.

O κ. Ξενοφώντας Κάππας, Γενικός ∆ιευθυ-
ντής, του Ιδρύµατος Ιδρύµατος Καπετάν Βασί-
λη & Κάρµεν Κωνσταντακόπουλου αναφέρθη-
κε στη ρήση του αείµνηστου ευπατρίδη εφο-
πλιστή Βασίλη Κωνσταντακόπουλου ότι «δεν 
υπάρχουν εύκολα και δύσκολα, υπάρχουν µό-
νο γνωστά και άγνωστα», προκειµένου να δώ-
σει έµφαση στο πρόγραµµα Messinia Terroirs 

για την αναγέννηση του ιστορικού αµπελώνα 
της Μεσσηνίας. «Ξεκινήσαµε να κάνουµε τα ά-
γνωστα γνωστά», είπε υπογραµµίζοντας την α-
νάγκη για συνεργασίες µε ανθρώπινο δυναµι-
κό που βλέπουν την αµπελουργία σαν συστη-
µατική δουλειά και όχι ως «πάρεργο».

Το Messinia Terroirs Wine Festival 2024, φι-
λοξενήθηκε στον πολυχώρο Navarino Agora, πα-
τώντας στα πετυχηµένα βήµατα της προηγούµε-
νης χρονιάς που ξεκίνησε µε πρωτοβουλία του 
Ιδρύµατος Καπετάν Βασίλη & Κάρµεν Κωνστα-
ντακόπουλου, που έχει ως στόχο να προβάλλει 
την οινική παράδοση της Μεσσηνίας, να αναδεί-
ξει το σύγχρονο δυναµικό της, και να εµφυσή-
σει νέα πνοή σε ένα τόπο µε βαθιές ρίζες στην 
αµπελουργία, την ιστορική κληρονοµιά και τον 
πολιτισµό και παράλληλα να γνωρίσει στους επι-
σκέπτες τους θησαυρούς της µεσσηνιακής γης.

Εκτός από παρουσιάσεις κρασιών και εκδηλώ-
σεις γευσιγνωσίας, το τριήµερο φεστιβάλ περι-
λάµβανε master classes για επαγγελµατίες και 
φίλους του κρασιού, οµιλίες και πάνελ συζητή-

σεων, ενηµερώσεις παραγωγών, διαλέξεις, χο-
ρευτικές παραστάσεις, live µουσική, προγράµ-
µατα ζωγραφικής µε κρασί, καθώς και καλλι-
τεχνικά δρώµενα για µικρούς και µεγάλους.

Ήταν µια γιορτή γεύσεων, συνάντησης, α-
νταλλαγής εντυπώσεων και γνωριµιών ανά-
µεσα στους επισκέπτες και τους παραγωγούς: 
Navarino Vineyards, Panagiotopoulos Wines 
& Spirits, Οινοποιείο Νέστωρ, Stasinopoulos 
Winery, Οινοποιία Ψαρούλη, Κτήµα ∆ερέσκου, 
Astir X, Lacules Estate, Οινοποιείο Γκότση, 
BIOVIN –Tsavolakis Wines, Οινοποιείο Οινο-
πηγή, Georgios P.Tsiamis κλπ.

Να σηµειωθεί ότι το φεστιβάλ αποτέλεσε µία 
συνδιοργάνωση του Ιδρύµατος Καπετάν Βασίλη 
& Κάρµεν Κωνσταντακόπουλου και της Costa 
Navarino, υπό την αιγίδα του ∆ήµου Πύλου-
Νέστορος, του Επιµελητηρίου Μεσσηνίας, της 
ΕΝΟΑΠ και της Ε∆ΟΑΟ. Χορηγός της δράσης 
προβολής των οινοποιών και της γευσιγνωσίας 
των κρασιών τους, είναι το κατάστηµα Cellier 
στη Νavarino Agora.

Αξιοποίηση τεχνολογίας στο κρασί
Tην προσαρµογή των οινοποιείων πανελλαδικά σε µία νέα διαδικασία που αφορά στις ενδείξεις 
των συστατικών στις φιάλες των οίνων, απαιτεί το νέο νοµοθετικό πλαίσιο της Κοµισιόν  που 
αφορά στην ηλεκτρονική ετικέτα QR Code. Από τις 8 ∆εκεµβρίου 2023 οι ετικέτες κρασιού στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση µπήκαν σε νέα, ψηφιακή εποχή σύµφωνα µε την οδηγία “Regulation (EU) 
2021/2117”, που καθιστά υποχρεωτική την ύπαρξη σήµανσης (∆ιατροφική Ετικέτα – Κατάλογος 
συστατικών) στις φιάλες κρασιού. Πολλά οινοποιεία δεν έχουν ακόµη ενσωµατώσει ακόµη τα 
απαραίτητα στοιχεία (QR Code, συνοπτική αναγραφή διατροφικής αξίας κλπ) στις ετικέτες τους, 
αξιοποιώντας την δυνατότητα που παρέχει η νοµοθεσία για κρασιά που έχουν παραχθεί πριν 
τις 8/12/2023. Τα κρασιά της εσοδείας 2024 πρέπει να διαθέτουν όλα τα απαραίτητα στοιχεία 
που καθορίζει το θεσµικό πλαίσιο της ΕΕ. Για τα ζητήµατα αυτά, και τις δυνατότητες µάρκετινγκ 
στις νέες ηλεκτρονικές ετικέτες µίλησε ο γνωστός σοµελιέ Άρης Σκλαβενίτης, υπό την ιδιότητα 
του επικεφαλής της εταιρείας ScanForFacts ,που αναλαµβάνει την δηµιουργία QR Code.

Ένας αρχιτέκτονας 
στο κρασί ο Γιώργος 
Τσιάµης (δεύτερος 
από αριστερά) και 
ο «µάνατζερ», της 
πολυδραστήριας 
∆ΑΟΚ, Αντώνης 
Παρασκευόπουλος 
(τελευταίος δεξιά).

Η πρώτη και η 
δεύτερη γενιά της 
Panagiotopoulos 
Wines & Spirits,  
έχουν πάει σε 
άλλο επίπεδο την 
υπόθεση κρασί και 
αποστάγµα.
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Grizo & Prasino

Εσείς και μεις μαζί 
παρέα με βότανα
από την ελληνική γη
Πανελλαδικά συνεργασίες χονδρικής και μέσω e-shop, 
και πελάτες σε Γαλλία, Βέλγιο, Γερμανία και Αγγλία

Ταυτότητα στο ρόφηµα µε 
συνταγές απλές, στις οποίες 
βγαίνει η γεύση κάθε βοτάνου. 

ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ 
roupas@agronews.gr

Πάθος να φέρουν τον βο-
τανικό πλούτο της Ελλάδας 
πιο κοντά στο εγχώριο και 
ξένο κοινό µοιράζονται η 
Αγγελική ∆ράκου και ο Κώ-
στας Παπάζογλου. Μέσα από 
το brand «Grizo & Prasino», οι δυο 
τους µαζί επιχειρούν να (ξανα)βάλουν 
τα ελληνικά βότανα στο τραπέζι της ελληνικής οι-
κογένειας, κερδίζοντας παράλληλα το στοίχηµα 
της νέας γενιάς. «Θέλουµε να δέσει το ελληνικό 
βότανο στο lifestyle του νέου καταναλωτή», θα 
µας εξηγήσει η Αγγελική ∆ράκου. Η επιχείρηση 
έχει µεν βάση της την Κοµοτηνή, ωστόσο δραστη-
ριοποιείται σε όλη τη χώρα µε πολλές συνεργα-
σίες χονδρικής αλλά και  µέσω e-shop, ενώ έχει 
πελάτες σε Γαλλία, Βέλγιο, Γερµανία, και Αγγλία. 
Αυτό που ξεχωρίζει το «Grizo & Prasino» είναι η 
επιχειρηµατική προσέγγιση του ζευγαριού, που 
έχει χαρακτηριστικά µανιφέστου. Όπως λένε, ο 

άνθρωπος χρειάζεται στις γεύσεις του 
το πικρό, το ξινό, το ουµάµι. «έχου-
µε µάθει πλέον να τα κάνουµε όλα 
γλυκά µε 4-5 γεύσεις που τραβά-
νε, εµείς αυτό προσπαθούµε να 
το αλλάξουµε. Για παράδειγµα, 

φτιάχνουµε Iced Tea από 100% 
ελληνικά βότανα και φρούτα, χω-

ρίς πράσινο ή µαύρο τσάι και χωρίς 
καθόλου χυµούς ή γλυκαντικά», εξη-

γεί η Αγγελική ∆ράκου. 
Ο Κώστας και η Αγγελική αξιοποιούν κυρίως δι-
κές τους πρώτες ύλες, καλλιεργώντας βιολογι-
κά βότανα και λαχανικά σε 15 στρέµµατα, ενώ 
όσα συστατικά δεν παράγουν οι ίδιοι συνεργά-
ζονται µε µικρούς Έλληνες παραγωγούς. Στα 
προϊόντα τους προσπαθούν να δώσουν ταυτότη-
τα κρατώντας τις συνταγές απλές, ώστε να ανα-
δεικνύεται πραγµατικά η γεύση κάθε βοτάνου. 
Για παράδειγµα, στο iced tea best seller τους 
«Strawberry chachacha» οι γεύσεις που κυριαρ-
χούν δεν είναι  η φράουλα αλλά… ο δυόσµος, 
ο ιβίσκος και το δεντρολίβανο. 

Ο Κώστας Παπάζογλου και η Αγγελική ∆ράκου θέλουν να φέρουν 
την επανάσταση στο ελληνικό βότανο, αναδεικνύοντας τις ευκαιρίες που 

κρύβουν οι 5.000 γηγενείς ποικιλίες, οι οποίες µένουν αναξιοποίητες. 

Κώστας Παπάζογλου 
και Αγγελική ∆ράκου

Ποικιλία
«Ο άνθρωπος έχει 
ανάγκη το πικρό, 

το ξινό, το ουµάµι. 
Έχουµε µάθει πλέον 
να τα κάνουµε όλα 

γλυκά µε 4-5 γεύσεις 
που τραβάνε, εµείς 

αυτό προσπαθούµε να 
το αλλάξουµε»
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Το «Grizo & Prasino» βλέπει τα πράγ-
µατα αλλιώς. Όταν ο νέος σκέφτεται 
το βοτανικό σιρόπι ως γιατροσόφι, 
εκείνο του το προτείνει ως mocktail. 
Άλλωστε, το βοτανικό σιρόπι είναι 
συµπύκνωµα παρόµοιο µε αυτό που 
έκαναν οι γιαγιάδες µας µε τη λε-
µονάδα. «Προσθέτεις ξινό νερό (ή 
σόδα) και το κάνεις αναψυκτικό, ή 
µάλλον… µεταφέρεσαι σε βοτανικό 
παράδεισο µε µπουρµπουλήθρες» 
περηφανεύεται η Αγγελική ∆ράκου. 
Τα βοτανικά σιρόπια βρίσκουν εφαρ-
µογή και σε milkshakes, σοκολάτες, 
γρανίτες ή toppings σε παγωτά. ∆ι-
ατίθενται σε 3 γεύσεις για βοτανική 
φραουλάδα, εναλλακτική λεµονάδα 
ή την πιο δροσιστική τζιντζεράδα. 

Εγώ και συ πορτοκαλί… 
Στα παγωµένα iced tea ξεχωρίζει 

το αγαπηµένο και βραβευµένο το 
2023 «Εγώ και συ πορτοκαλί», που 
τυγχάνει να είναι ο πρώτος κωδι-
κός µε τον οποίον ξεκίνησε το ταξί-
δι του στα εµφιαλωµένα ροφήµατα 
το «Grizo & Prasino», καθώς ταιριά-
ζει σε όλες τις ώρες και αρέσει σε ό-
λους. Όπως µάλλον και ο δυόσµος. 

Φτιάχνεται από ολόκληρα φύλλα 
δυόσµου, λουίζας, καλέντουλας και 
φλούδα πορτοκαλιού. Η γεύση του 
είναι αναζωογονητική και πολύ οι-
κεία. Επίσης, δεν επικρατεί το πορ-
τοκάλι απ’ το όνοµα, καθώς οι νό-
τες εσπεριδοειδών είναι ξεκάθαρες.

Συσκευασία που τα λέει όλα
Από Σεπτέµβριο τα αποξηραµένα 

βότανα από το «Grizo & Prasino» θα 
φέρουν ολοκαίνουρια συσκευασία 
δίγλωσση, η οποία θα αναγράφει 
πολλές λεπτοµέρειες για το περιε-
χόµενο, αλλά και οδηγίες για τη σω-
στή παρασκευή των ροφηµάτων. Η 
διάρκεια ζωής των αποξηραµένων 
βοτάνων είναι διετής, κάτι που δι-
ευκολύνει τις εξαγωγές.  

Η εταιρεία διαθέτει τόσο µονοποι-
κιλιακές συσκευασίες (από τσουκνί-
δα και λουίζα µέχρι µελισσόχορτο 
και µέντα) όσο και µίγµατα σε ευ-
φάνταστους συνδυασµούς, όπως το 
Μamaka (µείγµα για το θηλασµό) µε 
τσουκνίδα, µαραθόσπορο, λουίζα και 
κοµµάτια πορτοκαλιού και το Yorti µε 
φασκόµηλο, παντζάρι, κανέλα Κεϋ-
λάνης, µήλο και αµύγδαλο.

Βοτανικό σιρόπι για τoν πονόλαιμο 
ή μήπως δροσιστικό αναψυκτικό;

ΚΟΜΟΤΗΝΗ

Η Αγγελική ∆ράκου και ο Κώστας Παπάζογλου 
δηµιούργησαν τον δικό τους µαγικό κόσµο βιολογικών 

βοτάνων και ροφηµάτων. Με πάνω από 30 
διαφορετικά βότανα σε ευφάνταστα µίγµατα, µια σειρά 

εµφιαλωµένων κρύων βοτανικών ροφηµάτων, αλλά και 
µε µια κατηγορία herbal spa προϊόντων για το µπάνιο. 

Αγορές στο e-shop τους www.grizoprasino.com.

Επιλογές
Τα βοτανικά σιρόπια 

βρίσκουν εφαρµογή σε 
milkshakes, σοκολάτες, 

γρανίτες ή ακόµα και 
toppings σε παγωτά. 

ΚΟΜΟΤΗΝΗ

Αν θέλετε να προβληθεί η επιχείρησή σας
µέσα από τις σελίδες µας
επικοινωνήστε µαζί µας

agrenda@agronews.gr

ΣΕΒ
Θεοδωρόπουλος 
ο νέος πρόεδρος
Ο Σπύρος Θεοδωρόπουλος 
εκλέχθηκε στις πρόσφατες 
αρχαιρεσίες νέος πρόεδρος του ΣΕΒ 
µε ποσοστό 76,6% επί των 551 
έγκυρων ψηφοδελτίων. Στα µέλη 
του νέου ∆Σ οι: Αντιπρόεδροι Ράνια 
Αικατερινάρη, Ευτύχιος Βασιλάκης, 
Ανδρέας Σιάµισιης, Γεν. Γραµµατέας 
Αλεξάνδρα Παπαλεξόπουλου και 
Ταµίας Μάρκος Βερέµης.

BLOOM FRESH
Διευθύνων 
ο Josep Estiarte
Η Bloom Fresh ανακοίνωσε 
τον επίσηµο διορισµό του Josep 
Estiarte ως διευθύνοντος 
συµβούλου, µε άµεση ισχύ. 
Ο Estiarte, µε εµπειρία πάνω από 
20 χρόνια στην βιοµηχανία νωπών 
φρούτων, ασκούσε καθήκοντα ως 
προσωρινός διευθύνων σύµβουλος 
και επικεφαλής καινοτοµίας από 
τον Φεβρουάριο του 2024.

ΔΟΕΠΕΛ
Ξανά πρόεδρος 
ο Γ. Ντούτσιας
Ανανεώνει τη θητεία του ως 
πρόεδρος της ∆ιεπαγγελµατικής 
Οργάνωσης Επιτραπέζιας Ελιάς 
ο Γιώργος Ντούτσιας (Α.Ε.Σ. 
Αγ. Κωνσταντίνου Λοκρίδα), µετά 
τις αρχαιρεσίες κατά την 9η Ετήσια 
Γενική Συνέλευση. Στη θέση του 
αντιπρόεδρου ο Νέλος Γεωργούδης 
(ΠΕΜΕΤΕ / Γεωργούδης ΑΕ), 
γενικός γραµµατέας ο Κώστας 
Κοντίνος (ΠΕΜΕΤΕ / ΙΝΤΕΑΛ ΑΕ) 
και ταµίας ο Αθανάσιος Μπαλτάς 
(Α.Σ. Αρχαία Ωλένεια Αιτ/νίας).

Πρόσωπα
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ



ΤOY   ΛΕΩΝΙ∆Α ΛΙΑΜΗ
liamis@agronews.gr

Πεσµένα φρούτα στο έδαφος, «τραυ-
µατισµένους» καρπούς και φυτι-
κό κεφάλαιο, αλλά και ζηµιές σε 
αγροτικές εγκαταστάσεις, άφησε 
πίσω της η σφοδρή ανεµοθύελ-
λα που έπληξε την περασµένη ε-
βδοµάδα δεκάδες οικισµούς µετα-
ξύ της Βέροιας και της Νάουσας, 
στην Ηµαθία. Παρόµοιο το σκηνι-
κό και στον Έβρο, όπου οι αγρότες 
µετρούν τις πληγές τους έπειτα α-
πό το 20λεπτο χαλάζι που έπληξε 
100.000 στρέµµατα αροτραίων, α-
µπελιών και φασολιών σε Ορεστι-
άδα και ∆ιδυµότειχο. 

Στην Ηµαθία, σηµειώθηκαν ρι-
πές ανέµων που έφταναν κατά δι-
αστήµατα µέχρι και τα 90 χιλιόµε-
τρα την ώρα, σαρώνοντας στο διά-
βα τους περιβόλια µε οπωροφόρα 
δέντρα και χωράφια µε αροτραίες 
καλλιέργειες, έσπασαν παλµέτες 
σε κτήµατα και ξήλωσαν νάιλον α-
πό θερµοκήπια, αναστατώνοντας 
τους παραγωγούς, που για άλλη 
µια φορά είδαν τους κόπους τους 
να πηγαίνουν χαµένοι.

«Τα µεγαλύτερα προβλήµατα ε-
ντοπίζονται στα δαµάσκηνα, σε ποι-
κιλίες που ήταν έτοιµες να συγκο-
µιστούν, αλλά και σε ποικιλίες νε-
κταρινιών και βερίκοκων. Πολλά 
φρούτα έπεσαν κάτω στο έδαφος, 
ενώ και αυτά που παρέµειναν στα 
δέντρα, έχουν σηµάδια από τα χτυ-
πήµατα και θα αντιµετωπίσουν δυ-
σκολία στη διάθεση. Σε κάποια κτή-
µατα, επίσης, έχουν καταγραφεί ζη-
µίες και στο φυτικό κεφάλαιο, ενώ 
καταστροφές έχουν σηµειωθεί και 
στα θερµοκήπια του Αγίου Γεωργί-
ου, όπως και σε χωράφια µε σιτηρά, 

καλαµπόκια και βαµβάκια», ανέφε-
ρε στην Agrenda ο Κώστας Μαρκο-
βίτης, παραγωγός από την περιοχή.

Πέραν αυτών, κλιµάκια της τοπι-
κής ∆ιεύθυνσης Αγροτικής Οικο-
νοµίας σε αυτοψίες διαπίστωσαν 
πως η ισχυρή ανεµοθύελλα προ-
κάλεσε την πτώση αντιβρόχινης 
εγκατάστασης σε κερασιές, αλλά 
και πτώσεις της υποστύλωσης ρο-
δάκινων σε αρκετά αγροτεµάχια, 
ενώ διαπιστώθηκαν και σπασίµα-
τα σε βραχίονες και κλαδιά, κυρί-
ως σε γέρικα δένδρα.

«Υπάρχουν περιοχές και κτήµα-
τα στα οποία οι ζηµίες είναι σηµα-
ντικές, αλλά γενικά οι καταστρο-
φές δεν είναι εκτεταµένες και πε-
ριορίστηκαν σε χωριά στο τρίγω-
νο Βέροια, Νάουσα, Χαριέσσα. Ή-
δη, πάντως, έχουν βγει συνεργεία 
του ΕΛΓΑ και κάνουν επισηµάν-
σεις», τόνισε ο Κώστας Μπέης, α-
πό τη ∆ΑΟΚ Βέροιας.

Από το τοπικό γραφείο του ΕΛ-
ΓΑ Βέροιας, πάντως, η Μαρία Παπ-
πά µας ανέφερε πως το αίτιο είναι 
καλυπτόµενο από τον ασφαλιστικό 
φορέα και ότι έγιναν επισηµάνσεις 
από τα στελέχη του Οργανισµού, υ-

πήρξαν αναγγελίες ζηµιών και ξε-
κίνησαν να γίνονται και δηλώσεις. 
«Σε γενικές γραµµές οι καταστρο-
φές είναι µικρές αφορούν κυρίως 
τα δαµάσκηνα και κάποιες ποικι-
λίες ροδάκινων και νεκταριών, ε-
νώ υπάρχουν και κάποια µεµονω-
µένα κτήµατα µε µεγαλύτερες ζη-
µίες» εξήγησε η κ. Παππά. 

Γλίτωσαν τα χειρότερα 
τα θερµοκήπια

Πολύ µεγαλύτερες θα ήταν οι 
καταστροφές στα θερµοκήπια του 
Αγίου Γεωργίου, εάν το βράδυ της 
περασµένης Πέµπτης προς Παρα-
σκευή, οι δυνατοί αέρηδες δεν συ-
νοδευόταν και µε ψιλόβροχο, όπως 
σηµειώνει ο παραγωγός Γιάννης 
Ανδρέου. «Στο χωριό υπάρχουν 
περίπου 1.500 – 2.000 στρέµµατα 
µε θερµοκήπια και άλλος λίγο, άλ-
λος περισσότερο, όλοι πάθαµε ζη-
µία, κανείς δεν έµεινε αλώβητος. 
Σε εµένα ο δυνατός αέρας έσκισε 
το νάιλον από θερµοκήπιο 2 στρεµ-
µάτων, που σηµαίνει µια οικονο-
µική ζηµιά άνω των 4.000 ευρώ το 
στρέµµα. Για πρώτη φορά είδαµε ρι-
πές που έφταναν τα 90 χιλιόµετρα, 
ενώ στο παρελθόν ποτέ δεν είχαν 
ξεπεράσει τα 50 – 60 χιλιόµετρα», 
µας ανέφερε ο παραγωγός, σηµει-
ώνοντας, πάντως, πως αναλογικά 

µε την ένταση του ανέµου, οι ζη-
µιές ήταν περιορισµένες.

Μέχρι 100% οι απώλειες 
στον Έβρο

Περίπου 100.000 στρέµµατα επη-
ρέασε το µεγάλης διάρκειας και έ-
ντασης χαλάζι που έπληξε Ορεστι-
άδα και ∆ιδυµότειχο το βράδυ της 
περασµένης Πέµπτης, σύµφωνα 
µε δηλώσεις του προέδρου της Έ-
νωσης Αγροτικών Συνεταιρισµών 
Ορεστιάδας, Λάµπρου Κουµπρίδη.

Μια µέρα µετά τα γεµάτα 40άρια 
που επικράτησαν την Τετάρτη 12 
Ιουνίου, ήρθαν η καταιγίδα και το 
20λεπτο χαλάζι το απόγευµα της 
Πέµπτης, δηµιουργώντας σηµαντι-
κά προβλήµµατα σε πολλά χωριά 
του Έβρου, καταστρέφοντας πολλά 
νεαρά φυτά ηλίανθου, βαµβακιού 
αλλά ξυρίζοντας τον καρπό από ό-
σους δεν είχαν ακόµη προβεί σε α-
λωνισµό των χειµερινών σιτηρών.  

Το χαλάζι έφτασε και σε περιο-
χές του ∆ήµου ∆ιδυµοτείχου, προ-
καλώντας και εκεί καταστροφές 
τόσο στις προαναφερθέντες καλ-
λιέργειες, αλλά και σε αµπέλια, 
φασόλια, καλαµπόκια.  Να σηµει-
ωθεί πως από 17 Ιουνίου και για 
15 µέρες (δηλαδή µέχρι και 1 Ιου-
λίου),  είναι εφικτή η δήλωση ζη-
µιάς στους ανταποκριτές του ΕΛΓΑ.

Δυσάρεστες εκπλήξεις τον Ιούνιο 

Άνεμος και χαλάζι 
σε  Έβρο, Ημαθία, 
έριξε φρούτα και 
ξύρισε βαμβάκια
Ριπές ανέμων 90 χιλιομέτρων στην Ημαθία έριξαν τα ώριμα 
πυρηνόκαρπα στο χώμα, σημαντικές ζημιές και στον Έβρο

Κεφάλαιο
Σε κάποια κτήµατα, της 
Ηµαθίας έχουν καταγραφεί 
ζηµίες και στο φυτικό 
κεφάλαιο, ενώ καταστροφές 
έχουν σηµειωθεί και στα 
θερµοκήπια του Αγίου 
Γεωργίου.

Στρέμματα
Περίπου 100.000 
στρέµµατα επηρέασε το 
µεγάλης διάρκειας και 
έντασης χαλάζι που έπληξε 
Ορεστιάδα και ∆ιδυµότειχο

Ζημιές
Ο δυνατός αέρας έσκισε 
το νάιλον σε θερµοκήπιο 
2 στρεµµάτων, που σηµαίνει 
µια οικονοµική ζηµιά άνω 
των 4.000 ευρώ το στρέµµα

ΕΛΓΑ 
Το αίτιο (ριπές ανέµου) 
είναι καλυπτόµενο από 

τον ασφαλιστικό φορέα και 
έγιναν επισηµάνσεις από τα 
στελέχη του Οργανισµού, 

υπήρξαν αναγγελίες ζηµιών 
και ξεκίνησαν να γίνονται 

και δηλώσεις.
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Τεχνικά
Οι τροποποιήσεις στο πλαίσιο 
του 2021 αφορούν 
ως επί το πλείστον αλλαγές 
τεχνικού χαρακτήρα 
κυρίως σε ορισµούς. 

Υπουργείο
Με τους ρυθµούς του 
υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης θα προχωρά 
ο σχεδιασµός της Κρατικής 
Αρωγής σε µελλοντικούς 
δικαιούχους. 

ΕΛΓΑ 
Τα χρήµατα που θα 
πληρώνονται θα βγαίνουν 
µεν από τον προϋπολογισµό, 
όµως θα πληρώνονται 
µέσω ΕΛΓΑ. 

ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ 
roupas@agronews.gr

Τροποποιήσεις στο αρχικό πλαίσιο του 
2021 για το καθεστώς επιχορηγήσεων 
µέσω Κρατικής Αρωγής, προβλέπει το 
Σχέδιο Νόµου που κατέθεσε στη Βου-
λή το υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας. 

Το εν λόγω νοµοσχέδιο κατατέθη-
κε στη Βουλή από το υπουργείο Κλι-
µατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας µε τίτλο: «Ιδιωτική ασφάλιση έ-
ναντι φυσικών καταστροφών, κρατι-
κή αρωγή και προστασία, στεγαστική 
συνδροµή, διατάξεις για το Πυροσβε-
στικό Σώµα και άλλες διατάξεις» και 
περιλαµβάνει τροποποιήσεις στο υφι-
στάµενο θεσµικό πλαίσιο για την κρα-
τική αρωγή σε αγροτικές εκµεταλλεύ-
σεις και επιχειρήσεις που πλήττονται 
από φυσικές καταστροφές.

Τα άρθρα που αφορούν τον αγροτι-
κό τοµέα, περιέχονται στο κεφάλαιο Γ 
και επιδιώκουν την τροποποίηση του 
υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου για 
την κρατική αρωγή (νόµος 2021), µε 
στόχο τη δικαιότερη στήριξη των πλη-
γέντων από φυσικές καταστροφές.

Επιχορήγηση των κατ’ επάγγελµα 
Με τις προτεινόµενες διατάξεις του 

άρθρου 6 διαµορφώνεται το πλαίσιο 
επιχορήγησης κατ’ επάγγελµα αγρο-
τών, ώστε να διευκρινιστεί το υποκει-
µενικό πεδίο εφαρµογής, µε χρήση 
της ορολογίας του Μητρώου Αγροτών 
και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων του ν. 
3874/2010. Επιπλέον, δίνεται η δυνα-
τότητα αποζηµίωσης ζηµιών που συνή-
θως καλύπτονται από τον Κανονισµό 
Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων, 
µέσω του µηχανισµού Kρατικής Aρω-
γής. Τέλος, δεν καλύπτονται από την 
Κρατική Αρωγή ζηµιές που καλύπτο-
νται από άλλα καθεστώτα ενίσχυσης.

Στο 50% η επιχορήγηση 
των µη κατ’ επάγγελµα αγροτών

Με το Σχέδιο Νόµου αποσαφηνίζεται 
επίσης το πεδίο εφαρµογής της ρύθµι-
σης στην οποία εµπίπτουν τα φυσικά 
πρόσωπα που δεν είναι κατ’ επάγγελ-
µα αγρότες αλλά είναι κάτοχοι αγρο-
τικών εκµεταλλεύσεων, όπως αυτοί ο-
ρίζονται σύµφωνα µε το ΜΑΑΕ του Ν. 
3874/2010. Στην περίπτωση αυτή θα 
χορηγείται προκαταβολή έως 50% της 
προκαταβολής που χορηγείται στους 
κατ’ επάγγελµα αγρότες.

Μέσα και όσοι δεν έχουν 
κτηριακές εγκαταστάσεις 

Με την αξιολογούµενη ρύθµιση προ-

βλέπεται η δυνατότητα χορήγησης ε-
νισχύσεων σε επιχειρήσεις και εκµε-
ταλλεύσεις οι οποίες δεν εµπίπτουν 
τυπικά στις οριοθετήσεις του Οργανι-
σµού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλί-
σεων, καθώς δεν έχουν αγροτικό χα-
ρακτήρα, ούτε στις οριοθετήσεις του Υ-
πουργείου Κλιµατικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας, καθώς δεν διαθέ-
τουν κτηριακές εγκαταστάσεις.

Προς τον σκοπό αυτό, διευκρινίζε-
ται ότι στην οριοθέτηση της παρ. 1 ε-
ντάσσονται και επιχειρήσεις που δρα-
στηριοποιούνται σε αγροτικές περιο-
χές, χωρίς να διαθέτουν κτιριακές ε-
γκαταστάσεις, όπως θερµοκήπια και 
φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις.

Καταβολή χρηµάτων µέσω ΕΛΓΑ
Με την προτεινόµενη ρύθµιση, δι-

ευκρινίζονται οι προϋποθέσεις επιχο-
ρήγησης αγροτικών εκµεταλλεύσεων 
για ζηµίες σε φυτικά µέσα παραγωγής. 
Περαιτέρω, προβλέπεται η επιχορή-
γηση του Οργανισµού Ελληνικών Γε-
ωργικών Ασφαλίσεων, για την κατα-
βολή της επιχορήγησης και της σχετι-
κής προκαταβολής, από τον προϋπο-
λογισµό του υπουργείου Αγροτικής Α-
νάπτυξης, χωρίς να απαιτείται να πρό-
κειται για τον τακτικό προϋπολογισµό 
του προαναφερόµενου υπουργείου.

Επίσης, εισάγεται οριζόντια ρύθµι-
ση για τη ρύθµιση της αρµοδιότητας ε-
πιχορήγησης, σε περίπτωση φυσικών 
καταστροφών που εκδηλώνονται µε-
τά την 30ή/9/2023, σε αγροτικές εκ-
µεταλλεύσεις, µε σκοπό την αποφυ-
γή στρεβλώσεων ως προς τις καταβο-
λές σε δικαιούχους.

Το ΥπΑΑΤ θα ξεκινά 
τις διαδικασίες

Στο τέλος, γίνεται προσθήκη άρθρου 
(νούµερο 10) µε το οποίο νοµοθετείται 
πως για φυσικές καταστροφές που εκ-
δηλώνονται µετά την 30ή Σεπτεµβρί-
ου 2023, θα χρειάζεται η εισήγηση της 
Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Α-
ρωγής και πάντα µετά από αίτηµα του 
υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης ώστε 
να ξεκινά η διαδικασία υπολογισµού 
του ύψους επιχορήγησης και προκα-
ταβολής του ποσού στήριξης. Επίσης, 
ορίζει πως για να πληρωθούν ποσά σε 
κάποιες  κατηγορίες πληγέντων (όχι 
αγροτών), θα χρειάζεται Κοινή Από-
φαση των υπουργών Κλιµατικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας, Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών και 
Αγροτικής Ανάπτυξης, µε την οποία θα 
καθορίζονται το πεδίο εφαρµογής, οι 
καλυπτόµενες ζηµιές και κάθε άλλη 
λεπτοµέρεια για την εφαρµογή τους.

Τροποποιήσεις στο πλαίσιο Κρατικής Αρωγής του 2021

Στο 50% των κατ’ επάγγελμα 
η Αρωγή σε ετεροεπαγγελματίες
Η Κρατική Αρωγή θα αφορά επιχορηγήσεις για ζημιές που δεν καλύπτονται αλλιώς

Εντάσσονται και επιχειρήσεις 
που δραστηριοποιούνται σε 
αγροτικές περιοχές, χωρίς 

να διαθέτουν κτιριακές 
εγκαταστάσεις, όπως 

θερµοκήπια και φωτοβολταϊκές 
εγκαταστάσεις.
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Έτοιµη είναι η ηλεκτρονική πλατφόρµας στην 
οποία τα Κέντρα Υποδοχής ∆ηλώσεων ΟΣ∆Ε θα 
καταχωρούν τις δηλώσεις παραγωγών ροδάκι-
νων και νεκταρινιών που έχουν εµφανίσει τα προ-
βλήµατα της παραµόρφωσης των καρπών. Τα 4 
βήµατα που περιέχονται σε σχετική ανακοίνω-
ση της ∆ιεπαγγελµατικής Πυρηνοκάρπων, είναι:

 Οι πληγέντες αγρότες θα επισκεφθούν το 
ΚΥ∆ και θα ζητήσουν την εκτύπωση εντύπου 

στο οποίο θα φαίνονται αναλυτικά µόνο οι 
καλλιέργειες των ροδάκινων και νεκταρινιών. 

  Επί αυτού του εντύπου σε ειδική στήλη, θα 
συµπληρωθεί ο αριθµός των δέντρων του κάθε 
αγροτεµαχίου που έχει εµφανιστεί το πρόβληµα.

 Στο κάτω µέρος του εντύπου υπογράφει ο πα-
ραγωγός και ο γεωπόνος που του προµηθεύει τα 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα (και η σφραγίδα του).

 Το έντυπο θα προσκοµίζεται στο ΚΥ∆, θα 

καταχωρίζεται σε ειδική πλατφόρµα και φωτο-
αντίγραφό του θα παραδίδεται στον παραγωγό. 

Μετά την ολοκλήρωση των καταγραφών, θα 
εκδοθούν σχετικές οδηγίες για τις ενέργειες που 
θα ακολουθήσουν. Προς το παρόν, σύµφωνα 
µε το Μπενάκειο, οι προσβεβληµένοι καρποί 
δεν συγκοµίζονται, παραµένουν στο χωράφι 
και αφού γίνει η καταγραφή τα προσβεβληµέ-
να δέντρα θα εκριζωθούν και θα καταστραφούν.

Τα 4 βήματα για δήλωση προσβολής στα πυρηνόκαρπα

Κοινός στόχος 
να δοθούν στους 
παραγωγούς 
όλα τα εφόδια να 
συνεχίσουν να 
παράγουν, ώστε 
να έχουν προϊόν 
και οι μεταποιητές

ΤOY   ΛΕΩΝΙ∆Α ΛΙΑΜΗ
liamis@agronews.gr

«Παράθυρο» για τη στήριξη των παραγω-
γών µέσω της εφαρµογής ενός προγράµ-
µατος αναδιάρθρωσης της καλλιέργειας 
στα κτήµατα µε τη µυστηριώδη ασθένεια 
που παραµορφώνει και καθιστά µη εµπο-
ρεύσιµα τα ροδάκινα και άλλα πυρηνό-
καρπα, «άνοιξε» ο υφυπουργός Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, ∆ιονύσης 
Στεµενίτης, σε νέα κοινή σύσκεψη για το 
πρόβληµα, που οργανώθηκε το περασµέ-
νο Σάββατο στη Βέροια.

«Η κυβέρνηση και το υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης θα σταθεί και πάλι κο-
ντά στους παραγωγούς», δεσµεύτηκε ο 
υφυπουργός, αλλά ξεκαθάρισε ότι προϋ-
πόθεση είναι να ακολουθηθεί προηγου-
µένως ένας «οδικός χάρτης» µε συγκε-
κριµένα βήµατα δράσης, που κρίνονται 
αναγκαία, πριν τεθεί σε τροχιά υλοποί-
ησης το πλάνο αναδιάρθρωσης.

«∆εν µπορούµε να απαντήσουµε σή-
µερα πώς ακριβώς θα γίνει αυτή η ανα-
διάρθρωση της καλλιέργειας, µε τί τρό-
πους και µε τί µέσα, εάν δεν είµαστε σί-
γουροι για την ακριβή έκταση του φαι-
νοµένου, εάν δεν το περιορίσουµε για 
να µην εξαπλωθεί και εάν δεν διαπιστώ-
σουµε πού ακριβώς οφείλεται η εµφάνι-
ση του», ανέφερε ο κ. Σταµενίτης.

Κοινός στόχος των ενεργειών που προ-
ωθούνται, όπως τονίστηκε στη σύσκε-
ψη, είναι να διασφαλιστεί ότι θα δοθούν 
στους παραγωγούς, που αγωνιούν για τη 
γρήγορη εξάπλωση της ασθένειας, όλα 

τα εφόδια να συνεχίσουν να παράγουν, 
ώστε να έχουν προϊόν κι οι µεταποιητές, 
διότι ο «αόρατος», για την ώρα, εχθρός, 
που αντιµετωπίζουν, υπονοµεύει το µέλ-
λον της καλλιέργειας και κατ’ επέκταση 
και τη βιωσιµότητά τους.

Την πρωτοβουλία για τη σύσκεψη α-
νέλαβε η Εθνική ∆ιεπαγγελµατική Ορ-
γάνωση Πυρηνοκάρπων, καλώντας, µά-
λιστα και τα ΚΥ∆ της περιοχής να ενηµε-
ρωθούν για τη λειτουργία της ηλεκτρονι-
κής πλατφόρµας, στην οποία θα καταχω-
ρούνται τα στοιχεία για τα προσβεβληµέ-
να κτήµατα -µε συνυπογραφή και γεωπό-

νου- ώστε πολύ σύντοµα να υπάρχει σα-
φής εικόνα για την έκταση της προσβο-
λής κι όχι απλώς εικασίες. Αφού γίνει αυ-
τό θα πρέπει δοθούν συγκεκριµένες οδη-
γίες για το πώς θα γίνουν οι εκριζώσεις 
των προσβεβληµένων δέντρων, για να δι-
ασφαλιστεί πως θα αποτραπεί η περαιτέ-
ρω διασπορά της επικίνδυνης ασθένειας.

Ταυτόχρονα συνεχίζεται η έρευνα από 
το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο 
µε την ανάλυση νέων δειγµάτων και συ-
γκρίσεις υγειών και µη υγειών καρπών, 
ενώ στη «µάχη» για την ταυτοποίηση του 
ιού ή του συµπλέγµατος ιών, που έχει ση-

Προϋπόθεση ένας «οδικός χάρτης»

Λύση αναδιάρθρωση 
για τον μυστηριώδη 
ιό στα πυρηνόκαρπα

ΕΞΑΠΛΩΣΗ ΤΟΥ ΙΟΥ 
ΣΤΟΥΣ ΡΟ∆ΑΚΙΝΕΩΝΕΣ

10Eίχαν προσβληθεί
περίπου

2021

O ιός
εξαπλώθηκε σε

2022

ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ

200
ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ

Eκτινάχθηκε στα

2023

1.000
ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ

Έφτασε τα

2024

5.000
ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ



Agrenda 45ΡΕΠΟΡΤΑΖ.EΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ Σάββατο 22 & Κυριακή 23 Ιουνίου 2024

Πλεόνασµα περίπου 3,95 εκατ. ευρώ καταγρά-
φει για το 2023 η Ένωση Mαστιχοπαραγωγών 
Χίου, εκ των οποίων τα 3,85 εκατ. ευρώ θα µοι-
ραστούν στους παραγωγούς µαστίχας. Ειδικότε-
ρα, κατά τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης των 
αντιπροσώπων παρουσιάστηκαν τα οικονοµικά 
µεγέθη της Ένωσης Μαστιχοπαραγωγών Χίου, 
σύµφωνα µε τα οποία η ΕΜΧ παρουσιάζει συνε-
χή υψηλή κερδοφορία, η οποία για το 2023 α-

νέρχεται στα 3.957.808,72 ευρώ.
Από τα παραπάνω κέρδη το ποσό των 3.851.965,20 

ευρώ θα µοιραστεί σε όλους τους µαστιχοπαραγω-
γούς ως πλεόνασµα και ως αποτέλεσµα της πολύ 
καλής πορείας του Οργανισµού. Έτσι ο κάθε µα-
στιχοπαραγωγός θα λάβει 18,97 ευρώ για κάθε 
κιλό µαστίχας εσοδείας 2022-2023 που παρέδω-
σε στην ΕΜΧ εξαιρουµένης της κατηγορίας ∆1.

Σύµφωνα µε τον πρόεδρο της Ένωσης Γιώρ-

γο Τούµπο, τα τελευταία χρόνια καταγράφεται:
 Αύξηση του κύκλου εργασιών της ΕΜΧ κατά 

69,96% που έφτασε το 2023 στα 24.192.065,48 
ευρώ, ιστορικό υψηλό για τον Οργανισµό.

 Αύξηση στη µέση τιµή τιµολογίου στον πα-
ραγωγό, στα 79,14 ευρώ ανά κιλό για την εσο-
δεία 2023 – 2024 αυξηµένη κατά 14,97 ευρώ ήτοι 
23,32 % σε σχέση µε την σοδειά 2014 – 2015. Με 
το πλεόνασµα η αύξηση φτάνει το 53%.

Στους μαστιχοπαραγωγούς Χίου 3,85 εκατ. από την Ένωση

∆ιαθέσιµα στο εµπόριο είναι τα πρώ-
τα δαµάσκηνα της χρονιάς, µε τις τι-
µές παραγωγού στο ξεκίνηµα να εκ-
πέµπουν ένα ενθαρρυντικό σήµα, το 
οποίο, όµως, «θολώνει» από τις µέ-
τριες στρεµµατικές αποδόσεις σε µια 
σειρά από ποικιλίες και περιοχές που 
καλλιεργείται το φρούτο.

Ήδη, σε χωριά της Ηµαθίας, όπως ο 
Άγιος Γεώργιος, η Αγία Μαρίνα, αλλά 
και στην ευρύτερη περιοχή, έχει ολο-
κληρωθεί η συγκοµιδή της ποικιλίας 
Early Queen και σιγά – σιγά οι παραγω-
γοί µπαίνουν και στα κτήµατα µε Black 
Splendor, Creemson Glo και άλλες.

«Για τα δαµάσκηνα της ποικιλίας Early 
Queen η εµπορική σεζόν άνοιξε µε ένα 
εύρος τιµών που ξεκινούσε από 0,80 
ευρώ το κιλό κι έφτασε, σε κάποιες πε-
ριπτώσεις µέχρι και στα 1,20 ευρώ το 
κιλό, ανάλογα µε την ποιότητα. Ωστό-
σο, οι ποσότητες που συγκοµίστηκαν 
δεν ήταν µεγάλες. Λόγω της ακαρπίας 
που είχε η ποικιλία, υπολογίζεται πως 
η µείωση της παραγωγής κυµάνθηκε 
από 50% έως και 70%», ανέφερε στην 
Agrenda ο παραγωγός Κώστας Μαρ-
κοβίτης, από την περιοχή της Ηµαθί-
ας και εξέφρασε την ελπίδα το προϊόν 
να έχει την ίδια τύχη και στη συνέχεια.

Ως προς την κατάσταση στις επόµενες 
ποικιλίες που ακολουθούν, σε σχέση 
µε τη συλλογή, µεταξύ των οποίων και 
οι παραδοσιακές όπως η Black Amber 

και στη συνέχεια, έπειτα από 10-15 η-
µέρες, η Oewen-T, ο έµπειρος συνοµι-
λητής µας υπογραµµίζει πως η εικόνα 
είναι µεικτή. «Οι περισσότερες ποικιλί-
ες έχουν µια µέση παραγωγή. Αυτό ση-
µαίνει πως σε σηµεία που πειράχτηκαν 
από τις απότοµες διακυµάνσεις του και-
ρού κατά την ανθοφορία και µετέπειτα 
από τις βροχές, υπάρχουν κτήµατα στα 
οποία τα δέντρα είναι άδεια από καρ-
πό, αλλά σε άλλες περιοχές, που δεν 
επηρεάστηκαν από τα καιρικά φαινό-
µενα, η παραγωγή είναι ικανοποιητι-
κή. Αυτό µεταφράζεται σε µια απόδοση 
από 2 έως 4 τόνους το στρέµµα, ανά-
λογα µε την ποικιλία και την οψιµότη-
τά της» λέει ο κ. Μαρκοβίτης, προσθέ-
τοντας πως για τους παραγωγούς που 
έχουν υποστεί ζηµιές από καιρικά αί-
τια όπου δεν έχουν γίνει αναγγελίες 
ΕΛΓΑ, θα δροµολογηθούν προσεχώς.

Για λιγοστά δαµάσκηνα στη φετινή 
παραγωγή, κάνει λόγο και ο Τάσος Κυ-
ρατλίδης από το χωριό Μάνταλο, κοντά 
στα Γιαννιτσά της Πέλλας. «Τα δέντρα 
δεν έπιασαν καλά φέτος. Η ακαρπία 
φτάνει σχεδόν στο 50% και τα αίτια έ-
χουν να κάνουν µε τον ήπιο χειµώνα, 
που δεν επέτρεψε στα δέντρα να κοι-
µηθούν» είπε ο παραγωγός, ο οποίος 
έσπευσε να διευκρινίσει πως την πε-
ριοχή του καλλιεργούνται πιο όψιµες 
ποικιλίες οι οποίες συγκοµίζονται προς 
το τέλος Ιουνίου.      ΛΕΩΝΙ∆ΑΣ ΛΙΑΜΗΣ

µάνει συναγερµό, έχει µπει, πλέον, και το 
Τµήµα Φυτοπαθολογίας του ΑΠΘ, µε το ο-
ποίο η ΕΚΕ υπέγραψε σχετική σύµβαση και 
αναµένει τα αποτελέσµατα εντός 6µήνου.

Από την έως τώρα έρευνα, πάντως, όπως 
είπε ο γεωπόνος και τεχνικός σύµβουλος 
της Ε∆ΟΠ, ∆ηµήτρης Βακάµης προκύπτει 
πως σε όλα τα δείγµατα προβληµατικών 
φρούτων επαναλαµβάνονται γνωστοί ιοί 
της περιοχής. «Αυτό από τη µια είναι αισι-
όδοξο, γιατί µπορεί να έχουµε να κάνου-
µε µε γνωστά παθογόνα, αλλά από την 
άλλη είναι ανησυχητικό γιατί αυτοί οι ιοί 
είναι πάρα πολύ διαδεδοµένοι και µπορεί 
αυτό να σηµάνει µια εξέλιξη πολύ αρνη-
τική σε πάρα πολύ µεγάλη έκταση», ση-
µείωσε ο κ. Βακάµης και δεν απέκλεισε το 
φαινόµενο να σχετίζεται µε και βιοτικούς 
και αβιοτικούς παράγοντες, που µπορεί 
να ξύπνησαν από την κλιµατική µεταβο-
λή. Ο ίδιος σηµείωσε, ακόµη, πως φέτος 
το πρόβληµα πήρε ανησυχητική έκταση 
και βρίσκουµε παραµορφωµένα φρούτα 
ήδη από τις πρώιµες ποικιλίες ροδάκι-
νων, νεκταρινιών, πλακέ και στην περιο-
χή της Νάουσας, αλλά και στην περιοχή 
ανάµεσα στη Μελίκη και την Κουλούρα.

Με τιμή έως 1,20 ευρώ άνοιξε η σεζόν 
για τα δαμάσκηνα, που φέτος είναι λίγα

Μπενάκειο
Συνεχίζεται η 
έρευνα από το 
Μπενάκειο µε 
την ανάλυση 

νέων δειγµάτων 
και συγκρίσεις 
υγειών και µη 

υγειών καρπών

Μισή η παραγωγή 
στην Angelina
Πιο αργά τον Αύγουστο, 
θα συγκοµίσουν τα 
δαµάσκηνα οι αγρότες 
στο Μεγαπλάτανο της 
Πέλλας, όπου η εικόνα 
στα κτήµατα είναι και 
εδώ µοιρασµένη. Όπως 
µας περιέγραψε ο 
Γιάννης Αντωνίου, 
πρόεδρος του ΑΣΣΠΑ 
Μεγαπλατάνου, η 
ποικιλία Angelina 
επηρεάστηκε από τις 
υψηλές θερµοκρασίες 
την άνοιξη και κατόπιν 
τις βροχοπτώσεις που 
προκάλεσαν µονίλια στο 
λουλούδι, µε συνέπεια 
η παραγωγή να είναι 
µειωµένη κατά 50%. 
Αντιθέτως στην ποικιλία 
Stanley, που είναι 
λίγο πιο πρώιµη, 
τουλάχιστον µέχρι τώρα 
τα δέντρα εξελίσσονται 
ικανοποιητικά και θα 
έχει παραγωγή. 
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Αστοχία η μη 
σύνδεση με τις 
Διεπαγγελματικές 
Οργανώσεις των 
Περιφερειακών
Ερήµην των ∆ιεπαγγελµατικών 
Οργανώσεων και χωρίς διαβούλευση 
καθορίστηκαν οι προϋποθέσεις και 
οι λεπτοµέρειες αναγνώρισης των 
Περιφερειακών ∆ιεπαγγελµατικών 
Οργανώσεων, οι οποίες όπως 
αναφέρει η κλαδική οργάνωση 
αµπελοοινικών προϊόντων ΚΕΟΣΟΕ, 
δεν περιλαµβάνει καµία διάταξη 
σχετικά µε τη διασύνδεση των Π.∆.Ο. 
µε τις Εθνικές ∆.Ο., γεγονός 
που αποτελεί αστοχία και κενό 
της απόφασης.
Εκδόθηκε το υπ’ αριθµ: 
Β 3289/11.6.2024 ΦΕΚ, στο οποίο 
περιλαµβάνονται οι προϋποθέσεις και 
οι λεπτοµέρειες αναγνώρισης των 
Περιφερειακών ∆ιεπαγγελµατικών 
Οργανώσεων. Οι όροι αναγνώρισης, 
οι υποχρεώσεις και η επέκταση 
κανόνων, που περιγράφει η απόφαση 
είναι ανάλογοι µε τις αντίστοιχες 
των Εθνικών ∆ιεπαγγελµατικών 
Οργανώσεων. Σύµφωνα µε 
την ΚΕΟΣΟΕ η απόφαση:
∆εν περιλαµβάνει καµία διάταξη 
σχετικά µε την διασύνδεση των Π.∆.Ο. 
µε τις Εθνικές ∆.Ο., γεγονός που 
αποτελεί αστοχία και κενό της 
απόφασης, δεδοµένου ότι κάθε Π.∆.Ο. 
θα µπορεί να λαµβάνει αποφάσεις 
αγνοώντας την εκάστοτε Εθνική ∆.Ο. 
∆εν λαµβάνει υπόψιν της την 
καθετοποίηση και την πυραµιδοειδή 
δοµή του τοµέα κάθε προϊόντος και,  
µε αυτόν τον τρόπο δίνει δυνατότητες 
διάσπασης της συνοχής του κάθε 
τοµέα.
Μπορεί να δηµιουργήσει σύγχυση 
σχετικά µε την υποχρέωση κάθε τοµέα 
να αναγνωρίσει Οµάδες Παραγωγών 
για ΠΟΠ, ΠΓΕ και ΕΠΙΠ προϊόντα, 
οι οποίες αποκλειστικά πλέον µπορούν 
να υποβάλλουν αιτήµατα για 
αναγνώριση νέων ή τροποποίηση 
υφιστάµενων Γεωγραφικών Ενδείξεων 
(ΠΟΠ,ΠΓΕ), βάσει του νέου ΚΑΝ (ΕΚ) 
2024/1143.

Οι πρόθυμοι για τη «διαφώτιση» 
και οι αγωνίες για τις εργολαβίες 
Ταχύρρυθμα μαθήματα παραδίδει πρώην υπουργός, ειδικός σε θέματα ΟΠΕΚΕΠΕ 

ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΟΥ 
panagos@agronews.gr

Το γεγονός ότι ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης, επέλεξε δύο γιατρούς για να 
περιθάλψουν τη βαριά ασθενούσα ελληνι-
κή γεωργία, σηµαίνει, αν µη τι άλλο, ότι αρ-
χίζει να γίνεται ευρύτερα αντιληπτή η σο-
βαρότητα της κατάστασης.

Ο πρώτος χρόνος εφαρµογής της νέας 
ΚΑΠ ανέδειξε µε τον πλέον εµφαντικό τρό-
πο τις κυβερνητικές ανακολουθίες επί του 
θέµατος, τις αδυναµίες της δηµόσιας διοί-
κησης να προλάβει τα χειρότερα και τη βου-
λιµία µιας «συντεχνίας» που κινείται πέριξ 
των κοινοτικών ενισχύσεων να αποσπάσει 
τη µερίδα του λέοντος.

Ένας γρήγορος, ρεαλιστικός ωστόσο, υ-
πολογισµός των «προµηθειών» που κατέ-
βαλαν, αµέσως ή εµµέσως οι αγρότες, µό-
νο τον τελευταίο χρόνο εφαρµογής της ΚΑΠ 
και µόνο για τις άµεσες ενισχύσεις (βασική, 
συνδεδεµένες, οικοσχήµατα), δείχνει ότι το 
ποσό που δαπανήθηκε υπερβαίνει τα 180 
εκατ. ευρώ, ήτοι το  10% του ετήσιου προϋ-
πολογισµού. Να αναφερθεί εδώ ότι ο ετή-
σιος προϋπολογισµός άµεσων ενισχύσε-
ων για την περίοδο 2023 – 2027 ανέρχεται 
σε 1.886 .490.039 ευρώ, όταν το αντίστοι-
χο ετήσιο κονδύλι της προηγούµενης προ-
γραµµατικής περιόδου 2014 – 2020 ανέρ-

χονταν στο ποσό των 2.075.000.000 ευρώ. 
∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι αυτή η «διαρ-

ροή» πόρων, προς ένα σύστηµα επίπλαστης 
παροχής υπηρεσιών, εξελίσσεται σε µια α-
πό τις µεγαλύτερες παθογένειες της ελληνι-
κής γεωργίας και κτηνοτροφίας. Κι αυτό, ό-
χι µόνο γιατί το ποσό που λογίζεται ως προ-
µήθεια είναι τεράστιο και δεν συγκρίνεται 
µε καµιά άλλη χώρα της Ε.Ε., αλλά και για-
τί, πάνω σ’ αυτό το σκηνικό έχουν συντα-
χθεί ισχυρότατες «οµάδες επιρροής» που ε-
πιβάλουν επίµονα τους δικούς τους κανό-
νες στη χάραξη της αγροτικής πολιτικής. 

Μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον, ο νέος υ-
πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Κώστας Τσιά-
ρας, πολύ δύσκολα θα µπορέσει να χαρά-
ξει τη δική του πολιτική γραµµή. 

Αντίθετα, οι µέχρι τώρα πληροφορίες θέ-
λουν τις συγκεκριµένες «οµάδες επιρρο-
ής» να επιδίδονται τα τελευταία 24ωρα σε 
έναν αγώνα αναζήτησης «επαφής» µε τη 
νέα πολιτική ηγεσία του υπουργείου, έτσι 
ώστε, σε ορατό χρόνο, να καταστήσουν την 
παρουσία τους απαραίτητη και το ρόλο τους 
καταλυτικό στις αποφάσεις που θα πρέπει 
να ληφθούν πολύ σύντοµα. 

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση πρώ-
ην υπουργού, δικτυωµένου εδώ και χρό-
νια µε τους βαρόνους του ΟΣ∆Ε, που, από 
την περασµένη Παρασκευή, όταν δηλαδή 
ανακοινώθηκε το όνοµα του νέου υπουρ-
γού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, 
έχει βάλει «λυτούς και δεµένους» προκει-
µένου να τον συναντήσει και να του προ-
σφέρει αφιλοκερδώς τα φώτα του. 

Το ίδιο γίνεται βέβαια, κάθε φορά που 
αλλάζει υπουργός, µε µια στρατιά πρό-
θυµων «συµβούλων», οι οποίοι, έχοντας 
καλλιεργήσει συστηµατικά επαφή µε τα 
κέντρα λήψης των αποφάσεων, αξιοποι-
ούν αυτές τις µέρες κάθε είδους διασύν-
δεση, προκειµένου να ανοίξουν δίαυλο 
επικοινωνίας µε τη νέα πολιτική ηγεσία 
και να αποκλείσουν επί της ουσίας κάθε 
ενδεχόµενο αποµάκρυνσης από παγιωµέ-
νες λειτουργίες, οι οποίες αναπαράγουν 
συγκεκριµένες λογικές και διασφαλίζουν 
συγκεκριµένα οφέλη. 

Παθογένεια η διαρροή πόρων
Αναµφίβολα αυτή η «διαρροή» 

πόρων, προς ένα σύστηµα 
επίπλαστης παροχής υπηρεσιών, 

εξελίσσεται σε µια από τις µεγαλύ-
τερες παθογένειες της ελληνικής 

γεωργίας και κτηνοτροφίας
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Τέλος το θέµα του ΕΛΓΑ και οι αλλαγές που 
θα πρέπει να γίνουν στο θεσµικό πλαίσιο και 
τον Κανονισµό λειτουργίας του Οργανισµού, 
αποτελούν για τον ένοικο του Μαξίµου 
µείζον ζήτηµα, καθώς συνδέονται µε την 
«αιµορραγία» που παρουσιάζει κάθε τόσο 
ο κρατικός προϋπολογισµός για την κάλυψη 
αποζηµιώσεων στην αγροτική παραγωγή 
αλλά και µε ένα σαθρό καθεστώς εκτίµησης 

αυτών των ζηµιών. Σηµειωτέων, 
ο προηγούµενος ένοικος είχε θέσει σε µια 
πρώτη διαβούλευση το περίγραµµα των 
αλλαγών συγκεντρώνοντας προτάσεις µέσω 
του neos.elga@minagric.gr, αφήνοντας 
σε δεύτερο χρόνο, ήτοι άλλων δύο...
διαβουλεύσεων για διορθώσεις και 
αλλαγές πριν την κατάθεση του 
πολυθρύλητου νοµοσχεδίου στην Βουλή.

ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΟΥ 
panagos@agronews.gr

Με ενδιαφέρον για τα θέµατα των 
αγροτών και τις αγωνίες του για 
τον κίνδυνο δηµοσιονοµικής ε-
κτροπής, όσο «βουλιάζει» η δια-
χείριση των κοινοτικών ενισχύσε-
ων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, µετέβη το 
πρωί της Παρασκευής, στο υπουρ-
γείο της πλατείας Βάθη, ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Οι τελευταίες πληροφορίες, ή-
θελαν την επίσκεψη Μητσοτάκη 
να λειτουργεί σαν επιβεβαίωση 
της σηµασίας που αποδίδει, ειδι-
κά αυτή τη φορά, στη διευθέτηση 
των πολλών ανοικτών ζητηµάτων 
που υπάρχουν στον αγροτικό το-
µέα. Αρχής γενοµένης βέβαια, από 
την αποκατάσταση της τάξης στον 
ΟΠΕΚΕΠΕ, ειδικά µετά την άρση της 
διαπίστευσης του Οργανισµού από 
τις κοινοτικές αρχές.

Όσο κι αν οι κύριοι υπεύθυνοι γι’ 
αυτή την εξέλιξη, επιµένουν να υ-
ποβαθµίζουν το θέµα, είναι πλέον 
βέβαιο ότι η ανάκτηση της πιστο-
ποίησης από τον Οργανισµό Πλη-
ρωµών δεν είναι απλή υπόθεση. 
Κι αυτό γιατί, επανεξετάζονται α-
πό µηδενική βάση όλες οι προϋπο-
θέσεις (οκτώ τον αριθµό), µε σηµα-
ντικότερες εξ αυτών την επάρκεια 
σε προσωπικό και την εύρυθµη και 
ασφαλή λειτουργία των πληροφο-
ριακών συστηµάτων.  

Να θυµίσουµε εδώ ότι η προη-
γούµενη πολιτική ηγεσία άφησε 
στην άκρη την κυβερνητική έγκρι-
ση για πρόσληψη στον ΟΠΕΚΕΠΕ 
25 ικανών στελεχών, έγκριση την 
οποία είχε εξασφαλίσει στις αρχές 
του 2023 ο τότε υπουργός, Γιώργος 
Γεωργαντάς. Η εγκατάλειψη αυτής 
της οδού, είχε να κάνει προφανώς 
µε τις πιέσεις που ασκήθηκαν εσω-
τερικά στον ΟΠΕΚΕΠΕ από έναν πυ-

ρήνα στελεχών που επιµένει να δι-
ατηρεί όλη την εξουσία και να ανα-
θέτει (µε κάθε κόστος) τη δουλειά 
σε εξωτερικό «τεχνικό σύµβουλο» 
µε ότι αυτό σηµαίνει βέβαια για την 
αποτελεσµατική διαχείριση της κα-
τάστασης.

Το δεύτερο σηµαντικό θέµα που 
τίθεται για την ανάκτηση της πιστο-
ποίησης (πληρωµών) από τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ και δεν απέχει από τα παρα-
πάνω, αφορά στην επάρκεια λει-
τουργίας των πληροφοριακών συ-
στηµάτων. Σ’ αυτή την υπόθεση δεν 
υπάρχει άλλη λύση από την αξιο-
ποίηση µε κάθε τρόπο της δηµόσι-
ας πλατφόρµας και το «ανέβασµα» 
όλων των δεδοµένων και όλων των 
εφαρµογών στο gov.gr. 

Προς αυτή τη κατεύθυνση θα µπο-
ρούσε να συνδράµει τα µάλα, όπως 
είναι φυσικό, το υπουργείο Ψηφι-
ακής ∆ιακυβέρνησης, όχι µόνο δι-
ευκολύνοντας τη φιλοξενία των α-
ντίστοιχων ψηφιακών λύσεων στο 
δηµόσιο ηλεκτρονικό νέφος αλλά 
και θέτοντας στην υπηρεσία του 

συγκεκριµένου project την πλού-
σια εµπειρία καταρτισµένων στελε-
χών και συνεργατών από τον κλά-
δο της πληροφορικής. 

Υπενθυµίζεται εδώ ότι ο χρόνος 
που έχει στη διάθεσή του ο Οργανι-
σµών Πληρωµών ώστε να ικανοποι-
ήσει τις προϋποθέσεις για την ανά-
κτηση της πιστοποίησης είναι κάτι 
λιγότερο από τρεις µήνες (προθε-
σµία ως τις 11 Σεπτεµβρίου). Επο-
µένως όλοι ξέρουν ότι κανένας α-
πό µηχανής θεός, δεν είναι σε θέ-
ση να λύσει το συγκεκριµένο πρό-
βληµα, πέραν των καταξιωµένων 
δοµών του υπουργείου Ψηφιακής 
∆ιακυβέρνησης. Σε κάθε περίπτω-
ση ο ΟΠΕΚΕΠΕ δεν είναι σε θέση να 
διασφαλίσει τα του οίκου του και 
το έχει αποδείξει. Αν είχε τρόπο, 
δεν θα είχε χάσει την πιστοποίηση. 

Στο µεταξύ θα πρέπει να «τρέ-
ξουν» όπως – όπως µέχρι την Πα-
ρασκευή 28 Ιουνίου οι τελευταίες 
πληρωµές ενισχύσεων της χρονιάς 
(2023), µε το ποσό να προσεγγίζει τα 

240 εκατ. ευρώ. Επίσης, θα πρέπει 
να ξεκινήσει το συντοµότερο δυνα-
τό η διαδικασία υποβολής των δη-
λώσεων ΟΣ∆Ε (Ενιαία Αίτηση Ενί-
σχυσης 2024), προφανώς χωρίς να 
υπάρξει κάποιο πισωγύρισµα από 
την διαδικασία του gov.gr. 

Πέραν όλων αυτών, η άµεση προ-
σαρµογή και µάλιστα µε αποτελε-
σµατικό τρόπο, στις απαιτήσεις της 
ισχύουσας από την 1η Ιανουαρίου 
2023 ΚΑΠ, είναι το δεύτερο µεγά-
λο θέµα που θα απαιτήσει από την 
ηγεσία του υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης, ο πρωθυπουργός, Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. 

Ξέρει καλά ότι ο «άτσαλος» τρό-
πος µε τον οποίο η τελευταία ή και 
κάποιες από τις προηγούµενες η-
γεσίες του υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης (όπως και τα αρµόδια 
στελέχη) χειρίστηκαν το όλο ζήτη-
µα, αποτέλεσε έναν από τους λό-
γους της «τιµωρητικής ψήφου» που 
εισέπραξε η κυβερνώσα παράταξη 
στις τελευταίες ευρωεκλογές.      

Εντολές Μητσοτάκη 
για ΚΑΠ, ΟΣΔΕ και 

αλλαγές σε ΕΛΓΑ   
Ζητούμενο να 

κλείσουν ζητήματα 
που έφεραν την  

τιμωρητική ψήφο 
από τους αγρότες 

στις Ευρωεκλογές  

Πού βρίσκεται 
η διαβουλεύση

για το νέο ΕΛΓΑ;

Υποβάθμιση
Όσο κι αν οι κύριοι 
υπεύθυνοι γι’ αυτή την 
εξέλιξη, επιµένουν να 
υποβαθµίζουν το θέµα, είναι 
πλέον βέβαιο ότι η ανάκτηση 
της πιστοποίησης από 
τον Οργανισµό Πληρωµών 
δεν είναι απλή υπόθεση.

Νέα ΚΑΠ
Η άµεση προσαρµογή και 
µάλιστα µε αποτελεσµατικό 
τρόπο, στις απαιτήσεις 
της ισχύουσας από την 1η 
Ιανουαρίου 2023 ΚΑΠ, 
είναι το δεύτερο µεγάλο 
θέµα που θα απαιτήσει από 
την ηγεσία του υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης, 
ο πρωθυπουργός, 
Κυριάκος Μητσοτάκης.

Ζημιές
Ζητούµενοι οι θεσµικές 
αλλαγές στο κανονιστικό 
πλαίσιο του ΕΛΓΑ, για νέους 
κινδύνους και ασφάλιστρα, 
δεδοµένης της 
«αιµορραγίας» στον 
κρατικό προϋπολογισµό.
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ΜΙΛΕΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΠΑΣΟΚ
«Το µέλλον απαιτεί 
γενναιοδωρία. Απαιτεί 
υπερβάσεις και προσήλωση 
στο αύριο έναντι του χτες. 
Η ενοποίηση ενός 
κατακερµατισµένου και 
χωρίς πυξίδα σήµερα 
προοδευτικού χώρου είναι 
αναγκαιότητα και χρέος. Το 
έχουµε κάνει στο παρελθόν, 
θα το ξαναπετύχουµε».

ΜΑΡΙΑ ΜΠΑΚΟ∆ΗΜΟΥ 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΡΙΑ
«∆εν µπορείτε να κρίνετε 
µια γυναίκα-θύµα, δεν έχετε 
βρεθεί ποτέ στη θέση της, 
δεν ξέρετε πώς είναι να 
είσαι γυναίκα, να νιώσεις 
φόβο από κακοποιητικό 
πατέρα ή από κακοποιητικό 
σύντροφο […].∆εν ξέρετε 
τον φόβο µιας γυναίκας 
να περπατήσει µόνη της 
νύχτα σ’ ένα δρόµο».

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ 
ΥΠΟΥΡ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
«Οι βιώσιµοι ρυθµοί 
οικονοµικής ανάπτυξης 
προϋποθέτουν µια πιο 
ανταγωνιστική οικονοµία. 
Κι αυτό προϋποθέτει πιο 
εξωστρεφείς επιχειρήσεις. 
Χωρίς εξαναγκασµούς 
γιατί δεν είµαστε σοβιετική 
χώρα, οι οικονοµολόγοι 
προτείνουν να κινηθούµε 
σε αυτή την κατεύθυνση».

ΕΡΩΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΑΣ
ΑΛΗΘΕΥΕΙ ΟΤΙ ΟΙ ΚΟΡΕΣ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΠΗΡΑΝ ΤΟ ∆ΡΟΜΟ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΚΟΥΡΓΙΟ∆ΙΚΕΙΟ 

ΕΙΠΑΝ ΕΙΠΑΝΕΙΠΑΝ ΕΙΠΑΝΕΙΠΑΝ 

Χωρίς φλυαρίες
Με πολλά καυτά και ανοικτά 
ζητήµατα είναι αντιµέτωπος ο 
νέος υπουργός της πλατείας, σε 
µια καρέκλα που αποδεικνύεται 
πάντα… ηλεκτρική. Νέο 
κανονιστικό πλαίσιο ΚΑΠ, 
εποπτεία ΟΠΕΚΕΠΕ, εν δυνάµει 
ευρω… καµπάνες, κλειστό 
ΟΣ∆Ε, παγωµένα προγράµµατα 
κλπ, κλπ. Τι θα προλάβει να 
ακουµπήσει µένει να φανεί. 
Πάντως ήρθε χωρίς φλυαρίες.

Πήγαινε-έλα
Ο Λαρισαίος υφυπουργός 
Κέλλας, από την άλλη, ξέρει 
ακόµη καλύτερα τα του 
πρωτογενούς, [σ.σ τόσες 
ερωτήσεις κατέθεσε, τόσα 
πηγαίνε-έλα έκανε] µόνο που 
αυτή την φορά ο ρόλος του έχει 
ιδιαίτερη βαρύτητα. Το θέµα 
είναι η αντιµετώπιση των 
ζητηµάτων να µην αφορά 
µόνο το εκλογικό ακροατήριο 
της περιφέρειάς του.

Μπηχτή
«Οι προσδοκίες όλων µας είναι 
ότι µε Λαρισαίο στο υπουργείο 
δεν θα υπάρξουν πια λάθη 
και αστοχίες, που τόσο ακριβά 
πλήρωσαν πολλοί αγρότες και 
κτηνοτρόφοι του κάµπου, λόγω 
αβελτηριών του προηγούµενου 
διαστήµατος, τις οποίες µε 
συνέπεια επισήµαινα», η µπηχτή 
Μάξιµου [σ.σ έδωσα τη µάχη 
στο γάλα] για τον πρώην 
υπουργό της πλατείας.

Βόλτα στα χωριά αντί πρόθυµων για συµβουλευτική

«Η µόνη ελπίδα για να µάθει ο υπουργός όλη την αλήθεια -αν 
φυσικά θέλει να κάνει κάτι- είναι να πάρει το αµάξι του µόνος να 
πάει σε δύο τρία χωριά να µιλήσει µε αγρότες και κτηνοτρόφους 
και θα καταλάβει τα πάντα για το που πάνε τα χρήµατα των επιδο-
τήσεων», σχολιάζει φίλος της στήλης, µε αφορµή τα πρώτα 24ω-
ρα του νέου υπουργού της πλατείας και τους και συνήθεις πρόθυ-
µους για τη «διαφώτιση». Πάντως, ο απερχόµενος που τις πρώ-
τες µέρες της θητείας του µίλαγε µόνο για τα «ξέρω», που αφο-
ρούσαν τον πολύπαθο πρωτογενή, στο τέλος µίλησε ένα «κλικ» 
προς το καλύτερο. Τα…αγροτικά τµήµατα στα Επιµελητήρια;

ΜΕΡΑ
ΝΥΧΤΑ
Με ρυθµούς σύστασης 
επιτροπών η άρση 
της επιτήρησης του 
ΟΠΕΚΕΠΕ από την ΕΕ. 
Έργο της Επιτροπής 
είναι η αποκατάσταση 
των ελλείψεων που 
διαπιστώθηκαν για το 
2023, σχετικά µε την 
τήρηση των κριτηρίων 
διαπίστευσης. Λέτε;

Τι θα γίνει τώρα στο 
Συµβούλιο Γεωργίας 
του Ευρωπαϊκού 
Λαϊκού Κόµµατος, 
ο συµπρόεδρος 
Αυγενάκης παραµένει; 
Τέτοια τιµητικά λόγια, 
τόσες επιτυχίες -λέµε 
τώρα- χαµένα; Είναι 
πολλά τα µέτωπα 
στον ευρωπαϊκό 
αγροτικό τοµέα.

Υβρίδια
Αν µη τι άλλο δείχνει 

να ξέρει, ο νέος υπουργός 
της πλατείας τις νάρκες 
που πρέπει να απασφαλίσει 
το επόµενο διάστηµα.

«∆εν υπάρχει αµφιβολία 
ότι ο χώρος του 
πρωτογενούς τοµέα είναι 
ένας χώρος µε σοβαρές 
προκλήσεις το τελευταίο 
χρονικό διάστηµα. 

Προκλήσεις που µπορεί 
να ξεκινάνε από τις 
συνέπειες και τις επιπτώσεις 
της κλιµατικής αλλαγής, από 
το γεγονός ότι οι αγρότες 
και οι κτηνοτρόφοι 
αντιµετωπίζουν το ζήτηµα 
του υψηλού κόστους και της 
ακρίβειας. Αλλά και από το 
γεγονός ότι η νέα ΚΑΠ έχει 
φέρει πολλά ζητήµατα στο 
προσκήνιο που πρέπει να 
αντιµετωπισθούν», τονίζει.

;

ΚΙΛΙΑΝ ΕΜΠΑΠΕ 
ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΙΣΤΗΣ
«Ό,τι κι αν συµβεί. 
Ο διαιτητής, ο αγωνιστικός 
χώρος, οι οπαδοί απαντούν 
µε το παιχνίδι. Βάζουµε 
τη µπάλα στο έδαφος, 
παίζουµε µε προσωπικότητα. 
Και απολαύστε το παιδιά, 
αυτές είναι υπέροχες 
στιγµές. Είναι αγώνες 
του euro, δεν φοβόµαστε 
τίποτα, παίζουµε».

Αυτό που έχω 
να σου πω, 
είναι... πρόσεχε
τον µπαµπεσίδη! 

Ούτε δέκα ηµέρες δεν έµειναν για να βγει ο 
µήνας και καµία ανακοίωση για πληρωµές. Είναι 
και η αλλαγή στους επικεφαλής της πλατείας Βάθη 
και τρέµουν αγρότες και κτηνοτρόφοι µήπως πάνε 
παραπίσω…. Πάντως, ο πρόεδρος του Οργανισµού 
Πληρωµών πρόσφατα δεσµεύτηκε στον βουλευτή 
Λάρισας Χρήστο Καπετάνο ότι µέχρι τέλος 
Ιουνίου θα πληρωθούν 700 Λαρισαίοι για 
τη ∆άσωση του 2022 και έριξε την ευθύνη 
σε προβλήµατα στο πληροφοριακό πρόγραµµα 
του Οργανισµού. Η µπάλα πάλι στην κερκίδα! 

Ότι θεσπίστηκε από τους επιτελείς της πλατείας 
Βάθη το εθνικό πρόγραµµα συλλογής και 
διαχείρισης νεκρών ζώων για τη διασφάλιση -σου 
λέει- της δηµόσιας υγείας, της υγείας των ζώων 
και της προστασίας του περιβάλλοντος, το ξέραµε! 
Ότι χρηµατοδοτείται κυρίως από κρατικά κονδύλια, 
κι αυτό γνωστό! Έχει όµως και συνδροµή από 
τους κτηνοτρόφους. Το ποσό καθορίζεται µε βάση 
τον αριθµό των ζώντων ζώων κάθ εκµετάλλευσης 
και πρέπει να πληρωθεί µέχρι τις 30 Ιουνίου. 

Το καλύτερο είναι ότι υπάρχει ειδικό πεδίο στη 
φετινή δήλωση ΟΣ∆Ε, που σηµαίνει είσπραξη του 
τέλους µέσω του ΟΣ∆Ε, δηλαδή µέσω των 
επιδοτήσεων που δικαιούται κάθε κτηνοτρόφος. 
Οι µελετητές λένε πως φαίνεται να είναι στα 
υποχρεωτικά πεδία της δήλωσης. Αµ πώς! 
Εξαιρείται για φέτος βέβαια η Θεσσαλία, λόγω 
των ζηµιών από τις πληµµύρες. Κάτι είναι και αυτό! 
∆εν πιστεύω να τα πάρουν από τους 
συναδέρφους τους από την υπόλοιπη χώρα….. 

Ο καιρός άρχισε τις αναποδιές του. Στα 100.000 
στρέµµατα σε Ορεστιάδα και ∆ιδυµότειχο 
«χτύπησε» το µεγάλης διάρκειας και έντασης 
χαλάζι την περασµένη εβδοµάδα. Μετά τα 40άρια, 
ήρθαν η καταιγίδα και το χαλάζι, καταστρέφοντας 
πολλά νεαρά φυτά ηλίανθου και βαµβακιού, 
αµπέλια, φασόλια, καλαµπόκια. Η δίνη ξύρισε και 
τον καρπό από όσους δεν είχαν ακόµη αλωνίσει 
τα  σιτηρά. Κι ακόµα είναι νωρίς, λένε οι αγρότες.

Τους έφαγε η αγωνία στην Κέρκυρα, όταν 
διαπίστωσαν ξερούς κλαδίσκους σε ελιές, µήπως 
ήταν από το βακτήριο Xylella fastidiosa. Όµως, 
ευτυχώς, η αρµόδια υπηρεσία της Κέρκυρας 
έκανε επιτόπιες αυτοψίες και έστειλε δείγµατα σε 
διαπιστευµένο από το υπουργείο Φυτοπαθολογικό 
Ινστιτούτο. Πάντως, διαβεβαιώνουν ότι η ξήρανση 
των συγκεκριµένων κλαδίσκων οφείλεται στην 
δράση ξυλοφάγων εντόµων. Αυτό έλειπε τώρα….. 

Υπάρχει όµως και καλή είδηση! Η διοίκηση του 
ΤΟΕΒ Παραβόλας ανακοινώνει ότι κέρδισε τα 
ασφαλιστικά µέτρα κατά ∆ΕΗ και ∆Ε∆∆ΗΕ Α.Ε. 
και τα αντλιοστάσια θα ηλεκτροδοτηθούν σύντοµα. 
Η ∆ΕΗ, λέει, λόγω χρεών είχε διακόψει την 
παροχή ρεύµατος ενώ σε πρώτη φάση το αρµόδιο 
δικαστήριο είχε απορρίψει τα ασφαλιστικά µέτρα 
που είχε καταθέσει το ΤΟΕΒ. Τώρα όµως, έρχεται 
απόφαση «ανάσα» για εκατοντάδες αγρότες. 
Άντε, µε το καλό!    Ο ΜΠΛΟΚΑΤΖΗΣ

...ΤΗΣ ΠΙΑΤΣΑΣ
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Τρίμματα
ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΟΥ

Ο
ι αλλαγές στην ηγεσία 
του υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης έγιναν, 
όµως αυτό δεν διασφα-

λίζει εξ αρχής ότι τα πράγµατα θα 
γίνουν καλύτερα. Μπορεί και να γί-
νουν χειρότερα. Όχι γιατί θα φταί-
ει ο νέος υπουργός, Κώστας Τσιά-
ρας αλλά γιατί, σε κρίσιµα ζητήµα-
τα έχει χαθεί ο έλεγχος σε επίπεδο 
δηµόσιας διοίκησης. Για να το πω 
µε ποιο απλά λόγια, είναι καιρός 
τώρα που οι υπουργοί ζητάνε άλλα 
και η διοίκηση κάνει ότι νοµίζει. Κι 
όταν λέµε διοίκηση, εννοούµε και 
τους εποπτευόµενους οργανισµούς. 

Σύνδεση με Κάιρο
ΣΤΟΝ ΟΠΕΚΕΠΕ, για παράδειγ-
µα, εδώ και δύο µήνες, ο απελθών 
υπουργός Λευτέρης Αυγενάκης, ζη-
τούσε µετ’ επιτάσεως να ανοίξει το 
ΟΣ∆Ε και για τα Κέντρα Υποδοχής 
∆ηλώσεων (ΚΥ∆), έτσι ώστε να προ-
χωρήσει ταχύτατα η υποβολή των 
δηλώσεων. Σύνδεση µε Κάιρο. Κα-
µιά απάντηση. Ούτε ναι, ούτε όχι. 
Και το ΟΣ∆Ε δεν άνοιξε και οι δηλώ-
σεις δεν έγιναν και η διελκυστίνδα 
συνεχίζεται. Εν προκειµένω, η διοί-
κηση κάνει µε χαρά, µόνο ότι… της 
κάθεται καλά. Με άλλα λόγια, µόνο 
ότι είναι σύµφωνο µε τις δικές της 
«προδιαθέσεις». Κι απ’ ότι φαίνεται, 
η µετάβαση των δεδοµένων στο gov.
gr δεν ταιριάζει ιδιαίτερα µε το «τα-
περαµέντο» του κυρίου Μπαµπασί-
δη. Αλλιώς έχει µάθει ο άνθρωπος 
κι αλλού έχει το νου του. 

Ανοιχτή γλώσσα
ΤΟ ΕΧΩ ΠΕΙ ΠΟΛΛΕΣ φο-
ρές, θα το πω άλλη µια. Η α-
ποκατάσταση της οµαλότη-
τας στη διαχείριση των κοι-
νοτικών πόρων µπορεί να 
ξεκινήσει µόνο µε την ενί-
σχυση του ψηφιακού κρά-
τους και φυσικά µε τη φι-
λοξενία όλων των δεδοµέ-
νων και όλων των εφαρµο-
γών στο δηµόσιο ψηφιακό νέ-
φος. Έχει πολύ λίγη σηµασία 
ποιοι και µε ποιον ακριβώς τρόπο 

θα συνδράµουν, αν χρειάζεται να 
συνδράµουν, σ’ αυτή την υπόθεση. 
Αυτό που έχει σηµασία είναι να χτί-
ζεται χρόνο µε το χρόνο µια ισχυρή 
βάση δεδοµένων, να µιλάει κοινή 
γλώσσα (ανοιχτός κώδικας) µε όλες 
τις υπηρεσίες και τους οργανισµούς 
(ΑΑ∆Ε, ΕΛΓΑ, ΕΦΚΑ, ΕΛΓΟ κ.α.) και 
να είναι κτήµα του ∆ηµοσίου. 

Κοντογείτονες 
ΟΦΕΙΛΩ να οµολογήσω ότι απορώ 
γιατί ο υπουργός Ψηφιακής ∆ιακυ-
βέρνησης, ∆ηµήτρης Παπαστεργίου, 
βαθύς γνώστης της πληροφορικής 
και άνθρωπος µε ευαισθησίες για 
την περιφερειακή ανάπτυξη και την 
αγροτική παραγωγή, δεν έχει πάρει 
πάνω του αυτό το εγχείρηµα. Νοµί-
ζω πως ήρθε η ώρα, σε αγαστή συ-
νεργασία µε τον Κώστα Τσιάρα, να 
θεµελιώσουν την αναγέννηση του 
ΟΣ∆Ε. Έχω άλλωστε την εντύπωση 
ότι οι οδηγίες επ’ αυτού και από τον 
ίδιο τον πρωθυπουργό, κατά την επί-
σκεψή του στην πλατεία Βάθη, ήταν 
σαφείς. Όλα στο φως, όλα στο gov.

Παντελονιάσματα
Ε∆Ω ΚΑΙ ΜΙΑ 20ΕΤΙΑ περίπου, η α-
γροτική ατζέντα περιστρέφεται γύρω 
από το ΟΣ∆Ε, το πότε, το πόσο και το 
αν θα πληρωθούν οι κοινοτικές ενι-
σχύσεις. Εδώ και µια 20ετία περίπου 
έχει στηθεί µια «µηχανή» που φορ-
τώνει οικονοµικά βάρη, στερεί κοι-
νοτικούς πόρους και γεµίζει ανασφά-
λεια τους αγρότες. Η λύση στο συγκε-
κριµένο πρόβληµα, θα µπορούσε να 
αποτελέσει την αρχή της λύσης για 

πολλά από τα µεγάλα θέµατα µε 
τα οποία βρίσκεται σήµερα αντι-

µέτωπη η ελληνική γεωργία. 
Μια ισχυρή, λειτουργική και 
εύχρηστη βάση δεδοµένων 
θα µπορούσε να είναι το ερ-
γαλείο µε το οποίο κάθε υ-
πουργός και κάθε πολιτική 
ηγεσία θα µπορούσε να χα-
ράσσει και να ασκεί πολιτι-
κή, χωρίς να ζητιανεύει υ-
ποστήριξη από τις υπηρεσί-
ες και τις διοικήσεις, χωρίς 
στο τέλος να την έχει.    

Και το ΟΣ∆Ε 
δεν άνοιξε και 
οι δηλώσεις 
δεν έγιναν και 
η διελκυστίνδα 
συνεχίζεται. 
Εν προκειµένω, 
η διοίκηση κάνει 
µε χαρά, µόνο ότι… 
της κάθεται 
καλά. Με άλλα 
λόγια, µόνο ότι 
είναι σύµφωνο 
µε τις δικές της 
«προδιαθέσεις».

Ό
πως προέβλεψαν πολλοί δηµο-
σκόποι, το επόµενο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο θα γέρνει πιο δεξιά. 
Για το υπόλοιπο αυτής της δεκα-

ετίας, τα λαϊκιστικά και ακροδεξιά κόµµατα θα 
ασκούν µεγαλύτερη επιρροή στη στρατηγική 
και νοµοθετική ατζέντα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Στο προηγούµενο κοινοβούλιο, η διαδι-
κασία διεύρυνσης αναζωογονήθηκε από την 
πλειονότητα των πολιτικών της ΕΕ, συµπερι-
λαµβανοµένων των δύο µεγαλύτερων κοινο-
βουλευτικών οµάδων, του Ευρωπαϊκού Λαϊκού 
Κόµµατος και της Προοδευτικής Συµµαχίας Σο-
σιαλιστών και ∆ηµοκρατών, που τη θεώρησαν 
ως γεωπολιτική επιταγή εν µέσω της ρωσικής 
επιθετικότητας. Ωστόσο, η εκλογή περισσότε-
ρων δεξιών βουλευτών του ΕΚ, που τάσσονται 
σε µεγάλο βαθµό κατά της επέκτασης των συ-
νόρων της ΕΕ, θα µπορούσε να θέσει τέλος σε 
αυτήν την προσέγγιση: ενώ η διεύρυνση πα-
ραµένει κυρίως στα χέρια των ηγετών των κρα-
τών µελών, το νέο κοινοβούλιο θα ασκήσει ε-
πιρροή στον σχεδιασµό και την έγκριση της α-
παιτούµενης νοµοθεσίας και χρηµατοδότησης.

Ο νέος πρόεδρος της Επιτροπής πρέπει να στεί-
λει ένα σαφές µήνυµα ότι η διεύρυνση είναι µία 
από τις κορυφαίες προτεραιότητες της θητείας 

της νέας ευρωβου-
λής, µαζί µε την ά-
µυνα και την πράσι-
νη µετάβαση. […]. Ο 
πρόεδρος θα πρέπει 
να προτείνει προσε-
κτικά τον επόµενο 
επίτροπο για τη δι-
εύρυνση. Εν µέσω 
διαφορετικών δια-

φορών στα κράτη σχετικά µε την ένταξη, αυτό 
το άτοµο θα πρέπει κρατάει ισορροπίες. […].

Τέλος, η επόµενη φάση της διεύρυνσης θα 
χρειαστεί άφθονη δηµοσιονοµική στήριξη της 
ΕΕ µετά τη λήξη του µακροπρόθεσµου προϋπο-
λογισµού της ΕΕ το 2027. […]. Οι εκλογές για το 
Ευρωκοινοβούλιο αποκάλυψαν επίσης ρήγµα-
τα σε ορισµένα κράτη µέλη που θα µπορούσαν 
να επηρεάσουν τη διαδικασία της διεύρυνσης. 
Στη Γαλλία, µετά από µια συντριπτική ήττα α-
πό την ακροδεξιά Εθνική Συσπείρωση, ο Πρό-
εδρος Εµανουέλ Μακρόν προκήρυξε πρόωρες 
εκλογές, διακινδυνεύοντας ένα ακροδεξιό κύ-
µα στο γαλλικό κοινοβούλιο. Στη Γερµανία, το 
ακροδεξιό Εναλλακτική για τη Γερµανία σηµεί-
ωσε τη µεγαλύτερη νίκη του, ενώ το κόµµα της 
καγκελαρίου ήρθε µόλις το τρίτο. Αυτά τα απο-
τελέσµατα θα αποδυναµώσουν την ηγετική ι-
σχύ της Γαλλίας και της Γερµανίας εντός της ΕΕ. 

Αντίθετα, η ισορροπία δυνάµεων µπορεί να 
µετατοπιστεί προς την Ιταλίδα Τζόρτζια Μελόνι 
και τον Πολωνό Ντόναλντ Τουσκ, οι οποίοι και 
οι δύο είχαν καλύτερη απόδοση στις εκλογές. 

*ΑΝΩΤΕΡΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΤΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΤΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ΣΤΟ ECFR

To χαμένο
στοίχημα της ΕΕ

ΤOY  ENGJELLUSHE 
MORINA*



Σάββατο 22 & Κυριακή 23 Ιουνίου 2024Agrenda50 ΡΕΠΟΡΤΑΖ

Στις 06/06/2024, από τον Αγροτικό Συ-
νεταιρισµό Πατρών λάβαµε την ακόλου-
θη εξώδικη δήλωση και πρόσκληση την 
οποία και δηµοσιεύουµε αυτούσια:
Εξώδική ∆ήλωση και πρόσκληση
Του Αγροτικού Συνεταιρισµού µε την ε-
πωνυµία «ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΟΣ ΑΜΠΕΛΟΥΡ-
ΓΙΚΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΠΑ-
ΤΡΩΝ» και τον δ.τ. «ΠΑΤΡΑΙΚΗ 1918», που 
εδρεύει στην Πάτρα (οδός Ανθείας αριθ. 
38), νόµιµα εκπροσωπούµενου.

Προς τον
Ιωάννη Πανάγο του Ζήση, ατοµικά αλ-

λά και µε την ιδιότητα του νοµίµου εκπρο-
σώπου της εταιρίας «GREEN BOX ΕΚ∆Ο-
ΤΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», που εδρεύ-
ει στην Αθήνα (Νίκης 24, Αθήνα, 10557).

ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΑΡΧΗ ΚΑΙ ΑΡΜΟ∆ΙΟ 
∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟ

Την περασµένη εβδοµάδα, στις εγκα-
ταστάσεις της ΑΧΑΪΑ ΚΛΑΟΥΣ στην Πά-
τρα έγινε ηµερίδα µε κεντρικό θέµα την 
Μαυροδάφνη και την πορεία της. Σ’ αυ-
τήν συµµετείχαν διάφοροι φορείς, µετα-
ξύ δε αυτών και ο Συνεταιρισµός µας, που 
εκπροσωπήθηκε από τον πρόεδρο του 
∆Σ ∆ηµήτριο Παρασκευόπουλο, ο οποί-
ος µάλιστα έλαβε τον λόγο, εκφράζοντας 
άποψη, διαφορετική απ’ αυτή των πολ-

λών. Στο φύλλο 967 της 24-25/5/2024 
της εφηµερίδας σας, στην σελ. 38, υπήρ-
χε ρεπορτάζ του ∆ηµοσιογράφου Ιωάν-
νη Πανάγου, ο οποίος µεταξύ άλλων, α-
διάφορων για µας σχολίων, στην τελευ-
ταία παράγραφο του ρεπορτάζ έγραφε: 
«Κατεγράφησαν κάποιες σπασµωδικές 
αντιρρήσεις από εκπροσώπους της ΕΑΣ 
Πατρών, η δραστηριότητα της οποίας βαί-
νει συνεχώς φθίνουσα».

Το κείµενο αυτό είναι σφόδρα δυσφη-
µιστικό για τον Συνεταιρισµό µας και για 
τον πρόεδρο αυτής, κυρίως όµως για τον 
πρώτο. Οι αντιρρήσεις του Προέδρου µας 
δεν ήταν σπασµωδικές αλλά επιστηµονι-
κά εµπεριστατωµένες απόψεις και είναι 
άδικος ο επιπόλαιος χαρακτηρισµός που 
χρησιµοποίησε ο δηµοσιογράφος σας. 
Όµως εκείνο που είναι προκλητικό είναι 
η εκδοχή ότι «η δραστηριότητά µας βαί-
νει συνεχώς φθίνουσα». ∆εν γνωρίζου-
µε από πού άντλησε ο συνεργάτης σας 
αυτές τις αναληθείς πληροφορίες, αν εί-
χε όµως την καλοσύνη να ρωτήσει και ε-
µάς, θα µάθαινε τα ακριβώς αντίθετα, ό-
τι δηλαδή οι πωλήσεις µας τα τελευταία 
χρόνια είναι σε άνοδο, δηλαδή είναι  δι-
αρκώς αυξανόµενες, δεδοµένου ότι οι 
τζίροι µας είναι οι εξής: α) Ισολογισµός 
30/6/2021 1.207.189,42 €, β) Ισολογι-
σµός 30/6/2022 1.497.378,71 €, γ) Ισολο-

γισµός 30/6/2023 1.857.783,71 € και δ) 
Ισολογισµός 29/5/2024 1.788.980,86 €.

Όπως καταλαβαίνετε, η άνω ψευδής ανα-
γραφή περί της πορείας της Ε.Α.Α.Σ προκά-
λεσε ζηµιά σε µας, αφού ήδη θα έχει ανα-
γνωστεί από πελάτες µας, οι οποίοι θα διε-
ρωτώνται για την τύχη της συνεργασίας µας.

Η ζηµιά που µας προκαλέσετε είναι δε-
δοµένη και τεράστια, χωρίς να έχετε δια-
σταυρώσει τις πληροφορίες σας, αν πράγ-
µατι είχατε τέτοιες και δεν αποτελεί έ-
µπνευση του δηµοσιογράφου σας, η δή-
θεν κακή πορεία µας.

Επειδή έχετε υποχρέωση σε άµεση και 
πλήρη αποκατάσταση της τρωθείσας λό-
γω του άνω ψευδούς ρεπορτάζ φήµης µας 
και του εµπορικού µέλλοντός µας.

Σας καλούµε όπως στο προσεχές φύλλο 
της εφηµερίδας και εντός πλαισίου, στην 
ίδια σελίδα, όπου καταχωρήθηκε η συκο-
φαντική αναφορά σας στην πορεία του Συ-
νεταιρισµού µας, καταχωρήσετε την πα-
ρακάτω δήλωση: «Από εσφαλµένες πλη-
ροφορίες, για την κοινολόγηση των οποί-
ων ευθυνόµαστε και εµείς, γιατί δεν τις δι-
ασταυρώσαµε, σε ρεπορτάζ του δηµοσιο-
γράφου µας Ιωάννη Πανάγου στο φύλ-
λο 967 στην σελίδα 39, µε αφορµή την 
ηµερίδα για την µαυροδάφνη, που έγι-
νε στην Πάτρα στο κτίριο της Αχάια Κλά-
ους, στο τέλος υπήρχε η εξής αναγραφή 

«Κατεγράφησαν κάποιες σπασµωδικές α-
ντιρρήσεις από εκπροσώπους της ΕΑΣ Πα-
τρών, η δραστηριότητα της οποίας βαίνει 
συνεχώς φθίνουσα». Μετά από εξώδικη 
διαµαρτυρία της Ένωσης Συνεταιρισµών 
Πατρών και τα στοιχεία που µας έθεσε υ-
πόψιν, από τα οποία προκύπτει η συνε-
χής άνοδος των πωλήσεων της επιχείρη-
σης, είµαστε υποχρεωµένοι να αποκατα-
στήσουµε την αλήθεια και ταυτόχρονα να 
ζητήσουµε συγγνώµη από το ∆Σ του ανω-
τέρω Συνεταιρισµού αλλά και από τα µέ-
λη του Συνεταιρισµού».

Σε αντίθετη περίπτωση θα κινηθούµε 
δικαστικά σε βάρος σας.

Με τη ρητή επιφύλαξη των δικαιωµάτων 
µας, αρµόδιος δικαστικός επιµελητής πα-
ραγγέλλεται να επιδώσει την παρούσα σε 
αυτούς που απευθύνεται, για να γνωρί-
σουν το περιεχόµενό της και για τις έννο-
µες συνέπειες, καλούµενους όπως κοινο-
ποιήσουν σε µας αντίγραφο του φύλλου 
της Εφηµερίδας, στο οποίο θα περιέχεται 
η άνω δήλωση αποκατάστασης.

Πάτρα 31/5/2024
Ο πληρεξούσιος δικηγόρος

ΘΑΝΟΣ Κ. ΑΜΠΑΤΖΗΣ ∆ΙΚΗΓΟΡΟΣ
ΤΣΑΜ∆ΟΥ 79, ΠΑΤΡΑ

Tnλ. 2610335480
e-mail. thanosabatzis@gmail.com

Δεν βαίνει φθίνουσα η δραστηριότητα, 
υποστηρίζει ο Συνεταιρισμός Πατρών 



Σάββατο 22 & Κυριακή 23 Ιουνίου 2024 Agrenda 51ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΜΑΝΤΑ

Ηµερίδα ΣΕΟ για την 
κλιµατική κρίση στον 
αµπελοοινικό τοµέα
Oι συνέπειες της κλιµατικής κρίσης στον 
αµπελοοινικό τοµέα και οι πιθανές στρατηγικές 
αντιµετώπισης τους θα βρεθούν στο επίκεντρο 
ηµερίδας που διοργανώνει ο Σύνδεσµος Ελληνικού 
Οίνου τη ∆ευτέρα 1η Ιουλίου στο Ηράκλειο 
Κρήτης. Στην ηµερίδα θα µιλήσουν καταξιωµένοι 
επιστήµονες και άλλοι επαγγελµατίες από την 
Ελλάδα και το εξωτερικό και έρχεται σε συνέχεια 
του πρώτου συνεδρίου του ΣΕΟ που είχε ανοίξει 
το θέµα της κλιµατικής κρίσης. Θα τεθούν και 
ειδικότερα θέµατα όπως αυτά των πιστοποιήσεων 
και του ανθρακικού αποτυπώµατος, µε ιδιαίτερη 
αναφορά στην κρητική αµπελουργία και την 
βιωσιµότητά της. Η οργάνωσή της ηµερίδας και της 
ετήσιας γενικής συνέλευσης του Συνδέσµου έχει 
στόχο την αµεσότερη συµµετοχή των µελών του 
Συνδέσµου στις συζητήσεις και τις διαδικασίες.

ΤΟ ΚΑΛΕΝΤΑΡΙ ΤΗΣ AGRENDA
Ο Ιούνιος είναι αφιερωµένος 

στην ρετσίνα του Αττικού 
αµπελώνα, δίνοντας την ευκαιρία 
στους λάτρεις του είδους 
να βιώσουν τη νέα εποχή 
του µοναδικού αυτού, 
παραδοσιακού προϊόντος, 
µε ποικίλες εκδηλώσεις σε 
επιλεγµένα winebars και 
εστιατόρια. 

Το 20ο ∆ιεθνές Συνέδριο 
Φυτοπροστασίας έρχεται στις 1-5 
Ιουλίου στο Μέγαρο ∆ιεθνές 
Συνεδριακό Κέντρο Αθηνών.

Το 4ο Peloponnese Beer 
Festival έρχεται όπως κάθε 
χρονιά, στις 4-6 Αυγούστου 

στην Καλαµάτα, καθιστώντας το 
µια ετήσια παράδοση που πολλοί 
περιµένουν µε ανυποµονησία. 

Με γνώµονα την διαφήµιση 
και ανάδειξη των τοπικών 
Μεσσηνιακών προϊόντων, το «2o 
Γαστρονοµικό-Μουσικό 
Φεστιβάλ» θα διοργανωθεί στις 
9 - 12 Αυγούστου, στο Πάρκο 
Κυκλοφοριακής Αγωγής 
Καλαµάτας.

Ανανεώνεται το ραντεβού 
για την 6η Γιορτή Μπανάνας 
Άρβης στις 9 – 11 Αυγούστου.

Το 10ο Συµπόσιο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Ακαρολόγων θα λάβει χώρα 
στο χώρο του Γεωπονικού 
Πανεπιστηµίου Αθηνών, 
στις 2-6 Σεπτεµβρίου.

Η Πανελλήνια Γιορτή 
Τρούφας έρχεται για δεύτερη 
συνεχόµενη χρονιά στις 10-13 
Οκτωβρίου στην Καλαµπάκα, 
µε πρόεδρο της επιτροπής 
τον Λευτέρη Λαζάρου.

Η κορυφαία παγκόσµια 
έκθεση καινοτοµίας Sial Paris 
στον τoµέα των τροφίµων και 
ποτών πρόκειται να γιορτάσει 
την 60η της επέτειο 19 µε 23 
Οκτωβρίου στο εκθεσιακό κέντρο 
Paris Nord Villepinte, στο Παρίσι.

Η ALL4PACK EMBALLAGE 
PARIS έρχεται στις 4-7 
Νοεµβρίου 2024 στο εκθεσιακό 
κέντρο Paris Nord Villepinte. 
Με τη βιώσιµη ανάπτυξη και 
τις νέες καινοτοµίες σε θέµατα 
βιωσιµότητας, επίδοσης και 
αποδοτικότητας στο επίκεντρο, η 
έκθεση είναι το πλέον κορυφαίο 
γεγονός του χώρου στη Γαλλία.

Η 13η διοργάνωση της 
Zootechnia ξεκίνησε να 
προετοιµάζεται δυναµικά για να 
πραγµατοποιηθεί 30 Ιανουαρίου 
έως 2 Φεβρουαρίου 2025, 
στο ∆ιεθνές Εκθεσιακό Κέντρο 
της ∆ΕΘ - HELEXPO στη 
Θεσσαλονίκη.

Το Vamvakou 
Experience Festival 
για τέταρτη χρονιά
Το Vamvakou Experience Festival 2024 
στη Βαµβακού, που θα πραγµατοποιηθεί από 
τις 4 έως τις 7 Ιουλίου, υπόσχεται να είναι µια 

ανεπανάληπτη εµπειρία 
για όλους τους 
επισκέπτες. Στις πλαγιές 
του Λακωνικού Πάρνωνα, 
το φεστιβάλ φιλοξενεί 
διαφορετικές εκδηλώσεις 
και δραστηριότητες 
για κάθε ηλικία και 
ενδιαφέρον, από παιδιά 
έως και ενήλικες. 
Με την υποστήριξη της 
Vamvakou Revival και τη 

δωρεά του Ιδρύµατος Σταύρος Νιάρχος, το φετινό 
φεστιβάλ υπόσχεται να προσφέρει µοναδικές 
καλοκαιρινές αναµνήσεις, συνδυάζοντας φύση, 
πολιτισµό, τέχνες και διασκέδαση. Είναι η ευκαιρία 
για όλους να ζήσουν τη µαγεία της φύσης και 
της ελευθερίας σε ένα τετραήµερο γεµάτο 
δηµιουργικότητα και έµπνευση. Περισσότερες 
πληροφορίες στο vamvakourevival.org. 

ΛΑΚΩΝΙΑ

Το πρώτο Alea 
Craft Beer Festival 
στις 30 Ιουνίου

Η Alea Brewing Co. 
γιορτάζει τα 5 χρόνια της µε 
το πρώτο Alea Craft Beer 
Festival την Κυριακή 30 
Ιουνίου, στον εξωτερικό 
χώρο του ζυθοποιείου της 
στη Μεταµόρφωση. Στο 
φεστιβάλ θα συµµετάσχουν 
12 µικροζυθοποιίες, 
προσφέροντας µεγάλη 
ποικιλία µπύρας, ενώ το 
Puff Daddy Pizzeria και το 
Street Habit θα παρέχουν 
νόστιµες επιλογές street 
food. Οι επισκέπτες 
θα έχουν την ευκαιρία 
να γνωρίσουν τους 
ζυθοποιούς, να απολαύσουν 
µπύρες και φαγητό και 
να περάσουν µια όµορφη 
Κυριακή σε έναν άνετο 
χώρο µε σκίαση και 
τραπεζοκαθίσµατα. DJ sets 
θα πλαισιώνουν τη 
διοργάνωση καθ’ όλη τη 
διάρκεια. Είσοδος ελεύθερη. 

ΑΘΗΝΑ

ΗΡΑΚΛΕΙΟ

Έως τις 24 Ιουνίου δήλωση 
εφαρµογής από δικαιούχους του 
Υποµέτρου 8.1 «∆άσωση και 
δηµιουργία δασικών εκτάσεων» 
για το έτος δεσµεύσεων 2023.

Μέχρι 25 Ιουνίου η δυνατότητα 
χρήσης από τους δικαιούχους 
αγρότες των vouchers για κοινωνικό 
και ιαµατικό τουρισµό του 2023.

Μέχρι 28 Ιουνίου αίτηµα άρσης 
επικάλυψης από τους παραγωγούς 
για το έτος 2023

Με ρύθµιση παρατείνεται 
η προθεσµία πυροπροστασίας 
ιδιοκτησιών έως 30 Ιουνίου.

Παρατείνεται µέχρι τις 21 Ιουλίου 
η προθεσµία ολοκλήρωσης εργασιών 
για τις υπαχθείσες αιτήσεις του 
προγράµµατος «Εξοικονοµώ 2021».

Έως 31 Ιουλίου η προθεσµία για 
υποβολή αιτήσεων του υποµέτρο 5.2 
«Επενδύσεις αποκατάστασης 
των ζηµιών που προκαλούνται στο 
γεωργικό κεφάλαιο (φυτικό, ζωικό 
και πάγιο) από φυσικά φαινόµενα, 
δυσµενείς καιρικές συνθήκες 
και καταστροφικά γεγονότα».

Με νοµοθετική ρύθµιση 
παρατείνεται η προθεσµία 
νοµιµοποίησης των σταβλικών και 
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων 
µέχρι τη ∆ευτέρα 30 Σεπτεµβρίου.

ΓΡΕΒΕΝΑ 

ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ

Η 18η Πανελλήνια 
Γιορτή Μανιταριού 
στις 22 Αυγούστου

Η 18η Πανελλήνια Γιορτή 
Μανιταριού έρχεται στα Γρεβενά, 
στο Πάρκο Μανιταριών, µε σκοπό 
να αναδείξει για µια ακόµη χρονιά 
τη σηµασία της µανιταροφιλίας και 
µανιταρογνωσίας στην Ελλάδα. 
Τα αυτοφυή µανιτάρια δεν είναι 
µόνο πηγή εκλεκτής τροφής, αλλά 
και πηγή έµπνευσης για τέχνη, 
αντικείµενο επιστηµονικής έρευνας 
και µοχλός τοπικής οικονοµικής 
ανάπτυξης. Η γιορτή συνδυάζει 
πολιτιστικά δρώµενα µε κοινωνική 
συνοχή και συνεργασία µε άλλους 
λαούς, προάγοντας τη φιλία και 
την τοπική ανάπτυξη µέσω της 
προώθησης της βιοποικιλότητας και 
της δηµιουργίας τροφίµων υψηλής 
ποιότητας. Περισσότερες 
πληροφορίες στο https://grevena.
pdm.gov.gr/.



Σάββατο 22 & Κυριακή 23 Ιουνίου 2024Agrenda ΜΙΚΡΕΣΑΓΓΕΛΙΕΣ52

  
ΖΩΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Πωλούνται 170 αιγοπρόβατα Λακόν 
(Lacaune) – Γερµανικά, στην περιοχή της 
Φλώρινας τα οποία είναι ενταγµένα στο πρό-
γραµµα της Βιολογικής Κτηνοτροφίας 2022 
καθώς και τα δικαιώµατα βασικής ενίσχυσης. 
Πληροφορίες στο τηλ. 6974/099843.

Πωλούνται 7 κατσικάδες βελτιωµένες. Επι-
κοινωνία µετά τις 20:00. Τηλ. 6985/773315.

Πωλούνται 150 καθαρόαιµες αρνάδες Λακον 
4 µηνών. Τηλ. 6974/311730.

Πωλούνται 7 κριάρια καθαρόαιµα φυλής Χί-
ου, περιοχή Αχαίας, κος Παναγιώτης. Τηλ. 
6906/224081.

Πωλούνται 70 αρνάδες Λακον 4 µηνών πλή-
ρως εµβολιασµένες και 10 κριάρια Λακον. Πε-
ριοχή Βόλου. Τηλ. 6906/432076.

Πωλούνται γουρουνάκια µαύρα αυτόχθο-
νης ελληνικής φυλής. Τηλ. 6936/496890, 
2462/061336.

Πωλούνται κριάρια φυλής Λακον και 
Ασαφ, καθαρόαιµα, 2 ετών και 3 ετών. Τηλ. 
6974/046706.

Πωλούνται αρνάδες και αρσενικά απογαλα-
κτισµένα 2 µηνών και πάνω φυλής Ασαφ, Μπέ-
λα και κοκκινοκέφαλα. Τηλ. 6985/692012.

Πωλούνται 20 γίδια βελτιωµένα υψηλής γα-
λακτοπαραγωγής. Τηλ. 6955/316314. 

Πωλούνται 10 τράγοι από ενός ή δυο ετών 
ράτσας Aγκλονούµπια. Τιµή 300-500 ευρώ. 
Τηλ. 6955/316314.

Πωλούνται ασπρόµαυρα αρσενικά µοσχάρια 
από 6-12 µηνών, περιοχή Θεσσαλονίκης. Τηλ. 
6944/084000.

Πωλούνται 35 µοσχίδες Holstein από 8 µη-
νών µέχρι 18 µηνών σε πολύ καλή τιµή. Περι-
οχή: Κιλκίς. Τηλ: 6973/492214.

Πωλούνται σταβλικές εγκαταστάσεις που 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν για πάχυνση µό-
σχων και για αγελάδες γαλακτοπαραγωγής. 
∆ιαθέτουν όλον τον απαραίτητο εξοπλισµό για 
πάχυνση και άρµεγµα. Περιοχή: Νοµός Ηµαθί-
ας Νάουσα. Τηλ. 6974/930677.

Πωλείται µονάδα µαύρου χοίρου, µε 100 χοι-
ροµητέρες – πιστοποιηµένες και µικρά. Επιδο-
τούµενο από το πρόγραµµα αυτόχθονη φυλή 
µαύρου χοίρου. Περιοχή: Νοµός Πιερίας. Τηλ. 
2351/081203, 6985/564487.

Πωλούνται 60 γίδες αντί 80€ η µία, φυ-
λή ηµίαιµο ζαανεν, δαµασκού και µορφέα. 
Γεννάνε τέλη Μαΐου µε αρχές Ιουνίου. Τηλ. 
6993/782093.

Πωλούνται 55 πρόβατα Lacaune, υψηλής γα-
λακτοπαραγωγής, ηλικίας 2-3 χρονών. Περιο-
χή: Ήπειρος. Τηλ. 6987/072325.

Πωλούνται 10 βουβάλες γεννηµένες και 
έγκυες. Όλες µέχρι 3 χρονών και µε τα χαρ-
τιά τους πλήρη. Περιοχή: Ήπειρος. Τηλ. 
6987/072325.

Πωλούνται 60 γίδια. Γίνεται και ανταλ-
λαγή µε πρόβατα. Περιοχή: Αχαΐας. Τηλ. 
6972/847648.

Πωλούνται 55 πρόβατα, άριστης κατάστασης. 
Περιοχή: Ακρολίµνη Γιαννιστών, νοµού Πέλ-
λας. Κος Καβράκης. Τηλ. 6936/719555.

ΦΥΤΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Πωλείται τριφύλλι σε µικρή τετράγωνη µπάλα 
προς 0,22 λεπτά το κιλό, περιοχή Γιαννιτσών. 
Κος Χρήστος. Τηλ. 6945/805371.

Πωλoύνται 230 µικρές µπάλες τριφύλλι βι-
ολογικό,6 ευρώ η κάθε µία ή 26 λεπτά το κι-
λό. Απο δεύτερο και τρίτο χέρι, περιοχή Ζα-
γκλιβερίου, Θεσσαλονίκη. Τηλ. 6944/661675.

Πωλείται τριφυλλόσπορος Σερρών. Κος ∆η-
µήτρης. Τηλ. 6942/444077.

Πωλείται από παραγωγό εντός αποθήκης τρι-
φύλλι µε λίγο χόρτο, ανάµεικτο στη τιµή των 
22 λεπτών ανα κιλό. Περιοχή Μεσσηνίας. Τηλ. 
6934/780046.

Πωλείται τριφυλλόσπορος ποικιλίας Ελίκη, 
ποσότητα 200 κιλών, περιοχή Λαµίας. Τηλ. 
6986/816775.

Πωλούνται ροδιές Ερµιόνης κατάλλη-
λα για εµπόριο. Περιοχή: Λακωνίας. Τηλ. 
6946/395102.

Πωλείται τριφύλλι και άχυρο σε στρογγυλές 
µπάλες. Κος ∆ηµήτρης. Τηλ. 6945/204250.

Πωλούνται ρεβύθια ποικιλίας Γαύδος πο-
λύ βραστερά κατάλληλα και για σπόρο. Τηλ. 
6977/761510.

Πωλείται τριφύλλι α’ ποιότητας προς 38 
λεπτά το κιλό. Περιοχή Βοιωτίας. Τηλ. 
6943/267411.

Πωλείται τριφύλλι β’ ποιότητας προς 32 λε-
πτά το κιλό και τσαΐρι προς 26 λεπτά το κιλό. 
Περιοχή Βοιωτίας. Τηλ. 6943/267411.

Πωλούνται 200 κυπαρίσσια 10 µέτρων, 25 
ετών υγιέστατα κατάλληλα για ξυλεία. Τηλ. 
6942/228503.

Πωλείται τριφυλλόσπορος Σερρών νέας 
Εσοδείας διανοµή σε όλη την Ελλάδα. Τηλ. 
6937/253885.

Πωλούνται τσαΐρια σε στρογγυλή µπάλα 
0.08 λεπτά. ∆υνατότητα µεταφοράς κατό-
πιν συνεννόησης. ∆υτική Μακεδονία. Τηλ. 
6974/705615.

Πωλείται βιολογικό ενσίρωµα σε µπάλες 
στρογγυλές, βίκος, µπιζέλι, βρώµη και τριφύλ-
λι. Περιοχή Θεσσαλονίκης µε δυνατότητα µε-
ταφοράς. Τηλ. 6944/568240.

Πωλείται βίκος, µπιζέλια, κουκιά, καθαρισµέ-
να – απολυµασµένα, από παραγωγό. Κατάλ-
ληλα για κτηνοτροφία – χλωρή λίπανση. Τηλ. 
6941/609539.

Πωλούνται χορτοτρίφυλλα / χορτα σε στρογ-
γυλη µπάλα και ενσίρωµα τριφυλλιού. ∆υνατό-
τητα µεταφοράς κατόπιν συνεννόησης. Περιο-
χή: Μακεδονία. Τηλ. 6972/018965.

Πωλούνται σε µικρή τετράγωνη µπάλα τρι-
φύλλι και άχυρο, αρίστης ποιότητας. Περιοχή: 
Βόλος. Τηλ. 6974/431615.

ΖΗΤΗΣΗ

Ζητούνται για αγορά παραγωγοί κριθαριού – 
σιτηρών νέας εσοδείας, δεκτοί και µεσίτες, σε 
ακτίνα 150χιλιοµέτρων από Αθήνα, λόγω κό-
στους µεταφοράς. Τηλ. 6947/560683.

ΟΙΚΟΠΕ∆Α
ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΑ

ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Πωλούνται 2 στρέµµατα άρτια και οικοδοµή-
σιµα, εντός σχεδίου, µε πανοραµική θέα στο 
Φάρο Κερίου, επί του εθνικού δρόµου Κερίου 
– Ζακύνθου, 200 µέτρα από το χωριό Κερί Ζα-
κύνθου. Τιµή συζητήσιµη. Τηλ. 6937/314086.

Πωλείται µαντρί 580 τ.µ. µε 2 αποθήκες, 
ρεύµα, νερό και 5 στρέµµατα οικόπεδο. Τηλ. 
6983/717473.

Πωλείται ελαιώνας 6.400 τ.µ. µε ποτιστι-
κό πλησίον νέου οικισµού, περιοχή Ξυλόκα-
στρο, θέση Γελινιάτικα, οικοδοµήσιµο. Τηλ. 
6983/717473.

Ενοικιάζεται κτήµα 60 στρεµµάτων περι-
φραγµένο, κατάλληλο για αρωµατικά φυτά. ∆ι-
ατίθεται και µηχανολογικός εξοπλισµός. Τηλ. 
6942/228503.

Πωλούνται 50 στρέµµατα αρδευόµενα µε 2 
ιδιόκτητες γεωτρήσεις, µε πορτοκαλιές ποικι-
λίας Λανε - Λατε, νεαρά δέντρα – φυτείες. ∆ί-
νονται και τµηµατικά. Νοµός Αργους – Αργο-
λίδας, περιοχή αεροδροµίου. Μόνο σοβαρές 
προτάσεις. Τηλ. 6937/668219.

Προσφέρεται έκταση 150 στρεµµάτων για 
πώληση ή ενοικίαση µε καρυδιές, περιφραγ-
µένο σε άριστη κατάσταση. Περιοχή Αιτωλοα-
καρνανίας. Τηλ. 6942/228503.

Ενοικιάζεται αµπέλι 5 στρεµµάτων περι-
φραγµένο µε νερό στην περιοχή Σπάτων 
-Λούτσας. ∆ιατίθεται ακόµα και για φάρµα.
Τηλ.6942/228503.

Πωλείται κτήµα 30.400 τ.µ., 4 τεµάχια για 
φωτοβολταϊκά. Περιοχή: Κορώνα, Κιλκίς. Τηλ. 
2310/711133.

∆ιατίθεται δωρεάν, προς εκµετάλλευση, κτή-
µα 160 στρεµµάτων µε προϋπόθεσή να συ-
ντηρείται. Είναι περιφραγµένο, έχει νερό και 
καρποφόρα δέντρα (καρυδιές). Συνιστάται και 
για φάρµα. Περιοχή: Αιτωλοακαρνανία. Τηλ. 
6942/228503.

Πωλούνται αµπέλια στις Ερυθρές Αττικής. Το 
πρώτο 10 στρέµµατα, το δεύτερο 15 στρέµµα-
τα (κύπελλο), το τρίτο 16 στρέµµατα και το τέ-
ταρτο 20 στρέµµατα (κρεβατίνες). Όλα µε ΑΜ 
(Αµπελουργικό µητρώο). Τηλ. 6976/755441.

Πωλούνται κτήµατα στη Κορώνα Κιλκίς, 
9.800τ.µ., 9200τ.µ., 4,900τ.µ., 6,600τ.µ.. Τι-
µή 16000 ευρώ. Τηλ. 2310/711133.

Ενοικιάζονται φωτοβολταϊκά στρέµµατα 
9.200τ.µ., 9.800τ.µ., 4.600τ.µ. και 6.600τ.µ. 
προς ενοίκιο 220 ευρώ το στρέµµα. Υπάρχουν 
δίπλα καλώδια για σύνδεση µε ρεύµα και τα 
χωράφια είναι επίπεδα. Περιοχή: Κορώνα Κιλ-
κίς – σύνορα Σερβίας. Τηλ. 2310/711133.

Ενοικιάζεται κτήµα 5,5 στρεµµάτων, περιο-
χή Σπάτα Αττικής, θέση Βελανιδιά µε ελιές και 
αµπέλι. Τηλ. 6942/228503.

Πωλείται ελαιοτεµάχιο µε 300 δέντρα εκτά-
σεως 12 στρεµµάτων, περιοχή Ρίζα Κορινθίας. 
Τιµή 75000 ευρώ. Τηλ. 6974/246706.

Πωλούνται 24 στρέµµατα αµπελώνα µε 2 
ποικιλίες Merlot και Syrah µε Ποµόνα. Τηλ. 
6949/474535.

Πωλούνται ή ενοικιάζονται 10 στρέµµατα 
550 τ.µ. µε ελαιόδεντρα βιολογικής καλλι-
έργειας – πιστοποιηµένες που περικλείει µια 
µονοκατοικία 274 τ.µ., πετρόχτιστη. (ιδιωτικό 
ελαιοτριβείο: ισόγειο 134 τ.µ. µε 3 ενετικές κα-
µάρες). Τιµή πώλησης: 193.000 ευρώ. Περι-
οχή: 5χλµ από Έλος Κισσάµου, Χανίων, Κρή-
της. Τηλ. 6983/478576.

Πωλείται αγροτεµάχιο, επιφάνειας 481 τ.µ., 
τιµη: 600€, στον Αϊ Γιάννη, Κορνοφωλιάς. 
Περιοχή: Νοµός Έβρου. Τηλ. 6932/760244.

Πωλείται αγροτεµάχιο, επιφάνειας 1.500 τ.µ., 
τιµή: 700€, στο ∆ερβένι, Κορνοφωλιάς. Περι-
οχή: Νοµός Έβρου. Τηλ. 6932/760244.

Πωλούνται αγροτεµάχιο (32), επιφάνειας 
2.377 τ.µ., τιµή: 1.200€, στο Σουφλί. Περιοχή: 
Νοµός Έβρου. Τηλ. 6932/760244.

Πωλείται αγροτεµάχιο, επιφάνειας 12.687 
τ.µ., τιµή: 7.000€, στη Κορνοφωλιά. Περι-
οχή: δΕνρσα Περιοχή: Νοµός Έβρου. Τηλ. 
6932/760244.

Πωλείται αγροτεµάχιο, επιφάνειας 6.418 τ.µ., 
τιµή 5.500€, στις Καµπούδες, Κορνοφωλιάς. 
Περιοχή: Νοµός Έβρου. Τηλ. 6932/760244.

Πωλείται ποτιστικό αγροτεµάχιο (7 στρέµ-
µατα), τιµή: 9.000€, στον 6ο δρόµο κάµπου 
Κορνοφωλιάς. Περιοχή: Νοµός Έβρου. Τηλ. 
6932/760244.

ΖΗΤΗΣΗ

Ζητούνται καλλιεργήσιµα και εύπορα αγρο-
τεµάχια 50-150 στρέµµατα για αγορά ή µα-
κροχρόνια µίσθωση. Τηλ. 6985/858698, 
2632/091500.

Ζητούνται 50 καλλιεργήσιµα και εύπορα 
στρέµµατα για αγορά ή µακροχρόνια µίσθω-
ση στο νοµό αττικής περιοχή Λαγονησίου. Τηλ. 
6985/858698, 2632/091500.

Πωλείται κτήµα 4 στρέµµατα βάλτος. Τιµή 
6000 ευρώ. Τηλ. 2310/711133.

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 
-ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ

ΠΡΟΣΦΟΡΑ

Πωλείται αρµεκτήριο αγελάδων 20 θέσε-
ων, ψαροκόκκαλο, αυτόµατης διαφυγής, σε 
πολύ καλή κατάσταση και σε πολύ καλή τι-
µή. Περιοχή: Κεντρικής Μακεδονίας. Τηλ. 
6947/728582.

Πωλούνται σωλήνες ποτίσµατος 2,5αρες 
και 3αρες σε πολύ καλή κατάσταση. Τηλ. 
6973/052394.

Πωλείται αρµεκτήριο 12αρι STRAGO κα-
τασκευής Συλαίου, τιµή 8.000 ευρώ κα-
θώς και χαρµανιέρα 1000 κιλών, κοµπλέ, τι-
µή 6.000 ευρώ, περιοχή Θεσσαλονίκης. Τηλ. 
6944/084000. 

Πωλείται καλλιεργητής 20 δοντιών 200 ευ-
ρώ. Τηλ. 2310/711133.

Πωλείται φρέζα Αgria γερµανική, πετρελαίου 
12 ίππων. Τιµή: 500 ευρώ. Τηλ. 2310/711133

Πωλείται δισκοσβάρνα Ζορµπά 28 δίσκων 
(υδραυλική, γενική επισκευή, κουζινέτα, 
ρουλεµαν, ξύστρες, δίσκους) τιµή 2200 ευ-
ρώ, περιοχή Πρόχωµα Θεσσαλονίκης. Τηλ. 
2310/711133.

Πωλείται άροτρο 3υνο 12αρι ψιλοστάβαρο 
400 ευρώ περιοχή Πρόχωµα Θεσσαλονίκης. 
Τηλ. 2310/711133.

Πωλείται επαγγελµατικό πλυστικό µηχάνη-
µα Kärcher σε άριστη κατάσταση. Τιµή 550 
ευρώ, συζητήσιµη. Περιοχή Ηµαθίας. Τηλ. 
6975/912286.

Πωλείται σβωλοκόπτης ιταλικός 2 µέ-
τρων και ένας καταστροφέας 1,8 m. Tηλ. 
6980/001606.

Πωλείται ένα νύχι εφτάρι µε ιταλικά στα-
βάρια 2 µέτρων. Περιοχή Πιερίας. Τηλ. 
6980/001606. 

Πωλείται ένα κλαδευτικό συρόµενο 1000αρι 
και ένα φρεζάκι Husqvarna. Περιοχή: Πιερίας. 
Τηλ. 6980/001606.

Πωλούνται 2 θερµοκήπια βαρέου τύπου (15 
µ.πλάτος Χ 68 µ. µήκος το καθένα). Με υδρο-
ροή, υδρονέφωση, σταγόνες, τρεις πόρτες και 
δύο παράθυρα. Τηλ. 6980/001606.

Πωλούνται πλαστικά µπουκάλια για κρασί, 
µέλι κ.α. Τηλ. 2310/684438, 6981/533172.

Πωλείται τρακτέρ Claas Νexus 101 ίππων 
δεντροκοµικό, 2900 ώρες. Περιοχή: Πιερίας. 
Tηλ. 6980/001606.

Πωλείται ψεκαστικό θερµοκηπίου και θειαφι-
στήρας.Tηλ. 6980/001606.

Πωλούνται 2 αερολέβητες θερµοκηπίου και 
ένας καταστροφέας βαρέως τύπου 1,8 µέτρα. 
Tηλ. 6980/001606.

Πωλείται τυροκοµείο υπερσύγχρονο µε όλα 
τα µηχανήµατα 5 µήνες δουλεµένο µε 7 κω-
δικούς. Τηλ. 6947/509187.

Κατασκευάζονται κτηνοτροφικοί στάβλοι µε 
κολόνες τις ∆ΕΗ αποθηκευτικούς χώρους και 
όλα τα υλικά δικά µας. Τιµές χαµηλές. Τηλ. 
6947/509187.

Πωλείται σποροδιαλογέας (τριορι) µάρ-
κας PETCUS K531 Giga (Aδούλευτο). Τηλ. 
6937/313613, 6972/838591.

Πωλείται ραντιστικό µηχάνηµα 500 λίτρων. 
Τηλ. 6983/717473.

Πωλούνται λάστιχα µάρκας kleber 420/8530 
ή 16930 και 2 λάστιχα ΒΚΤ 340/85/24 ή 
13624. Τηλ. 6972/307674.

Πωλείται βυτίο 3.800 λίτρα µε 1 άξονα και 4 
λάστιχα. Τηλ. 6972/307674.

Πωλείται Τρακτέρ Lamborghini 100 άλογα 
δενδροκοµικό. Τηλ. 6972/307674.

Πωλείται σκαπτικό µηχάνηµα µάρκας 
Nakayama πετρελαίου 10 ίππων καινούριο 
ή ανταλλάσσεται µε άλλο µηχάνηµα, περιοχή 
Αθήνα.Τηλ.6942/228503.

Πωλείται δισκοσβάρνα µάρκας Βεκαµ 32 δί-
σκων και ένα αλέτρι Ωµεγα 14αρι 4υνο. Τηλ. 
6937/313613.

Πωλείται φρέζα µε κύλινδρο 8 µαχαίρια σχε-
δόν αδούλευτη. Περιοχή Θεσσαλονίκης. Τηλ. 
6937/313613.

Πωλούνται θερµοκήπια µεταλλικής κατα-
σκευής ενός στρέµµατος, κατάλληλα για 
οπωροκηπευτικά και για οποιαδήποτε σκε-
παστροκατασκευή. Περιοχή: Λακωνίας. Τηλ. 
6946/395102.

Πωλείται καλλιεργητής προετοιµασίας µε 4 
κυλίνδρους µε 3 µέτρα φάρδος.Τιµή 600 ευ-
ρώ. Τηλ. 6937/253885.

Πωλείται άροτρο 3υνο µάρκας Πυθαγόρας, 
10αρακι.Τιµή 250 ευρώ. Περιοχή Σερρών. 
Τηλ. 6937/253885.

Πωλούνται 3 πυραυλάκια µε βάση προς 35 
ευρώ το ένα και παπαγαλάκια προς 20 ευρώ 
το ένα. Περιοχή Σερρών. Τηλ. 6937/253885.

Πωλούνται λόγω συνταξιοδότησης τα πα-
ρακάτω: τρακτέρ STAYER 110 ίππων, αλέτρι 
4γινο Γκλαβάνη, δισκοσβάρνα Ζορµπά 28αρα, 
Ρίπερ και ραντιστικό 60αρι. Περιοχή: Θεσσα-
λονίκη. Τηλ. 2310/715037.

Πωλούνται θεριζοαλωνιστική µηχα-
νή New Holland 8080, ένα φορτηγό σιλο 
Μercedes και ένας ενσιροδιανοµέας 8 κυβι-
κών σε πολύ κατάσταση, περιοχή Κιλκίς. Τηλ. 
6973/492214.

Χαρίζονται δυο αναπηρικά αµαξίδια σε 
αγρότες και µια ραπτοµηχανή Ζuki. Τηλ. 
6942/228503.

Πωλούνται βυτίο 10 τόνων µε 8 ρόδες, άρο-
τρο 4υνο µε βελόνια, έτερο βυτίο 4,5 τόνων, 
ρίπερ µε 11 σταβάρια και ραντιστικό 1000ρι 
γαλβανιζε βεργες. Τηλ. 6944/721488.

Πωλούνται τρακτέρ FORD 7600, Massey 
Ferguson 178, Fiat 450 καθώς και πλατφόρ-
µα µεγάλη 8 τόνων για σιλό, σπαρτική Βεκαµ 
16αρα καινούρια και µια πνευµατική Ρεκορ 
και ένα άροτρο Sarapani 12αρι 4υνο. Τηλ. 
6977/761510.

Πωλείται 3σειρο φρεζοσκαλιστήρι και µια 
4σειρη βαµβακοσπορέα, περιοχή Θεσσαλονί-
κης. Τηλ. 6979/957956.

Πωλείται φυτευτική µηχανή 4σειρη µάρκας 
Fedele (ιταλική) κατάλληλη για λεβάντα, ρί-
γανη και λάχανα. Περιοχή Μεσηµέρι Θεσσα-
λονίκης. Τηλ. 6977/524520.

Πωλείται χαρµανιέρα οριζόντια ανοξείδωτη 
1000 κιλών. Τηλ. 6976/516447.

Πωλείται κρεοπωλείο µε όλο τον εξοπλισµό. 
Περιοχή: Αιγίνιο Πιερίας. Τηλ. 2353/023580.

Πωλείται µηχανή γουρούνα τετράτροχη 
Κymco 300 κυβικά, λίγα χιλιόµετρα. Τηλ. 
6976/516447.

Πωλείται ρυµούλκα διαξονική µε διπλά λάστι-
χα ΑBS.Τηλ.6976/516447.

Πωλούνται δεµάτια άχυρου σε µικρές µπά-
λες των 25 κιλών από κριθαριά, από παραγω-
γό σε πολύ καλή τιµή. Περιοχή: Βόλου. Τηλ. 
6974/431615.

Πωλείται άδεια αποστακτηρίου και καζανιού. 
Μόνο η άδεια 5.000 ευρώ και µε το καζά-
νι 7.000 ευρώ. Κα Ελένη. Τηλ. 6977761667.

Πωλείται παγολεκάνη για γάλατα. Κος Ηλίας. 
Τηλ. 6978/363056.

Πωλείται θεριζοαλωνιστική µηχανή Νew 
Holland σε πολύ καλή κατάσταση. Περιοχή: 
Κιλκίς. Τηλ. 6973/492214.

Πωλείται ένας ενσιροδιανοµέας 8 κυβικών 
σε πολύ καλή κατάσταση.Περιοχή: Κιλκίς. Τηλ. 
6973/492214.

Πωλείται ∆ισκόσβαρνα Grégoire Besson 
γαλλική υπέρ βαρέου τύπου 32αρα µε διάµε-
τρο δίσκου 71cm σέ άριστη κατάσταση. Τιµή 
15.000.Tηλ. 6973/263102.

Πωλείται ένα ραντιστικό 1000ρι, ολο-
καίνουριο µε υδραυλικές ράµπες. Τηλ. 
6979/957956.

Πωλούνται πρέσα WELGER 530 µε σχοινί 
και ένας χορτοσυλλέκτης ιταλικός µε 9 µπρά-
τσα. Περιοχή: Γιαννιτσών. Τηλ. 6982/551234.

Πωλούνται ενσιρώµατα καλαµπο-
κιού µίγµατος βίκου βρώµης σε µεγάλη 
στρόγγυλη µπάλα µε ενσιρωτικό και εν-
σίρωµα τριφυλλιού σε µεγάλη τετράγω-
νη µπάλα. Τηλ. 6977/440923, E-mail: 
papapg100@gmail. com
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ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ 
roupas@agronews.gr

Στην έγκριση του -πρώτου στο είδος 
του- Κανονισµού για τη σταδιακή α-
ποκατάσταση της φύσης προχώρησε 
στις 17 Ιουνίου η Κοµισιόν, θέτοντας 
συγκεκριµένους και νοµικά δεσµευ-
τικούς στόχους για την αποκατάστα-
ση της φύσης και τη βελτίωση της ε-
δαφικής κατάστασης στα ευρωπαϊκά 
εδάφη σε ξηρά και θάλασσα, σε γε-
ωργικά και αστικά οικοσυστήµατα.

Ο Κανονισµός αποσκοπεί στη θέ-
σπιση µέτρων για την αποκατάσταση 
τουλάχιστον του 20% των χερσαίων 
και θαλάσσιων περιοχών της έως το 
2030 και όλων των οικοσυστηµάτων 
που χρήζουν αποκατάστασης έως το 
2050. Επισηµαίνεται πως:

 Εξαιρούνται από δράσεις αναδά-
σωσης όλες οι εκτάσεις µε εγκαταστά-
σεις παραγωγής και αποθήκευσης ε-
νέργειας από ανανεώσιµες πηγές. 

 Εξαιρούνται από δράσεις ανα-
δάσωσης όλες οι εκτάσεις µε πιθα-
νή στρατιωτική χρήση.

 Θα υπάρξουν ειδικές φροντίδες 
για τα αστικά οικοσυστήµατα (10% δα-
σικές εκτάσεις εντός πόλεων).

 Εξετάζονται τρόποι για επαναφο-
ρά ροής σε τουλάχιστον 25.000 χιλιό-
µετρα φυσικών ποταµών εντός ΕΕ.

 Χτίζεται πλάνο για επαναφορά 

των πληθυσµών επικονιαστών.
 Κάθε κράτος µέλος θα νοµοθε-

τήσει µέτρα για την ενίσχυση της βι-
οποικιλότητας στα αγροτικά οικοσυ-
στήµατα, ενώ θα έχει προσµετρήσει 
παράγοντες κλιµατικής κρίσης τις 
κοινωνικο-οικονοµικές επιπτώσεις 
της στην οικονοµία της υπαίθρου.

 Κάθε κράτος µέλος θα νοµοθε-
τήσει µέτρα για την ενίσχυση της βιο-
ποικιλότητας στα δασικά οικοσυστή-
µατα, ενώ θα έχει προσµετρήσει τους 
κινδύνους και τις πιθανές απώλειες 
από τις δασικές πυρκαγιές.

 Θα υπάρξει φύτευση 3 δις δέ-
ντρων εντός του Ευρωπαϊκού Χώρου.

 Το πλάνο αποκατάστασης εδα-
φών και δασών των κρατών µελών 
θα αφορά τα έτη µέχρι και το 2050.

 Τα κράτη έχουν προθεσµία 2 ετών 
για να καταρτίσουν το πλάνο τους.

Οι νέοι κανόνες θα συµβάλουν, στην 
επίτευξη των γενικών στόχων της ΕΕ 
για τον µετριασµό του κλίµατος και 
την προσαρµογή σε αυτό και στην ε-
νίσχυση της επισιτιστικής ασφάλειας. 
Έως το 2030 τα κράτη θα δίνουν προ-
τεραιότητα σε περιοχές Natura 2000.

3 δις δέντρα
Θα υπάρξει φύτευση τουλά-

χιστον 3 δις δέντρων, ενώ τα 
κράτη έχουν 2ετή διορία να 
καταρτίσουν τα πλάνα τους

∆ωρεάν 3ήµερα µαθήµατα
ΕΛΓΟ για µελισσοκόµους
Την υλοποίηση ταχύρρυθµων 
προγραµµάτων εκπαίδευσης – 
κατάρτισης µελισσοκόµων σε όλη 
τη χώρα για το µελισσοκοµικό έτος 
2024 ξεκινά ο ΕΛΓΟ ∆ήµητρα. 
Τα προγράµµατα κατάρτισης είναι 
δωρεάν και έχουν διάρκεια έως 
τριών ηµερών (έως 15 διδακτικές 
ώρες). Σε όλους τους 
καταρτιζόµενους µελισσοκόµους 
θα χορηγηθεί βεβαίωση 
παρακολούθησης µετά το πέρας 
του προγράµµατος κατάρτισης. 

Έντοµα, όχι Xylella στον 
Κερκυραϊκό ελαιώνα
Η ∆ΑΟΚ Κέρκυρας ενηµερώνει 
τους ελαιοπαραγωγούς ότι δεν 
έχει διαπιστωθεί µόλυνση από 
το παθογόνο βακτήριο Xylella 
fastidiosa στον Κερκυραϊκό 
ελαιώνα, τονίζοντας εκ νέου την 
ανάγκη για πιστοποιηµένο φυτικό 
υλικό. Σχετικά δείγµατα έχουν 
σταλεί σε διαπιστευµένο από 
το ΥΠΑΑΤ, Φυτοπαθολογικό 
Ινστιτούτο, ενώ τονίζεται ότι η 
ξήρανση των κλαδίσκων οφείλεται 
στην δράση ξυλοφάγων εντόµων.

Σε λειτουργία ξανά
το φράγµα Γυρτώνης
Σε λειτουργία τέθηκε ξανά από τη 
∆ευτέρα 17 Ιουνίου το φράγµα 
Γυρτώνης, από το οποίο άγνωστοι 
είχαν αφαιρέσει εξαρτήµατα µε 
χαλκό από τον εξοπλισµό του, 
καθιστώντας το µη ενεργό. 
Η εξασφάλιση πόρων βοήθησε 
τις εργασίες αποκατάστασης 
των ζηµιών στα ηλεκτρολογικά 
συστήµατα του φράγµατος. 
Να σηµειωθεί ότι από το φράγµα 
Γυρτώνης αρδεύονται περίπου 
20.000 στρέµµατα.

Σύσκεψη στην Ιεράπετρα 
για ρυτίδωση ντοµάτας
Σε έκτακτη σύσκεψη καλεί την 
Τρίτη 25 Ιουνίου, παραγωγούς 
τοµάτας που έχουν αντιµετωπίσει 
έντονα προβλήµατα από την ίωση 
καστανής ρυτίδωσης τουλάχιστον 
τον τελευταίο χρόνο, ο Ενιαίος 
Αγροτικός Σύλλογος Ιεράπετρας. 
Στόχος της συνάντησης είναι η 
επιµέρους καταγραφή και συλλογή 
όλων των απαραίτητων στοιχείων 
καθώς και η λήψη αποφάσεων για 
τα επόµενα στάδια αντιµετώπισης 
αυτών των ζητηµάτων. 

Εξετάζονται τρόποι για επαναφορά ροής σε τουλάχιστον 25.000 χιλιόµετρα φυσικών ποταµών εντός ΕΕ.

ΥΠΑΙΘΡΟΣΠΟΛΙΣ

Σε νόμο η επαναφορά 
της ροής των ποταμών
Οδικός χάρτης της Κομισιόν για τη γενναία αποκατάσταση 
υποβαθμισμένων χερσαίων και θαλάσσιων οικοσυστημάτων

Πωλείται ψυκτικός θάλαµος για φρούτα µε αι-
θεοµίχλη διαστάσεων 3χ5 µέτρα και ύψος 2,7 
µέτρα µε 300 ώρες λειτουργίας σχεδόν και-
νούριο, σε τιµή ευκαιρίας. Τηλ. 6937/253885.

Πωλείται δισκοσβάρνα, µάρκας Zorba, 30αρα. 
Περιοχή: Γιαννιτσών. Τηλ. 6982/551234.

Πωλείται τρακτέρ SAME Silver 100.6 100 ίπ-
πων, αερόψυκτο µε 2.800 ώρες. Τιµή 25.000 
ευρώ. Περιοχή: Μουτίδου, Ευβοίας. Τηλ. 
6944/696387.

Πωλείται τρακτερ Zetor, 70 άλογα, µε µπρο-
στινό – χωρίς καµπίνα, σε καλή κατάσταση. Πε-
ριοχή: Μουτίδου, Ευβοίας. Τηλ. 6944/696387.

Πωλείται καρούλι φ 100 Ζησόπουλος, 250µ. 
µάνικα, σε καλή κατάσταση. Περιοχή: Μουτί-
δου, Ευβοίας. Τηλ. 6944/696387.

Πωλείται φρέζα Κωνσταντινίδη, 1,80 µε γρα-
νάζι, σε καλή κατάσταση. Περιοχή: Μουτίδου, 
Ευβοίας. Τηλ. 6944/696387.

Πωλείται κρεατοµηχανή του κιµά ψυχόµενη, 
τριφασική, 4 ίππων. 1200 ευρώ. Περιοχή: Μου-
τίδου, Ευβοίας. Τηλ. 6944/696387.

Πωλούνται τρακτέρ Ford 5310 µε κουβά και 
µπροστινό διαφορικό και χορτοδετική πρέσα 
WELGER 63. Φυλάσσονται σε γκαράζ. Τηλ. 
6939/694498.

Πωλείται καινούργιος σφυρόµυλος σε πολύ 
καλή τιµή.Τηλ.6944/614947.

Πωλείται αρµεκτήριο αγελάδων, ψαροκόκαλο, 
12 θέσεων και προβάτων. Τηλ. 6944/614947.

Πωλείται ισοπεδωτήρας MG, σε πολύ καλή τι-
µή. Τηλ. 6944/614947.

Πωλείται ηλεκτροκινητήρας γερµανικός 50 
ίππων για Ποµόνα σε άριστη κατάσταση. Τηλ. 
6944/614947.

Πωλούνται µηχανήµατα καλλιεργειών ψιλό 
– τετράχρονο, 3m. πλάτος. Περιοχή: Ερυθρές. 
Κος Παναγιώτης. Τηλ. 6978/883794.

Πωλείται καλλιεργητής τρίσειρος 2,8m. 
Περιοχή: Ερυθρές. Κος Παναγιώτης. Τηλ. 
6978/883794.

Πωλείται Άροτρο 2,9 Nardi 16 ίντσες. Πε-
ριοχή: Ερυθρές. Κος Παναγιώτης. Τηλ. 
6978/883794.

Πωλείται Άροτρο 4,9 Nardi 12 ίντσες. Πε-
ριοχή: Ερυθρές. Κος Παναγιώτης. Τηλ. 
6978/883794.

Πωλείται Ραντιστικό 500kg. Περιοχή: Ερυ-
θρές. κος Παναγιώτης. Τηλ. 6978/883794.

Πωλείται καθετοποιηµένη µονάδα παραγωγής 
γαϊδουρινού γάλακτος. Περιλαµβάνει ζωικό κε-
φάλαιο και εξοπλισµό εργαστηρίου παστερίω-
σης. Τιµή πώλησης: 12.000 ευρώ. Περιοχή: Νο-
µός Ηλίας. Τηλ. 6932/928032.

Πωλείται 3σειρο σκαλιστήρι µε λιπασµα-
τοδιανοµέα. Περιοχή: Μακεδονία. Τηλ. 
6972/018965.

Πωλείται φoρτωτική πρέσα σε άριστη κατά-
σταση, µάρκα: Gallignani, τύπος: 5690. Τιµή 
πώλησης: 6.000 ευρώ. ∆εκτός κάθε έλεγχος. 
Περιοχή: Παραµυθίας. Τηλ. 6993/919022.

ΖΗΤΗΣΗ

Zητείται τρακτέρ έως 90 HP 4Χ4 κατά προτί-
µηση Deutz ή Fiat. Tηλ. 6976/688114.

Ζητείται άροτρο τρίυνο WELGER. Τηλ. 
6983/738450.

Ζητείται θεριζοαλωνιστική Deuth Fahr 1600 
ή 1320. Τηλ. 2310/711133.

Ζητούνται 3 αυτοκίνητα µάρκας: MAN ή 
Mercedes ELO. Τηλ. 2310/711133.

Ζητείται ξηραντήριο καλαµποκιού 10 ή 20 τό-
νων. Τηλ. 2310/711133.

Ζητείται θεριζοαλωνιστική Deuth Fahr 
1320 και 2 φορτηγά silo merceles. Τηλ. 
2310/711133.

Ζητείται θεριζοαλωνιστική µηχανή µάρκας 
Fortschritt 512 ή 514 και 3 φορτηγά MAN ή 
Mercedes. Τηλ. 2310/711133.

Ζητείται καρούλι ποτίσµατος Φ110, 300 µέ-
τρα και πάνω σε µήκος. Τηλ. 6977/690878.
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Τελική ευθεία 
στους ομίλους
Συμπληρώνεται το παζλ των «16»

ΤOY  ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ 
kontonis@agronews.gr

Με κάτι... υπόλοιπα της δεύτερης 
αγωνιστικής των οµίλων συνεχί-
ζει το Euro 2024 αυτό το Σάββα-
το. Συγκεκριµένα, για τον 6ο ό-
µιλο ξεχωρίζει το πολύ σπουδαίο 
ντέρµπι µεταξύ Πορτογαλίας και 
Τουρκίας  (19.00), οι οποίες -ό-
πως όλα δείχνουν- θα παλέψουν 
για την πρωτιά που θα τις φέρει 
στην πλεονεκτική θέση πριν τη δι-
ασταύρωση της φάσης των «16». 

Νωρίτερα Γεωργία και Τσεχία 
θα παλέψουν µεταξύ τους για τους 
πρώτους τους βαθµούς, ώστε να 
τα παίξουν όλα για όλα την τελευ-
ταία αγωνιστική των οµίλων. Η η-

µέρα θα «κλείσει» µε το παιχνί-
δι του Βελγίου απέναντι στη Ρου-
µανία. Οι Βέλγοι προέρχονται α-
πό το στραπάτσο απέναντι στους 
Σλοβάκους και οι Ρουµάνοι από 
τον θρίαµβο µε τους Ουκρανούς, 
οπότε το µατς αναµένεται µε ιδι-
αίτερο ενδιαφέρον. 

Από Κυριακή έως Τετάρτη θα δι-
εξαχθούν τα παιχνίδια της τρίτης 
και τελευταίας αγωνιστικής των ο-
µίλων, που θα καθορίσουν ποιες 
οµάδες θα συνεχίσουν στον θεσµό.  
Σηµειώνεται πως οι δύο πρώτες 
κάθε οµίλου προκρίνονται απευ-
θείας στους 16, όπως επίσης και 
οι τέσσερις καλύτερες τρίτες (αυ-
τές που θα συγκεντρώσουν τους 
περισσότερους βαθµούς).

Το διάστηµα 2 µε 7 Ιουλίου θα διεξαχθεί στο ΣΕΦ 
το ένα από τα τέσσερα Προολυµπιακά Τουρνουά. 
Ο Γιάννης Αντετοκούνµπο εκπροσώπησε την πλευρά 
των παικτών της Εθνικής µπάσκετ στη media day και 
όπως είπε κάθε µέρα που περνάει γίνεται καλύτερος. 
Ωστόσο πρόσθεσε ότι δεν έχει παίξει µπάσκετ και δεν 
έχει κάνει προπόνηση µε επαφή για δυόµισι µήνες.

Ζεσταίνει μηχανές 
η Εθνική μπάσκετ 

Διαβάστε στο επόμενο φύλλο
Φαίνεται ο ΕΛΓΟ 
έχει το όνομα  
και ο ΟΠΕΚΕΠΕ 
όλες τις χάρες 

Το νοµοσχέδιο     
για τον ΕΛΓΑ  
πέρασε κι αυτό 
τη διαβούλευση; 

Πανηγυρική  
η επιστροφή 
του Μπαγινέτα 
στις Βρυξέλλες 

Εποχή Γιοβάνοβιτς
Με τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς στον 
πάγκο θα συνεχίσει η Εθνική 
Ελλάδος για µία διετία. 
Ο Γιοβάνοβιτς θεωρήθηκε ιδανική 
λύση όχι µόνο λόγω ικανοτήτων, 
αλλά και λόγω της γνώσης του 
ελληνικού ποδοσφαιρικού χάρτη 
και των χαρακτηριστικών των 
Ελλήνων διεθνών. Σηµαντικό 
ρόλο έπαιξε και το προφίλ του 
προπονητή, ο οποίος ουδέποτε 
προκάλεσε µε τη συµπεριφορά του.

Στην Ισπανία η F1
Η αγωνιστική δράση στον κόσµο 
της Formula 1 επιστρέφει µε το 
Grand Prix Ισπανίας το τριήµερο 
21 µε 23 Ιουνίου. Το κορυφαίο 
µηχανοκίνητο σπορ ταξιδεύει 
στη Βαρκελώνη, µία παραδοσιακή 
πίστα του προγράµµατος που 
αναδεικνύει τις πτυχές των 
µονοθέσιων. Φέτος, η Ισπανία 
σαν χώρα φιλοξενεί τον δέκατο 
αγώνα της σεζόν..

«Πράσινος» ο Μπράουν
Ο Λορέντζο Μπράουν υπέγραψε 
στον Παναθηναϊκό και µπαίνει 
στην «πολεµική µηχανή» του 
τριφυλλιού δίπλα σε Ναν, Σλούκα, 
Γκραντ. Ο Λορέντζο Μπράουν των 
13,1 πόντων και 6,2 ασίστ (έναντι 
2,6 λαθών) κατά µέσο όρο 
στη φετινή Ευρωλίγκα, πήρε την 
απόφαση κι έβαλε την υπογραφή 
του στο χρυσό συµβόλαιο (2+1) µε 
συνολικές αποδοχές κοντά στα 5,7 
εκατοµµύρια ευρώ. Παράλληλα, ο 
Παναθηναϊκός προσέφερε 600 χιλ. 
για το buy-out από τη Μακάµπι. 

ΣΤΟ 
ΠΑΡΑ 5’

Σάββατο 22 Ιουνίου

Κυριακή 23 Ιουνίου

Γεωργία – Τσεχία

16.00 19.00

ΕΡΤ 1

ΕΡΤ 3ΕΡΤ 1

ΕΡΤ 3ΕΡΤ 1

ΕΡΤ 1

ΕΡΤ 3

ΕΡΤ 1

ΕΡΤ 3

22.00

Τουρκία – Πορτογαλία Βέλγιο – Ρουµανία

Γαλλία – Πολωνία Αγγλία – Σλοβενία

19.00 22:00

∆ευτέρα 24 Ιουνίου

Τρίτη 25 Ιουνίου

Ολλανδία – Αυστρία ∆ανία – Σερβία

Ελβετία – Γερµανία Σκωτία – Ουγγαρία

22:00

22:00

Κροατία – Ιταλία Αλβανία – Ισπανία
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Η 
ελληνική αγορά βάμβακος πάγωσε 
καθώς οι κλώστες γλυκάθηκαν α-
πό την πτώση και αισιοδοξούν πως 
θα αγοράσουν αργότερα ακόμα 

χαμηλότερα. Οι εκκοκκιστές δεν βιάζονται να 
προπωλήσουν περισσότερα παρά τον υποτονι-
κό ρυθμό ζήτησης εδώ και σχεδόν ένα χρόνο. 

  Στην εγχώρια αγορά σκληρού σίτου η εξα-
γωγή θεωρητικά είναι στα 290-300 ευρώ ο τόνος 
FOB λιμάνι μας για τα καλής ποιότητας σιτάρια, 
αλλά οι Έλληνες εξαγωγείς διστάζουν να που-
λήσουν καθώς δεν γνωρίζουν πόσο θα αγορά-
σουν τα σιτάρια από τους παραγωγούς. Η πρώ-
τη λίστα στη Φότζια ανακοίνωσε για τις καλές 
ποιότητες, τιμές 13 ευρώ ο τόνος χαμηλότερα.

Στο βαμβάκι αργά  
οι προπωλήσεις  

ΜΕ ΜΙΑ 
  ΜΑΤΙΑ

∆ΙΑΚΥΜΑΝΣΗ ∆ΙΕΘΝΩΝ ΤΙΜΩΝ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΜΑΛΑΚΟ ΣΙΤΑΡΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο (ΕΥΡΩ/ΚΙΛΟ)

ΖΑΧΑΡΗ ΛΟΝ∆ΙΝΟ (∆ΟΛ. /ΤΟΝΟΣ)

ΣΟΓΙΑ (ΣΕΝΤΣ ΑΝΑ ΜΠΟΥΣΕΛ)

ΓΑΛΑ ΑΓΕΛΑ∆ΙΝΟ(ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΧΟΙΡΙΝΟ (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΒΟΟΕΙ∆Η (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΜΑΛΑΚΟ ΣΙΤΑΡΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ (ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟΣ)

ΕΛΑΙΟΛΑ∆Ο (ΕΥΡΩ/ΚΙΛΟ)

ΖΑΧΑΡΗ ΛΟΝ∆ΙΝΟ (∆ΟΛ. /ΤΟΝΟΣ)

ΣΟΓΙΑ (ΣΕΝΤΣ ΑΝΑ ΜΠΟΥΣΕΛ)

ΓΑΛΑ ΑΓΕΛΑ∆ΙΝΟ(ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΧΟΙΡΙΝΟ (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΒΟΟΕΙ∆Η (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ (ΣΕΝΤΣ/ΛΙΜΠΡΑ)

355

328

223

7,90

532,0

1214,2

20,90

97,50

178,25

132,43

355

328

230

7,97

546,20

1244,6

20,14

97,65

181,45

132,14

355

328

230

7,99

540,10

1212,6

19,82

95,75

180,43

132,03

355

328

233

7,98

563,70

1187,4

20,06

91,50

177,90

132,15

355

328

232

7,96

562,50

1180,6

20,79

89,58

178,95

131,62

342

328

229

7,95

561,50

1127,4

19,80

91,38

182,13

132,11

16/05 23/05 30/05 20/06

ΚΡΙΘΑΡΙ
ευρώ/τόνος

ΒΑΜΒΑΚΙ
σεντς/λίµπρα

06/06 13/06

75,87

217 225 219 212
188 193

79,91 81,76
73,30 71,31 73,33

150

200

250
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Προσπάθεια ανοδικής αντίδρασης υπό το βάρος µεγάλων ποσοτικά σοδειών

350

340

330

320

310

300

290

280

270

260

250

¤/τόνοςσέντς/λίµπρα
73,33    

ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ

229 

KΑΛΑΜΠΟΚΙ
300

250

200

150

100

50

0

193 

ΚΡΙΘΑΡΙ
2.000

1.500

1.000

500

0

Παρθένο Βιοµ/νικοί
άσοι

Εξτρα
παρθένο

¤/κιλό
7,95  

ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΒΑΜΒΑΚΙ

Στις τελευταίες συνεδριάσεις 
υπάρχει µια προσπάθεια 
ανάκαµψης όµως όχι αρκετά 
έντονη ώστε να οδηγήσει σε ράλι. 

Πρώτο στίγµα για την τιµολόγηση 
της νέας σοδειάς έδωσε η Φότζια, 
πατάει τα 30 λεπτά η τιµή 
στο ελληνικό Σ1 σιτάρι. 

Εξαιρετική ανθεκτικότητα στο 
γενικευµένο κλίµα πώλησης 
έδειξε το καλαµπόκι, πολύ ήπιες 
οι πιέσεις στη τιµή. 

Η ζήτηση στη φυσική αγορά 
σταµάτησε το πτωτικό σερί, 
τσίµπησαν 5 ευρώ ο τόνος 
τα συµβόλαια στο Ρουέν.

∆ύσκολο να υποχωρήσει 
σηαµντικά η τιµή στο έξτρα 
Ισπανίας, οριακά τα αποθέµατα 
για να βγει το καλοκαίρι.

342

300

250

200

150

100

50

0

¤/τόνος ¤/τόνος

90.00

80.00

70.00

60.00

50.00

ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΪ ΙΟΥΝ
20

ΙΑΝ
20

ΦΕΒ
20

ΜΑΡ
20

ΑΠΡ
20

ΜΑΪ
20

ΙΟΥΝ
20

ΙΑΝ
20

ΦΕΒ
20

ΜΑΡ
20

ΑΠΡ
20

ΜΑΪ
20

ΙΟΥΝ
20

ΦΕΒ
20

ΜΑΡ
20

ΑΠΡ
20

ΜΑΪ
20

ΙΟΥΝ
20

ΦΕΒ
20

ΜΑΡ
20

ΑΠΡ
20

ΜΑΪ
20

ΙΟΥΝ

ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ 
roupas@agronews.gr

Εβδοµάδα εξελίξεων η επόµενη για 
την εγχώρια αγορά σκληρού σίτου 
καθώς από τη µία αναµένεται να 
τοποθετηθεί για πρώτη φορά «ε-
πωνύµως» το ελεύθερο εµπόριο, 
ενώ από την άλλη η συνεδρίαση 
της 26ης Ιουνίου στη Φότζια θα δώ-
σει σε µεγάλο βαθµό το πρόσηµο 
στις µεταβολές των δικών µας τι-
µών από τον Ιούλιο. Άλλωστε οι 
δύο αγορές είναι στενά «συνδε-
δεµένες». Η πρώτη διακύµανση 
στα 337-342 ευρώ ο τόνος για Σ1 
ποιότητα που έδωσε το ιταλικό κέ-
ντρο του Νότου, δεν δικαιολογεί 
ούτε χιλιοστό του ευρώ κάτω από 
29 λεπτά στον Έλληνα παραγωγό, 
τιµή στην οποία άλλωστε ήδη αρ-
κετοί µπορούν να φιξάρουν αν έ-
χουν παραδώσει το σκληρό τους 
σε κάποια από τις εναποµείνασες 
ενώσεις και συνεταιρισµούς. 

Από κει και πέρα, τα εµπορικά 

σπίτια κατά πάσα πιθανότητα στις 
27 µε 28 Ιουνίου θα προβούν σε 
ανάρτηση κλειστής τιµής, η οποία 
φαίνεται πως κλειδώνει µε τα ση-
µερινά δεδοµένα στα 28 λεπτά για 
τους πιο πολλούς και στα 29 λεπτά 
για τους µικρότερους. Σύµφωνα 
µε το ρεπορτάζ, το εµπόριο έχει ή-
δη προεξοφλήσει τις επόµενες µέ-
ρες καθοδική κίνηση σε Φότζια και 
Μπολόνια, κυρίως λόγω της περί-
εργης στάσης των Τούρκων εµπό-
ρων. Παρά την επίσηµη απαγόρευ-
ση εξαγωγής στα σιτάρια νέας σο-
δειάς κάτω από 360 δολάρια ο τό-
νος (333-335 ευρώ ο τόνος δηλα-
δή, βάσει της ισοτιµίας), στόµατα 
λένε πως γίνονται τηλέφωνα για 
παραδόσεις σε ελληνικούς µύλους 
στα 350 δολάρια ο τόνος ή και χα-
µηλότερα (322-325 ευρώ ο τόνος). 

Όσον αφορά τις τιµές εξαγωγής, 
από 310 ευρώ ο τόνος λιµάνι µας 
ξεκινούν οι διαπραγµατεύσεις για 
τη νέα σοδειά, ενώ κάποιες ποσό-
τητες φαίνεται πως ήδη έχουν κλει-

στεί.  Αν η Φότζια κινηθεί ανοδικά 
την ερχόµενη βδοµάδα -που βάσει 
ιστορικού αποτελεί το πιθανότερο 
σενάριο- τότε δεν αποκλείεται να 
τσιµπήσει εκ νέου η τιµή εξαγω-
γής και να κινηθεί η εγχώρια αγο-
ρά πάνω από 30 λεπτά, έστω και 
βραχυπρόθεσµα. 

Σε διαφορετική περίπτωση, η δι-
κιά µας αγορά πιθανότατα θα βρα-
χυκυκλώσει προς ώρας στα 28-29 
λεπτά το κιλό, δίχως πολλές δια-
φοροποιήσεις, έως ότου τουλάχι-
στον διαµορφωθεί καλύτερη ει-
κόνα για τη σοδειά του Καναδά.

Σε αβέβαιο τοπίο γλείφει τα 30 λεπτά το σκληρό
 Εντός της εβδοµάδας αναµένονται οι πρώτες πράξεις, βάσει τιµής από το ελεύθερο εµπόριο
Καλύτερη των προσδοκιών η παραγωγή στην Ιταλία, λίγο κάτω άνοιξε η λίστα της Φότζια ∆ιάθεση να κινηθούν 

ανοδικά απέκτησαν ξανά 
οι δείκτες στα συµβόλαια 
κτηνοτροφικού κριθαριού, 
οι οποίοι τις τελευταίες 
10 µέρες κινήθηκαν 
πανευρωπαϊκά προς 
τα κάτω λόγω πίεσης 
συγκοµιδής, σηµειώνοντας 
χαµηλά διµήνου στα 185 
ευρώ ο τόνος. Ωστόσο, 
η πίεση αυτή σιγά σιγά 
σταµατά και οι τιµές 
απέκτησαν ζωντάνια, 
αγγίζοντας τα 195 ευρώ 
ο τόνος. Εν τω µεταξύ, 
στην εγχώρια αγορά, οι 
καθοδικές κινήσεις από έξω 
εµπόδισαν την άνοδο στα 
επίπεδα των 22 λεπτών 
για τα καλά κτηνοτροφικά 
κριθάρια, µε το εµπόριο να 
αγοράζει αυτές τις µέρες 
στα 19-20 λεπτά. Μένει 
να φανεί αν το κριθάρι θα 
σπάσει ξανά τα 200 ευρώ. 
Πάντως, τα συµβόλαια 
στο βυνοποιήσιµο κριθάρι 
παίζουν σε τιµές από 
21 έως 23 λεπτά το κιλό.

ΑΝΟ∆ΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΞΑΝΑ
ΠΡΟΣ ΤΑ 200 ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΟ 
ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΟ ΚΡΙΘΑΡΙ

Στις αρχές της εβδοµάδας το βαµβάκι σηµείωσε 
χαµηλό 3,5 ετών, κυρίως λόγω της πεποίθησης πως 
οι παραγωγές σε βασικές χώρες δείχνουν δυνατές 
οπότε και παγκοσµίως για τη νέα σεζόν τα βαµβάκια 
θα είναι επαρκή, αναλογικά µε την παγκόσµια ζήτηση. 
Παράλληλα και το δολάριο ισχυροποιείται και αυτό 
παραδοσιακά πιέζει τις τιµές των εµπορευµάτων. 
Στις τελευταίες συνεδριάσεις επιτέλους αρχίζουµε 
να βλέπουµε µια προσπάθεια ανάκαµψης καθώς και 
οι κερδοσκόποι άρχισαν να βγαίνουν από τις πτωτικές 
τους θέσεις. Εντούτοις οι αναλυτές σηµειώνουν 
πως δεν θα πρέπει να υπερ ενθουσιαζόµαστε. 

ΝEA ΥOΡKH
Η πρόσφατη πτώση και τα νέα χαµηλά επίπεδα 
δηµιούργησαν την προσδοκία στους κλώστες για νέες 
ακόµη χαµηλότερες τιµές ίνας προσεχώς. Εποµένως 
αποτραβήχτηκαν από την αγορά µε το σκεπτικό να 
αγοράσουν αργότερα χαµηλότερα. Παράλληλα, 
οι πωλητές δεν έσπευσαν να προσφέρουν άρον άρον 
τα φετινά στοκ ή ποσότητες της νέας σοδειάς 
µια που θεωρούν το βαµβάκι χρηµατιστηριακά υπερ-
πουληµένο και µια ανοδική αντίδραση δεν θα αργήσει 
να έρθει. Το θετικό των ηµερών είναι η άνοδος του 
δολαρίου, ενώ όσον αφορά το πριµ επί του 
χρηµατιστηρίου δεν υπάρχουν ουσιαστικές αλλαγές. 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ
ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ
ΒΑΜΒΑΚΟΣ
ΤΟΥ Γ. ΠΑΠΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ

Η φετινή ποιότητα του σκληρού στην 
Ελλάδα κάνει την τιµή να ξεχωρίζει. 

ΠΑΡΑΓΩΝ ΤΟΥΡΚΙΑ
Παρά την επίσηµη 

απαγόρευση της εξαγωγής 

σε τιµή κάτω από 335 ευρώ 

άλλα συζητά το εµπόριο, 

δηµιουργώντας κλίµα 

Συνεδρίαση 18/06/2024
Μήνας Κλείσιµο Μεταβολή

Ιούλιος ‘24 71,03 +1,09

Δεκέμβριος ‘24 72,76 +0,99
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Παρόµοια είναι η εικόνα και 
στην επιτραπέζια ντοµάτα της 
περιοχής, στη Βόρεια Ελλά-
δα. Η συγκοµιδή του προϊό-
ντος έχει ξεκινήσει από τα τέ-
λη Μαΐου στον Άγιο Γεώργιο 
και µέχρι και την περασµένη 
εβδοµάδα, λόγω της παρουσί-
ας παραγωγής από την Κρή-
τη και από την Πρέβεζα, αλ-
λά και των εισαγωγών, η τι-

µής της πιεζόταν. 
«Ξεκίνησε από τα 0,50 ευ-

ρώ το κιλό και σταδιακά ανήλ-
θε στα 0,90 ευρώ το κιλό, ε-
νώ από την τελευταία εβδο-
µάδα την είδαµε µέχρι και το 
1 ευρώ το κιλό για τον παρα-
γωγό. Ωστόσο, έχουµε δει ό-
τι κάθε φορά που πάει να ση-
κώσει λίγο κεφάλι η τιµή, οι 
έµποροι προχωρούν σε εισα-

γωγές από την Πολωνία και 
φρενάρουν την ανοδική τάση 
της εγχώριας αγοράς», ανα-
φέρει χαρακτηριστικά ο πα-
ραγωγός Γιάννης Ανδρέου.

Ο ίδιος, µάλιστα, εκφράζει 
τις επιφυλάξεις του για το κα-
τά πόσο θα διατηρηθούν τα ε-
πίπεδα τιµώ του 1 ευρώ το κι-
λό και αργότερα µέσα στο κα-
λοκαίρι και δη τον Αύγουστο.

ΤOY   ΛΕΩΝΙ∆Α ΛΙΑΜΗ
liamis@agronews.gr

Σε τροχιά ανόδου, κερδίζοντας 
περίπου 20 λεπτά στο κιλό, κι-
νείται εδώ και λίγες ηµέρες η τι-
µή της πιπεριάς, στην αγορά της 
Θεσσαλονίκης, µε τους παραγω-
γούς από τη γύρω περιοχή, ω-
στόσο, να µην µπορούν να βγά-
λουν ασφαλή συµπεράσµατα αν 
πρόκειται για µια παροδική έξαρ-
ση ή για µια τάση µε µονιµότε-
ρα χαρακτηριστικά, που θα δια-
τηρηθεί και στο επόµενο χρονι-
κό διάστηµα του καλοκαιριού.

«Από την προηγούµενη εβδο-
µάδα η τιµή έχει αρχίσει και τσι-
µπάει και πλέον έχει φτάσει στα 
0,70-0,80 ευρώ το κιλό τόσο για 
την πιπεριά που προορίζεται για 
γεµιστά, όσο και για το λεγόµε-
νο κέρατο, που πάει για το τη-
γάνι», ανέφερε στην Agrenda ο 
παραγωγός Γιάννης Ανδρέου. 

Αποσύρθηκε από τη Βόρεια 
Ελλάδα η κρητική πιπεριά

Με θερµοκηπιακές εγκατα-
στάσεις στο χωριό Άγιος Γεώρ-
γιος Ηµαθίας, ένα σηµαντικό 
παραγωγικό κέντρο του προϊό-
ντος, που παραδοσιακά συγκα-
ταλέγεται στους βασικούς… κή-
πους, από τους οποίους ψωνί-
ζει πιπεριές όλη τη Βόρεια Ελ-
λάδα, ο συνοµιλητής µας εξη-
γεί πως οι λόγοι που έχουν ο-
δηγήσει στη βελτίωση των τι-
µών παραγωγού, είναι πολλοί.

«Είναι πολυπαραγοντική η ε-
ξήγηση. Προφανώς έχει παίξει 
το ρόλο του το ότι οι ποσότητες 

που πέφτουν στην αγορά, λό-
γω του καύσωνα των τελευταί-
ων ηµερών, έχουν µειωθεί αυ-
τή την περίοδο. Από την άλλη, 
η κρητική πιπεριά έχει αποσυρ-
θεί από τη Βόρεια Ελλάδα, κα-
θώς είναι τα µεταφορικά αυ-
ξηµένα και δεν τους συµφέρει 
να τα στέλνουν εδώ πάνω τώ-
ρα που ενισχύθηκε η προσφο-
ρά από τα δικά µας, ενώ έχου-
µε και τη σταδιακή άνοδο του 
τουριστικού ρεύµατος. Όλα αυ-
τά µαζί, φαίνεται πως έχουν δι-
αµορφώσει µια πιο θετική κα-
τάσταση στην αγορά µας και 

ωθούν την τιµή να κινηθεί αυ-
ξητικά», εκτιµά ο κ. Ανδρέου.

Από τα µέσα Μαΐου, ωστόσο 
-όταν και άρχισε η συγκοµιδή 
της πιπεριάς φέτος στον Άγιο 
Γεώργιο- έως και το πρώτο δε-
καήµερο του Ιουνίου, η τιµή του 
προϊόντος «πιέζονταν» και δεν 
µπορούσε να ξεκολλήσει από 
τα επίπεδα των 0,50-0,60 ευρώ. 

«Η χρονιά ήταν πρώιµη κατά 
περίπου 10-15 ηµέρες κι η πα-
ραγωγή µας έπεσε πάνω στην 
κρητική πιπεριά, µε συνέπεια οι 
τιµές να πιεστούν», σηµειώνει 
στην Agrenda ο ∆ιογένης Πα-
παπετρίδης, παραγωγός επίσης 
από τον Αγ. Γεώργιο Ηµαθίας. 
Σύµφωνα µε τον έµπειρο παρα-
γωγό έως τώρα την αγορά της 
πιπεριάς την κράτησαν έµπο-
ροι από τα Βαλκάνια, κυρίως 
από Ρουµανία και Βουλγαρία, 
οι οποίοι κατεβαίνουν στην κε-
ντρική λαχαναγορά της Θεσσα-

λονίκης και απορροφούν ποσό-
τητες, ενώ για τη συνέχεια του 
καλοκαιριού κοµβικό ρόλο ανα-
µένεται να παίξει ο τουρισµός, 
ο οποίος κινητοποιεί τη ζήτηση.

Παρά το «rebound» που έχει 
κάνει εσχάτως η τιµή του προϊό-
ντος, πάντως, στα επίπεδα των 
0,80 λεπτών το κιλό, τα περιθώ-
ρια ακόµη παραµένουν στενά 
για τους παραγωγούς. «Το κό-
στος παραγωγής έχει αυξηθεί 
πάνω από 50% σε ό,τι αφορά 
τη φυτοπροστασία, αλλά και τη 
λίπανση της πιπεριάς, η οποία 
δεν της αρκεί η υδρολίπανση 
και θέλει και ψεκασµό µε δια-
φυλλικό, το οποίο είναι πανά-
κριβο, φτάνει στα 80-90 ευρώ 
το µπιτόνι, ενώ και τα µεροκά-
µατα έχουν ξεφύγει, στα 40-45 
ευρώ στο οκτάωρο συν άλλα 20 
ευρώ για όσους θέλουν να ερ-
γαστούν και το απόγευµα. Και 
όλα αυτά, µε ελαφρά µειωµένη 
την παραγωγή λόγω του καύ-
σωνα, που δεν επέτρεψε το σω-
στό δέσιµο του φυτού», αναφέ-
ρει ο κ. Παπαπετρίδης.

Μειωµένες ποσότητες λόγω καύσωνα 
Έως και 80 λεπτά η τιµή της πιπεριάς 
Στην Ηµαθία η χρονιά ήταν πρώιµη κατά περίπου 10-15 ηµέρες 

Έπιασε το 1 ευρώ η τιµή στη ντοµάτα,
φρενάρουν περαιτέρω άνοδο οι εισαγωγές 

ΖΗΤΗΣΗ 
Για τη συνέχεια του καλοκαι-

ριού κοµβικό ρόλο αναµένεται 

να παίξει ο τουρισµός, που 

κινητοποιεί τη ζήτηση

ΠΙΕΣΗ
Από τα µέσα Μαΐου έως 

το πρώτο δεκαήµερο του 

Ιουνίου, η τιµή είχε κολλήσει στα 

50 µε 60 λεπτά το κιλό 

Σ
την ελληνική αγορά σκλη-
ρού σίτου οι ποιότητες εί-
ναι σαφώς καλύτερες α-
πό τις περσινές και οι α-

ποδόσεις σχετικά ικανοποιητικές. 
Οι τιµές δυστυχώς ακολουθούν την 
ανάποδη πορεία και είναι αδύνα-
µες, µε την εξαγωγή να βρίσκεται 
µεταξύ 290-300 ευρώ ο τόνος FOB 
λιµάνι µας. Οι Ιταλοί για την ώρα 
δεν δείχνουν διάθεση να ανεβά-
σουν τις προσφορές τους, ενώ οι 
τοπικοί έµποροι θεωρούν ασύµφο-
ρες αυτές τις τιµές όταν δεν γνωρί-
ζουν το κοστολόγιο τους.

Στα σκληρά σιτάρια, η πρώτη λί-
στα στη Φότζια ανακοίνωσε  τιµές 

µόνο για τις 
καλές ποιότη-
τες, οι οποίες 
ήταν κατά 13 
ευρώ ο τόνος 
χαµηλότερες 

από τις τελευταίες αντίστοιχες της 
προηγούµενης σοδειάς. Συγκεκρι-
µένα, για τα ποιοτικά στάρια µε ει-
δικό βάρος 79,5-80 kg/hl, υαλώ-
δη 80% και πρωτεΐνη 12-12,5% η 
τιµή αποθήκης εµπόρου διαπραγ-
µατεύεται στα 337-342 ευρώ ο τό-
νος. Η συγκοµιδή προχωράει ικα-
νοποιητικά στις περισσότερες πε-
ριοχές της Ιταλίας µε καλές παρα-
γωγές και ποιότητες. Γενικότερα 
σε όλους τους δείκτες σκληρού πα-
γκοσµίως οι τιµές βρίσκονται υπό 
πίεση, η οποία οφείλεται στην αί-
σθηση επάρκειας ποσοτήτων και 
καλών ποιοτήτων στην νέα σεζόν.

Εν τω µεταξύ σύµφωνα µε τον ε-
µπορικό σύνδεσµο Coceral, η νέα 
παραγωγή σκληρού στην ΕΕ θα εί-
ναι 7,27 εκατ. τόνοι, δηλαδή λί-
γο χαµηλότερη από την περσινή.

Στο χρηµατιστήριο του Σικάγο, 
η εξαιρετική πορεία της σοδειάς 
και συγκοµιδής στις ΗΠΑ λόγω ζε-
στού και ξηρού κλίµατος δηµιουρ-
γεί προσδοκίες για καλές παραγω-
γές και φυσικά αυτό πιέζει ακόµα 
περισσότερο τις χαµηλές τιµές µαλα-
κού σίτου. Παράλληλα, η πορεία ό-
λων των δηµητριακών είναι πτωτική 
µε αποτέλεσµα οι κερδοσκόποι να 
µην επανατοποθετούνται. Στη Γαλ-
λία, οι τιµές σηµείωσαν νέο χαµη-
λό στα 229 ευρώ και αναµένεται κά-
ποιο σηµάδι ανοδικής αντίδρασης.

ΤOY  ΓΙΑΝΝΗ 
ΠΑΠΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ 
papadogiannis@
agronews.gr

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΠΙΕΣΗ 
ΤΙΜΩΝ ΣΕ ΟΛΟΥΣ 
ΤΟΥΣ ∆ΕΙΚΤΕΣ 
ΣΤΑ ∆ΗΜΗΤΡΙΑΚΑ

∆ΗΜΗΤΡΙΑΚΑ

ΜΕΣΑ ΜΑΪΟΥ �
ΑΡΧΕΣ ΙΟΥΝΙΟΥ
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Στον αστερισµό των «δορυφόρων» και των «παπαγάλων», που προσπαθούν να φτιάξουν κλίµα µε διαρροές για 25-28 λεπτά, κινείται λίγες 
µέρες πριν από την έναρξη της συγκοµιδής του συµπύρηνου ροδάκινου, ο κάµπος της Ηµαθίας και της Πέλλας, που αρχίζει να µυρίζει µπαρούτι.

«Τουλάχιστον πρέπει να πληρωθεί το ροδάκινο φέτος στα 
50 λεπτά για να βγούµε και εµείς. Γιατί τα εργατικά έφτα-
σαν στα 40 ευρώ τη µέρα και άλλα 20 ευρώ το απόγευµα. 
Τα πετρέλαια, τα φάρµακα και τα λιπάσµατα είναι όλα στο 
Θεό, ενώ λόγω κλιµατικής αλλαγής έχουµε και επιπλέον 
ραντίσµατα. Το κοστολόγιο έχει εκτοξευτεί και δεν µπορεί 
να θέλουν να αγοράσουν 28 και 30 λεπτά το κιλό το ποιοτι-
κό ροδάκινο, που σηµαίνει πως εµείς στο χέρι θα πάρουµε 
3 λεπτά παρακάτω και αυτοί να πουλάνε συσκευασία των 
400 γραµµαρίων, το οποίο είναι 200 γραµµάρια ροδάκινο 
και 200 γραµµάρια σιρόπι, νερό και ζάχαρη, να το πουλά-

νε 1,10 - 1,15 ευρώ», υπογραµµίζει ο κ. ∆ιαµαντόπουλος.
Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, ο ίδιος εξηγεί ότι: «Στρώ-

νουν χαλί για να πάρουν τα ροδάκινα φθηνά. Να γίνει ό-
πως πρόπερσι, όταν το στήσιµο, µε καλό ροδάκινο και χυ-
µό κλαρίσιο, το καινούριο το σχέδιο, ήρθε στα 25 - 27 λε-
πτά», επεσήµανε ο κ. ∆ιαµαντόπουλος και σηµείωσε «υ-
πάρχει ένας εµπαιγµός, ειδικά από την ΕΚΕ. Ο Καραµαν-
λής είχε πει να διαλύσει τα καρτέλ, αλλά αυτά ζουν και βα-
σιλεύουν. Και πέρυσι που ήταν χαµηλή η προσφορά και η 
ζήτηση ήταν µεγάλη, πάλι είχαν αποφασίσει κάποιες τιµές, 
που είναι παρόµοιες µε εκείνες της δεκαετίας του 1990. Και 
ρωτάµε, τα έξοδά µας είναι ίδια µε εκείνη την περίοδο; Το 
κοστολόγιο έχει εκτοξευτεί στα ύψη, ξεπερνά τα 800 ευ-
ρώ το στρέµµα. Και να αφήσουν τα παραµύθια µε τις νέες 
ποικιλίες των 5-6 τόνων, τις έχουµε και αυτές και το πολύ 
να φτάσουν τους 4-4,5 τόνους».               ΛΕΩΝΙ∆ΑΣ ΛΙΑΜΗΣ

ΟΙ ∆ΙΑΡΡΟΕΣ, στα καφενεία και σε µέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης, για τιµές 
αρκετά χαµηλότερες από τις περσι-
νές ώστε να διαµορφωθεί κατάλλη-
λο κλίµα, ανακυκλώνονται και πα-
ρότι δεν επιβεβαιώνονται από που-
θενά, εξοργίζουν τους παραγωγούς 
και πληθαίνουν οι φωνές που ζη-
τούν το αυτονόητο, να ξεκαθαρίσει 

έγκαιρα το τοπίο µε τις τιµές. Η µε-
ταποίηση, πάλι, δεν δείχνει καµία 
βιασύνη να ανοίξει τα χαρτιά της α-
πό τώρα και δεν είναι λίγοι, πλέον, 
όσοι στοιχηµατίζουν ότι τελικώς θα 
υιοθετήσει και πάλι -τουλάχιστον 
στο ξεκίνηµα- την προσφιλή τακτική 
των ανοικτών τιµών, προοπτική που 
φουντώνει το κύµα αντιδράσεων.

ΓΙΑ «ΒΟΥΒΗ ΚΩΜΩ∆ΙΑ» που, δυστυ-
χώς, θα συνεχιστεί, κάνει λόγο και 
ο Νίκος Μηνάς, πρόεδρος του ΑΣ Κα-
λυβίων και του ΣΕΑΣ Νοµού Πέλλας, 
σηµειώνοντας πως καµία συζήτηση 
δεν έχει γίνει µέχρι τώρα για τιµή στο 
συµπύρηνο. Κατά την εκτίµησή του, 
οι µεταποιητές θα διατηρήσουν όσο 

µπορούν ανοικτές τις τιµές και επει-
δή φέτος έχει άφθονο προϊόν θα 
πληρωθεί µόνο η ποιότητα. «Φέτος 
θα πηγαίνουν και θα γυρίζουν πί-
σω τα αυτοκίνητα αβέρτα, αλλά πι-
στεύω πως το ποιοτικό ροδάκινο θα 
περπατήσει και θα πιάσει και καλή 
τιµή» επεσήµανε ο συνεταιριστής. 

ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ µε τη φετινή παραγω-
γή στους δύο νοµούς της Κεντρικής 
Μακεδονίας, ο Σπύρος Γαβριηλίδης, 
γεωπόνος και παραγωγός από το Ρι-
ζάρι Πέλλας, ανέφερε πως τα δέντρα 
είναι φορτωµένα και τα προβλήµατα 
µε τις καρποδέσεις ελάχιστα. «Πλην 

της Κατερίνα, που κατά περιοχές εµ-
φανίζει µείωση έως 40%-50%, γενι-
κά στα συµπύρηνα η παραγωγή εκτι-
µάται ότι ίσως υπερβεί τους 500.000 
τόνους, όταν οι ανάγκες της βιοµη-
χανίας είναι περίπου στους 330.000 
τόνους», τόνισε ο κ. Γαβριηλίδης.

ΜΕ ∆Ε∆ΟΜΕΝΟ ∆Ε, πως η φετινή πα-
ραγωγή συµπύρηνου, αν δεν αλλά-
ξει κάτι δραµατικά τις επόµενες η-
µέρες σε σχέση µε τον καιρό, θα εί-
ναι πλεονασµατική, το παιχνίδι ανα-
µένεται να παιχτεί στο κριτήριο της 
ποιότητας, δίδοντας το πλεονέκτη-
µα στη βιοµηχανία να διαλέξει. «Οι 
βιοµηχανίες βγάζουν κέρδη, αλλά 

δεν επιστρέφουν κάτι στον παραγω-
γό. ∆εν µπορεί να µιλάµε για τιµές 
κάτω από τις περσινές, όπως ακού-
γεται, όταν τα 850 γραµµάρια στην 
κοµπόστα, που σηµαίνει 2,5 ροδά-
κινα, έχουν στο ράφι 2,85 ευρώ. Το 
συµπύρηνο πρέπει να πληρωθεί 40 
λεπτά», λέει ο παραγωγός Χάρης Κο-
σµίδης από το Μελίσσι Γιαννιτσών. 

«ΘΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΟΥΜΕ να κλείσουµε 
ραντεβού την επόµενη εβδοµάδα µε 
τη διοίκηση της ΕΚΕ, για να διερευ-
νήσουµε τις προθέσεις τους. Θα δώ-
σουµε µάχη µε αφετηρία τουλάχιστον 
τις περσινές τιµές και πιστεύω ότι θα 
το πετύχουµε», είπε ο κ. Φαρµάκης 
και απέδωσε σε «δορυφόρους», που 

προσπαθούν να φτιάξουν κλίµα, τις 
διαρροές για 25-28 λεπτά. Ο ίδιος 
σε σχέση µε τα κτήµατα που έχουν 
προσβληθεί από τον ιό που παρα-
µορφώνει τα φρούτα, τόνισε πως η 
βιοµηχανία έχει ταρακουνηθεί και 
δεν θα παραλάβει ούτε καρπό από 
αυτούς στην Πέλλα.

ΤΟ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ παραγωγής συµπύ-
ρηνου και τα περί ρητορικής για α-
δυναµία απορρόφησής του, επιβε-
βαιώνει και ο Γιώργος ∆ιαµαντόπου-
λος, πρόεδρος του Α.Σ. Αλεξάνδρει-
ας, συµπληρώνοντας πως η συγκο-
µιδή για τις πολύ πρώιµες ποικιλί-

ες, Γουαδελούπε και λίγο µετά Ρο-
µέο και Κατερίνα, ξεκινά σε περίπου 
10 µέρες. Αισιόδοξος ότι το ποιοτι-
κό προϊόν θα επιβραβευτεί, δήλω-
σε ο Μιχάλης Φαρµάκης, πρόεδρος 
του Α.Σ. Πέλλας και της Εθνικής Ε-
πιτροπής Συµπύρηνου Ροδάκινου. 

Τιμή τουλάχιστον 50 λεπτά 
για να «βγαίνει» ο παραγωγός
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ΡΕΠΟΡΤΑΖ

ΚΟΣΤΟΛΟΓΙΟ

Μυσταγωγία µέχρι τέλους για την τιµή στα συµπύρηνα   

Τόνοι

Λεπτά / κιλό

>500.000  

25�28 
Λεπτά / κιλό

50 

ΠΟΙΚΙΛΙΑ 
ΚΑΤΕΡΙΝΑ 

40%�50%

∆ΙΑΡΡΟΕΣ ΓΙΑ ΑΙΤΗΜΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΓΙΑ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΣΥΜΠΥΡΗΝΟΥ ΡΟ∆ΑΚΙΝΟΥ

ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΗΣ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ Τόνοι Mείωση  παραγωγής

330.000   ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

ΤΙΜΕΣ 
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EUROBANK: Στη Net-Zero 
Banking Alliance (NZBA), μια 
παγκόσμια συμμαχία τραπεζών 

υπό τον ΟΗΕ, εντάσσεται  
η Eurobank Ergasias Services & 
Holdings SA (Eurobank Holdings) 
συμβαδίζοντας με τη δέσμευσή της 
για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής.

ΜΥΛΟΙ ΛΟΥΛΗ: Στην ετήσια  
γενική συνέλευση της Μύλοι Λούλη 
αποφασίσθηκε  η διανομή μερίσματος 
συνολικού ποσού ευρώ 2.054.433,60, 
που αντιστοιχεί σε μικτό μέρισμα 
ευρώ 0,12 ανά μετοχή.  
Ως ημερομηνία αποκοπής του 
δικαιώματος στη λήψη του μερίσματος 
ορίσθηκε η 1η Ιουλίου 2024,  
ως ημερομηνία προσδιορισμού 
δικαιούχων μερίσματος (record date)  
η 2η Ιουλίου 2024 και ως 
ημερομηνία έναρξης καταβολής 
μερίσματος, μέσω πιστωτικού 
ιδρύματος ή της Ε.Χ.Α.Ε.  
η 5η Ιουλίου 2024.

LIDL ΕΛΛΑΣ: Κορυφαίες επιδόσεις 
βιωσιμότητας κατέγραψε για ακόμα 
μία χρονιά η Lidl Ελλάς, σύμφωνα 
με τον Δείκτη Βιώσιμης Ανάπτυξης  
«The ESG Index in Greece».  
Η εταιρεία αναδείχθηκε σε πρώτο 
επίπεδο στη λίστα των «Sustainable 
Companies» και σε δεύτερο επίπεδο 
ως μία από τις «The 50 Most 
Sustainable Companies in Greece».

ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ: Η πρωτοβουλία 
ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ καλωσορίζει στα 
Μέλη της την εταιρεία ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΑΕΒΕ, με τον διακριτικό τίτλο Jannis, 
μια από τις πρώτες και μεγαλύτερες 
εταιρείες παραγωγής παστελιών  
στην Ελλάδα, που ιδρύθηκε  
το 1965 στη Θεσσαλονίκη. 

O σπαγκο...
...ραμμένος

Η ανακοινωθείσα έναρξη των Διαδικασιών 
Υπερβολικού Ελλείμματος (ΔΥΕ) για πέντε 
χώρες της Ευρωζώνης –συμπεριλαμβανο-
μένης Γαλλίας και Ιταλίας– και δύο χωρών 
εκτός Ευρωζώνης, όχι μόνο δείχνει την ε-
πιστροφή της δημοσιονομικής πειθαρχί-
ας αλλά θα μπορούσε να «δοκιμάσει» για 
άλλη μια φορά την πολιτική συνοχή στη 
νομισματική ένωση. Η αυστηρή προειδο-
ποίηση της Κομισιόν στα κράτη με διευρυ-
μένα δημοσιονομικά ελλείμματα και η επι-
στροφή των κανόνων εντός του μπλογκ, 
θα αυξήσουν περισσότερο τις πολιτικές και 
κοινωνικές εντάσεις, εν μέσω αντισυστη-
μικής στροφής χωρών και πολιτών, προ-
ειδοποιεί η ING. Μάλιστα, σημειώνει πως 
δεν αποκλείεται να επανέλθει το debate 
για έξοδο κρατών από τη νομισματική Έ-
νωση της Ευρωζώνης. «Οι διακοπές της δη-
μοσιονομικής απειθαρχίας στην Ευρώπη 

τελείωσαν. Ενώ προφανώς η ΕΕ δεν ήθελε 
να επηρεάσει τις ευρωπαϊκές εκλογές, τώ-
ρα είναι πιθανό να επηρεάσει τη γαλλική 
προεκλογική εκστρατεία με τη μόλις ανα-
κοινωθείσα έναρξη των λεγόμενων ΔΥΕ. 
Στις ΗΠΑ, τα ελλείμματα συνεχίζουν να κυ-
μαίνονται μεταξύ 6 και 7% του ΑΕΠ, αλλά η 
ΕΕ σφίγγει το ζωνάρι στις ευρωπαϊκές χώ-
ρες. (...), αναφέρει η ολλανδική τράπεζα.

Σε επί τα χείρω αναθεώρηση της πρό-
βλεψης για την ανάπτυξη της παγκόσμιας 
οικονομίας το 2024, προχώρησε η Scope 
Ratings, «βλέποντας» πλέον αύξηση του 
ΑΕΠ κατά 3,2% έναντι προηγούμενης ε-
κτίμησης για επίδοση 3,4%. Η οικονομία 
της Ευρωζώνης αναμένεται να αναπτυ-
χθεί κατά 1% φέτος και 1,7% το 2025. Στις 
ΗΠΑ, προβλέπεται ισχυρή ανάπτυξη 2,7% 
το 2024, ενώ στην Κίνα το ΑΕΠ θα αυξη-
θεί με ρυθμό 5,2% για το έτος.

ΕΟΣ ΣΑΜΟΥ
Επιβεβαιώνοντας τη δυναμική του 
σαμιακού αμπελώνα, τα κρασιά του 
συνεταιρισμού της Σάμου, σε τυφλή 
οινογευστική δοκιμή κέρδισαν τις 
εντυπώσεις 250 κορυφαίων κριτών 
του Decanter World Wine Awards 
2024. Πολλαπλή η βράβευση, με το 
Samos Anthemis στην κορυφή και  
τα Samos Doux και Samos Solera  
να ανεβαίνουν στο υψηλό βάθρο.

ΗΠΕΙΡΟΣ
Η εταιρεία τυροκομικών ΗΠΕΙΡΟΣ, στο 
πλαίσιο της δέσμευσής της για μείωση  
του περιβαλλοντικού της αποτυπώματος, 
προχώρησε σε αντικατάσταση των 
συσκευασιών φέτας και λευκών τυριών 
σε άλμη 400 γρ, περιορίζοντας τη χρήση 
πλαστικού. Με τις νέες πιο φιλικές προς 
το περιβάλλον συσκευασίες, που είναι ήδη 
διαθέσιμες στην αγορά, η ΗΠΕΙΡΟΣ 
πετυχαίνει μείωση πλαστικού κατά 15%.

Τέλος η απειθαρχία
στα δημοσιονομικά

 Η βιωσιμότητα χρέους στα ραντάρ αγορών 
 Χαμηλά η μπάλα στην παγκόσμια ανάπτυξη

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ XA
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Top Movers
 Ευρώ Μεταβολή %
ΚΥΛΙΝΔΡΟΜΥΛΟΙ Κ. ΣΑΡΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ  1,17 9,35%

ΒΙΟΤΕΡ Α.Ε.  0,246 6,03%

QUALITY AND RELIABILITY Α.Β.Ε.Ε.  1,126 4,65%

ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK Α.Ε.  12,54 3,64%

ATTICA BANK ΑΝ. ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  11,2 3,23%

ΙΝΤΕΡΓΟΥΝΤ-ΞΥΛΕΜΠΟΡΙΑ Α.Τ.Ε.Ν.Ε.  0,5 -11,50%

Ν. ΒΑΡΒΕΡΗΣ - MODA BANGO Α.Ε.  3,3 -10,57%

ΔΑΪΟΣ ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΑΒΕΕ  3,3 -6,25%

ΜΑΘΙΟΣ ΠΥΡΙΜΑΧΑ Α.Ε.  0,87 -5,43%

ΣΙΔΜΑ ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΙΚΗ ΑΕ  1,65 -4,07%

Ξένα Χρηματιστήρια
 Δείκτης Moνάδες Μεταβολή
W. Street  DOW JONES-30  38,834.86 0,15%
 NASDAQ Comp 17,862.23 0,03%
Ζώνη Ευρώ  Euro STOXX-50  4,920.13 0,71%
Λονδίνο FTSE 100 8,230.37 0,31%
Φρανκφούρτη DAX-30 18,148.92 0,45%
Παρίσι CAC-40 7,624.31 0,71%
Ζυρίχη Swiss Market Index 12,052.28 0,07%
Τόκιο NIKKEI-225 38,633.02 0,16%
   
Διεθνή Επιτόκια
Τράπεζα Επιτόκιο Τιμή Τελευταία 
      αλλαγή
FFED Βασικό 5,5 26.07.2023
EKT Βασικό 4,5 14.09.2023
 Καταθέσεων 4,0 14.09.2023
ΒΡΕΤΑΝΙΑ  REPO RATE 5,25 03.08.2023
ΙΑΠΩΝΙΑ Overnight Call Rate 0,10 19.03.2024
ΕΛΒΕΤΙΑ 3M Libor (εύρος) 1,75 21.03.2024
Ζώνη Ευρώ  EURIBOR -12M 3,532 02.01.2024
 EURIBOR-1M 3,664 02.04.2024

Ισορροπία πάνω από τα χαμηλά 
διμήνου στις 1.400 μονάδες
Στην Αθήνα, ο Γενικός Δείκτης έχει 
διαγραμματικές στηρίξεις στις 1395, 1385 και 
στις 1357 μονάδες, ενώ πρόσφατες αντιστάσεις 
σχηματίζουν οι 1445, 1472 και 1.505 μονάδες. 
Αυτό δείχνει πως γενικά η αγορά μας είναι 
εγκλωβισμένη μεταξύ 1400 και 1500 μονάδων. 
Στα θετικά το ότι η Λεωφόρος Αθηνών κράτησε 
το ψυχολογικό όριο των 1.400 μονάδων, παρά 
τις αρχικά πτωτικές τάσεις. Σε θετικό κανάλι οι 
ευρωπαϊκές αγορές, σε ήπια άνοδο εν αναμονή 
απόφασης κεντρικών τραπεζών οι αμερικανικές. 
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Επικαιροποίηση στοιχείων επικοινωνίας στο Taxis

∆
ηµοσιεύθηκε στις 18/2/222 (ΦΕΚ Β’765) η 
απόφαση της ΑΑ∆Ε Α.1025 µε θέµα: «Επι-
καιροποίηση στη ψηφιακή πύλη myAADE 
των στοιχείων επικοινωνίας των πιστοποιη-

µένων χρηστών των ηλεκτρονικών υπηρεσιών της Ανε-
ξάρτητης Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων». Σύµφωνα µε την 
ανωτέρω απόφαση, στο άρθρο 1 ορίζονται τα κάτωθι:

1. Τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα, καθώς και οι νοµι-
κές οντότητες, που είναι πιστοποιηµένοι χρήστες των ηλε-

κτρονικών υπηρεσιών της Ανεξάρτη-
της Αρχής ∆ηµοσίων Εσόδων, οφεί-
λουν να επικαιροποιούν στην ψηφια-
κή πύλη myAADE, στην επιλογή «Μη-
τρώο και Επικοινωνία» και στην ενό-
τητα «Στοιχεία Επικοινωνίας», τα στοι-
χεία ηλεκτρονικής επικοινωνίας τους, 
ήτοι τις διευθύνσεις ηλεκτρονικού τα-
χυδροµείου (e-mail) και τα τηλέφωνα 
τους (Κινητό και Σταθερό). Τα στοιχεία 
αυτά δύναται, κατ’ επιλογή του ενδια-
φερόµενου, να συγχρονίζονται µε το 
Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας.

2. Για την ηλεκτρονική επικοινωνία 
ο συναλλασσόµενος µε την ΑΑ∆Ε δη-
λώνει ένα εκ των κατωτέρω:

(α) «Προσωπικό e-mail», ως διεύθυν-
ση ηλεκτρονικού ταχυδροµείου στην 
οποία έχει πρόσβαση ο ίδιος. Στη δι-
εύθυνση αυτή αποστέλλονται ειδοποι-
ήσεις για την ανάρτηση -κοινοποίηση 
όλων των πράξεων, εγγράφων και ε-
νηµερωτικών µηνυµάτων της Φορολο-

γικής ∆ιοίκησης στον λογαριασµό του φορολογούµενου 
στην εφαρµογή e-κοινοποιήσεις στο myAADE, περιλαµβα-
νοµένων αυτών που ενδεχοµένως περιέχουν ευαίσθητα 
προσωπικά δεδοµένα, τα οποία δεν αφορούν σε φορολο-
γικές δηλώσεις ή φορολογικές υποχρεώσεις του πολίτη.

(β) «e-mail Βοηθού Εκπλήρωσης». Ως τέτοιο δηλώνεται 
η ηλεκτρονική διεύθυνση του προσώπου που συναινεί 
να συνδράµει τον δηλούντα στην εκπλήρωση των φορο-
λογικών ή άλλων υποχρεώσεων του. Κατά τη διαδικασία 

της δήλωσης της ηλεκτρονικής διεύ-
θυνσης, ο ενδιαφερόµενος πολίτης 
καλείται υποχρεωτικά να επιλέξει α-
πό αποκλειστική λίστα ρόλων (ενδει-

κτικά, λογιστής, σύµβουλος, συγγενής/οικείο πρόσωπο) 
τη σχέση του µε τον Βοηθό Εκπλήρωσης. Στην ηλεκτρο-
νική διεύθυνση του Βοηθού Εκπλήρωσης αποστέλλονται 
ειδοποιήσεις για την ανάρτηση κοινοποίηση στον λογα-
ριασµό του φορολογούµενου στην εφαρµογή e-κοινο-
ποιήσεις στο myAADE, πράξεων, εγγράφων και ενηµε-
ρωτικών µηνυµάτων της ΑΑ∆Ε. Σε αυτά µπορεί να πε-
ριέχονται ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα που προκύ-
πτουν από ή περιλαµβάνονται σε φορολογικές δηλώσεις 
ή φορολογικές υποχρεώσεις του πολίτη (πχ δηλώσεις Ε1, 
πράξεις διορθωτικού ή διοικητικού προσδιορισµού). Με 
την προϋπόθεση της συναίνεσης του φορολογούµενου 
(check-box), µπορεί να περιέχονται και προσωπικά δε-
δοµένα (ευαίσθητα ή µη), που δεν σχετίζονται µε φορο-
λογικές υποχρεώσεις του πολίτη προς τη Φορολογική ∆ι-
οίκηση (π.χ. πρόστιµα ανεµβολίαστων, κοινοποίηση ατο-
µικών ειδοποιήσεων καταβολής µη φορολογικών υπο-
χρεώσεων, όπως πρόστιµα τροχαίας, υποχρεώσεις υπέρ 
τρίτων κ.λπ.). Σε περίπτωση µη συναίνεσης, η ειδοποίη-
ση αποστέλλεται µόνο στο «Προσωπικό e-mail» ή, εφό-
σον δεν έχει καταχωρηθεί τέτοιο, η κοινοποίηση πραγ-
µατοποιείται κατά τις κείµενες διατάξεις.

3. Κατά τη συµπλήρωση του αριθµού κινητού τηλεφώ-

νου, του προσωπικού e-mail και του e-mail Βοηθού Εκ-
πλήρωσης, τα στοιχεία επιβεβαιώνονται µε την αποστολή 
6ψήφιου κωδικού (στο τηλέφωνο ή στο e-mail) στον συ-
ναλλασσόµενο, για το τελευταίο, στον Βοηθό Εκπλήρωσης.

4. Η επικαιροποίηση των στοιχείων επικοινωνίας της 
παρ. 1 πρέπει να πραγµατοποιείται σε κάθε µεταβολή τους. 
Ο φορολογούµενος δεν µπορεί να επικαλείται τις µετα-
βολές των στοιχείων επικοινωνίας έναντι της ΑΑ∆Ε έως 
την ηµεροµηνία πραγµατοποίησης της επικαιροποίησης.

5. Ο Βοηθός Εκπλήρωσης δύναται να ανακτά ψηφι-
ακά κατάλογο των συναλλασσοµένων, οι οποίοι έχουν 
συµπληρώσει και επιβεβαιώσει, ως «e-mail Βοηθού Εκ-
πλήρωσης» τη δική του ηλεκτρονική διεύθυνση, µε την 
προϋπόθεση της επιβεβαίωσης µέσω κωδικού που θα 
λάβει στη δηλωθείσα ηλεκτρονική διεύθυνση κατά τη 
στιγµή της ανάκτησης. Κατόπιν της ανάκτησης, ο Βοη-
θός Εκπλήρωσης δύναται να ανακαλεί την ηλεκτρονι-
κή του διεύθυνση από τη µερίδα του συναλλασσοµέ-
νου, υπό την προϋπόθεση ότι ο τελευταίος έχει προη-
γουµένως προβεί σε δήλωση «Προσωπικού e-mail».

ΜΕ ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ:
 H επικαιροποίηση στοιχείων είναι απαραίτητη 

διότι οι ενηµερώσεις γίνονται πλέον από την ΑΑ∆Ε 
µέσω των email.

 Για να ολοκληρωθεί η επικαιροποίηση απαιτείται 
η ύπαρξη email και κινητού τηλεφώνου. 

 Απαιτείται επίσης ένας κωδικός ο οποίος στέλ-
νεται µε µήνυµα (sms) στο κινητό σας, η διάρκεια 
του οποίου είναι 10’ και στη συνέχεια εξαφανίζεται 
και χρειάζεται εκ νέου έναρξη της επικαιροποίησης.

Η επικαιροποίηση δεν µπορεί να γίνει από το λογιστή 
ή µόνο από το λογιστή. Όσοι δεν έχουν ολοκληρώσει 
την επικαιροποίηση καλό είναι να προσπαθήσουν να 
την κάνουν µόνοι ή µε τη βοήθεια κάποιου συγγενή. 

Θα πρέπει να ελέγξουν εάν ο/η σύζυγός έχει κλει-
δάριθµο. Και αν δεν υπάρχει, να προβούν άµεσα στις 
ενέργειες που απαιτούνται για τη λήψη του, γιατί χωρίς 
κλειδάριθµο δεν δηµιουργούνται κωδικοί taxis, χωρίς 
κωδικούς δεν µπορεί να γίνει επικαιροποίηση και χωρίς 
επικαιροποίηση δεν υποβάλλεται φορολογική δήλωση.

Κλειδάριθµος
Χωρίς κλειδάριθµο δεν 
γίνεται επικαιροποίηση 

ούτε υποβάλλεται 
φορολογική δήλωση

Υποχρεωτικό
Για να ολοκληρωθεί η 

επικαιροποίηση απαιτεί-
ται η ύπαρξη email και 
κινητού τηλεφώνου

ΦΟΡΟΤΕΧΝΗΣ
& ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΑΓΡΟΤΩΝ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ:  ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΘΩΜ. 
ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ

Φοροτεχνικός – Πρόεδρος Σ.Ε.Ε.Λ.Φ.Ο.Κ. 
(Σύλλογος Ελευθέρων Επαγγελµατιών 
Λογιστών Φοροτεχνικών Οικονοµολόγων 
Νοµού Καρδίτσας)

Προσοχή σε όποιον δηλώσει 
e-mail βοηθού
Επικαιροποίηση σηµαίνει «δηλώνω στοιχεία 
επικοινωνίας για να µπορεί να µου στέλνει 
χαρτιά και ραβασάκια το κράτος». Η απόφαση 
λέει ότι είναι καλό να βάλετε κι ένα ακόµα email 
από ένα δικό σας άτοµο. Αν ο φορολογούµενος 
δεν ενηµερωθεί για κάτι που του έστειλε 
η Φορολογική αρχή, την ευθύνη αναλαµβάνει 
ο βοηθός. Απαιτείται µεγάλη προσοχή σε όποιον 
δηλώσει ο βοηθός, γιατί αναλαµβάνει την πλήρη 
ευθύνη της εµπρόθεσµης ενηµέρωσης. 

Στοιχεία επικοινωνίας

Απαιτούνται στοιχεία επικοινωνίας 
(email και τηλέφωνο) στο taxis. 
∆ιαφορετικά δεν προχωρούν οι 

δηλώσεις. Φροντίστε, λοιπόν, όλοι να 
έχετε τα στοιχεία αυτά διαθέσιµα (εσείς 

ή κάποιος δικός σας άνθρωπος).





ΡΕΠΟΡΤΑΖ

Η BASF έκανε βίωμα
την αλυσίδα αξίας στο ροδάκινο
ΤOY   ΛΕΩΝΙ∆Α ΛΙΑΜΗ

liamis@agronews.gr

Το ροδάκινο αγαπά τη ζέστη, αποφαίνεται ο πα-
ραγωγός Νίκος Κεσίδης, γιατί, όπως εξηγεί, εί-
ναι προϋπόθεση για να γίνει γλυκό, αρωµατικό 
και ζουµερό. Υπό αυτή την οπτική, το απόγευµα 
της περασµένης Τρίτης, 18 Ιουνίου, ήταν µια πο-
λύ καλή ηµέρα για τον ροδακινεώνα του Κτήµα-
τος Κεσσίδη, στην Χαριέσσα Νάουσας. 

Παρά το πράσινο «φόντο» των 200 στρεµµάτων 
µε οπωροφόρα, που θεωρητικά θα έφερνε δροσιά, 
η θερµοκρασία, ακόµη κι αργά το βράδυ,  «φλέρτα-
ρε» επίµονα µε τους 30 βαθµούς Κελσίου και εµείς 
προφανώς δεν ήµασταν… ροδακινιές για να το χαι-
ρόµαστε. Όταν πρόκειται για τέχνη, όµως, απαιτού-
νται και… θυσίες. Και ως προς αυτό, αποζηµιωθή-
καµε και µε το παραπάνω όσοι βρεθήκαµε στο χώ-
ρο, διότι ένα τµήµα του κτήµατος είχε µετατραπεί 
σε µια ιδιότυπη γκαλερί, που εξυµνούσε το αγαπη-
µένο φρούτο του καλοκαιριού και εµµέσως και «το 
πιο σπουδαίο επάγγελµα του κόσµου», τον αγρότη. 

Συνολικά 36 πίνακες ζωγραφικής, µε «πρωταγω-
νιστή» της θεµατολογίας τους το ροδάκινο, σε εκ-
φάνσεις όλης της αλυσίδας αξίας του προϊόντος, ή-
ταν διασκορπισµένοι ανάµεσα στις ροδακινιές. Στο 

κέντρο της αλέας που σχηµάτιζαν τα δέντρα δε, ή-
ταν στρωµένο ένα επίµηκες τραπέζι, στο οποίο λίγο 
αργότερα διαπιστώσαµε ότι «πυλώνας» των γαστρο-
νοµικών γεύσεων που δοκιµάσαµε, ήταν και πάλι 
το ροδάκινο. Το θαυµασµό για τα µικρά αυτά αρι-
στουργήµατα τέχνης, που εκτέθηκαν στον ροδακι-
νεώνα υπό τον εύγλωττο τίτλο «Peach of Art» απο-
γείωσε η αποκάλυψη ότι αποτελούν προϊόν οµαδι-
κής συνεργασίας 175 µαθητών, µόλις της ∆’ Τάξης, 
ενός ιδιωτικού δηµοτικού σχολείου της Αθήνας.

Ένας «ήρωας» του πρωτογενούς τοµέα, 
στα µάτια των παιδιών

Λίγους µήνες νωρίτερα, τους είχε επισκεφτεί 
στο σχολείο τους, ο Νίκος Κεσσίδης και µε τις α-
φηγήσεις του για το πώς καλλιεργείται το ροδά-
κινο µετατράπηκε σε ήρωα στα µάτια των µαθη-
τών, όπως αποκάλυψαν τρεις δασκάλες τους, οι 
οποίες βρέθηκαν στο Κτήµα Κεσσίδη και µετέφε-
ραν την εµπειρία τους.

«Ξετρελάθηκαν τα παιδιά, µε την παρουσίαση 
του κ. Κεσίδη. Ήταν µία τέλεια εµπειρία και µπο-
ρείτε να δείτε αυτά που µετέφεραν στον καµβά, µε 
πολλή αγάπη, κόπο και µεράκι, ανταλλάσσοντας 
ιδέες µε πνεύµα συνεργασίας. Ήταν µία από τις 
top δράσεις του έτους για τα παιδιά της ∆’ ∆ηµο-

τικού και θα τη θυµούνται περισσότερο από όλη 
τη χρονιά», σχολίασε η Αναστασία Σουρλατζή, ει-
καστικός στο δηµοτικό σχολείο CGS.

Η δράση έγινε σε συνεργασία µε την BASF στο 
πλαίσιο της εκπαιδευτικής ενότητας «Εµείς κι ο τό-
πος µας» που εφαρµόζει το CGS. «Είναι άλλο να 
το ακούς στη θεωρία και τελείως διαφορετικό να 
βλέπεις έναν ήρωα, στα µάτια των παιδιών, του 
πρωτογενούς τοµέα, να τους δείχνει εικόνες που 
τους είναι ξένες µε τους τεράστιους ροδακινεώ-
νες, µε καρπούς, µε τα ροζ λουλούδια και ήταν η 
έµπνευσή τους για να τα αποτυπώσουν. Πραγµα-
τικά ο ενθουσιασµός τους ήταν πολύ µεγάλος», 
ανέφερε και η Αλίκη Μπουγιούκου, διευθύντρια 
του δηµοτικού σχολείου CGS.

Η πιο σηµαντική δουλειά στον πλανήτη
Η ιδέα, ωστόσο, ο πρώτος σπόρος, για αυτή τη 

µοναδική εκδήλωση που συνδύασε το επάγγελµα 
του αγρότη, µε την τέχνη, «έπεσε στο χώµα και άν-
θισε» από τη BASF. «Η BASF έχει ένα παγκόσµιο 
project, να εξηγήσει τη σπουδαιότητα του επαγ-
γέλµατος του παραγωγού, διότι έκανε µια έρευνα 
και διαπίστωσε πως το ευρύ κοινό δεν κατανοεί τη 
σοβαρότητα και την ανάγκη να δώσουµε έµφαση 
στο επάγγελµα του αγρότη και στη γεωργία γενι-

Σκοπός της 
πρωτοβουλίας της 
BASF Hellas είναι 
μέσα από τη δράση 
να αναδειχθεί όλη 

η αλυσίδα αξίας 
του ροδάκινου και 

το περιβάλλον, 
με τους πίνακες 
ζωγραφικής και 
τις φορτωμένες 

ροδακινιές, 
αποτέλεσε ιδανικό 
«προσάναμμα» για 

να «φουντώσει» 
η φλόγα της 

συζήτησης στο 
τραπέζι, ενόσω 

δοκιμάζαμε 
τα πιάτα, με 

την επίγευση 
ροδάκινου
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κότερα», εξήγησε η Νότα Μπούµπαλου από τον 
ελληνικό βραχίονα του πολυεθνικού κολοσσού.

Έχοντας, λοιπόν, ως σηµατωρό τη δράση της 
µητρικής, που ονοµάστηκε «farming is the biggest 
job on earth» (σ. σ. η άσκηση της γεωργίας είναι 
η πιο σηµαντική δουλειά στον πλανήτη) και µε-
τεξελίχθηκε στο «for the love of farming» (σ. σ. 
για την αγάπη στη γεωργία) η BASF Hellas βρή-
κε την αφορµή να επικοινωνήσει σε διαφορετι-
κές οµάδες και ηλικίες καταναλωτών τη σηµα-
σία, την αξία, τον κόπο και την αναγκαιότητα να 
συνεχίσει να υπάρχει το επάγγελµα του αγρότη.

«Μια από τις οµάδες αυτές είναι τα παιδιά, οι 
επόµενες γενιές µας και σκεφτήκαµε πώς θα 
τους δώσουµε να καταλάβουν την πραγµατική 
σηµασία του να καλλιεργείς τη γη. Έτσι κάνα-
µε µια έρευνα στην Αθήνα και διαπιστώσαµε 
πως όντως υπάρχουν κενά στα παιδιά, σε βα-
σικές πληροφορίες, ακόµη και σε απλά πράγ-
µατα όπως ότι το δέντρο πρώτα έχει λουλούδι, 
µετά γίνεται καρπός. Ένας τρόπος συµµετοχής 
είδαµε ότι είναι η ζωγραφική, µέσα από την ο-
ποία, όπως µπορείτε και εσείς πλέον να δείτε, 
κατανόησαν το µήνυµα», είπε η κ. Μπούµπα-
λου και τόνισε πως η δράση θα έχει και συνέ-
χεια, πιθανώς µε κάποιο άλλο προϊόν.

Σκοπός της πρωτοβουλίας της BASF Hellas εί-
ναι µέσα από τη δράση να αναδειχθεί όλη η αλυ-
σίδα αξίας του ροδάκινου και το περιβάλλον, µε 
τους πίνακες ζωγραφικής και τις φορτωµένες ρο-
δακινιές, αποτέλεσε ιδανικό «προσάναµµα» για 
να «φουντώσει» η φλόγα της συζήτησης στο τρα-
πέζι, ενόσω δοκιµάζαµε τα πιάτα, µε την επίγευ-
ση ροδάκινου, από το εκλεκτό δείπνο που είχε 
ετοιµαστεί από τον Βασίλη Σαµιωτάκη και την ο-
µάδα των µαγείρων και σερβιτόρων του.

Άνοδος παραγωγής φέτος στο ροδάκινο, 
πιεσµένες ακόµη οι τιµές

Ως εκπρόσωπος του πρώτου κρίκου της αλυσί-
δας, ο Νίκος Κεσσίδης, ένας παραγωγός µε συνο-
λικά 400 στρέµµατα (σ. σ. τα 200 ενιαία στο Κτή-
µα Κεσσίδη) µε οπωροφόρα δέντρα, τόνισε πως 
φέτος για πρώτη φορά, σύµφωνα µε τα στατιστι-
κά που κρατά, είχαµε όψιµο Πάσχα και υπερπρώ-
ιµη παραγωγή στο ροδάκινο. 

«Εδώ βλέπετε την ποικιλία sweet scarlet και πα-
ρότι θα έπρεπε να πάµε στη συγκοµιδή της στις 
15 Ιουλίου, θα τη συλλέξουµε µεταξύ 2 και 5 Ι-
ουλίου», τόνισε, προσθέτοντας πως η ζέστη που 
κάνει φέτος πρωίµισε τα φρούτα, αλλά έτσι κι αλ-
λιώς «το ροδάκινο αγαπά και θέλει ζέστα για να 
γίνει γευστικό, αρωµατικό και ποιοτικό». 

Για τη φετινή παραγωγή εκτίµησε πως παρά τα 
προβλήµατα σε κάποιες ποικιλίες όπως η λευκό-
σαρκη maria bianca, στην οποία καταγράφονται 
απώλειες έως και 50%, αναµένεται αύξηση του το-
νάζ από 4% έως 7% σε σχέση µε πέρσι. «Οι τιµές 
στο ξεκίνηµα δεν ήταν καλές διότι οι καιρικές συν-
θήκες δεν ευνόησαν. ∆εν είχε κάνει ζέστη σε όλη 
την Ευρώπη και δεν δούλεψε και η εξαγωγή. Και 
εάν δεν εκκινήσει η εξαγωγή υπάρχει πρόβληµα», 
ανέφερε. Πρόσθεσε ωστόσο πως «ήδη εδώ και 2-3 
ηµέρες έχει αρχίσει και αλλάζει. Οι τιµοκατάλογοι 
ανέβηκαν 5-10 λεπτά το κιλό και βελτιώθηκε και 
η ποιότητα, που δεν ήταν πολύ καλή στις πρώιµες 
ποικιλίες. Παραδοτέο σε κλούβα το χνουδωτό, ό-
χι σε µονόσειρο τελάρο, µιλάµε για 45 έως 50 λε-
πτά, ενώ στις αρχές είχε πέσει στα 35-40 λεπτά το 
κιλό, το ufo στο 65-70 λεπτά το κιλό και το νεκταρί-
νι στο 55-60 λεπτά το κιλό. Στο επόµενο διάστηµα 
θα πάρουν ένα κλικ παραπάνω, γιατί και η ποιότη-
τα έχει αλλάξει και θα ζητηθεί από τις εξαγωγές».

Αγκάθι η γήρανση του αγροτικού πληθυσµού
Ως ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα που αντι-

µετωπίζει η γεωργία ήδη και θα αντιµετωπίσει µε 
ακόµη πιο οξύ τρόπο τα επόµενα χρόνια, χαρακτή-
ρισε την έλλειψη νέων αγροτών ο ∆ηµήτρης Μονα-
στηρίδης, διευθύνων σύµβουλος της Novagreen.

«Τα αίτια έχουν να κάνουν µε το δηµογραφι-
κό, αλλά και γιατί ο νέος κόσµος δεν θέλει να α-
σχοληθεί µε τον πρωτογενή τοµέα», επισήµανε 
και διευκρίνισε πως «γερνάει περισσότερο ο α-
γροτικός πληθυσµός της Ελλάδας. Βλέπουµε ό-
τι στους δέκα αγρότες, µόνο οι τρεις είναι κάτω 
από 40 ετών. Φοβάµαι ότι τα επόµενα χρόνια θα 
αντιµετωπίσουµε τέτοια προβλήµατα».

«Αν καλλιεργείς σωστά, έχεις και απολαβές»
Ωδή στην αξία του παραγωγού, αλλά και των 

πιστοποιήσεων, ήταν η παρέµβαση του Μάνου 
Σδράγκα, γενικού διευθυντή της NovaPlan, ο ο-
ποίος σηµείωσε πως το σηµαντικό σε µια επιτυχη-
µένη εκµετάλλευση δεν είναι η καλλιέργεια, αλ-
λά ο παραγωγός. «Υπάρχουν παραγωγοί που αν 
τους ρωτήσετε θα πουν ότι το ροδάκινο είναι µια 
καλλιέργεια που τους έχει καταστρέψει και άλλοι 
που βγάζουν χρήµατα. Εάν καλλιεργείς κάτι σω-
στά και µπεις σε µια αλυσίδα αξίας κι αντιληφθείς 
το τί σηµαίνει να ακολουθείς κάποιες προδιαγρα-
φές εκείνων που θα αγοράσουν το προϊόν σου, τό-
τε η κάθε καλλιέργεια είναι επικερδής», ανέφερε.

Ο Κώστας Καζαντζής, ερευνητής από το Τµήµα 
Φυλλοβόλων ∆έντρων της Νάουσας, του Ινστιτού-
του Γενετικής Βελτίωσης και Φυτογενετικών Πόρων 
του ΕΛΓΟ - ∆ήµητρα, ανέφερε πως το τµήµα διατη-
ρεί µεταξύ άλλων 30 ελληνικές ποικιλίες ροδακι-
νιάς από διάφορες περιοχές της χώρας, για να α-
ξιοποιηθούν ως γενετικό υλικό σε διασταυρώσεις.

 Αγρότης
Η BASF Hellas βρήκε την 
αφορμή να επικοινωνήσει σε 
διαφορετικές ομάδες και ηλικίες 
καταναλωτών τη σημασία, την 
αξία, τον κόπο και την αναγκαιό-
τητα να συνεχίσει να υπάρχει 
το επάγγελμα του αγρότη.

Πιστοποίηση
Η πιστοποίηση είναι σαν το 
βιογραφικό ενός εργαζομένου. 
Δείχνει την εικόνα του, 
τα «προσόντα» του, για να 
καλύψει μια θέση στο ράφι. 

Τιμές
Ήδη εδώ και 2-3 ημέρες έχει 
αρχίσει και αλλάζει στις τιμές 
του ροδάκινου. Οι τιμοκατάλογοι 
ανέβηκαν 5-10 λεπτά το κιλό και 
βελτιώθηκε και η ποιότητα, που 
δεν ήταν πολύ καλή στις πρώιμες.

Πάνω αριστερά: Ο παραγωγός 
Νίκος Κεσίδης µαζί µε τον Μάνο 
Σδράγκα, γενικό διευθυντή 
της NovaPlan.
Πάνω δεξιά: H Αλίκη 
Μπουγιούκου, διευθύντρια του 
δηµοτικού σχολείου CGS
Κάτω αριστερά: Στη συζήτηση 
συµµετείχε και η Μαριάννα 
Γκιτσάκη, foodblogger.
Κάτω δεξιά: Νότα Μπούµπαλου 
- Communication Manager 
BASF Hellas
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Γράφουν στο ΑΕΠ τα επισκέψιμα 
οινοποιεία και αποσταγματοποιεία

  Σε διαβούλευση έως 25 
Ιουνίου το νομοσχέδιο 

  Διατάξεις για καταλύματα 
και χώρων εστίασης εντός 
των οινοποιείων

ΤΗΣ  ΜΑΡΙΑΣ ΓΙΟΥΡΟΥΚΕΛΗ 
giouroukeli@agronews.gr

Τη δυναµική του οινοτουρισµού σε παγκό-
σµιο επίπεδο δεδοµένου ότι εκατοντάδες λά-
τρεις του κρασιού µεταβαίνουν από ήπειρο σε 
ήπειρο προκειµένου να επισκεφθούν από πέ-
ντε έως και δέκα οινοποιεία, επιχειρεί να αξι-
οποιήσει το υπουργείο Τουρισµού µε πολιτι-
κές που θα καθιερώνουν την Ελλάδα σε υψη-
λό επίπεδο παροχής υπηρεσιών και σε αυτό 
το κοµµάτι µε αποτύπωµα στο ΑΕΠ. 

Ήδη, βρίσκεται σε δηµόσια ηλεκτρονική δι-
αβούλευση µέχρι την Τρίτη 25 Ιουνίου το νο-
µοσχέδιο του υπουργείου για ενίσχυση των 
τουριστικών υποδοµών και τουριστικής εκπαί-
δευσης που περιλαµβάνει άρθρα και διατάξεις 
για οινοτουρισµό (άρθρο 22), για το Σήµα Ε-
πισκέψιµου Αποσταγµατοποιείου (άρθρο 23) 
και τον αλιευτικό τουρισµό (άρθρα 24) µέσω 

επισκέψεων µονάδων υδατο-
καλλιεργειας.

Σύµφωνα µε την αιτιολογι-
κή έκθεση των εν λόγω ρυθµί-
σεων δίνεται η δυνατότητα λει-
τουργίας κύριων και µη κύρι-
ων τουριστικών καταλυµάτων 
και χώρων εστίασης µέσα στα 
όρια των οινοποιητικών ή και 
οινοπαραγωγικών εγκαταστά-
σεων, στο πλαίσιο ενίσχυσης 
της σχετικής δραστηριότητας.  
Αντίστοιχα, µε τη θέσπιση Σή-

µατος Επισκέψιµου Αποσταγµατοποιείου – 
Ποτοποιείου επιδιώκονται η προβολή παρα-
δοσιακών ελληνικών προϊόντων και η περαι-
τέρω ενίσχυση του τουρισµού, Τέλος, µε την 
πρόβλεψη νοµοθετικής εξουσιοδότησης για 
τη λειτουργία επισκέψιµων υδατοκαλλιεργει-
ών που παρέχουν υπηρεσίες αλιευτικού του-
ρισµού επιδιώκεται ο εµπλουτισµός του προ-
σφερόµενου τουριστικού προϊόντος της χώ-
ρας, µε την ανάπτυξη της συγκεκριµένης µορ-
φής τουρισµού που ανταποκρίνεται στην αυ-
ξηµένη ζήτηση της αγοράς.

Ειδικότερα, προβλέπονται τα εξής:
Το Άρθρο 22: αναφέρεται στα τουριστι-

κά καταλύµατα για την εξυπηρέτηση του οι-
νοτουρισµού, όπου επισηµαίνει ότι κατά πα-
ρέκκλιση των ισχυουσών διατάξεων µέσα στα 

όρια των οινοποιητικών ή και οινοπαραγω-
γικών εγκαταστάσεων µπορούν να ιδρύονται 
τουριστικά καταλύµατα και χώροι εστίασης.

Στο Άρθρο 23: θεσπίζεται «Σήµα Επισκέ-
ψιµου Αποσταγµατοποιείου – Ποτοποιείου», 
µε σκοπό την προαγωγή της παροχής υπη-
ρεσιών υποδοχής, ξενάγησης, γευσιγνωσί-
ας, φιλοξενίας και εστίασης σε χώρους όπου 
λειτουργούν Αποσταγµατοποιεία – Ποτοποι-
εία. Το Σήµα χορηγείται σε Αποσταγµατοποι-
εία – Ποτοποιεία που διαθέτουν χώρους και ε-
γκαταστάσεις ειδικών προδιαγραφών και δι-
ασφαλίζουν τη δυνατότητα πρόσβασης σε ό-
λους, συµπεριλαµβανοµένων των ατόµων µε 
αναπηρία και µειωµένη κινητικότητα.

To Άρθρο 24: αναφέρεται στη λειτουρ-
γία επισκέψιµων υδατοκαλλιεργειών που πα-
ρέχουν υπηρεσίες αλιευτικού τουρισµού: «Με 
κοινή απόφαση των υπουργών Τουρισµού, Ε-
σωτερικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Α-
γροτικής Ανάπτυξης και Ναυτιλίας, καθορίζο-
νται οι ειδικότεροι όροι και προϋποθέσεις, οι 
προδιαγραφές, η διαδικασία και οι αρµόδιες 
αρχές έγκρισης και ελέγχου παροχής υπηρε-
σιών αλιευτικού τουρισµού εντός δηµοσίων 
φυσικών ιχθυοτροφείων, καθώς και υπηρε-
σιών αλιευτικού και καταδυτικού τουρισµού, 
εντός µονάδων υδατοκαλλιέργειας».

∆ιαβούλευση
Σε δηµόσια διαβού-

λευση µέχρι την 
Τρίτη 25 Ιουνίου 

το νοµοσχέδιο 
για ενίσχυση των 

τουριστικών υποδο-
µών και τουριστικής 

εκπαίδευσης

Στα 292 δις 
δολάρια ως το
2033 η αγορά 
οινοτουρισµού
Μακροπρόθεσµα η αγορά 
οινοτουρισµού εκτιµάται ότι θα 
φθάσει περίπου τα 292, 5 δισ. 
δολάρια το 2033, µε ρυθµό 
ανάπτυξης πάνω (CAGR) 14,5%. 
Σύµφωνα µε έρευνα αγοράς 
(Future Market Insights), 
τα παγκόσµια έσοδα από τον 
οινοτουρισµό ανήλθαν στα 85,1 δισ. 
δολάρια µέχρι το τέλος του 2023. 
Ο οινοτουρισµός είναι ένα 
αναπτυσσόµενο τµήµα της 
διεθνούς τουριστικής βιοµηχανίας, 
µε γνώµονα το αυξανόµενο 
ενδιαφέρον για το κρασί και τις 
µοναδικές ταξιδιωτικές εµπειρίες. 
Στους δηµοφιλείς προορισµούς 
παραδοσιακές οινοπαραγωγικές 
περιοχές όπως Γαλλία, Ιταλία, 
Ισπανία και ΗΠΑ, καθώς και οι 
οινοπαραγωγικές περιοχές του 
Νέου Κόσµου. Ο οινοτουρισµός 
προσφέρει µια σειρά από εµπειρίες, 
όπως περιηγήσεις σε οινοποιείο, 
γευσιγνωσίες, φεστιβάλ και 
εργαστήρια. Έχει σηµαντικό 
οικονοµικό αντίκτυπο, συµβάλλει 
στη δηµιουργία θέσεων εργασίας 
και στην ανάπτυξη των τοπικών 
επιχειρήσεων. Οι αµπελοοινικές 
περιοχές επενδύουν σε τουριστικές 
υποδοµές για να ενισχύσουν την 
εµπειρία των επισκεπτών. Η οινική 
εκπαίδευση είναι σηµαντικές 
πτυχές του οινοτουρισµού. 

2023

85,1 δις

2033

292,5 δις

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΓΟΡΑ 
ΟΙΝΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
(∆ΟΛΑΡΙΑ)

Ρυθµός ανάπτυξης

> 14,5%
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Η αλλαγή στην 
εταιρική ταυτότητα 
της TÜV HELLAS 

(TÜV NORD), 
προτάσσει το όνομα 

του ομίλου TÜV 
NORD

∆ίπλα στις 
επιχειρήσεις

της Θεσσαλίας 
η Εurobank
Η Eurobank βρίσκεται στο 
πλευρό του επιχειρηµατικού 
κόσµου της Θεσσαλίας 
στηρίζοντας την εθνική 
προσπάθεια για την 
ανασυγκρότηση του 
παραγωγικού ιστού της 
περιοχής µέσω και της 
βέλτιστης αξιοποίησης 
όλων των διαθέσιµων 
αναπτυξιακών πόρων και 
χρηµατοδοτικών εργαλείων. 
Στο πλαίσιο πρόσφατης 
τριηµερης περιοδείας στην 
περιοχή εγκαινίασε, ένα 
ακόµη κατάστηµα νέας 
γενιάς (Future Branch), 
σχεδιασµένο στη βάση 
της φιλοσοφίας Phygital, 
στη Λάρισα. 

Ξεπέρασε τα 100 
εκατ. ευρώ ο τζίρος
της Παλίρροια 
Σουλιώτης το 2023
Χρονιά ορόσηµο το 2023 
για την Παλίρροια-Σουλιώτης 
καθώς ο ενοποιηµένος 
κύκλος εργασιών ξεπέρασε 
τα 100 εκατ. ευρώ, 
αυξηµένος κατά 32% σε 
σχέση µε τα 75,9 εκατ. ευρώ 
του 2022. Η αύξηση των 
πωλήσεων προέρχεται τόσο 
από την ενίσχυση των 
πωλήσεων του εσωτερικού 
µέσω και της εξαγοράς της 
Τσαµπάσης όσο και από 
περαιτέρω οργανική 
ανάπτυξη των εξαγωγών.

Eπενδύσεις 
275 εκατ. «τρέχει» 
η Barilla
Η ιταλική µάρκα ζυµαρικών 
και σάλτσας Barilla, 
ανακοίνωσε σηµαντικές 
επενδύσεις στον τοµέα 
της βιωσιµότητας και της 
καινοτοµίας, συνολικού 
ύψους 230 εκατ. που 
τρέχουν από το 2023. 
Επιπλέον, 45 εκατοµµύρια 
ευρώ αφιερώθηκαν στην 
έρευνα και ανάπτυξη, 
συµπεριλαµβανοµένου 
του σχεδιασµού ενός νέου 
κόµβου Ε&Α στην Πάρµα, 
ο οποίος θα λειτουργήσει 
ως κεντρικό σηµείο για τις 
µελλοντικές στρατηγικές και 
καινοτοµίες της εταιρείας.

ΝΕΑ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ:  
ΜΑΡΙΑ ΓΙΟΥΡΟΥΚΕΛΗ

Τη νέα της εταιρική ταυτότητα, µέσω της 
οποίας αναδεικνύει τον διεθνή της χα-
ρακτήρα, το µέγεθος αλλά και την τε-
χνογνωσία που διακρίνει το TÜV NORD 
Group, έναν από τους κορυφαίους Φο-
ρείς Πιστοποίησης µε περισσότερα από 
15.000 στελέχη σε όλο το κόσµο και πα-
γκόσµια αναγνώριση σε περισσότερες 
από 100 χώρες, παρουσίασε στο πλαί-
σιο ειδικής εκδήλωσης η TÜV HELLAS 
(TÜV NORD).

Η αλλαγή στην εταιρική ταυτότητα της 
TÜV HELLAS (TÜV NORD), προτάσσει το 
όνοµα του οµίλου TÜV NORD. Η επωνυ-
µία TÜV HELLAS (TÜV NORD), παραµένει 
και έρχεται να επιβεβαιώσει τον ηγετι-
κό της ρόλο µετά από 37 χρόνια παρου-

σίας στη χώρα µας, έχοντας κατακτήσει 
µε διαφορά την πρώτη θέση στον κλά-
δο, µε 32 εκατ. κύκλο εργασιών σε Ελ-
λάδα, Κύπρο και Αίγυπτο για το 2023, 
180 στελέχη πλήρους απασχόλησης και 
περισσότερους από 300 εξωτερικούς συ-
νεργάτες,  µε σηµαία την ακεραιότητα, 
την αξιοπιστία και την αντικειµενικότη-
τα, διατηρώντας το χρωµατικό κώδικα 
και εστιάζοντας στην ελληνικότητά της.

Η αλλαγή στην εταιρική ταυτότητα έ-
χοντας πελατοκεντρικό περιεχόµενο συ-
νοδεύεται από µια σειρά αλλαγές και 
πρωτοβουλίες ώστε αντιµετωπισθούν οι 
σύγχρονες επιχειρηµατικές προκλήσεις, 
όπως της βιωσιµότητας, της αειφορίας, 
της τήρησης των κριτηρίων ESG καθώς 
και της ραγδαίας τεχνολογικής εξέλιξης. 

Στο πλαίσιο αυτό, έχουν πραγµατο-
ποιηθεί µια σειρά αλλαγών σε δοµές 
και διαδικασίες ώστε οι εγκαταστάσεις,  
η λειτουργία, ακόµα και ο στόλος των 
αυτοκινήτων  να ενσωµατώνουν όσο 
το δυνατόν περισσότερα περιβαλλοντι-
κά κριτήρια. Την ίδια στιγµή, ο Φορέ-
ας  επενδύει σταθερά στη δια βίου εκ-
παίδευση του προσωπικού και των συ-
νεργατών του, έχοντας θέσει σε εφαρ-
µογή ένα διευρυµένο πρόγραµµα προ-
σλήψεων µε γνώµονα τη συµπερίληψη, 
τη γνώση και την προσωπικότητα. Πα-
ράλληλα, έχει διευρύνει το διοικητικό 
του µοντέλο µε δύο ∆ιευθύνοντες Συµ-
βούλους, οι οποίοι και καλύπτουν ένα 
εξαιρετικά διευρυµένο φάσµα γνώσε-
ων και εµπειριών.

Ο όµιλος TÜV NORD, τόσο σε εγχώριο 
όσο και διεθνές επίπεδο έχει αναλάβει 
µια σειρά από πρωτοβουλίες προκειµέ-
νου όχι µόνο να παρακολουθεί αλλά να 
αξιοποιήσει στο µέγιστο βαθµό τις τε-
χνολογικές εξελίξεις, εξασφαλίζοντας 
ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα όχι µόνο 
για τον ίδιο το φορέα αλλά και για το 
σύνολο των συνεργατών του.

TÜV HELLAS (TÜV NORD)
Μέχρι σήµερα έχει πιστοποιήσει 
περισσότερα από 10.000  Συστή-

µατα Ποιότητας και παρέχει 
πιστοποιητικά µε διεθνή αναγνώ-
ριση που αποτελούν διαβατήριο 

εγκυρότητας στις διεθνείς αγορές

Σύµφωνα µε τον Dr. Dirk Stenkamp, 
Πρόεδρος του TÜV NORD «Η νέα ε-
ποχή της ψηφιοποίησης, της τεχνη-
τής νοηµοσύνης και της πράσινης 
µετάβασης είναι ήδη εδώ. Προσαρ-
µοζόµαστε άµεσα για να διατηρή-
σουµε άµεσα τον ηγετικό µας ρό-
λο, τόσο σε τοπικό όσο και σε παγκό-
σµιο επίπεδο. Συγχαίρουµε τους Έλλη-
νες φίλους και συναδέλφους µας για τη 
συνεχώς ανοδική τους πορεία και την άµεση προ-
σαρµογή τους στις νέες επιταγές».

Από την πλευρά της η Βασιλική Καζάζη, ∆ιευθύ-
νουσα Σύµβουλος της TÜV ΗELLAS (TÜV NORD) 

ανέφερε: «Μετά από 37 συνεχόµενα 
χρόνια παρουσίας και επιτυχηµένης 
πορείας, ο Φορέας µας αλλάζει την 
εταιρική του ταυτότητα. Πέρα από 
τη συγκίνηση που προκαλεί µια 
τόσο µεγάλη αλλαγή, είµαστε ιδι-
αίτερα χαρούµενοι για το γεγονός 

ότι αυτή συνοδεύεται από µια σειρά 
πρωτοβουλιών που θα µας οδηγήσουν 

στη νέα εποχή. ∆εσµευόµαστε ότι θα συ-
νεχίσουµε να προσφέρουµε υπηρεσίες αιχµής 
και να βρισκόµαστε σταθερά στο πλευρό των συ-
νεργατών µας, όπως κάνουµε από την πρώτη η-
µέρα λειτουργίας στην Ελλάδα».

Έτοιμη για τη 
νέα εποχή της 

ψηφιοποίησης, 
τεχνολογιών AI 

και πράσινης 
μετάβασης

Νέα ταυτότητα 
TÜV HELLAS
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ:  
ΜΑΡΙΑ ΓΙΟΥΡΟΥΚΕΛΗ

Εδώ και ένα µήνα δεκάδες χιλιά-
δες αγρότες σε Ελλάδα και Ισπα-
νία, που συγκεντρώνουν σχεδόν 
το 100% της ευρωπαϊκής παραγω-
γής βαµβακιού, εκκίνησαν τη σπο-
ρά της νέας καλλιεργητικής περι-
όδου. Οι δύο αυτές χώρες συνερ-
γάζονται στενά για την προώθη-
ση και ανάδειξη των χαρακτηρι-
στικών ποιότητας και βιωσιµότη-
τας του ευρωπαϊκού βαµβακιού, 
µέσα από πρωτοβουλίες όπως αυ-
τή του EUCOTTON η οποία προω-
θείται από την Ευρωπαϊκή Συµµα-
χία Βάµβακος (ECA).

Σηµειωτέον, για την Ελλάδα, το 
βαµβάκι αποτελεί τη σηµαντικότε-
ρη βιοµηχανική καλλιέργεια, απα-
σχολώντας πάνω από 47.000 καλ-
λιεργητές και δηµιουργώντας πε-
ραιτέρω 100.000 θέσεις εργασίας 
σε τοµείς µεταποίησης και εξαγω-
γών. Το ελληνικό βαµβάκι αποτε-
λεί το 80% της ευρωπαϊκής παρα-
γωγής, ενώ η χώρα εξάγει πάνω α-
πό 250.000 τόνους βαµβακιού αξί-
ας άνω των 700 εκατ. ευρώ, κατα-
λαµβάνοντας την 6η θέση διεθνώς.

Οι καλλιεργητές και οι µεταποιη-
τές βαµβακιού σε Ελλάδα και Ισπα-
νία προσπαθούν να συνθέσουν τον 
ιστό, αναδεικνύοντας την υψηλή τε-

χνογνωσία, την παράδοση και την 
υψηλή βιωσιµότητα της καλλιέρ-
γειας η οποία συνεισφέρει ουσια-
στικά στις οικονοµίες των χωρών 
παραγωγής αλλά και της Ευρωζώ-
νης. Επιδιώκεται η ιχνιλατήσιµη 
επεξεργασία της πρώτης ύλης µε 
στόχο την παραγωγή τελικών προ-
ϊόντων µεγάλης περιβαλλοντικής 
και κοινωνικής αξίας όπως απαι-
τούν οι Ευρωπαίοι καταναλωτές.  

Η βιωσιµότητα και η βποιότητα 
του ευρωπαϊκού βαµβακιού ανα-
δείχθηκαν στη µεγαλύτερη εκδή-
λωση βιωσιµότητας στην Ιταλία τη 
Phygital Sustainability Expo 2024, 
στις 4-5 Ιουνίου στη Ρώµη, όπου η 
πρωτοβουλία EUCOTTON παρουσι-
άστηκε στο ιταλικό κοινό, ενώ επί-
κειται ειδική εκδήλωση για µεγάλα 
brands στο Μιλάνο τον Ιούλιο. Η 
διήµερη διοργάνωση, προσελκύει 
κάθε χρόνο πάνω από 10.000 επι-
σκέπτες και προσεγγίζει ένα κοινό 
που ξεπερνά τα 70 εκατοµµύρια. 

Η εκδήλωση, η οποία διοργανώ-
νεται από τη Sustainable Fashion 
Innovation Society,  πραγµατοποι-
ήθηκε στο εντυπωσιακό Μουσείο 
Imperial Fora και είχε την υποστή-
ριξη της αντιπροσωπείας της Ευρω-
παϊκής Κυβέρνησης στην Ιταλία, του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, της ι-
ταλικής κυβέρνησης, της UNESCO, 
του FAO και πολλών ακόµη εθνικών 

και διεθνών οργανισµών.
Το EUCOTTON εκπροσωπήθη-

κε από τον πρόεδρο της Ευρωπα-
ϊκής Συµµαχίας Βάµβακος Αντώ-
νιο Σιάρκο, ο οποίος παρουσίασε 
την πρωτοβουλία στην 1η ∆ιεθνή 
Στρογγυλή Τράπεζα για το Βαµβά-
κι. Στη συζήτηση, η οποία µεταδό-
θηκε από τη RAI, ο κ. Σιάρκος τό-
νισε: «Το ευρωπαϊκό βαµβάκι εί-
ναι ένα προϊόν υψηλής ποιότη-
τας µεγάλης περιβαλλοντικής και 
κοινωνικής αξίας. Το EUCOTTON 
είναι µια µοναδική πρωτοβουλία 
του ευρωπαϊκού τοµέα του βαµ-
βακιού για την ευαισθητοποίηση 
σχετικά µε τις ιδιότητες βιωσιµό-
τητας και ποιότητας του ευρωπαϊ-
κού βαµβακιού, καθώς και για την 
οργάνωση της Ευρωπαϊκής αλυσί-
δας εφοδιασµού στα πλαίσια της ι-
χνιλατήσιµης µεταποίησης µιας υ-
ψηλής ποιότητας πρώτης ύλης για 

την παραγωγή επώνυµων τελικών 
προϊόντων υψηλής ποιότητας µε-
γάλης περιβαλλοντικής και κοινω-
νικής αξίας που µπορούν τεκµηρι-
ωµένα να εγγυηθούν την ευρωπα-
ϊκή τους προέλευση». 

Στα επόµενα βήµατα, η πρωτο-
βουλία EUCOTTON πραγµατοποι-
εί ειδική ενηµερωτική εκδήλωση – 
ανοιχτή συζήτηση απευθυνόµενη 
σε επαγγελµατίες των κλάδων µό-
δας και κλωστοϋφαντουργίας, η ο-
ποία θα πραγµατοποιηθεί στη Θεσ-
σαλονίκη στις 27/6 (Porto Palace, 
12.00). Στην εκδήλωση θα παρου-
σιαστούν οι ενέργειες του ελληνι-
κού κλάδου βάµβακός για τη δηµι-
ουργία ισχυρού brand name για το 
ευρωπαϊκό βαµβάκι, και την ιχνη-
λασιµότητα αυτού προκειµένου τα 
προϊόντα που παράγονται να µπο-
ρούν µε αποδείξεις να ισχυριστούν 
ότι είναι 100% ευρωπαϊκά. 

Το ελληνικό βαµβάκι αποτελεί το 80% της ευρωπαϊκής παραγωγής. Βραβεύτηκαν σχεδιαστές που συµβάλλουν στο πολιτιστικό αποτύπωµα της Ιταλίας στο χώρο της µόδας.

Η βιωσιµότητα και ποιότητα του ευρωπαϊκού βαµβακιού αναδείχθηκαν 
στη Phygital Sustainability Expo 2024. Το EUCOTTON εκπροσωπήθηκε 
από τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Συµµαχίας Βάµβακος Α. Σιάρκο.

Πρεσβευτές
του EUCOTTON,
Ελλάδα, Ισπανία
Μετά την έκθεση βιωσιμότητας στη Ρώμη, σειρά 
έχει η παρουσίαση σε μεγάλα brands στο Μιλάνο

Θεσσαλονίκη 27/6
Ειδική ενηµερωτική εκδή-
λωση της πρωτοβουλίας 
EUCOTTON για επαγγελ-

µατίες των κλάδων µόδας 
και κλωστοϋφαντουργίας 

στη Θεσσαλονίκη στις 27/6

30% >250 30% 700 

λεπτά/κιλό

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 
ΒΑΜΒΑΚΟΣ (ΕΛΛΑ∆Α)
 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

30% 80%  

της ευρωπαϊκής
παραγωγής

30% 6η  
Θέση
παγκοσµίως

30% 47 

Χιλιάδες
καλλιεργητές

Χιλιάδες τόνοι
Εξαγωγές

Εκατ. ευρώ
Αξία



ΤOY   ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ
kontonis@agronews.gr

Ολοταχώς για ρεκόρ αιτήσεων οδεύει το Μέ-
τρο Μετατροπής στα Βιολογικά, καθώς µε βά-
ση την προδηµοσίευση όλα τα αγροτεµάχια 
και οι εκτροφές που στις 15 Ιουνίου 2024 
δεν περιλαµβάνονται σε ενεργή σύµβαση 
µε Οργανισµό Πιστοποίησης, είναι επιλέξι-
µα και επιλέξιµες προς ένταξη. Αρκεί να ξα-
ναµπουν σε σύµβαση το διάστηµα 16-30 Ι-
ουνίου 2024. Πρόκειται για µία ντρίπλα της 
τελευταίας στιγµής πριν τον ανασχηµατισµό 
της Παρασκευής 14 Ioυνίου, ηµέρα προδη-
µοσίευσης της προκήρυξης, µε συνέπεια να 
τρέχουν όλοι να «σκίσουν» την παλιά σύµ-
βαση µε την οποία πληρώθηκαν eco-scheme, 
ώστε να κάνουν µετά νέα για να µπουν στο 

πριµ Μετατροπής. Λέγεται µάλιστα πως κυ-
κλοφορούσε εδώ και λίγες µέρες η φήµη 
πως σύντοµα θα βγει η µετατροπή βιολογι-
κών και να σπεύσουν για διακοπή όσοι εν-
διαφέρονται. Αυτή η προδηµοσίευση πάντως 
εµφανίζει αρκετές παθογένειες, αλλά µάλ-
λον είναι αργά για αλλαγές. Συγκεκριµένα:

 Πρώτον, ποτέ ξανά δεν έχει υπάρξει τό-
σο µικρό περιθώριο για συµβάσεις µε Πι-
στοποιητές. Συγκεκριµένα δόθηκε διορία 
16-30 Ιουνίου 2024. 

 ∆εύτερον, ένας παραγωγός που έβαλε 
τα αγροτεµάχιά του στα βιολογικά µε σύµ-
βαση τις 13 Ιουνίου δεν θα µπορεί να µπει 
στο Μέτρο. Αλλά αγροτεµάχια που πήραν 
ενίσχυση eco-schemes για διατήρηση και 
σταµάτησε σύµβαση πριν τις 15 Ιουνίου εί-
ναι επιλέξιµα προς ένταξη.

Κατά τα άλλα, πρόκειται για ένα Μέτρο µε 
τη µεγαλύτερη στρεµµατική ενίσχυση στην 
ΚΑΠ, µε τις επιδοτήσεις (βλ. πίνακα σελ. 28-
29) να είναι αυξηµένες σε σχέση µε τα προ-
ηγούµενα προγράµµατα. 

Επιπλέον να σηµειωθεί πως οι δεσµεύ-
σεις είναι τριετίας. ∆ηλαδή δεν µπορεί κά-
ποιος να ενταχθεί στο Μέτρο και να σταµα-
τήσει τη σύµβαση πριν το 2027. 

Αξίζει να σηµειωθεί εδώ πως τα κριτήρια 
µοριοδότησης θα παίξουν πολύ µεγάλο ρό-
λο για την τελική ένταξη. Τα κονδύλια εί-
ναι 287 εκατ. ευρώ και θα υπάρξουν επιλα-
χόντες. Ένα κριτήριο που θα παίξει πολύ 
σηµαντικό ρόλο είναι αυτό που δίνει προ-
τεραιότητα σε καλλιέργειες µε αυξηµένες 
εισροές. Αυτόµατα λοιπόν τα δέντρα έχουν 
προτεραιότητα σε σχέση µε τις αροτραίες. 

Ράβε-ξήλωνε συμβάσεις 
για ένταξη στα Βιολογικά  
Έως 15 Ιουνίου διακοπή και έως 30 Ιουνίου ξανά σύναψη για μία θέση στο Μέτρο

Προτεραιότητα 
στα δέντρα

Ένα κριτήριο που θα παίξει 
πολύ σηµαντικό ρόλο είναι 

αυτό που δίνει προτεραιότητα 
σε καλλιέργειες µε αυξηµένες 
εισροές. Αυτόµατα τα δέντρα 

έχουν προτεραιότητα σε 
σχέση µε τις αροτραίες
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Το Νοέμβριο η προκήρυξη, 
πριμ υψηλότερα από ποτέ
Οι δεσμεύσεις τριετίας ξεκινούν από τις 30 Ιουνίου 2024, αφορολόγητες οι ενισχύσεις, 
ατόφιες καθ’όλη τη διάρκεια του προγράμματος οι πληρωμές σε αντίθεση με τα eco-schemes

ΤOY   ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ
kontonis@agronews.gr

Η νέα πρόσκληση της Βιολογικής Γεωργίας ύψους 
287.597.058 ευρώ θα εκδοθεί τον ερχόµενο Νοέµ-
βριο, µε το ΟΣ∆Ε 2024 να αποτελεί τη βάση µε την 
οποία θα κάνουν αιτήσεις στο πρόγραµµα οι εν δυ-
νάµει δικαιούχοι. Οι δεσµεύσεις είναι 3ετούς διάρ-
κειας και ξεκινούν από τις 30 Ιουνίου 2024, µε τις 
συµβάσεις να πρέπει να έχουν κλείσει µε τους πι-
στοποιητές έως αυτήν την ηµεροµηνία. Αναλυτι-
κότερα στην προδηµοσίευση αναφέρονται τα εξής:

∆ικαιούχοι της ∆ράσης
∆ικαιούχοι των ∆ράσεων µπορούν να κριθούν:
 Γεωργοί φυσικά και νοµικά πρόσωπα ή οµά-

δες αυτών.
 Οι υποψήφιοι µε αγροτεµάχια, βοσκοτόπους 

ή ζωικές εκµεταλλεύσεις, τα οποία δεν είναι ε-
νταγµένα στο σύστηµα της βιολογικής γεωργίας 
σύµφωνα µε τον Καν. (ΕΕ) 2018/848, µέσω σύµ-
βασης µε Οργανισµό Πιστοποίησης και Ελέγχου, 
στις 15 Ιουνίου 2024.

Σηµειώνεται ότι ένας υποψήφιος δύναται να υ-
ποβάλει αίτηση στήριξης συγχρόνως και στις δύο 
δράσεις φυτικής και ζωικής παραγωγής.

Κριτήρια Επιλεξιµότητας Εκµετάλλευσης
Προκειµένου να ενταχθούν σε κάποια από τις 

δράσεις, τα αιτούµενα αγροτεµάχια, βοσκότοποι 
και ζωικές εκµεταλλεύσεις, κατά περίπτωση, πρέπει 
να πληρούν τα παρακάτω κριτήρια επιλεξιµότητας:

 Να είναι δηλωµένα στην ΕΑΕ του 2024.
 Να κατέχονται νόµιµα κατά την ένταξη, και 

για κάθε έτος, καθ’ όλη την περίοδο δέσµευσης.
 Στην περίπτωση των µόνιµων φυτειών (δεν-

δρώδεις καλλιέργειες και αµπελώνες) τα προς έ-
νταξη αγροτεµάχια θα πρέπει να είναι δηλωµένα 
στην ΕΑΕ του 2024 του ενδιαφερόµενου µε επιλέ-

ξιµη για τη δέσµευση καλλιέργεια.
 Να µην περιλαµβάνονται σε ενεργή σύµβαση 

µε ΟΕ&Π στις 15 Ιουνίου 2024.
 Επιλέξιµα για ενίσχυση είναι τα βοοειδή άνω 

των 6 µηνών και τα αιγοπρόβατα άνω των 12 µη-
νών, τα οποία έχουν σηµανθεί σύµφωνα µε την ι-
σχύουσα ενωσιακή και εθνική νοµοθεσία.

Αποκλείονται από την ένταξη
Α. αγροτεµάχια τα οποία:
α) είναι ενταγµένα στο µέτρο της δάσωσης γε-

ωργικών γαιών,
β) είναι ενταγµένα σε άλλες µη συµβατές δρά-

σεις των Μέτρων 10, 11 του Προγράµµατος Αγρο-
τικής Ανάπτυξης 2014-2022 σύµφωνα µε τους Πί-
νακες του Παραρτήµατος της υπ’ αρ. 1606/9-6-
2023 υπουργικής απόφασης (Β’ 3778), όπως ισχύει,

γ) υφίσταται ασυµβατότητα σε επίπεδο αγροτε-
µαχίου µεταξύ άλλης παρέµβασης της προγραµµα-
τικής περιόδου 2023-2027 που εφαρµόζεται στο α-
γροτεµάχιο και της δράσης της Παρέµβασης Π3-70-
2.1, σύµφωνα µε τους Πίνακες του Παραρτήµατος 
της υπ’ αρ. 1606/9-6-2023 υπουργικής απόφασης 
(Β’ 3778), όπως ισχύει,

δ) είναι συνιδιόκτητα, µε την έννοια της δήλωσης 
του αγροτεµαχίου µε ποσοστό συνιδιοκτησίας µικρό-
τερο του 100% στην ΕΑΕ του 2024 του υποψηφίου.

Β. Βοσκότοποι/ζωικό κεφάλαιο:
α) που είναι ενταγµένα σε άλλες µη συµβατές 

δράσεις των Μέτρων 10 και 11 του Προγράµµα-
τος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2022 σύµφωνα 
µε τους Πίνακες του Παραρτήµατος της υπ’ αρ. 
1606/9-6-2023 υπουργικής απόφασης (Β’ 3778), 
όπως ισχύει,

β) που υφίσταται ασυµβατότητα µεταξύ άλλης 
παρέµβασης της προγραµµατικής περιόδου 2023-
2027 και της δράσης της Παρέµβασης Π3-70-2.1, 
σύµφωνα µε τους Πίνακες του Παραρτήµατος της 
υπ’ αρ. 1606/9-6-2023 υπουργικής απόφασης.

∆εσµεύσεις
δικαιούχων
 Οι δικαιούχοι δεσµεύονται:

 Να έχουν συνάψει σύµβαση µε 
ΟΕ&Π από τις 16 Ιουνίου 2024 
έως και τις 30 Ιουνίου 2024.

 Να διατηρούν σταθερό το µέγεθος 
της έκτασης των αγροτεµαχίων/
βοσκοτόπων, το είδος των ζώων και 
την παραγωγική κατεύθυνση αυτών
µε τα οποία εντάχθηκαν στην 
Παρέµβαση, πλην των περιπτώσεων
ανωτέρας βίας – εξαιρετικών 
περιστάσεων.

 Να διατηρούν τα ίδια αγροτεµάχια 
µε τα οποία έχουν ενταχθεί 
στην Παρέµβαση.

 Στην περίπτωση των βοσκοτόπων, 
τµήµατα αυτών δύνανται να
ανανεώνονται µε τµήµατα άλλων 
βοσκοτόπων.

 Το ελάχιστο µέγεθος 
εκµετάλλευσης στο οποίο 
εφαρµόζεται η δράση 1 θα πρέπει να 
ανέρχεται σε 4 στρµ. για αροτραίες 
καλλιέργειες, 4 στρµ. για µόνιµες 
φυτείες και 3 στρµ. για µεικτές 
εκµεταλλεύσεις. Όσον αφορά τους 
ελαιώνες, η ελάχιστη πυκνότητα 
φύτευσης ελαιοτεµαχίων ανέρχεται 
σε 80 ελαιόδεντρα/Ha.

∆ήλωσης ΕΑΕ 2024
Απαραίτητη η δήλωση 

ΕΑΕ 2024 προκειµένου 
να ενταχθούν σε κάποια 

από τις δράσεις, τα 
αιτούµενα αγροτεµάχια, 
βοσκότοποι και ζωικές 

εκµεταλλεύσεις

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 
& ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ (ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ)

ΕΛΑΙΟΠΟΙΗΣΙΜΗ ΕΛΙΑ 

ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ ΕΛΙΑ 

ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ ΣΤΑΦΥΛΙΑ 
ΚΑΙ ΣΤΑΦΙ∆Α 

ΣΤΑΦΥΛΙΑ ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΙΜΑ 

ΜΗΛΟΕΙ∆Η 

ΠΥΡΗΝΟΚΑΡΠΑ 

ΕΣΠΕΡΙ∆ΟΕΙ∆Η 

ΑΚΡΟ∆ΡΥΑ 

ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ 

ΧΕΙΜΕΡΙΝΑ ΣΙΤΗΡΑ 

ΜΗ∆ΙΚΗ , ΤΡΙΦΥΛΛΙ 

ΑΛΛΑ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΑ 
ΨΥΧΑΝΘΗ�ΒΙΚΟΣ, ΜΠΙΖΕΛΙ, Κ.Λ.Π.�

ΟΣΠΡΙΑ 

ΛΙΝΑΡΙ, ΕΛΑΙΟΚΡΑΜΒΗ, 
ΗΛΙΑΝΘΟΣ, ΣΟΡΓΟ Κ.Λ.Π.

ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ�ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΦΥΤΑ 

ΛΟΙΠΕΣ ∆ΕΝ∆ΡΩ∆ΕΙΣ 

ΦΥΛΛΩ∆Η �ΠΑΤΑΤΑ Κ.Λ.Π.� 

ΤΟΜΑΤΑ, ΜΕΛΙΤΖΑΝΑ, ΠΙΠΕΡΙΑ 

ΠΡΟΒΑΤΑ

ΑΙΓΕΣ

ΒΟΟΕΙ∆Η

ΒΟΟΕΙ∆Η ΓΑΛΑΚΤΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

20 � 110

111 � 200

201 � 300

301 � ΑΝΩ

69,2

71,2

87,3

85,6

66,5

95,1

44,7

88,9

62,4

21,6

88,2

58,4

65,3

69,4

129,4

90,0

84,8

195,7

25,7

23,2

28,1

35,0

1,650

5,115

8,580

10,230

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗ �ΕΥΡΩ/ΣΤΡΕΜΜΑ�

ΕΝΙΣΧΥΣΗ �ΕΥΡΩ/ΣΤΡΕΜΜΑ ΒΟΣΚΟΤΟΠΟΥ�

ΚΟΣΤΟΣ / ΚΛΑΣΗ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΖΩΟΥ

ΚΛΑΣΕΙΣ ΚΥΨΕΛΩΝ/ΠΑΡΑΦΥΑ∆ΩΝ
 στη µετατροπή και διατήρηση στη βιολογική µελισσοκοµία (ευρώ)
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Κρίσιμα τα νέα κριτήρια 
μοριοδότησης για ένταξη
Η ζήτηση στο πρόγραµµα των Βιολογικών α-
ναµένεται να ξεπεράσει κατά πολύ τον προ-
βλεπόµενο προϋπολογισµό των 287.597.058 
ευρώ. Σηµειώνεται πως ο προϋπολογισµός 
αυτός θα χωριστεί ανάµεσα σε φυτική πα-
ραγωγή και κτηνοτροφία. Προφανώς το µε-
γαλύτερο ποσό θα διατεθεί στη φυτική πα-
ραγωγή και αναµένεται να είναι κοντά στα 
220 εκατ. ευρώ και το υπόλοιπο θα διοχε-
τευθεί στην κτηνοτροφία. Ως εκ τούτου, ξε-
χωριστά θα είναι και τα κριτήρια µοριοδό-
τησης ανά ∆ράση. Συγκεκριµένα η προδη-
µοσίευση αναφέρει τα εξής:

Αρχές Κριτηρίων επιλογής
Για την ∆ράση 1 Ενισχύσεις για τη µετα-

τροπή σε βιολογικές πρακτικές και µεθό-
δους παραγωγής στη γεωργία της Παρέµ-
βασης Π3-70-2.1 οι αρχές κριτηρίων επιλο-
γής είναι οι κάτωθι:

 Γεωργοί νεαρής ηλικίας.
 Εντασσόµενη έκταση, µε προτεραιότητα 

στη µεγαλύτερη εντασσόµενη έκταση στις ο-
ρεινές, µειονεκτικές και νησιωτικές περιοχές.

 Εντασσόµενη έκταση σε περιβαλλοντι-
κά ευαίσθητες περιοχές.

 Είδος καλλιέργειας, µε προτεραιότη-
τα στις καλλιέργειες µε αυξηµένες εισροές.

Για την ∆ράση 2 Ενισχύσεις για τη µετα-
τροπή σε βιολογικές πρακτικές και µεθό-
δους παραγωγής στην κτηνοτροφία της Πα-
ρέµβασης Π3-70-2.1 οι αρχές κριτηρίων ε-
πιλογής είναι οι κάτωθι:

 Γεωργοί νεαρής ηλικίας
 Μέγεθος Εκµετάλλευσης, µε προτεραιό-

τητα σε αυτές που εντάσσουν το µεγαλύτερο 
δυναµικό της εκµετάλλευσής τους

 Έδρα Εκµετάλλευσης, µε προτεραιό-

τητα σε ορεινές, µειονεκτικές και νησιώτι-
κες περιοχές

 Έδρα εκµετάλλευσης σε περιβαλλοντι-
κά ευαίσθητες περιοχές

Ανάλυση κριτηρίων φυτικής παραγωγής
Κοιτώντας τη λίστα των κριτηρίων φαίνε-

ται ξεκάθαρα ότι ρόλο ρυθµιστή θα παίξει 
το κριτήριο για το είδος καλλιέργειας, µε 
προτεραιότητα στις καλλιέργειες µε αυξηµέ-
νες εισροές. Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι 
προτεραιότητα θα δοθεί σε δενδροκαλλιέρ-
γειες και κηπευτικά έναντι των αροτραίων 
καλλιεργειών. Άρα οι καλλιεργητές σε µηδι-
κή, κτηνοτροφικά φυτά κ.λπ που συνήθως 
λαµβάνουν µεγάλη µερίδα των κονδυλίων 
πιθανώς να δυσκολευθούν για την ένταξή 
τους. Κατά τα άλλα τα υπόλοιπα κριτήρια εί-
ναι γνωστά: Προτεραιότητα σε όσους είναι 
κάτω των 40 ετών και σε όσους έχουν µεγά-
λες εκτάσεις σε ορεινές-µειονεκτικές περι-
οχές και σε περιοχές Natura κ.λπ. 

Ανάλυση κριτηρίων κτηνοτροφίας
Στην κτηνοτροφία τα κριτήρια φαίνεται να 

είναι τα ίδια µε εκείνα της περασµένης πρό-
σκλησης (2022). Άρα εδώ θα έχουν προτε-
ραιότητα όσοι είναι 40 ετών και κάτω, εκεί-
νοι που δηλώνουν έδρα εκµετάλλευσης σε 
ορεινές, µειονεκτικές και νησιώτικες περι-
οχές και σε περιοχές χαρακτηρισµένες ως 
Natura. Επιπλέον όσοι εντάξουν το 100% 
της εκµετάλλευσής τους στο Μέτρο θα έχουν 
προτεραιότητα έναντι των υπολοίπων. Τώ-
ρα, τι βαρύτητα θα έχει το κάθε κριτήριο, αυ-
τό θα εξειδικευτεί στην πρόσκληση του Μέ-
τρου η οποία αναµένεται να εκδοθεί εντός 
Νοεµβρίου του 2024.

Ρόλο ρυθµιστή 
θα παίξει 
το κριτήριο 
για το είδος 
καλλιέργειας, 
προτεραιότητα 
σε καλλιέργειες 
µε αυξηµένες 
εισροές.

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 
& ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ (ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ)

ΕΛΑΙΟΠΟΙΗΣΙΜΗ ΕΛΙΑ 

ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ ΕΛΙΑ 

ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ ΣΤΑΦΥΛΙΑ 
ΚΑΙ ΣΤΑΦΙ∆Α 

ΣΤΑΦΥΛΙΑ ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΙΜΑ 

ΜΗΛΟΕΙ∆Η 

ΠΥΡΗΝΟΚΑΡΠΑ 

ΕΣΠΕΡΙ∆ΟΕΙ∆Η 

ΑΚΡΟ∆ΡΥΑ 

ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ 

ΧΕΙΜΕΡΙΝΑ ΣΙΤΗΡΑ 

ΜΗ∆ΙΚΗ , ΤΡΙΦΥΛΛΙ 

ΑΛΛΑ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΑ 
ΨΥΧΑΝΘΗ�ΒΙΚΟΣ, ΜΠΙΖΕΛΙ, Κ.Λ.Π.�

ΟΣΠΡΙΑ 

ΛΙΝΑΡΙ, ΕΛΑΙΟΚΡΑΜΒΗ, 
ΗΛΙΑΝΘΟΣ, ΣΟΡΓΟ Κ.Λ.Π.
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84,8
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ΚΟΣΤΟΣ / ΚΛΑΣΗ 
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Για νεοεισερχόμενους 
το νέο πρόγραμμα 
βιολογικής γεωργίας
Η εταιρεία ΟΞΥΓΟΝΟ μέχρι στιγμής έχει εκδώσει άνω των 

10.000 πιστοποιητικών προϊόντων βιολογικής γεωργίας

Πριν από λίγες ηµέρες αναρτήθηκε από το 
ΥπΑΑΤ η αναµενόµενη προδηµοσίευση που 
αφορά στο πρόγραµµα ενίσχυσης για τους 
νεοεισερχόµενους στη βιολογική γεωργία. 
Ο συνολικός διαθέσιµος προϋπολογισµός 
ξεπερνάει τα 300.000.000 ευρώ.

Βιολογική Γεωργία και κτηνοτροφία
Σύµφωνα µε την προδηµοσίευση, φαίνε-

ται ότι προτεραιότητα δίνεται ξανά στους νέ-
ους σε ηλικία, ενώ επιπλέον µοριοδότηση 
θα λαµβάνουν εκείνοι που εντάσσουν όλη 
την εκµετάλλευσή τους στο σύστηµα ελέγ-
χου. Επιπλέον κριτήρια επιλογής για την έ-
νταξή τους  είναι εάν η εντασσόµενη έκτα-
ση/εκµετάλλευση βρίσκεται σε περιβαλλο-
ντικά ευαίσθητες ή σε ορεινές, µειονεκτι-
κές και νησιώτικες περιοχές. Η ενίσχυση 
χορηγείται ετησίως και υπολογίζεται ανά 
εκτάριο/έτος και είναι τριετούς διάρκειας.

Βιολογική Μελισσοκοµία
Σε αντίθεση µε τη βιολογική γεωργία και 

κτηνοτροφία στη βιολογική µελισσοκοµία η 
οικονοµική ενίσχυση χορηγείται ανά κλά-
ση και είναι εξαετούς διάρκειας. Με τον ό-
ρο κλάση εννοείται το εύρος του πλήθους 

των κυψελών που κατέχει η εκµετάλλευση. 
Π.χ. η µικρότερη κλάση είναι 20-110 κυψέ-
λες παραφυάδες, και εάν κάποιος δικαιού-
χος βρίσκεται σε αυτή την κατηγορία η ενί-
σχυση ανέρχεται στα 1650 ευρώ/έτος. Τα 
κριτήρια επιλογής είναι παρόµοια µε εκεί-
να της γεωργίας και κτηνοτροφίας, δίνο-
ντας προτεραιότητα στους µελισσοκόµους 
νεαρής ηλικίας, µε µικρές και µεσαίες εκ-
µεταλλεύσεις, των οποίων η έδρα της εκ-
µετάλλευσης βρίσκεται σε ορεινές, µειο-
νεκτικές, νησιώτικες ή/και σε περιβαλλο-
ντικά ευαίσθητες περιοχές.

Προϋποθέσεις για την αίτηση
Μία ιδιαιτερότητά του προγράµµατος εί-

ναι ότι οι δεσµεύσεις των εν δυνάµει δικαι-
ούχων εκκινούν από τις 30 Ιουνίου 2024, 
χωρίς ακόµα να υπάρχουν οριστικά απο-
τελέσµατα. Γι αυτό ο ενδιαφερόµενος πρέ-
πει τα αιτούµενα προς ένταξη αγροτεµάχια, 
ζωικές εκµεταλλεύσεις και κυψέλες/ παρα-
φυάδες, να τα συµπεριλάβει σε σύµβαση 
µε ΟΕ&Π από τις 16 Ιουνίου 2024 έως και 
τις 30 Ιουνίου 2024.  Τα αγροτεµάχια, ζωι-
κές εκµεταλλεύσεις και κυψέλες/ παραφυ-
άδες που έχουν ηµεροµηνία ένταξης πριν 

τις 15/06/2024 δε θεωρούνται νεοεισερ-
χόµενα και δε θα είναι επιλέξιµα. Το ίδιο ι-
σχύει και για εκείνα που περιλαµβάνονται 
σε σύµβαση µετά τις 01/07/2024, αφού 
οι δεσµεύσεις ξεκινούν από 30/06/2024.

Οι αιτήσεις ένταξης θα γίνουν βάσει της 
ενιαίας δήλωσης του 2024 που οι παρα-
γωγοί καλούνται να ολοκληρώσουν αυ-
τή την περίοδο.

H πρόσκληση αναµένεται να βγει το 
φθινόπωρο και το πρώτο εφαρµογής θα 
είναι το 2024.

Πανελλαδική κάλυψη 
Τo ΟΞΥΓΟΝΟ-ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΠΙΣ-

ΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ιδρύθηκε το 2010 µε έδρα τα 
Τρίκαλα και έκτοτε δραστηριοποιείται µε ε-
πιτυχία σε όλη την Ελλάδα στον τοµέα της 
υπηρεσίας ελέγχου και πιστοποίησης. Το 
2018, λειτουργεί το πρώτο υποκατάστηµα 
στα Χανιά, µε σκοπό την άµεση εξυπηρέτη-

ση των αγροτών-κτηνοτρόφων της Περιφέ-
ρειας Κρήτης, ενώ το 2021 θέτει σε πλήρη 
λειτουργία το νέο του υποκατάστηµα στη 
Θεσσαλονίκη, µε σκοπό την άµεση εξυπη-
ρέτηση των πελατών του στην βόρεια Ελ-
λάδα. Μέχρι στιγµής έχει εκδώσει άνω των 
10.000 πιστοποιητικών προϊόντων βιολογι-
κής γεωργίας κατατάσσοντας τον στις πρώ-
τες θέσεις των φορέων στην πιστοποίηση 
προϊόντων βιολογικής γεωργίας

Η πολύχρονη εµπειρία του ΟΞΥΓΟΝΟ µαζί 
µε τις συνεχείς επεκτάσεις των πεδίων δια-
πίστευσής του και το καταρτισµένο προσω-
πικό του, του επιτρέπουν την κάλυψη ενός 
ευρύτατου φάσµατος αναγκών πιστοποίη-
σης σε όλους τους τοµείς (πρωτογενής, δευ-
τερογενής και τριτογενής) της οικονοµίας. 

ΑΝΤΩΝΑΚΟΣ ΛΟΥΚΑΣ
ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΟΞΥΓΟΝΟ

M.SC. ΓΕΩΠΟΝΟΣ

Ξεχωρίστη πρόσκληση για μελισσοκομία
Σε ξεχωρίστη πρόσκληση ύψους 18.858.824 
ευρώ θα ενταχθούν οι µελισσοκόµοι που θέ-
λουν να δραστηριοποιηθούν στα βιολογικά 
και µάλιστα µε 6ετείς δεσµεύσεις. Οι επιδοτή-
σεις είναι ανάλογα µε τον αριθµό κυψελών/
παραφυάδων που θα δηλώσουν. Συγκεκριµέ-
να η επιδότηση θα έχει ως εξής: 

 Για 20 – 110 κυψέλες ο µελισσοκόµος θα 
λαµβάνει ετησίως 1.650 ευρώ

 Για 111 – 200 κυψέλες 5.115 ευρώ. 
 Για 201 – 300 κυψέλες θα λαµβάνει 8.580 

ευρώ. 
 Για 301 κυψέλες, 10.230 ευρώ.

Για να κάνουν αίτηση οι µελισσοκόµοι θα 
πρέπει να έχουν συνάψει σύµβαση µε ΟΕ&Π 
από τις 16 Ιουνίου 2024 έως και τις 30 Ιουνί-
ου 2024. Αναλυτικότερα στην προδηµοσίευ-
ση αναφέροντα τα εξής:

∆ικαιούχοι της Παρέµβασης µπορούν να 

κριθούν οι κάτωθι:
 Φυσικά και νοµικά πρόσωπα ή οµάδες αυ-

τών κάτοχοι µελισσοκοµικής ταυτότητας και 
εγγεγραµµένοι στο Εθνικό Ηλεκτρονικό Με-
λισσοκοµικό Μητρώο, που κατέχουν από 20 
και πάνω κυψέλες/ παραφυάδες.

 Επιλέξιµες είναι οι εκµεταλλεύσεις οι ο-
ποίες δεν είναι ενταγµένες στο σύστηµα ε-
λέγχου της βιολογικής γεωργίας σύµφωνα 
µε τον Κανονισµό (ΕΚ) 848/2018, µέσω σύµ-
βασης µε Οργανισµό Πιστοποίησης και Ελέγ-
χου, στις 15 Ιουνίου 2024.

Απαραίτητη προϋπόθεση για την υποβολή 
της αίτησης στήριξης είναι να έχει προηγηθεί 
από τους υποψηφίους η υποβολή της ενιαίας 
αίτησης ενίσχυσης (ΕΑΕ) έτους 2024.

Αρχές Κριτηρίων επιλογής
Οι αρχές κριτηρίων επιλογής είναι οι κάτωθι:

 Γεωργοί νεαρής ηλικίας.
 Εντασσόµενες κυψέλες/παραφυάδες, µε 

προτεραιότητα στους µελισσοκόµους µε µι-
κρές και µεσαίες εκµεταλλεύσεις

 Έδρα Εκµετάλλευσης, µε προτεραιότητα σε 
ορεινές, µειονεκτικές και νησιώτικες περιοχές.

 Έδρα εκµετάλλευσης σε περιβαλλοντικά 
ευαίσθητες περιοχές.

∆εσµεύσεις δικαιούχων
Οι δεσµεύσεις των δικαιούχων εκκινούν από τις 

30 Ιουνίου 2024 και είναι διάρκειας έξι (6) ετών.
Οι δικαιούχοι δεσµεύονται:
 Να έχουν συνάψει σύµβαση µε ΟΕ&Π από 

τις 16 Ιουνίου 2024 έως και τις 30 Ιουνίου 2024
 Να διατηρούν τουλάχιστον τον αριθµό των 

κατεχόµενων κυψελών/παραφυάδων µε τα οποία 
εντάχθηκαν στην Παρέµβαση, πλην των περιπτώ-
σεων ανωτέρας βίας - εξαιρετικών περιστάσεων.
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